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Urfprünglich lag im Plane, das Gefammtverzeichnis der gräflich Schaff- 
gotfch’fchen Majoratsbibliothek zu Warmbrunn durch den Druck weiteren 
Kreifen, namentlich im Sommer, zugänglich zu machen, aber im Verfolg der Ka- 
talogifirungsarbeiten ftiegen dem unterzeichneten Bibliothekar derart fchwer- 
wiegende Bedenken dagegen auf, dafs er,vorderhand wenigftens, nur die Druck­
legung der Abtheilung Schlehen glaubte empfehlen zu dürfen. Hier war, zwar 
dürftig und lückenhaft, aber imVergleich zu anderen Abtheilungen doch immer 
ein Grundftock da, deiTen möglichfte Ergänzung und Vervollftändigung im Ein­
vernehmen mit der vorgefetzten Stelle das nächft zu erftrebende Ziel fein follte 
und wie Inhalt und Umfang der vorliegenden Arbeit zeigen, auch gewefen ift. 
Ein befonderer Sammelplan hatte vordem nicht behänden, ift auch in derStif- 
tungsurkundedes Fideikommifs vom 21. Fbr. 17 33 nicht vorgefehen. Graf Hans 
Anton Schaffgotfch beftimmte darin nur: ,.Andertens foll bey diefer 
meiner zum Fideicommifs-Fundo in perpetuum beftimmten Herrfchaft Kynaft, 
die in Herrnsdorff mit nicht geringen Unkoften aufgerichtete Bibliotheca, nebft 
alle dem, was an Armaturen, Kunft-Stücken, Medaillen (auiTer denjenigen, wo- 
bey die Zettel befindlich feyn, welchen Kindern fie gehören) Alterthümbern 
Schildereyen und Raritäten nach meinem Todt fich dafelbft befinden wird und 
worüber die in diefem meinem Teftament benahmte Herrn Executores ein 
richtiges Inventarium fais nicht dergleichen unter meiner Hand-Unterfchrift 
aufgefunden werden follte, verfertigen, dafielbe auch beydem Herrfchaftlichen 
Archive hinterlegen zu Iahen, belieben wollen, behändig und aufier Kriegs 
oder anderen eindringenden Gefahren unverruckt verbleiben, mithin davon 
nichts diftrahiret werden“.

Vor diefer Zeit ftand in Giersdorf i. Rg. bereits eine Bücherei, deren in 
Teftamenten und Leichenreden ab und zu gedacht wird, aber ohne nähere 
Angaben. Dort brachte anfänglich auch Graf Hans Anton, was er anfchaffte, 
unter; nur was er als Landeshauptmann von Jauer benöthigte, behielt er zu 



VI E-<-

feinem persönlichen Gebrauche, bis nach Erbauung des Amtshaufes zu Herms­
dorf u. K. „auf Anrathen guter Freunde“ im Jahre 1716 fämmtliche Bücher­
bestände dorthin übergeführt und in vier Zimmern des zweiten Stockwerks 
aufgeftellt wurden. Der gelehrte Infpector Johann Karl Neumann, im engeren 
Heimatkreife als eins der eifrigsten Mitglieder der Sogen. hirSchberger Dichter- 
Schule bekannt, fertigte unterthatkräftiger Mitwirkung der breslauer Rektoren 
Krantz und Stieff das erfte Verzeichnis davon an. Erfterer kam So ziemlich 
jedes Jahr nach Hermsdorf und gab gute Rathfchläge, die Bibliothek Sach­
gemäss zu vermehren und zu verbeßern.

Im Jahre 1734 umfaSste fie Schon über 10000 Bände, „meiSt koStbar 
in rothen Saffian oder Franzöfifch gebunden“. Sie waren in derWeife unter­
gebracht, dafs im erften Zimmer Philofophie, Kirchengefchichte, Theologie 
und Profangefchichte Standen; im zweiten RechtswilTenSchaft; im dritten Lite­
ratur und im vierten, was von Theologie und GeSchichte im erften nicht hatte 
Platz finden können. 1738 begann Gottlieb Balthafar Scharff in den „Ge­
lehrten Neuigkeiten Schießens“ den Syftematifchen Katalog abzudrucken, 
mufste aber nach dem Sechsten Bogen abbrechen, da weitere Mittheilungen 
an ihn nicht erfolgten. Es Sollte vielmehr der Katalog „durch die Federeines 
großen Gelehrten in der Hauptftadt zu einem besonderen Tractat inferiret 
werden“. Wenn nun Kundmann1 Schreibt: „Wie zahlreich die Bibliothek fey, 
zeiget ein eigener Catalogus, welchen Johann Jacob Korn in diefem Jahr ( 1741) 
abdrucken laßen“, So ift nach So bestimmten Aeußerungen wohl anzunehmen, 
dafs alles für den Druck vorbereitet gewefen ift; aber die Kriegsftürme, die 
damals über Schießen dahinbrauften, mögen die lofen Blätter wohl zerftreut 
haben und Graf Hans Anton hatte unter den Schweren Schickfalsfchlägen 
jenes Jahres, die ihn perfönlich hart trafen, nicht mehr Kraft noch Luft, fie von 
neuem zu Sammeln. Er Starb am 19. März 1742, 76 Jahre alt, ein unersetz­
licher Verluft für die Bibliothek und ihren weiteren Ausbau.

Es folgten nun lange Jahre des Krieges und der Unruhe. Hermsdorf 
kam mit den übrigen Gütern unter Administration, Graf Karl lebte vorzugs­
weise in Prag, Fürft Philipp Gotthard auf Schlofs Johannisberg und als Graf 
Johann Nepomuk 1776 die Herrfchaft antrat, mufste er feine ganze Kraft 
der Wiederherstellung geordneter Verhältnifle in dem umfangreichen Befitze 
widmen. So fehlte jede perfönliche Berührung mit der Bibliothek, die ein

*) Kundmann, J. Chr.: Academiae etScholae cum bibliothecis. Breslau 1741. 
4°. S. 393. Kat.-Nro. 73.
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IntereiTe an der Förderung des fo glücklich begonnenen und fo zweckmäßig 
fortgeführten Werkes hätte erwecken können.

Über die Bibliothek vor und nach dem Tode Hans Antons hören wir 
am beften einige namhaftere Befucher.

Raymund Duellius1, der auf feinen Reisen auch nach Hermsdorf kam, 
nennt fie praeftantiffimam bibliothecam; andere zeitgenöffifche Gelehrte 
rühmen ihre Reichhaltigkeit, die treffliche Ordnung und nicht zuletzt ihren 
Befitzer.

>) Duellius, R.: Mifcellaneorum quae ex Codicibus mí. collegit lib. II. 
Aug. Vind. & Graecii 1724. 40. Obfervationis praeviae pag. ult.

2) Relation du voyage de Mr. Lfenfant] à Breslau [= Bibliothèque Ger­
manique ou hiftoire littéraire de l’Allemagne, de la Suiffe et des Pays du Nord. 
A Amfterdam 1725.] 8°. T. X, p. 88 et 99.

s) Lindner, C. G.: Lob des Zackens. Hirfchberg 1738. 20. Kat.-Nro. 968.
4) T[rofchel], J. E.: Reife von Berlin über Breslau nach dem Schlei. 

Gebirge. Berlin 1784. 8°. S. 167. Kat.-Nro. 709.
5) Buquoi, E. F. : Reife nach dem Zackeifall i. J. 1785. [Beil, zur neuen 

Bunzlauifchen Monatsfchrift.] 8°. S. 20.
6) Dittrich, J. J.: Bemerkungen auf einer Reife durch Niederfchlefiens

fchönfte Gegenden. Schweidnitz 1815. 8°. S. 103. Kat.-Nro. 790.

Son efprit, fon favoir, & fa haute origine
N’eft pas ce qui le plus eut droit de m’enchanter . . .

L’Enfant2 *, von dem die Verfe ftammen, war mit einem Empfehlungs- 
fchreiben des Generals Rabutin nach Breslau zum Grafen Schaffgotfch, der­
zeit Oberamtsdirektor von Schlefien, gekommen, um durch deffen Vermit­
telung Quellenftudien zur Gefchichte der Huffiten kriege zu machen. Dabei 
durfte er die hermsdorfer Bibliothek benutzen. »Auffi ne fus — je pas trompe 
dans mon attente. Il (Graf Schaffgotfch) me fit la grace de m’offrir la communi­
cation de ce qu’il a dans fa belle Bibliothèque . . .« Diefes kurze, aber ge­
wichtige Lob der Bibliothek durch ernfte Männer läfst zur Gewifsheit werden, 
dafs die Überfchwenglichkeiten, mit denen Cafpar Gottlieb Lindner8 nach 
Sitte der Zeit die Bibliothek preift, auf gutem Grunde beruhen.

Aber fchon wenige Decennien nach des Grafen Hans Anton Tode ent­
rollen die ZeitgenoiTen ein anderes Bild. So berichtet Trofchel4 1783, dafs 
die Bibliothek nicht in Ordnung ift, dafs Bände delfelben Werkes in ver- 
fchiedenen Zimmern herumliegen; 1785 Buquoi5 6 *, dafs zum Leidwesen 
jedes Fremden alles durch einander fteht und liegt; fie vermag Keinen zu 
befriedigen, Keinem recht zu nützen. Deutlicher fchreibt Dittrich® über 
feinen Befuch in der hermsdorfer Sammlung: »Der Hofmeifter, Herr Grallert, 
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hatte die Güte das heilige Grab der Bücher zu öffnen. Drei greffe Säle, voll 
altertümlicher Bücher, trugen das Willen der Zeit vor uns, nicht der jetzigen, 
welches um fo fchmerzlicher war, als das arme Einft und das reiche Jetzt 
nicht gegen einander gehalten werden konnte. Auch war das Ordnen und 
Schichten der Geifter noch nicht vollendet und uns fchien der Anfang ihrer 
Inftallation nicht nach Wolfenbüttelfchem Mufter oder nach der Lehre der 
Affinitäten gemacht, denn der Name der Geifter und deffen erfter Buchftabe 
beftimmt dort den Platz feines Werkes — fein Erfcheinen im Raume. So 
gefchieht es, dafs in einer Reihe, wie in Logen der Schaufpielhäufer, zufällig 
ein Atheift, ein Affe, ein Abcjunge, der heilige Abraham, Asmodi und Alexis 
oder das Häuschen im Walde, oder Belzebub auf Reifen, Bülow’s neuer Krieg, 
Bode’s Himmel und Bürde’s Gedichte vom Rübenzahl friedlich neben ein­
ander wohnen können. Das ganze bildet eine ftumme Zwergausgabe des 
römifchen Carnevals im Corfo mit ftehenden Lettern und Dominos von Leder.« 
Man wird nicht fehl gehen, diefe fo originelle wie humoriftifche Ordnung 
einer großen Bibliothek dem Gerichtfehreiber Pöllner aus Seitendorf zu- 
zufchreiben, der am 21. Oktober 1768 mit ihrer Katalogifirung betraut 
worden war.

Ziehen wir, was in Dittrich’s Schilderung auf Effekt berechnet ift ab, 
fo bleibt doch die betrübliche Thatfache beftehen, dafs die Bibliothek, die 
nunmehr feit dreiviertel Jahrhunderten ohne jede fachverftändige Aufficht 
und Leitung war, ihrer Auflöfung unaufhaltfam entgegenging. Das fühlte 
Graf Leopold zur rechten Zeit felber. Es wäre längft fein Wunfch gewefen, 
fchrieb er am 25. April 1812 an feinen Juftizdirektor Haelifch, die Familien­
bibliothek wieder in Ordnung zu bringen, »um allen Kritiken darüber zuvor­
zukommen.« Aber es wäre fchwer eine Perfönlichkeit zu finden, der er »die 
mühfame und langwierige Arbeit« zumuthen dürfte. Da erbot fich Baron 
v. Stillfried in Hirfchberg fie zu übernehmen und in der That führte er fie 
in zwölfjähriger Thätigkeit 1824 zu Ende. In ehrender Anerkennung liefs 
Graf Leopold vom Maler Grüfon in Breslau Stillfrieds Bruftbild anfertigen, 
das heut noch die Bibliothek ziert.

Was vordem in langen Jahren verfäumt worden war, namentlich die 
Vermehrung der Bibliothek, verfuchte man jetzt allzurafch nachzuholen. 
So wurde 1819, um Eins zu erwähnen, der ganze Buchladen David Siegerts 
in Liegnitz um 12000 Thaler angekauft und der Bibliothek in Hermsdorf 
einverleibt.
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Im Jahre 183} befchlofs Graf Leopold die Bibliothek von Hermsdorf 
nach Warmbrunn in die Räume der ehemaligen Ciftercienferprobftei zu ver­
legen. Am i. Juli 1834 wurde fie eröffnet. Prof. Dr. Kutzen aus Breslau 
hatte die Aufftellung geleitet. Gleichzeitig erhielt die Hirt’fche Buchhandlung 
in Breslau die Erlaubnis in der Bibliothek eine Niederlage der neueften 
Zeitfchriften-Literatur und der Neuerfcheinungen auf dem Büchermärkte zu 
unterhalten. Es gab damals noch Platz für ein Lefezimmer, bevor die übrigen 
Sammlungen mit der Bibliothek vereinigt wurden. Den Charakter einer 
öffentlichen Bibliothek verlieh ihr Graf Leopold Chriftian, indem er früheren 
Beftimmungen entgegen das Ausleihen von Büchern unter den anderwärts 
üblichen Bedingungen geftattete.

i 840 fchwebte die Bibliothek in grolfer Gefahr. Ein in in der Nachbar- 
fchaft ausgebrochenes Feuer hatte auch das Bibliotheksgebäude ergriffen 
und Dachftuhl und Gefperre vernichtet. Die Fenfter waren gefprungen und 
fchon fingen Fenfterbänke und Fufsböden an zu brennen, aber mit grolfer 
Anftrengung wurde man des Feuers Herr. Der Kaplan Mommert, mit Löfchen 
befchäftigt, war durch das Gewölbe des Lefezimmers gebrochen, aber doch 
gerettet worden. An Büchern war nur wenig befchädigt. 1841 wurde der 
Cuftos an der Königl. und Univerfitätsbibliothek in Breslau Wilhelm Burg­
hardt als Bibliothekar nach Warmbrunn berufen, aber die vielerlei Neben­
ämter helfen ihn zu erfolgreicher Arbeit in der Bibliothek nicht kommen, 
fehr zu ihrem Nachtheile, wie die vielverfprechenden Anfätze dieles geiftig 
regfamen Mannes zeigen. Ein Glück nur, dafs einem Kenner wie ihm die 
beiden Pilfener Schlüffe in die Hand fielen.

In der Folge find dann noch mehrfach Verfuche die Bibliothek zu 
katalogifiren gemacht worden. Wir dürfen lie übergehen; fie entbehren der 
inneren und äufferen Einheitlichkeit und find fchon darum nicht brauchbar. 
Gegenwärtig wird die Ordnung der Bibliothek, wie es ihrer Gröffe und Be­
deutung entfpricht, nach der vom Herrn Kultusminifter am 10. Mai 1899 ge­
nehmigten »Inftruktion für die alphabetifchen Kataloge der preuffifchen 
Bibliotheken und für den preuffifchen Gefammtkatalog« durchgeführt. Erft 
nach Vollendung diefer Arbeit wird fich über ihren Inhalt fprechen laffen.

Warmbrunn, 17. Juni 1902.

Dr. Nentwig.
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Vorbemerkung.
Indem das erfte Heft des bereits in den „Schaffgotfchiana" ange­

kündigten VerzeichniiTes der „Silefiaca in der Reichsgräflich Schaffgotfch- 
fchen Majoratsbibliothek zu Warmbrunn" vor die Öffentlichkeit tritt, wird, 
Dank der Munificenz Ihrer Excellenz der Frau Reichsgräfin Maria Schaff- 
gotfch, dem Bedürfniffe der zahlreichen Benutzer der Bibliothek, nament­
lich im Sommer, entgegenkommend Rechnung getragen. Die nächfte 
Saifon dürfte den Gefammtkatalog der fchlefifchen Abteilung fertig finden. 
Die Gefchichte der Bibliothek und ein alphabetifches Regifter follen dem 
Schlufshefte beigegeben werden.

Bei der Befprechung meiner Befchreibung der ,,mittelalterlichen 
Handfchriften in der Stadtbibliothek zu Braunfchweig" gab Herr Geheim­
rath Prof. Dr. 0. Hartwig im Centralblatte für Bibliothekswefen (1893) 
dem Wunfche nach innerer und äußerer Übereinftimmung gleichartiger 
Publikationen kleinerer Ländergebiete Ausdruck. Ihm zu folgen war ich, 
wie auch dort, nur in dem erften Bezüge in der Lage und habe mit 
einigen durch Befonderheiten der Warmbrunner Bibliothek bedingten Ab­
weichungen meine Eintheilung dem von Herrn Prof. Dr. Jofef Partfeh 
in feiner ,,Literatur der Landes- und Volkskunde der Provinz Schleiien“ 
gewählten Syfteme angepafst. Der Aufnahme der Titel dagegen glaubte 
ich zweckentfprechender, da diefe auch zum alphabetifchen Zettelkataloge 
verwendet wurden, die am 10. Mai 1899 feitens des Herrn Minifters der 
geiftlichen etc. Angelegenheiten genehmigte „Inftruktion für die alpha­
betifchen Kataloge der preufsifchen Bibliotheken und für den preufsifchen 
Gefammtkatalog“ zu Grunde legen zu mülTen.

Warm brun n, den 1. Mai 1901.
Dr. Nentwig.
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Bibliographie.

Handbuch der Literaturgefchichte von Schlehen. Hrsg, von Johann George 
THOMAS. Hirfchberg: C. W. J. Krahn 1824. (X, 372 s.) 8°. [£] [1

Litteratur der Landes- und Volkskunde der Provinz Schlehen. Zfgeft. 
von Jfofef] PARTSCH. Heft 1—6. Breslau: G. P. Aderholz. 1892—98. 
(444 s.) 8°. [2

i. 1892. — 2. 1893. — 3. 1895. — 4. 1896. — 5. 1897. — 6. 1898. — 
Ergänzungsheft zum 69. (70. 72.—75.) Jahresbericht der Schlefifchen Gefellfchaft 

für vaterländifche Cultur.

Jo. Henrici, Cafp. Fil. CUNRADI Sileha togata, hve Silefiorum doctrina & 
virtutibus clarifhmorum Elogia, hngulis diftichis comprehenfa; quibus Dies 
omnium natales. & emortuales, Officiorumque ab iphs geftorum Tituli fub- 
junguntur. Ex auctoris mfcto . . . edidit Cafpar Theophil. Schindlerus. 
Lignicii: Haeredes Horlachiani 1706. (344 s.) 4° [3

LEUSCHNERUS, Johannes Chriftianus: Ad [Johannis Henrici] Cunradi 
Sileham togatam fpicilegia i—xil; XXII; XXIX; XXX. Hirfchbergae: J. 
Krahn 1752—60. 40. [4

i—iv. 1752. — v—ix. 1755. — x—xii. 1754. — xxii. 1757. — xxix. 1759.
— xxx. 1760. —



2 Bibliographie

Bio- & Bibliographia Silefiaca, das ift: Schlefifche Bibliothec und Bücher- 
Hiftorie, welche eine Erzehlung und Urtheile von den gedruckten Scrip- 
toribus Rerum Silefiacarum, nach ihrer Geburth, . . . Leben, . . . Abfter- 
ben und Schrifften, dererfelben Editionen, . . . Inhalt, . . . auch was fich 
fonft alles diefsfals begeben und zugetragen, in fich falfet ... in befon- 
dern Repofitoriis dargeftellet, in Druck befördert, und in fine jedes Ban­
des mit vollkommenen Nominal- und Real-Regiftern ausgefertigter heraus­
gegeben von Johann Jacob FÜLDENER. Repofitor. i. Vol. I. Brefslau 
1731. (716 S.) 2°. [£u. Ant.] [5

Gelehrte NEUIGKEITEN Schießens, in welchen fo wohl, was von Hohen 
und andern Schulen, von Bibliotheqven und Cabineten, von verfproche- 
nen und heraus gegebenen Schrifften und Gedichten; als auch von ge­
lehrten Anmerckungen und Erfindungen, ingleichen Lebens- und Todes- 
Fällen der Gelehrten, darinne Merckwürdiges im Jahr 1734 zu erforfchen 
gewefen, . . . mitgetheilt wird. [Hrsg, von Gottfried Balthafar Scharff 
und Cafpar Gottlieb Lindner.] Jan. bis Dec. 1734—40 Febr.—Apr. 1741. 
Schweidnitz: J. G. Böhm 1734—37. (J. Chr. Müller 1738. Liegnitz: D. 
Siegert 1739—40.) 8 Bde 8°. [£] [6

Schlefifche zuverläffige NACHRICHTEN von gelehrten Sachen. 0. 0. u. 
Dr. (1751—54.) 4°. tf.] [Köpft.] [7

Der Schlefifche BÜCHERSAAL, in welchem von allerhand Schlefifchen 
Büchern und andern gelehrten Sachen Nachricht ertheilt wird. [Hrsg, von 
Abraham Gottlob Rofenberg.] Th. 1 —10. Anhang nebft den Regiftern 
zum i. u. II. Bde. Schweidnitz: J. F. Qverfeldt 1751—54. 2 Bde 8°. [£] |s

Das gelehrte Schlefien. Oder: Anzeigen alter und neuer Schlefifcher 
Schrifftfteller und ihrer fo wohl gedruckten, als noch nicht gedruckten 
Schrifften. Worzu noch, in fo ferne, Auswärtige gerechnet werden, als 
fie was von Schießen gefchrieben oder auch in Schießen gelebt haben. 
[Hrsg, von Johann David WOLF.] Brefslau und Leipzig: G. G. Horn 1764. 
(72 S.) 40. [£] [9

Erfter Zufatz zum Gelehrten Schießen. Oder Anzeigen alter und neuer 
fchlefifcher Schrifftfteller, und ihrer . . . Schrifften, als hier find: 1. Mariae 
Cunitatiae Urania propitia. II. Cafp. Cunradi Profopographiae mel. ui. Tob. 
Fifcheri Annales Silefiae in Autographe 1614, f. Daraus Kirchennachrich­
ten von Schweidnitz ftatt eines Anhanges vorkommen. Aufgefetzt von 
Johann David WOLF. Brieg: G. Börner 1764. (16 s.) 40. [& u. Ant.] [10

Allgemeine Schlefifche BIBLIOTHEK. Stück 1,2. Breslau: W. G. Korn 
1778. (128 S.) 8°. |£] [ii 
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Beyträge zur Juriftifchen Litteratur in Schlefien hrsg. von Chriftian Gott­
lieb JACHMANN. Breslau 1782: J. F. Korn d. Ae. (XIV, 162 s.) 8°. [£] [12

Verzeichnifs gedruckter Familiengefchichten Deutfchlands und der angren­
zenden Länder und Landestheile. Zfgeft. von Hans von PRITTWITZ und 
GAFFRON. Berlin: J. Sittenfeld 1882. (161 S.) 8°. [13

Bibliotheca familiarum nobilium. Repertorium gedruckter Familien-Ge- 
Ichichten und Familien-Nachrichten. Gefammelt von O. GUNDLACH. 2. 
ftark verm. u. vielfach verb. Aufl. Neuftrelitz: A. M. Gundlach 1886. 
(332 s.) 8°. [14

DASS. 3. vollft. umgearb. verb. u. bed. verm. Aufl. Bd. 1,2. Neuftrelitz: 
Gundlach 1897. 2 Bde 8°. [15

i. A—L. — 2. M—-Z. Nachtrag.

Schaffgotfchiana in der Reichsgräflich Schaffgotfch’fchen Majoratsbibliothek 
zu Warmbrunn. Zfgeft. von Heinrich NENTWIG. Leipzig 1899: O. Har- 
raíTowitz. (VIII, 64 S:) gr. 8°. [16

Die Wallenftein-Literatur 1626—1878. Bibliographifche Studie von Georg 
SCHMID. Prag 1878: F. Tempsky. Leipzig und Wien: F. A. Brockhaus. 
(79 S.) 8°. [£] [17

Beilage zum 1. Hefte der „Mittheilungen des Vereines für Geichichte der 
Deutfchen in Böhmen“. XVII. Jahrg.

Aus dem Leben der Kirche in der Gefchichte ihrer Lieder. Ein Beitrag 
zur Schlefifchen Kirchengefchichte von Carl WEIGELT. Breslau: W. G. 
Kern 1885. (VI, 160 s.) 8°. [5.] [18

Gelehrtengefchichte.
Einzelne Gelehrte unter Biographien.

Martini HANKII de Silefiis indigenis eruditis poft literarum culturam . . . 
anno 965 fufceptam, ab anno 1165 ad 1550. Liber fingularis. Additi funt 
fex Indices. Lipiiae : Chr. Bauch 1707. (322 S.) 4° [19

Martini HANKII de Silefiis alienigenis eruditis ab a. Chr. 1170 ad 1550. Liber 
fingularis. Additi funt fex Indices. Lipiiae: Chr. Bauch 1707. (81 s.) 40. [20

ARLETIUS, Cafpar: Analectorum de Scriptoribus Silefiis Saeculi Chriftiani 
XVI. Specimen. Vratislaviae: Baumann (1735). 2° [21

Breslau, Magdalenen-G., Redeübung v. 1. Dec. 1735.
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Silefii in nummis, oder berühmte Schiefier in Müntzen, fo durch große 
Helden-Thaten, durch hohe und wichtige Amts-Würden, oder durch Ge- 
lehrfamkeit und Schrifften, ihren Nahmen unvergefslich gemacht. Von 
Johann Chriftian KUNDMANN. Brefslau und Leipzig: M. Hubert 1738. 
(480 S.) 40. [vf. u. Ant.] [22

Nebft vielen Kupfern.

Von einer zu-edirenden Hiftorie der Gelehrten in Müntzen, wie auch von 
denen allbereit dem Druck überlaßenen und nach folgenden Schrifften 
Johann Chriftian KUNDMANNS. Liegnitz: D. Siegert 1742 . (100 S.) 
4° [£♦] [23

Verzeichnüfs derer Gelehrten in Müntzen, wie folche in Originalen, und 
denenfelben gleichenden Abgüßen befitze. (Johann Chriftian KUNDMANN.) 
(Liegnitz: D. Siegert 1742.) (70 S.) 4°. [£.] [24

Alphabetifches Verzeichnis aller im Jahr 1774 in Schießen lebender Schrift­
fteller angefertiget von Karl Konrad STREIT. Breslau: W. G. Korn 1776. 
(183 S.) 8°. [£] [25

Boehmifche, maehrifche und fchlefifche Gelehrte und Schriftfteller aus dem 
Orden der Jefuiten von Anfang der Gefellfchaft bis auf gegenwaertige 
Zeit. Gefchrieben und hrsg. von Franz Martin PELZEL. Prag: Verlag 
des Verfaffers 1786. (Vi, 295 s.) 8°. >6

(Mit dem Bildniffe des Ordensgenerals Franciscos Retz. J. Berka fe.)

Kurze biographifche Nachrichten der vornehmften fchlefifchen Gelehrten 
die vor dem achtzehnten Jahrhundert gebohren wurden, nebft einer An­
zeige ihrer Schriften. [Von Johann Gottlieb PEUKER.] Grottkau: Ev. 
Schulanftalt 1788. (160 s.) 8°. |£] [27

[Johann Gottlieb] SCHUMMELS Breslauer Almanach für den Anfang des 
neunzehnten Jahrhunderts. Th. 1. Breslau 1801: Graffes Erben u. Barth. 
(XXVIII, 364 s.) 8°. (£) [28

Schlefifches Schriftfteller-Lexikon oder bio-bibliographifches Verzeichnifs 
der im zweiten Viertel des 19. Jahrhunderts lebenden fchlefifchen Schrift­
fteller von Karl Gabriel NOWACK. Heft 1—6. Breslau: W. G. Korn 
1836—43. 3 Bde 8°. |£] [29

i. 1836. — 2. u. 3. 1838. — 4. 1840. — 5. 1841. — 6. 1843.

PANTKE, Adam: Silefia benevola virorum infignium in Marchia Branden- 
burgenfi natorum Nutrix atque Fotrix. Brigae: G. Gründer (1711). 4° [30 

Hochzeit Clanner-Jacobi.
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Commentatio brevis ex hiftoria literaria, qua de quibusdam Silefiis eru- 
ditis in Polonia muneribus functis paucula diiTerit Chriftianus Fridericus 
PARITIUS. Cracoviae: Typis academicis 1816, (24 S.) 40. [31

Nachrichten von Schriftftellern und Künftlern aus dem Tefchner Fürften- 
thum gefammelt von Leopold Johann SCHERSCHNIK. Tefchen 1810: 
Th. Prochaska. (XXI, 208 s.) 8°. [£] [32

Andreae SANFTLEBII Peplus Bonorum Ingeniorum Boleslavienlium edit 
Henricus Alifcher. Lignicii: M. Willig 1674. 8°. [33

Peplus Bonorum Ingeniorum Goldbergenfium ejusque Centuria 1. In qua 
Viri, quos Goldberga protulit doctrina & virtute clariffimi delineantur. Stu­
dio Joannis Cafparis EBERTI. Olsnae: H. Bockshammer 1704. (55 s.) 8°. [34

Leorinum eruditum, in quo viri, quos protulit Leoberga Silefiorum, fcrip- 
tis et eruditione célébrés, centuria quadam comprehenduntur per Jo- 
hann-Cafparum EBERTI. Wratislaviae: M. Hubert 1714. (71 s.) 40. [35

Schediasma de eruditis Wolavia oriundis, in quo vita eruditorum Vola- 
vienfium tum beate defunctorum, tum aetate adhuc florentium defcribitur 
per Chrift. Philippum KOELLNERUM. Lipfiae: Haeredes Rohrlachiani 
1723. (88 S.) 8°. [36

Joh. Cafpari EBERTI Cervimontium literátům in quo Viri quos dedit Hirfch- 
berga Silefiorum Scriptis ac Eruditione fulgentes breviter delineantur. Cen­
turia I. Vratislaviae: M. Hubert 1726. (142 s.) 8°. [37

Ci ppi Gorlicenfes oder das Gedächtnifs der Gelehrten und Geehrten, wel 
ehe von Anno 1701 und folgendes zu Görlitz gelebet und geftorben, . . . 
ingleichen auch derer zum Görlitzifchen Creyfie gehörigen Land-Priefter. 
(Von Joh. Chriftoph LUTHER.) Stück 1, 2. Görlitz: J. Zipper (1729). (ii: 
Budiffin: D. Richter 1736.) (160 s.) 8°. u. Ant.] [38

I. Von Anno 1701 bis 1710. — II. Von Anno 1710 bis 1718. —

Literáti Svidnicenfes, oder: Hiftorifche Nachrichten von gelehrten Schweid- 
nitzern, aus theils gedruckten, theils ungedruckten Urkunden zufammen 
getragen von Theodor KRAUSEN. Oefnung 1. Leipzig u. Schweidnitz : J. 
G. Böhm 1732. (94 S.) 40. [£ u. Ant.] . [39

STUTZ, Gottfried: Das Ehren-volle Andencken funffzig gelehrter Männer 
älterer Zeit, welche ehemahls innerhalb denen Mauern der berühmten 
Fürftenthums-Stadt Jauer gebohren, und nachmahls .. . anfehnliche Lichter 
und Säulen gewefen. Jauer: J. Chr. Jungmann I737. 2° u. Ant.] [40 

Jauer, Schultheater v. 25.-—28. Febr. 1737.
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Einige Nachrichten zur Gelehrten Gefchichte der Stadt Militfch in der 
freyen Standesherrfchaft Militfch. (Von Abraham Samuel Gottlieb LAU­
TERBACH.) Breslau: Grafs (1788). (43 S.) 8°. [vf.] [41

Ad Chriftianum Gryphium de Claris Gryphiis fchediasma Joannis Theo­
doři LEUBSCHERI. Brigae Sileiiorum 1702: G. Gründer. 4° [42

Hiftorifche Nachricht von berühmten und gelehrten Lauterbachen von
Gottlieb FUCHS. Brefslau: (1765). (67 s.) 8°. [vf.] [43

Chronik der alten berühmten Gefchlechter Frenzei und Schietter und der 
mit diefen anverwandten Familien; . . . Nebft Beiträgen zur Laufitzifchen 
Gelehrten-, Schriftfteller- und Künftler-Gefchichte; zfgeft. von Guftav Wil­
helm SCHUBERT. Dresden 1843 : C. Ramming. (XII, 76 s.) 8°. [^.] [44

CATALOGUS oder Regifter der Bücher Herren Cafpar Schwenckfelds, 
die er mehr dann vor xxx jaren her gefchriben, und was durch ihn inn 
truk ift khommen. O. O. u. Dr. 1561. (XXXV Bll.) 4° [£ u. Ant.] [45

Quorundam fcriptis in publicum editis clarorum Silefiorum theologorum 
vitas publice recenfendas indicií Martinus HANNKIUS. Vratislaviae: Bau­
mann 1665. 40. [46

Breslau, Elifabet-G., Redeübung v. 10. Sept. 1665.

Joanni Samueli Laurentio de Theologis quibudam [!] Macrobiis vel ex, 
vel in Lufatia, Schediasma transmittit Matthaeus HANSI. Gorlicii : J. G. 
Laurentius 1712. (75 S.) 8°. [47

WERNSDORF, Gottlieb: De fanaticis Silefiorum, et fpeciatim Quirino 
Kuhlmanno. Nunc recufa. [Refp. :J Gottlieb Liefmannus. Vitembergae: 
Ch. Schrödter 1713. 4° [4S

Wittenberg, Philos. Diff. v. 22. Oct. 1698.

ARLETIUS, Cafpar: Analecta de Silefiis theologis indigenis, qui fcriptis 
editis inclaraverunt. Vratislaviae: Baumann 1738. 2° [49

Breslau, Magdalenen-G., Redeübung v. 18. Dec. 1738.

Quorundam, fcriptis in publicum editis clarorum Silefiorum iurisperito- 
rum vitas, publice recenfendas indicit Martinus HANNKIUS. Vratislaviae: 
Baumann 1666. 40. [50

Breslau, Elifabet-G., Redeübung v. 1. Juli 1666.

Quorundam, fcriptis in publicum editis clarorum Silefiorum medicorum 
vitas publice recenfendas indicit Martinus HANNKIUS. Vratislaviae: Bau­
mann 1667. 40. [51

Breslau, Elifabet-G., Redeübung v. 22. Sept. 1667.
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Quorundam, fcriptis in publicum editis, clarorum Sileiiorum philofopho- 
rum philologorumque vitas publice recenfendas indicit Martinus HANN- 
KIUS. Vratislaviae: Baumann 1668. 4° [52

Breslau, Elifabet-G., Redeübung v. 1. Nov. 1668.

De quibusdam Scriptoribus Silefiis exercitia oratoria publicè habenda in­
dicit Martinus HANNKIUS. Vratislaviae: Baumann 1669. 40. [53

Breslau, Elifabet-G., Redeübung v. 22. Juni 1669.

De rectoribus magnificentiffimis, ex Silefiis illuftribus, Schediafma, Mat- 
thaei HANSI. Schlichtingkovii: J. Ch. Wild 1705. (24 S.) 4° [54

DASS. Altera vice recufum. Schlichtingkovii: J. Ch. Wild 1708. (24 s.) 4° [55

HANSI, Matthaeus: Schediasma de quibusdam Claris rectoribus alienigenis 
intra Lufatiam. Wratislaviae: Baumann 1709. 4° [56

Hochzeit Kittlaus-Jonifch.

RUNGIUS, Chriftianus: Incunabula Hiftoriae patriae. Vratislaviae: Bau­
mann 1728. (2 Bll.) 2°. [57

Breslau, Magdalenen-G., Redeübung v. 9. Dec. 1728.

Hiftoria iubilaeorum fcholafticorum in gymnafio Wratislavienfi Elifabetano 
publice celebratorum ; cum biographiis, annotationibus et praefatione Chris­
tiani STIEFFII. Wratislaviae: Baumann 1737. (287 S.) 8°. [58

KUNCKEL, Joh. Chriftianus et Georgius Neike: Sileiiorum in poefi Ger­
manica praeftantia. Lipfiae: Titius 1698. 4° [59

Leipzig, Philos. Diff. v. 28. Mai 1698.

Georgii SCULTETI Hymnopoei Sileiiorum. Decas i—iv. Vittembergae 
Saxonum: Meifel 1711. (64 s.) 8°. [60

Die EHRE der Schlefifchen Poefie und Poeten . . . gerettet wider der 
Vermifchten Bibliothec xxi. Theil. In der Leipziger Neujahrs-Meile 1721. 
(128, 24 s.) 8°. [£] [61

Parnaffi Silefiaci five recenfionis poëtarum Silefiacorum quotquot vel in 
patria vel in alia etiam lingua mufis litarunt centuria 1. (11 et fuppl.) Auc- 
tore Joh. Sigismundo JOHNIO. Wratislaviae: M. Rohrlach 1728—29. 8°. [62 

i. 1728. — 2. 1729.

MATTHAEUS, Joannes David: Commentatio philologico-hiftorica de poetis 
Silefiae, gente et arte nobilibus. Laubae: N. Schill 1732. 2° [63

Hochzeit v. Maufchwitz — v. Geifsler.
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ARLET, Cafpar: Das hundertjährige Gedächtnifsfeft der durch Martin Opitz 
von Boberfeld verbeiTerten Deutschen Poeiie. Brefslau: Baumann 1739.
2°. u. Ant.] [64

Breslau, Magdalenen-G., Redeübung v. 25.—27. Aug. 1739.

Gottlob KLUGENS Hymnopoeographia Silefiaca, oder hiftorifche Lebens- 
befchreibung dererjenigen Schlefifchen Liederdichter, deren Leben noch 
nie, oder doch fehr kurz befchrieben worden. Decas I. Diefer ift, als im 
Anhänge, beygefüget ein vormaliges Sendfehreiben an Joh. Jacob Gott- 
fchaldts Hochwohlehrwürden unterfchiedene Liederfachen betreffend. Brefs­
lau: J. J. Korn 1751. (272 S.) 8°. [£ u. Ant.] [65

LEUSCHNERUS, Johannes Chriftianus: Ad Olai Borrichii differtationes 
de poetis analectorum fpecimen in (et iv). Hirfchbergae: J. Krahn. (iV: 
Ch. W. Reimers.) 1760. 2 Hefte 4° [66

Schießens Dichter im 19 ten Jahrhunderte oder kurzgefafste Nachrichten 
über die in Schlehen feit 1800 bis 1830 geftorbenen und lebenden Dichter. . 
Gefammelt von E. W. Springauf [Engelhard WIHARD]. Breslau 1831:
G. P. Aderholz. (37 s.) 160. [^.| [67

Schießens Antheil an deutfeher Poefie. Ein Beitrag zur Literaturgefchichte 
von Auguft KAHLERT. Breslau: A. Schulz u. Co. 1835. (VI, 122 s.) 8°. [£J [68

Martin Opitz von Boberfeld. Vorläufer und Probe der Bücherkunde der 
deutfehen Dichtung bis zum Jahre 1700. Von [Auguft Heinrich] HOFF­
MANN von Fallersleben. Leipzig: W. Engelmann 1858. (32 s.) 8°. [£] [69

Die Tonkünftler Schießens. Ein Beitrag zur Kunftgefchichte Schießens, vom 
Jahre 960 bis 1830. Enthaltend biographifche Notizen über fchlefifche Kom- 
poniften, mufikalifche Schriftfteller und Pädagogen, . . . fowie über Beför­
derer und Liebhaber der Tonkunft. Verf. u. hrsg. von Carl Julius Adolph 
HOFFMANN. Breslau 1830: G. P. Aderholz. (XU, 491 S.) 8°. [^.] [70

Schlefifches Tonkünftler-Lexikon, enthaltend die Biographieen aller Schle­
fifchen Tonkünftler, Componiften, Cantoren, Organiften, Tongelehrten, 
Textdichter, Orgelbauer, Inftrumentenmacher etc. etc. Nebft genauer An­
gabe aller fchlefifchen mufikalifchen Inftitute, Vereine, Mufikfchulen, Lie­
dertafeln etc. etc. Hrsg, von [Karl] KOSSMALY und Carlo. Heft 1—4. 
Breslau: E. Trewendt 1846—47. (332 s.) 8°. [£.] [71

1 — 5. 1846. — 4. 1847. —

Geborene Schießer. Lexikon, enthaltend kurze Biographien in Schießen 
geborener Tonkünftler. Bearb. von Ewald RÖDER. Bunzlau 1890: G. 
Kreufchmer. (58 S.) 8°. [72
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Bibliotheken.
Academiae et Scholae Germaniae, praecipuè ducätus Silefiae, cum biblio- 
thecis, in nummis. Oder: die Hohen und Niedern Schulen Teutfchlandes, 
infonderheit des Hertzogthums Schießens, mit ihren Bücher-Vorräthen, 
in Müntzen. Wie auch andere ehemals und jetzt woleingerichtete Schulen 
diefes Hertzogthums. Denen ein Anhang alter rarer goldener Müntzen, 
To bey Grundgrabung des Hofpital-Gebäudes zu Jauer Anno 1726 ge­
funden worden, beygefüget. Von Johann Chriftian KUNDMANN. Brefs- 
lau: J. J. Korn 1741. (860 S.) 40. [£. u. Ant.] [73

Nebft nöthigen Kupffern.

BIBLIOTHECA Regia et Univerfitatis Vratislavienfis. Confpectus fyfte- 
matis, catalogorum, fignorum. (Breslau: A. Stenzel) o. J. (10 s.) 2° [74

Catalogus codicum medii aevi medicorum ac phyficorum qui manufcripti 
in bibliothecis Vratislavienfibus alfervantur. Auctore A. G. E. Th. HEN­
SCHEL. P. 1,2. Vratislaviae: E. Trewendt 1847. 4°- [75

Particula 1. Praemiflae funt de bibliothecarum Vratislavienfium codicibus manu- 
fcriptis medii aevi medicis ac phyficis obfervationes generales. — 11. Ineft fynopfis 
chronologica fcriptorum medii aevi medicorum ac phyficorum quae codicibus biblio­
thecarum Vratislavienfium continentur.

Glückwünfche der medicin. Fakultät in Breslau Ernft Horn und Wilhelm Her­
mann Georg Remer dargebracht.

STENZLER, Fridericus Adolphus: Librorum Seculo XV imprelTorum, quos 
Bibliotheca Regiae Univerfitatis Vratislavienfis tenet, confpectus generalis. 
Vratislaviae: Grafs, Barth et Socii 1861. (22 s.) 40. [76

Breslau, Feftfchrift zu den Ehrenpromotionen v. 4. Aug. 1861.

CATALOGUS librorum quos MDCCCXXiv vendendos curabit bibliotheca 
Regia et Academica. Vratislaviae: Kupfer (1824). (176 s.) 8°. [77

CATALOGUS librorum impreíTorum, quibus bibliotheca regia publica uni­
verfitatis litterariae Vratislavienfis anno MDCCCXXXV (et 1836) aucta eft. 
Vratislaviae: Grafs, Barth et Socii (1835—36). 4° [78

INDEX acceffionum quibus bibliotheca regia univerfitatis litterariae Vratis­
lavienfis anno mdcccxxxvii aucta eft. Vratislaviae: Grafs, Barth et Soc. 
(1857). (43 S.) 4°. [79

INDEX librorum quibus Bibliotheca Regia Univerfitatis litterariae Vratis­
lavienfis anno MDCCCXXXVIII (—1850) aucta eft. Vratislaviae: Grafs, 
Barth et Soc. (1839—51). 4° [80

2
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Sparkaffe und Stadtbibliothek. Von Efrnft] M[ORGENSTERNJ. (Breslau 
1887.) (6 S.) 8°. [Köpft.] [Si

Separat-Abdruck a. d. „Breslauer-Zeitung“ vom 27. März 1887.

Nicolai HENELII Rhedigeromnema five de vita Nicolai Rhedigeri com- 
mentarius. Bethaniae ad Oderam.: J. Dörfer (1616). 4° [82

Thomas Rhediger und feine Bücherfammlung in Breslau. Ein biographifch- 
literarifcher Verfuch von Albrecht W. J. WACHLER. Mit einem Vor­
worte von Ludwig Wächter. Breslau 1828: J. D. Grüfon & Co. ^iv, 
80 s.) 8°. [£.] 83

(Mit Thomas Rhedigers Bildnifs.)

GEBHARDUS, Johannes: Thomas à Rehdiger redivivus in Gymnade Eli- 
fabethanä. Vratislaviae: Baumann 1661. 4° [84

Breslau, Elifabet-G., Schulactus am 24. Nov. 1661.

SEBISIUS, Samuel: Encaenia bibliothecae Rehdigerianae, Vratislaviae. 
[Refp.:] Johannes Gebhardus. Vratislaviae: Baumann 1661. 4° [85

Breslau, Difp. v. 4. Oct. 1661.

KRANTZ, Gottlob: Memorabilia bibliothecae publicae Elifabetanae Wra- 
tislavienfis, à Fundatore Rehdigerianae dictae. Wratislaviae: J. G. Steck 
1699. (92 S.) 40. [86

Mit Thomas von Rehdigers Bildnis. 
Breslau, Elifabet-G., Schulactus am 15. Mai 1698.

Nachrichten von den Merkwürdigkeiten der Rehdigerifchen Bibliothek zu 
Breslau abgefafst von . . . Johann Ephraim SCHEIBEL. Stück 1. Breslau, 
Hirfchberg, LifTa, 1794: J. F. Korn d. Ä. (XII, 67 s.) 40. [£] [87

Eortfetzung in den Schief. Prov. Bll. 1798, Nov., S. 490 u. d. T.: Sammlungen zu 
Eortfetzungen meiner Nachrichten von den Merkwürdigkeiten der öffentlichen 
Rehdigerifchen Bibliothek zu Breslau. Von Scheibel.

Die Eröfnung der Burgifchen an die Elifabets-Kirche gefchenkten Biblio­
thek, angekündiget von Johann Tobias VOLKMAR. Breslau 1769: Grafs. 
(19 S.) 4°. tf.] [ss

Breslau, am läge Heinrich den 12. Julii 1769.

Sammlung der Jubelfchriften, welche bey öffentlicher Feyer des fünfzig­
jährigen geiftlichen Amts-Jubelfeftes Sr. Hochwürden Magnificenz, Herrn 
Joh. Friedrich Burgs, verfertiget worden find; nebft einem hiftorifchen 
Vorberichte von den dabei fich ereigneten öffentlichen Feyerlichkeiten, 
hrsg. von Carl Benjamin STIEFF. Brefslau und Leipzig: G. G. Horn, 
1764. (40, 461 S.) 40. [89

Mit Abb. der Jubiläums-Gedächtnismünze.
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Städtifches evangelifches Gymnafium zu St. Elifabet. Katalog der Lehrer­
bibliothek. Von Hugo LINKE. Th. 1 — 3. Breslau: Grafs, Barth & Co. 
1895—97. (190 S.) 8°. [90

Breslau, Elifabet-G., Beilage zu den Jahresberichten 1895, 96, 97 (176, 177, 180).

Chriftophori COLERI oratio aufpicalis, cum Bibliotheca Mario-Magdalenaea 
ufibus publicis dedicaretur, nunc recufa. Vratislaviae: J. G. Steck 1699. 
(40 S.) 40. [91

Breslau, Magdalenen-G., Feftrede am 24. Nov. 1644.

KATALOG der Bibliothek des Königlichen Oberbergamts zu Breslau. 
Breslau: R. Nifchkowsky 1881. (XII, 473 S.) 8°. [92

Erfter Nachtrag zum KATALOG der Bibliothek des Königlichen Öber- 
bergamts zu Breslau vom Jahre i88i(—1892). Breslau: R. Nifchkowsky 
1894. (Vin, 115 s.) 8°. [93

Nachtrag zum KATALOG der Bibliothek des Königlichen Oberbergamts 
zu Breslau. Von 1892 bis Juli 1897. (Breslau 1897.) (44 S.) 8°. [94

Lithographiert.

Reichsgräflich von Hochberg’fche Majorats-Bibliothek zu Fürftenftein. 
|Bearb. von Otto FRENZEL.] Bd. 1, H. 1—5 ; Bd. 2, H. 6. Breslau 1887— 
95. 5 Hefte 8°. [95

I, i. Deutfche Literatur. 1887. — 2. AuiTerdeutfche Literatur. 1888. — 5. Alte 
Literatur. Griechifche, Lateinifche, Neulateinifche Literatur. 1889. — 4. Allgemeine 
Literatur und Encyclopädie. 5. Incunabeln, alte Holzfchnittwerke, Seltenheiten. 1890. 
—- II, 6. Gefchichte Europas mit Ausfchlufs des deutfchen Reiches. Gefchichte Afiens, 
Afrikas, Amerikas, Auftraliens. 1892—93.

Handfchriften und Wiegendrucke der Gymnafial-Bibliothek in Glatz. Von 
Emil BECK. Th. 1, 2. Glatz: L. Schirmer 1892—9}. 2 H. 4° [96

I. (1. Henricus Langenftein dictus de Haffia. 2. Libellus collectaneus Glacenfis.
3. Thomas de Aquino, Secunda Secundae. 4. Cantata f. MifTae Conventus Styrenfis 
Ordinis Praedicatorum.) — II. Schaufpiele des Glatzer Jefuitenkollegs.

Glatz, kön. kath. G., Beilage zu den Jahresberichten 1892, 93 (181, 184).

Katalog der Lehrer-Bibliothek des Königl. Katholifchen Gymnafiums zu 
Glogau. Neu bearb. und hrsg. von Bernhard SCKEIDE, Th. 1,2. Grofs- 
Glogau: Flemming 1895—1897. 2 H. 8°. [97

Glogau, kön. kath. G., Beilage zu den Jahresberichten 1895, 97 (188, 192).

Katalog der Schüler-Bibliothek des Königlichen evangelifchen Gymnafiums 
zu Glogau. Zfgeft. von Friedrich MUTH. T. 1. (Glogau: Druckerei-Ver­
ein) 1898. (50 s.) 8°. [98

Glogau, kön. ev. G., Beilage zu dem Ofter-P 1898 (194). 
2*
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Die BIBLIOTHEK derOberlaufitzifchen Gefellfchaft der Wiffenfchaften alpha- 
betifch verzeichnet. Th. i, 2. Görlitz: Verlag der Gefellfchaft, 1819. 8°. [99

i. A—L. Mit dem BildniiTe des verew. [Adolf Traugott] v. Gersdorf. — 2. M—Z. 
Mit dem BildniiTe des verew. [Karl Gottlob] v. Anton.

JOACHIM, Robert: Gefchichte der Milich’fchen Bibliothek und ihre Samm­
lungen. Th. 1, 2. Görlitz: H. Jungandreas 1876—77. 2 H. 4° [100

Görlitz, ftädt. G., v. Sylverftain’fcher Gedächtnifs-Actus, P 1876, 77 (146, 150).

Catalogus Bibliothecae Schaffgotfchianae in Hermsdorff. [Von Gottfried 
Balthafar SCHARFF.] (Schweidnitz: J. Chr. Müller 1738.) (96 S.) 8°.

u. Ant.] [loi
Anhang zu den Gelehrfen Neuigkeiten 1738. Weitere Nachrichten über die 

feit 1834 in der Ciftercienferprobftei zu Warmbrunn befindliche Bibliothek bei 
Joh. Chriftian Kundmann, Academiae et Scholae Germaniae, S. 391—395 und 
bei Nentwig, Schaffgotfchiana, Nro 6, 73 und 16 diefes Verzeichniffes.

Katalog der Bibliothek der evangelifchen Kirchengemeinde zu Hirfchberg. 
Zfgeft. von M. GEBHARDT. Hirfchberg 1899: Bote a. d. RG. (100 s.) 8°. [102

Bücher-Verzeichnifs des Riefengebirgs-Vereins. (Von WAELDNER.) 
(Hirfchberg: Bote a. d. RG. 1892.) (17 s.) 8°. [103

Nachtrag 1 zum Bücher-Verzeichnifs des Riefengebirgs-Vereins. (Von 
MITSCHKE.) (Hirfchberg: Bote a. d. RG. 1892.) (8 s.) 8°. [Köpft.] [104

Verzeichnifs der öffentlichen von Wallenberg-Fenderlin’fchen Bibliothek 
zu Landeshut in Schlehen, nebft eingeftreuten Erläuterungen und einer 
Gefchichte diefer Stiftung von Wilhelm PERSCHKE. Landeshut: W. 
Pfingften 1826. (288 s.) 8°. [£] lio5

Mit dem Bildniffe des Ducius von Wallenberg nach dem Originale gez. von 
Th. Böhm in Landeshut.

Katalog der von Wallenberg-Fenderlin’fchen Bibliothek zu Landeshut in 
Schl. Von Theodor LANGNER. Landeshut 1881. (X, 136 s.) 8°. [106

Mittheilungen über die Bibliotheca Rudolfina der Königl. Ritter-Akademie 
zu Liegnitz. Th. 1. Von Ernft PFUDEL. Liegnitz: H. Krumbhaar 1876. 
(30 S.) 4°. tf.] [107

Liegnitz, Ritter-Akademie, P 1876 (153).

Verzeichnis der Schüler-Bibliothek der Königlichen Ritter-Akademie zu 
Liegnitz nach Klaffenftufen und nach Unterrichtsfächern geordnet und 
mit einem Vorwort verfehen von DRESSEL. Liegnitz: O. Heinze 1894. 
(XX, 63 s.) 8°. [108

Liegnitz, Ritter-Akademie, Beilage zu den Schulnachrichten 1894 (196)-
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KATALOG der Bibliothek des gräflichen Schloßes Lobris bei Jauer in 
Schlehen. (München 1895.) (228 s.) 8°. [109

Auktions-Katalog von Röfenthal in München.

Katalog der Bibliothek der Katholifchen Stadtpfarrei zu Neiße. Angefer­
tigt von F. SCHUPPE. NeilTe: Rofenkranz & Bär (1865). (VI, 303 S.) 8°. [no

Der Geographifche Apparat des Gymnafiums zu NeilTe, neu geordnet und 
veröff. von Auguft CHRISTOPH. NeilTe: F. Bär 1898. (36 s.) 8°. [m

Neiffe, kön. kath. G., Beilage zum Ofter-P 1898 (206).

Verzeichnis der Lehrer-Bibliothek des Königl. Kath. Gymnafiums zu NeilTe. 
Hrsg, von Julius MACHNIG. Th. 1. NeilTe: F. Bär 1900. (119 s.) 8°. [112

I. Die deutfche und lateinifche Litteratur.
Neiffe, kön. kath. G., Beilage zum Ofter-P 1900 (209).

KROLL, Samuel Wenceslaus: De Bibliotheca Silefiorum Olsnenfi epifto- 
lae ii. Lipfiae: J. Chr. Langenheim (1735) 1736. 4° [113

Katalog der Lehrer-Bibliothek des Königl. Kath. Gymnafiums zu Oppeln. 
Hrsg, von J. FRANZKE. Th. 1,11. Oppeln: E. Raabe 1895—99. 2 H. 8°. [114

I. Enthaltend die altklaffifche Litteratur und den dazu gehörenden philologifchen 
Apparat. 1895. — IL Die gotifche und deutfche Litteratur, die auflerdeutfche, euro­
päische und orientalifche Litteratur und die vergleichende und allgemeine Sprach- 
wiflenfchaft. 1899. —

Oppeln, kön. kath. G., Beilage zu den Ofter-P 1895, 99 (203, 210).

Katalog der Bibliothek des Schlefifchen Bädertages. [Hrsg, von Paul 
DENGLER.] Reinerz 1891. (8 s.) 8°. [115

Katalog der Lefe-Bibliothek von C. J. LIEDL in Warmbrunn. Abth. 1, 2. 
Warmbrunn: St. Neumann o. J. 8°. [£j [n6

Katalog der Leih-Bibliothek von H. KUMSS in Warmbrunn. Warmbrunn: 
H. Beholtz 0. J. (28 S.) 8°. [£.] [117

Katalog der Leihbibliothek von H. Kumfs Nachf. Fritz VOGEL. Warm­
brunn 1895. (62 S.) 8°. [118

Katalog der Leihbibliothek von Max LEIPELT in Warmbrunn i. Schl. 
Warmbrunn: E. Gruhn 0. J. (32 S.) 8°. [£] [119

Mit 2 Nachträgen.

Verzeichnifs der zu dem Nachlaße des verftorbenen Daniel Gottlieb von 
BUCHS in Hirfchberg gehörenden Bücher und Charten. Hirfchberg: 
F. Glogner o. J. (152 s.) 8°. [£.] [120
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Verzeichnifs der von dem Prinzen BYRON von Curiand und dem Super­
intendent Dr. Hermes hinterlalTenen Bücher und Landcharten. Breslau: 
Kupfer 1822. (Getr. Pag.) 8°. [£] [121

Verzeichnifs der Bücherfammlung des verftorbenen Senior GEISER. [Bres­
lau:] 1823. (80 's.) 8°. [£] [122

Bibliotheca Gersdorfio-Zinzendorfiana. Verzeichnifs der Bibliotheken der 
Herren Grafen Friedrich Cafpar von GERSDORF, Grafen Ludwig von 
Zinzendorf, Herrn von Schrautenbach, fowie der Herren Syndiken Dr. 
Nitfehmann und Fr. Köber. Dresden: G. Salomon 1880. (149 s.) 8°. [123

Bibliotheca Haafeana. Katalog der nachgelaiTenen Bibliothek des Friedrich 
HAASE, ProfeiTor der Philologie an der Königl. Univerfität zu Breslau. 
Breslau 1870. (220 s.) 8°. [124

Verzeichnifs von Doubletten der Königl. Bibliothek zu Breslau, ncoft eines 
Theils der nachgelaiTenen Bibliothek des verftorbenen Prof. Dr. A. W. E. 
Th. HENSCHEL. Breslau: Schietter 1859. (133 s.) 8°. [125

Verzeichnifs einer genealogifchen, heraldifchen und hiftorifchen Biblio­
thek nebft Manufcripten und Autographen. Enthält die Sammlung des 
Oberftlieutenant z. D. [Hermann] KECK v. Schwartzbach (zum Theil 
aus Dorft’s Nachlafs). Berlin 1883. (80 s.) 8°. [126

Auktions-Katalog von J. A. Stargardt in Berlin.

Verzeichnifs der von dem Rektor Dr. Friedrich KLUGE hierfelbft nachge- 
lafTenen Bibliothek. Breslau: A. Brehmer & Minuth. (1834.) (72 s.i 8°. ß.j [127

Verzeichnifs der von dem Direktor [Gottfr. Wilh.] KÖRBER hinterlalTenen 
Bücher und Schriften. Hirfchberg: Krahn 0. J. (90 s.ï 8°. [£] [128

Verzeichnifs der Bücher des Paft. Prim, zu Hirfchberg Dr. [Joh. Gotth. 
Aug.J LETSCH. Abth. 1, 2. Hirfchberg: Krahn 0. J. 8°. [£] [129

i. Die theologifchen Schriften. — 2. Die philofoph. mathemat. phyfikal. hiftorifchen 
u. f. w. Schriften.

Verzeichnifs der von dem Gymnafial-Direktor Dr. LINGE nachgelaiTenen 
Bücher. Hirfchberg 1850: J. S. Landolt. (38 s.) 8°. [vy\ [130

Catalogus bibliothecae MANSOnianae. Vratislaviae 1826. (247 s.) 8°. [131

Bibliotheca MORGENBESSERiana. P. 1, 2. Vratislaviae 1783. 8°. [132

Verzeichnifs der Bücher und Mulikalien des Paftor MUNZKY in Arns­
dorf. Warmbrunn: St. Neumann 0. J. (23 s.) 8°. [&L [*33
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Catalogus bibliothecae Chr. Godofr. NEES ab Efenbeck. Verzeichnifs 
der Bibliothek des Profeifors Dr. Chrift. Gottfr. Nees von Efenbeck, Präfi- 
denten der k. Leopoldinifch-Carolinifchen Akademie der Naturforfcher zu 
Breslau. Mit einer Vorr. von Nees von Efenbeck und der Ueberficht 
feines Herbarii. Breslau: R. Nifchkowsky 1852. (92 s.) 8°. u. Ant.] [134

Verzeichnifs derer von dem Ober-Confiftorial-Rath TIEDE nachgelalTenen 
Bücher, Landcharten, Mufikalien, Gemählde, Abdrucke auf Gips und 
Kupferftiche. Striegau: C. S. Weber 1796. (120 s.) 8°. [£] fi35

Verzeichnifs der von dem Juftiz-Commiffions-Rath TIETZE hinterlalTenen 
Bücher. Hirfchberg: 1827. (56 s.) 8°. [$.] [136

♦

Buchdruckerkunft.
Das vierte Säkularfeft der Erfindung der Buchdruckerkunft in Schlehen. 
Von Karl Gabriel NOWACK. Breslau: W. G. Korn 1841. (7 s.) 8°. [£] [137

Aus den Schlefifchen Provinzial-Blättern 1841, Juni, S. 558 befonders abgedr.

RUNGIUS, Chriftianus: Incunabula typographiae nunc quafi memoriae 
fecularis praeludia. Vratislaviae: Baumann 1737. 2° [138

Breslau, Magdalenen-G., Redeübung v. 19. Dec. 1737.

DEICHSEL, Johann Gottlieb: Germanum typographiae decus. Vratislaviae: 
Baumann 1740. 2° [139

Breslau, Elifabet-G., Redeübung v. 16. Juni 1740.

Brefslauifches JUBEL-GEDÄCHTNÜSS der vor Dreyhundert Jahren er­
fundenen Buchdruckerkunft, in einer vollftändigen Sammlung alles des­
jenigen, wodurch im Jahre Siebenzehn hundert und vierzig in den drey 
Evangelifchen Haupt- und Pfarr-Kirchen der Stadt Brefslau und in beyden 
Evangelifchen Gymnafiis dafelbft, auch fonft von andern gelehrten Federn, 
bey der öffentlich darüber angeftellten Freuden-Bezeugung der in Brefslau 
über Zweyhundert Jahre fchon blühenden Baumannifchen Buchdruckerey 
das Andencken diefer edlen Erfindung erneuert worden. Th. i—3. Brefs­
lau: Baumann 1740. 4° [£] [140

I. (Predigten von Johann Friedrich Burg zu St. Elifabet, Johann David Rafchke 
zu St. Maria Magdalena, Gottlieb Jachmann zu St. Bernhardin.) — II. Deichfel, 
J. G.: Germanum Typographiae Decus. Runge, Chr.: Incunabula typographiae. — 
III. Carmin a fecularia.

PRETIN, Maximilian: Liber generationis Jefu Chrifti. Das Buch der Ge­
burt Jefu Chrifti zur Vollkommenheit derer Freuden nach bereits ver-
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floiïenen Dritten Jahr-Hundert von Erfindung der Buchdruckerey-Kunft 
in Teutfchland an gegenwärtigem Jubel-Tag von der Jofepho-Carolinifchen 
Buchdruckerey der Gefellfchaft Jefu in Brefslau denen Catholifchen Herren 
Kunft-Verwandten angetragen. (Breslau 1740.) 2° [£u. Ant.] [141

Breslau, Predigt v. 4. Jan. 1740.

Die durch die edelfte Kunft der Buchdruckerey hergeftellete Gelehrfam- 
keit preifet am dritten Jubelfeite diefer löblichen Erfindung durch nach- 
ftehende Serenata die Brefslauifche Baumannifche OFFICIN. (Breslau 
1740.) 40. tf.u.Ant.] [142

Bey dem 1740 glücklich erlebten Dritten Jubel-Fefte der Buchdrucker- 
Kunft wollten Herrn Samuel Grafs ihre eigene Freude durch gegenwärtiges 
Muficalifches Concerto an Tag legen, fämmtliche in der Baumannifchen 
Erben Buchdruckerey Kunftverwandte. Die Poefie ift von Gottfried 
Ephraim SCHEIBEL. Die Compofition von Johann George Hoffmann. 
(Breslau: Baumann 1740.) 2° [£ u. Ant.] [143

Der unter den Wolcken hervor-ftrahlende SONNEN-SCHEIN, oder Lob 
der Buchdruckerey, welches die fchwache Dicht-Kunft zu der glorreichen 
Jubels-Zeit der Pfleg-Mutter aller Künften darreichet, da Johann Heinrich 
Weidner zu einem Mitgliede diefer Kunft einverleibet wurde. Brefslau: 
Academifche Buchdruckerey 1740. 2°. tf.J [144

Gefchichte der feit dreihundert Jahren in Breslau befindlichen Stadtbuch- 
druckerey als ein Beitrag zur allgemeinen Gefchichte der Buchdrucker- 
kunft. (Von Johann Ephraim SCHEIBEL.) Breslau 1804: Grafs & Barth. 
(VI, 86 S.) 4°. [145

Mit 4 Bildniflen und 4 erläuternden Kupferplatten.

ALBINUS, Elias Engelbert: Das Ehren-volle Andencken der hundert und 
dreyfTig Jahr zu Brieg blühenden Buchdruckerkunft. Brieg: G. Trampe 
I74O. 2°. [£] [146

SCHINDEL, Johannes Chriftianus: Typographla, rel LIteralae ac LIbrarlae 
ConferVatrIX & propagatrIX. (Brigae 1740.) 1 Bl 2° [Köpft.] [147

Gedicht zu Ehren der Tramp’fchen Buchdruckerei in Brieg.

Bey dem Jubelfefte der vor 500 Jahren erfundenen BUCHDRUCKEREY, 
welches auch hier von Gottfried Tramp veranftaltet wurde, wolte feine Bey- 
freude bezeugen G. W. E. (Brieg: Tramp 1740.) 2° [£] [148

TRAUTMANN, Jo. Chriftophorus: De typographia ab fcholis ornamenta 
capienie iisdemque gratiam referente. Laubae: Schill 1740. 2° [149

Lauban, Gymn., Redeübung v. 25. April 1740.
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Buchhandel.
Ferdinand HIRT’S Buchhandlung. Eine Skizze ihres Strebens und Wir-’ 
kens, ihrer Einrichtungen und Beftände. Nebft einer Beilage für Fremde 
und Einheimifche. Breslau (1850). (39 s.) 8°. [150

Mit Jll., gez. von F. Koska, in Holz gefchn. von E. Kretfchmar.

Auszug aus dem Verlags-Kataloge von Wilh. Gottl. KORN in Breslau: 
17p—1883. Breslau 1883: W. G. Korn. (42 s.) 8°. [151

Verlagsverzeichnis von Eduard TREWENDT in Breslau Zum fünfzig­
jährigen Beftehen der Verlagsbuchhandlung 1845—1895. Breslau: E. Tre- 
wendt 1895. (Vil, no s.) 8°. [^.] [152

Bibliotheca Silefiaca. Syftematifch geordnetes Verzeichnifs einer reichhal­
tigen Sammlung von Büchern und Manufcripten aus dem Gebiete der Schle- 
fifchen Literatur. Ein Beitrag zur Schlefifchen Bibliographie. Zur fünfzig­
jährigen Jubelfeier der Breslauer Univerfität hrsg. von Hugo SKUTSCH. 
Breslau 1861: (Schietter). (54 S.) 8°. [^. u. Ant.] [153

Bibliotheca Silefiaca. Alphabetifch geordnetes Verzeichnifs von Büchern 
und Manufcripten aus dem Gebiete der Schlefifchen Literatur in der 
Schl etter’fchen Buchhandlung (H. SKUTSCH). Breslau 1865. (43 S.) 8°. [154

Bibliotheca Silefiaca. Werke aus dem Gebiet der Schlefifchen Gefchichte 
und Literatur in der Schletter’fchen Buchhandlung (H. SKUTSCH). Bres­
lau 1873. (23 S.) 8°. [£u. Ant.J [155

Schlehen, Land und Leute in Büchern und Bildern. Mit einer Biographie 
des Schlefifchen Dichters Robert Röfsler. Katalog 279 von Heinrich Lefler 
(Oscar LESSHEIM). Breslau 1900. (62 s.j 8°. [£] [156

V ereinsfchriften.

Meine Bemerkungen über den Entwurf zur Patriotifchen Gefellfchaft 
für Schlehen. [Von TSCHIENER.] Brefslau: W. G. Korn 1771. (74 S.) 
4°. [£] [*57

Oekonomifche NACHRICHTEN der Patriotifchen Gefellfchaft in Schlehen. 
[Hrsg, von Immanuel Karl Heinrich Börner.] Bd 1—7 Stück 1—52. Bres­
lau: W. G. Korn in Komm. 1773—79. 4 Bde 4° [$.] [158

3
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Der Patriotifchen Gefellfchaft in Schießen neue Oekonomifche NACH­
RICHTEN auf das Jahr iy8o(—83). Bd 1—4. Breslau: W. G. Korn in 
Komm. 1780—83. 3 Bde 4° (£] [159

ANNALEN aller Verhandlungen und Arbeiten der öconomifch-patriotifchen 
Societät des Fürftenthums Schweidnitz binnen den Jahren 1785—1804. 
aus den Originalacten hrsg. von Chriftian Friedrich Emanuel Fifcher. 
Th. 1,2. Jauer: C. J. Schlögel 1810. 2 Bde 8°. [£] [160

i. Societätsverhandlungen von 1785—93. — 2. 1794—1803. —

Neue ANNALEN aller Verhandlungen und Arbeiten der vereinigten öco­
nomifch-patriotifchen Societät der Fürftenthümer Schweidnitz und Jauer 
binnen den Jahren 1804—1810 aus den Originalacten hrsg. von Chriftian 
Friedrich Emanuel Fifcher. Jauer 1810: C. J. Schlögel. (454 s.) 8°. [£.] [161

VERHANDLUNGEN und Arbeiten der vereinigten öconomifch-patriotifchen 
Societät der Fürftenthümer Schweidnitz und Jauer im Jahre 1811. Als 
eine Fortf. ihrer neuen Annalen aus den Originalacten hrsg. von Chriftian 
Friedrich Emanuel Fifcher. (Jahrg. 1822—52 von C. G. Jgler. 1853—64 
von Richter.) Jauer: C. J. Schlögel 181 o[!—] 1812. (J. F. Kuhlmey in Komm. 
1814—19. R. F. Schöne in Breslau in Komm. 1820. Breslau: W. G. Korn 
in Komm. 1822—64.) 4° Bde 8°. [$.] [162

Zwey Reden, gehalten von [C. H.] MÜLLER und [Samuel Gottfried] Reiche 
bey der erften Feyer des Stiftungstages der Gefellfchaft zur Beförderung 
der Naturkunde und Induftrie Schießens, am i7ten December 1804. Bres 
lau: Grafs & Barth. (48 s.) 8°. [tf.j [163

VERHANDLUNGEN der Gefellfchaft zur Beförderung der Naturkunde 
und Induftrie Schießens. Bd 1, n. Breslau 1806—7: Grafs & Barth. 
8°. [i.| _ [,64

Bd I, 2 u. d. T.:| Leber das Bierbrauen der Engländer gröfsten Theils nach dem 
Englifchen des Londner Brauers Alexander Morrice nebft einem Anhänge über die Be­
reitung der Brittifchen Weine. Von J. Bönifch. Breslau 1806. (112 S.) 8°.

CORRESPONDENZBLATT der Gefellfchaft zur Beförderung der Natur­
kunde und Induftrie Schießens. Nro 1 —11. Breslau: Grafs & Barth 
1807—8. (44 S.) 4°. [£] ,165

AN die Mitglieder der Gefellfchaft zur Beförderung der Naturkunde und 
Induftrie in Schießen und an fämmtliche Schießer. Breslau 1809: Grafs 
& Barth. (31 s.) 8°. [Kf.] [106

CONSTITUTION der Schlefifchen Gefellfchaft für vaterländifche Cultur. 
Breslau 1810: Grafs & Barth. (15 s.) 4° [167
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DASS. Breslau 1812: W. G. Korn. (15 s.) 4° [168

DASS. Breslau 1815: Kreuzer-Scholz. (15 s.) 4° [169

DASS. Breslau 1822: W. G. Korn. (15 s.) 4° [170

DASS. Breslau 1845: W. G. Korn. (16 s.) 4° [171
(Ausgabe von 1815.)

Oeffentlicher AKTUS der fchlefifchen Gefellfchaft für vaterländifche Cultur 
gehalten den içten December 1810 zur Feyer ihres Stiftungsfeftes. Bres­
lau: Grafs & Barth (1810). (40 s.) 8°. [£] [172

VERZEICHNIS der fämmtlichen Mitglieder der fchlefifchen Gefellfchaft 
für vaterländifche Cultur mit einer Ueberficht der zu den Sitzungen der 
Gefellfchaft und ihrer Sectionen beftimmten Tage. Für die Etatszeit 
181 o—77. Breslau : W. G. Korn 1811—2 ]. (Grafs, Barth & Co. 1825—31. 
W. G. Korn 1833—39. Grafs, Barth & Co. 1841—77.) 53 Hefte 8°. [Von 
1834 ab £] [173

CORRESPONDENZBLATT der Schlefifchen Gefellfchaft für vaterländifche 
Cultur. Jahrg. i—vi. Breslau: W. G. Korn 1810—15. 10 Hefte 4° [£] [174 

1, Nro i—24. 1810. — II—V, Heft 1, 2. 1811—14. — VI, 1. 1815. —

CORRESPONDENZ der Schlefifchen Gefellfchaft für vaterländifche Cultur. 
Bd i, 1—4, ii, i. Breslau 1819—20: W. G. Korn. 8°. [^.] [175

UEBERSICHT der Arbeiten und Veränderungen der fchlefifchen Gefell­
fchaft für vaterländifche Cultur. Zur Kenntnifsnahme für fämmtliche ein- 
heimifche und auswärtige wirkliche Herrn Mitglieder der genannten Ge­
fellfchaft. Jahrg. 1824—49. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1825 — 50. 26 Bde 
4° Kf-1 . [176

[An 1843- 47 ] Refultate der von der Section für die Sudetenkunde im Jahre 
1842 (—49) veranlafsten meteorologifchen Beobachtungen zu hypfometrifchen und 
klimatologifchen Zwecken (von Palon Heinrich Ludwig Prufs von Boguslawski).

Achtundzwanzigfter (bis 38.) JAHRESBERICHT der Schlefifchen Gefell­
fchaft für vaterländifche Kultur. Enthält: Arbeiten und Veränderungen 
der Gefellfchaft im Jahre i85o(bis 1860). Breslau: Grafs, Barth & Co. 
(1851—61). ii Bde 40. [£ u. Ant.j [177

Neununddreifsigfter (bis 77.) JAHRES-BERICHT der Schlefifchen Gefell­
fchaft für vaterländifche Cultur. Enthält den Generalbericht über die 
Arbeiten und Veränderungen der Gefellfchaft im Jahre 1861 (bis 1899). Bres­
lau 1862—75: J. Max & Co. (1874—1900: G. P. Aderholz.) 39 Bde 8°. [177b 

39—51 [u. d. T. ] Jahres - Bericht und Abhandlungen der Schlefifchen Gefell­
fchaft für vaterländifche Cultur. 1861—73. 1862—74.
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AUSZUG aus der Ueberficht der Arbeiten und Veränderungen der Schle- 
fifchen Gefellfchaft für vaterländifche Kultur. (Breslau 1840—48.) 10 Hefte 
4°- [£] [178

Naturwiffenfchaftliche Sektion. 1839. — Hiftorifche Sektion. 1842. — Entomo- 
logifchc Sektion. 1842—47. — Geographifche Sektion. 1847. — Technifche Sektion. 
1847- —

ABHANDLUNGEN der Schlefifchen Gefellfchaft für vaterländifche Cultur. 
Philofophifch-hiftorifche Abth. Breslau 1861—75: J. Max & Co. (1874: 
G. P. Aderholz.) 5 Bde 8°. G79

ABHANDLUNGEN der Schlefifchen Gefellfchaft für vaterländifche Cultur. 
Abtheilung für NaturwilTenfchaften und Medicin. Breslau 1861—73 : J. Max 
& Co. 13 Hefte 8°. [180

Ueber die Bildung eines freien Kunftvereins für Schlehen. Eine Vorlefung 
gehalten in der Gefellfchaft für vaterländifche Cultur von J. J. H. EBERS. 
(Breslau 1833.) 8°. [£] [181

Aus den Schlefifchen Provinzial-Blättern befonders abgedruckt.

Die Schlefifche Gefellfchaft für vaterländifche Kultur, was will, was ift, 
was kann fie? Ein Vortrag von [Samuel Gottfried] REICHE. Breslau: 
Grafs, Barth & Co. (1844). (24 S.) 8°. [£.] [182

DENKSCHRIFT zur Feier ihres fünfzigjährigen Beftehens hrsg. von der 
Schlefifchen Gefellfchaft für vaterländifche Kultur. Breslau 1853 : J. Max 
& Co. (282 S.) 4°. u. Ant.] [185

Der Königlichen Univerfität Breslau bringt zur Feier ihres fünfzigjährigen 
Jubiläums die Schlefifche GESELLSCHAFT für vaterländifche Kultur ihre 
beften Glückwünfche dar. Breslau: R. Nifchkowsky 1861. (XVI, 81 s.) 2° [184 

[Umfchlagt. :] Die foffile Fauna der filurifchen Diluvial-Gefchiebe von Sadewitz 
bei Oels in Nieder-Schlehen. Eine palaeontologifche Monographie von Ferdinand 
Roemer. Breslau: R. Nifchkowsky 1861.

VERZEICHNIS der in den Schriften der Schlefifchen Gefellfchaft für 
vaterländifche Cultur von 1804 bis 1863 incl. enthaltenen Auffätze, ge­
ordnet nach den VerfafTern in alphabetifcher Folge. Breslau: Grafs, Barth 
& Co. (1868). (166 s.) 8°. [X85

GENERAL-SACHREGISTER der in den Schriften der Schlefifchen Ge­
fellfchaft für vaterländifche Cultur von 1804 bis 1876 incl. enthaltenen 
Auffätze geordnet in alphabetifcher Folge. Breslau 1878: Grafs, Barth 
& Co. (Xii, 162 s.) 8°. [186
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FEST-GRUSS der Schlefifchen Gefellfchaft für vaterländifche Cultur an 
die fiebenundvierzigfte Verfammlung Deutfcher Naturforfcher und Aerzte. 
Breslau, den 18. September 1874. (Breslau: Grafs, Barth & Co. 1874.) 
(15 s.) 8°. [187

[Enthält eine kurze Gefchichte der Schief. Gefellfch. f. v. Cultur.]

(Entwurf zu einem eigenen Gebäude der Schlefifchen Gefellfchaft für 
vaterländifche Cultur. Von C. SCHMIDT. Breslau 1877.) Quer-20. [188

2 Bll. Text u. 6 Zeichnungen.

Allgemeine Sitzung der Schlefifchen Gefellfchaft für vaterländifche Cultur 
am 13. December 1887 zur Feier des hundertjährigen Geburtstages von 
Joh. Ev. Purkinje. (Feftrede gehalten von [Rudolf] HEIDENHAIN.) (Bres­
lau: Grafs, Barth & Co. 1887.) (15 s.) 8°. [Köpft.] [189

Denen . . Mitgliedern der fchlefifchen Gefellfchaft für vaterländifche Cul­
tur in Ehrfurcht gewidmet zum Neuen Jahre 1817. (1826. 1827. 1828. 
1831.) von dem Caftellan GLÄNZ. (Breslau 1817—31.) 8°. [£] [190

Aktenmäfsige Beiträge zur Gefchichte des Schlefifchen Kunft-Vereins und 
der Kunftausftellungen feit fünfzig Jahren, 1818 bis 1867. Von A. J. Grafen 
HOVERDEN. Breslau: Grafs, Barth & Co. (1867.) (45 S.) 8°. [191

JAHRES-BERICHT des Schlefifchen Kunft-Vereins. Breslau: Grafs, Barth 
& Co. 1829—77. 40. kf.J [192

ZEITSCHRIFT des Vereins für Gefchichte und Alterthum Schlefiens. 
Namens des Vereins hrsg. von Richard Roepell. (Bd 6—54 von Colmar 
Grünhagen.) Bd 1—34 u. 5 Reg. Breslau: J. Max & Co. 1855—97. 
(32—34: E. Morgenftern 1898—1900.) 29 Bde 8°. [£] [193

VIII, i. 1867. Mit 2 lithogr. Taf. — X, 2. 1871. Mit einem Plane von Breslau am 
Ende des Jahrh. — XIII, 1. 1876. Mit einem lithogr. Plane von Glatz ; 2. 1877. Mit 
einem lithogr. Plane von Brieg. — XVIII. 1884. Mit einer lithogr. Abb. (Das Riefen- 
Gebürge, wie folches bei Schmiedeberg zu fehen ift. G. Böhmer fc.) — XXII. 1888. 
Mit einer Lichtdrucktaf. (Der Grabftein des letzten Herzogs von Kofel-Beuthen 
im Dome zu Venzone.) — XXVI. 1892. Mit 8 Siegeltaf., einer Karte und ver- 
fchiedenen in den Text gedr. Abb. — XXXI. 1897. Mit einer in den Text gedr. 
Abb. (Das Proviantamt in Glogau.) —

Regifter zu Bd I—V. 1864. — VI—X. 1871. — XI—XV. Am Schluffe beige­
heftet ein Verzeichnifs der Publikationen von 1847—81. 1882. — XVI—XXV. 1894. 
— Autorenregifter I—XXX. 1897. —

SCRIPTORES rerum Silefiacarum oder Sammlung fchlefifcher Gefchicht- 
fchreiber, Namens der Schlefifchen Gefellfchaft für vaterländifche Cultur 
hrsg. von Guftav Adolf [Harald] Stenzel. (3—5 Namens des Vereins für 
Gefchichte und Alterthum Schießens hrsg. von Guftav Adolf Stenzel.
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6—16 hrsg. vom Vereine für Gefchichte und Alterthum Schießens). Bres­
lau: J. Max & Co. 1835—97. 16 Bde 4° [194

i. 1835. — 2- *859. —
5—5 [a. u. d. T. :] Sammlung von Quellenfchriften zur Gefchichte Schlefiens. 

Hrsg, vom Vereine für Gefchichte und Alterthum Schlefiens.
5. (1) Stenzel, Guftav Adolf: Samuel Benjamin Klofe’s Darftellung der inneren 

Verhältniife der Stadt Breslau vom Jahre 1458 bis zum Jahre 1526. 1847.
4. (2) Stenzel, Guftav Adolf: Herzog Hans der Graufame von Sagan im Jahre

1488 und Hans Schweinichen’s Leben Herzog Heinrich’sXI. von Liegnitz. 
1850.

5. (j) Stenzel, Guftav Adolf: Actenftücke, Berichte und andere Beiträge zur
Gefchichte Schlefiens feit dem Jahre 1740. 1851.

6. Grünhagen, Colmar: Gefchichtsquellen der Huffitenkriege. 1871.
7. Markgraf, Hermann: Hiftoria Wratislavienfis et que poft mortem régis Ladis- 

lai fub Electo Georgio de Podiebrat Bohemorum rege illi acciderant profpera 
et adverfa. Von mag. Peter Efchenloer. 1872.

8, 9. Markgraf, Hermann: Politifche Correfpondenz Breslaus im Zeitalter Georg’s 
von Podiebrad. Zugleich als urkundliche Belege zu Efchenloer’s Hiftoria 
Wratislavienfis. Abth. I. 1454-65. 1873. — n- 1463—69. 1874.

10. Markgraf, Hermann: Annales Glogovienfes bis z. J. 1493. Nebft urkund­
lichen Beilagen. 1877.

11. Schimmelpfennig und Schönborn: Schweidnitzer Chroniften des XVI. 
Jahrh. 1878.

12. Wachter, Franz: Gefchichtfchreiber Schlefiens des XV. Jahrh. 1865.
15, 14. Kronthal, Berthold und Heinrich Wendt: Politifche Correfpondenz Bres- 

lau’s im Zeitalter des Königs Matthias Corvinus. Abth. I. 1469—79. 1893. 
— II. 1479—90. 1894.

15. Grünhagen, Colmar und Franz Wachter: Akten des Kriegsgerichts von 
1758 wegen der Kapitulation von Breslau am 24. November 1757. 1895.

16. Wachter, Franz: Akten des Kriegsgerichts von 1765 wegen der Eroberung 
von Glatz 1760 und Schweidnitz 1761. 1897.

CODEX diplomaticus Silefiae. Hrsg, vom Vereine für Gefchichte und 
Alterthum Schlefiens. Bd I—xix. Breslau: J. Max & Co. 1857—99- 
19 Bde 4°. [195

1. Wattenbach, Wilhelm: Urkunden des Klofters Czarnowanz. 1857.
2. Wattenbach, Wilhelm: Urkunden der Klöfter Räuden und Himmelwitz, der 

Dominicaner und der Dominicanerinnen in der Stadt Ratiboř. 1859.
5. Grünhagen, Colmar: Henricus Pauper, Rechnungen der Stadt Breslau von 

1299—1558, nebft zwei Rationarien von 1586 und 1587, dem liber impera- 
toris vom Jahre 1577 und den älteften Breslauer Statuten. 1860.
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4. Meitzen, Auguft: Urkunden fchlefifcher Dörfer, zur Gefchichte der ländlichen 
VerhältniiTe und der Flureintheilung insbefondere. 1863.

5. Wattenbach, Wilhelm: Das Formelbuch des Domherrn Arnold von Prot- 
zan. 1862.

6. Wattenbach, W. und C. Grünhagen: Regiftrum St. Wenceslai, Urkunden 
vorzüglich zur Gefchichte Oberfchlefiens nach einem Copialbuch Herzog Jo­
hanns von Oppeln und Ratiboř in Auszügen mitgetheilt. 1865. [Nebft] Nach­
trag zu dem alphabetifchen Regifter. 1899.

7. Grünhagen, C. : Regeft en zur Schlefifchen Gefchichte. 1. Bis zum Jahre 
1250. 1868. — 2. Bis zum Jahre 1280. 1875. — 3- zum ^hre 1500. 
1886. -

8. Korn, Georg: Schlefifche Urkunden zur Gefchichte des Gewerberechts ins­
befondere des Innungswefens aus der Zeit vor 1400. 1867.

9. Grünhagen, C.: Urkunden der Stadt Brieg bis zum Jahre 1550. 1870.
10. Pfotenhauer, Paul: Urkunden des Klofters Kamenz. 1881.
11. Markgraf, Hermann u. Otto Frenzei: Breslauer Stadtbuch enthaltend die 

Rathslinie von 1287 ab und Urkunden zurVerfaflungsgefchichteder Stadt. 1882.
12, 15. Fr iedensburg, F. : Schießens Münzgefchichte im Mittelalter. Th. I. Urkunden­

buch und Münztaf. 1887. — II. Münzgefchichte und Münzbefchreibung. 1888.
14. Markgraf, H. und J. W. Schulte: Liber fundationis epifcopatus Vratis- 

lavienfis. 1889.
15. Alt mann, Wilhelm: Acta Nicolai Gramis. Urkunden und Aktenftücke be­

treffend die Beziehungen Schießens zum Bafeler Konzile. 1890.
16. Grünhagen, C. u. Konrad Wutke: Regeften zur fchlefifchen Gefchichte. 

1501 — 15. 1892.
17. Wutke, Konrad: Die fchlefifche Oderfchifffahrt in vorpreuffifcher Zeit. Ur­

kunden und Aktenftücke. 1896.
18. Grünhagen, C. und K. Wutke: Regeften zur Schlefifchen Gefchichte. 

1516— 1526. 1898.
19. Friedensburg, F.: Schießens neuere Münzgefchichte. 1899.
20. Wutke, Konrad: Schießens Bergbau und Hüttenwefen. Urkunden (1136— 

i 528). 1900.

ACTA publica. Verhandlungen und Correfpondenzen der fchlefifchen 
Fürften und Stände. Namens des Vereins für Gefchichte und Alterthum 
Schiebens hrsg. von Hermann Palm. (Jahrg. 1622—27 von Julius Krebs.) 
Jahrg 1618—27. Breslau: J. Max & Co. 1865—85. 6 Bde 4° [196

STATUTEN des Vereins für Gefchichte und Alterthum Schiebens. Bres­
lau: Grafs, Barth & Co. (1846). 4° [£] [197

BERICHT über die Thätigkeit des Schlefifchen Gefchichts-Vereins in den 
Jahren 1871 und 1872. (Breslau: R. Nifchkowsky.) (20 S.) 8°. [Köpft.] [198
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Der Verein für Gefchichte und Alterthum Schießens in den erften 50 
Jahren feines Beftehens. Von Hermann MARKGRAF. Breslau: J. Max 
& Co. 1896. (52 s.) 40. [199

Mit den Bildern der fünf Präfiden in Radirungen von H. Wolff.

50 jähriges JUBILÄUM des Vereins für Gefchichte und Alterthum Schie­
ßens 1896. Zur Erinnerung an die Feier. Breslau: R. Nifchkowsky. (1896.) 
(24 s.) 8°. [£] [200

[Bericht über den Verlauf der Feier.]

SILESIACA. Feftfchrift des Vereins für Gefchichte und Alterthum Schie­
ßens zum fiebzigften Geburtstage feines Präfes Colmar Grünhagen (hrsg. 
von Hermann Markgraf). Breslau: E.Morgenftern 1898. (416 s.) 8°. kf.] [201

FESTLIEDER zur Feier des 70. Geburtstages des Vereinspräfes Herrn 
Colmar Grünhagen. Breslau, den 20. April 1898. Breslau: R. Nifchkows­
ky 1898. 8°. [£] [202

Schießens VORZEIT in Bild und Schrift. Namens des Vereins für das 
Mufeurrt Schlefifcher Alterthümer hrsg. von Hermann Luchs, (iv von 
[Wilhelm] Grempler und Martin Zimmer, v. von W. Grempler und 
H. Lutfch. ví, VII von W. Grempler und H[einrich] Seger.) Bd i—vn. 
Breslau: E. Trewendt 1870—88 (Selbftverlag des Vereins 1888—99). 7 Bde 
[i. II] 40. [in—VII] 8°. kf.] [203

STATUTEN des Vereins zur Errichtung und Erhaltung eines Mufeums 
für fchlefifche Alterthümer. Breslau: R. Nifchkowsky 1851. 8°. kf.] (204

STATUT des Vereins für das Mufeum fchlefifcher Altertümer. Breslau: 
R. Galle. 1894- (8 s.) 8°. [^.] [205

MITTEILUNGEN der Schlefifchen Gefellfchaft für Volkskunde hrsg. von 
Friedrich] Vogt und O(tto Luitpold Jiriczek Bd i—ui (Heft 1—6), 
Heft 7. Breslau: Selbftverl. der Gefellfchaft. 1896—1900. 8°. [206

Heft i—7. 1894—1900. —

VIERTELJAHRSSCHRIFT für Gefchichte und Heimathskunde der Graf- 
fchaft Glatz. Red. von Edmund Scholz, (v—x von [Franz] Volkmer 
und [Wilhelm] Hohaus.) Jahrg i—x. Habelfchwerdt: J. Franke 1888—98. 
10 Bde 8°. [£] [207

Neues Laufitzifches MAGAZIN. Unter Mitwirkung der Oberlaufitzifchen 
Gefellfchaft der Wifienfchaften hrsg. und verlegt von Johann Gotthelf 
Neumann (x—xii von Chriftian Adolph Pefcheck. xni—xxn von J. 
Leopold Haupt, xxiil—xxiv von Ernft Tillich, xxv—xxvn von Joh.
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Karl Otto Jancke. xxvni—xxx von C. G. Th. Neumann, xxxiv—xxxvi, 
i von Guftav Köhler, xxxvi, 2 von C. Klaehn. xxxvi, 3 — XL von 
Gottlob Traugott Leberecht Hirche. XLi—XLii von Titus Wilde. XLiii—Li 
von E.E. Struve. LII—LX von Schönwalder. LXVIII—lxxvi von Richard 
Jecht.) Bd i—76. Görlitz: C. G. Zobel in Komm. 1821—28. (E. Schmidt 
in Komm. 1830—34. Heyn in Komm. 1835—40. G. Heinze in Komm. 
1841—57. G. Köhler in Komm. 1858—69. E. Remer in Komm. 1869 —84. 
Tzfchachel in Komm. 1893—1900.) 69 Bde 8°. [£] [208

XIV. 1836. Mit dem Portrait von Worbs, einer Anficht von Görlitz.

Anzeigen der Oberlaufitzi-fchen Gefellfchaft der Wiflenfchaften zu Görlitz. 
Stück 12. 1846—47. Im Auftrage der Gefellfchaft hrsg. durch ErnftTILLICH. 
Görlitz 1847: G. Heinze & Co. (38 s.) 8°. [£] [209

ABHANDLUNGEN der naturforfchenden Gefellfchaft zu Görlitz. Bd 1—22. 
Görlitz: bei der Gefellfchaft u. C. G. Zobel in Komm. 1827—38 (E. Remer 
in Komm. 1844—87. H. Tzfchachel in Komm. 1893—98). 26 Bde 8°. 
[1—14 A'-] t2I°

Bd VIII [a. u. d.T. :] Geognoftifche Befchreibung der preuffifchen Oberlaufitz, theil- 
weife mit Berückfichtigung des fächfifchen Antheils. Nach den ErgebniiTen einer . . . 
Reife entworfen von Ernft Friedrich Glocker. Görlitz 1857: E. Remer in Komm. 
(XXII, 433 S.) 8°. tf.]

Bd IX [a. u. d.T.:] Die Regenverhältnifie Deutfchlands und die Anwendbarkeit 
der Regenbeobachtungen bei Ent- und Bewäflerungen und gewerblichen Anlagen. 
Bearb. von Georg von Möllen dorff. Görlitz: E. Remer in Komm. 1862. (242 S.) 
8°. tf.]
STATUTEN der naturforfchenden Gefellfchaft in Görlitz. Rev. 1862. (Gör­
litz: Görl. Nachr. u. Anz. 1862.) (8 S.) 8°. [£.] [Köpft.] [211

Breslauer GEWERBEBLATT, Organ des Gewerbe - Vereins. Red. von 
Theodor Oelsner. (Jahrg 6 von H. Schwarz.. 16—22 von H. Fiedler. 
23 von E. Beblo. 24 von A. Schottky. 25—31 von A. Kleinftüber. 
32 von 0. Kefsler. 33—36 von R. Adomeit. 37 von Otto Höffer.) 
Breslau: Grafs, Barth & Co. 1854—60. (W. G. Korn: 1861—69. E. Morgen-
ftern in Komm: 1870—91.) 20 Bde 4° [vf.] [212

Niederlaufitzer MITTHEILUNGEN. Zeitfchrift der Niederlaufitzer Gefell­
fchaft für Anthropologie und Alterthumskunde. Hrsg, im Auftrage des 
Vorftandes. (Von H. Jentfch.) Bd ii—VI. Guben: A. König 1892—1900..
5 Bde 8°. [£] [213

VERHANDLUNGEN der philomathifchen Gefellfchaft zu NeilTe. (Hrsg, 
von Theodor Poleck. Heft 1 —13. NeilTe: Rofenkranz & Bär 1852—62. 
(A. Letzel 1864.) 13 Hefte 8°. [^.] [214

4
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Heft 12 [a. u.d.T.:] Denkfchrift zur Feier ihres 25 jährigen Beftehens hrsg. von 
der Philomathie in Neiffe (Theodor Poleck). Neiífe: J. Graveur 1865. (XXVI, 197 S.) 
8°- [£]

Vierzehnter (bis 29.) BERICHT der Philomathie in Neiffe. (Hrsg, von 
Theodor Poleck. 16 von Johannes Oberdick. 17 von [Franz] Adam. 
18 von [Ernft] Melzer. 19—28 von Heinrich Rofe. 29 von Oswald 
May.) Neiffe: J. Graveur 1867—98. 16 Bde 8°. [215

Bd 24 zugleich Feftfchrift zur Feier des 50jähr. Beftehens. —

Zur lilbernen Jubelfeier der Philomathie zu Neiffe am 7. April 1863. Von 
H[ANUSCHK]E. Neiffe: A. Letzel 1863. 8°. tf.] [2I6

Der Philomathie in Neiffe zur ERINNERUNG an den 2. Juni 1878. Bres­
lau: R. Nifchkowsky 1878. (22 s.) 8°. [£] [217

[Elnthält:] Grünhagen, Colmar: Diplomatifche Befprechungen im Neiffer Kapu- 
zinerklofter 1741. — Reimann: Die Zufammenkunft Friedrich’s II. und Jofeph’s II. 
in Neiffe.

LIEDERBUCH der Philomathie in Neiffe. Aufl. 3. Nebft einem Anhänge 
enthaltend die Statuten etc. etc. (Hrsg.-von Heinrich Rofe.) Neiffe: A. 
Letzel. 1883. (Getr. Pag.) 8°. [£] [218

JAHRES-BERICHT des Neiffer Kunft- und Alterthums-Vereins. Hrsg, 
vom Vorftand des Vereins. Jahrgi—iii. Neiffe: A. Letzel (11 u. in : F. Bär) 
1898—1900. 3 Hefte 8°. [£] [219

BERICHT über die Thätigkeit des Wiffenfchaftlichen Vereins zu Hirfch- 
berg. i—8. Hirfchberg 1868—1900. 8°. [£] [220

STATUTEN des Wiffenfchaftlichen Vereins zu Hirfchberg. (Hirfchberg: 
W. Pfund 1868.) 8°. [£] [221

Feftfchrift zum fünfundzwanzigjährigen Beftehen des wiffenfchaftlichen 
Vereins zu Striegau. (Hrsg, von A. FRIEDRICH.) (Striegau: Th.Tfchörner) 
1894. (27 s.) 8°. kf.] [222

SATURA Viadrina Feftfchrift zum fünfundzwanzigjährigen Beftehen des philo- 
logifchen Vereins zu Breslau. Breslau: S. Schottlaender 1896. (159 s.) 8°. [223

Das RIESENGEBIRGE in Wort und Bild. Fachblatt für die Gefammt- 
kunde des Riefengebirges und der angrenzenden Gebiete. Hrsg, von der 
Section Riefengebirge des Gebirgsvereines für Böhmen. Red. von E. R. 
Petrák (Jahrg 7—18 von Johann Böhm), i—xvm Heft 1—66. Trautenau: 
C. Hofer 1881—82. (Hohenelber Buchdr. 1883—98.) 66 Hefte 4° [£] [224
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RIESENGEBIRGS-VEREIN gegründet im Auguft 1880, Section Hirfch- 
berg. Hirfchberg: P. Oertel (1880 u. 84). 2 Hefte 8°. [$.] [225

1884 mit einer Karte der Abruzzen bei Hirfchberg.

Der WANDERER im Riefengebirge. Organ des Riefengebirgs-Vereins. 
Hrsg, von Th[eodor] Donat. (Jahrg. 4—6 von Th. Donat und Paul 
Scholz. 7—8 von Paul Scholz. 9—ió von Paul Regell. 17—20 von 
Emil Rofenberg.) Jahrg i—xx, Heft 1—12. Bd 1—8. Hirfchberg: Ver­
lag des Riefengebirgs-Vereins 1885—1900. 4 Bde 4° [£] [226

Erfter (bis 19.) JAHRESBERICHT nebft Mitglieder-Verzeichnifs des Ge­
birgs-Vereins der Graffchaft Glatz. Hrsg, vom Central-Vorftand. Glatz: 
Glatzer Gebirgs-Verein 1880—1900. 19 Hefte 4° [£] [Umfchlagt.] [227

STATUTEN des Glatzer Gebirgs-Vereins. (G. G.-V.) Gegründet am 
i. April 1881. Glatz: L. Schirmer 1888. (14 S.) 8°. [£] [228

OYWINA. Blätter für Touriftik, Topographie und Gefchichte des Lau­
fitzer Gebirges, der Oberlaufitz und der angrenzenden Landestheile. Hrsg, 
von Alfred Mofchkau. Bd I, 11. Zittau: Morgen-Ztg 1880—81. 8°. [£] [229

GEBIRGSFREUND. Illuftrirte Zeitfchrift für Topographie, Gefchichte 
und Touriftik des Riefen- und Ifergebirges, des Jefchken- und Laufitzer- 
Gebirges, Nordböhmens und des Spreewaldes. (Red. von Alfred Mofch­
kau. Jahrg Ti—v von G. Korfchelt und R. Kramer, vi—xn von R. 
Kramer.) Zittau: G. Schirach 1888—97. (A. Graun 1894—1900.) 6 Bde 
4° [230

JAHRBUCH des Deutfchen Gebirgsvereines für das Jefchken- und Ifer- 
gebirge. Geleitet von Franz Hübler. Jahrg 1 —10. Reichenberg: Selbft- 
verlag des D. Geb.-Ver. 1891 — 1900. 10 Hefte 8°. [^. Heft 10 Ant.] [Um­
fchlagt.] [231

Zeitfchriften.
SAMMLUNG von Natur- und Medicin- wie auch hierzu gehörigen Kunft- 
und Literatur-Gefchichten, fo lieh in Schlefien und andern Ländern be­
geben . . . ans Licht geftellet von einigen Brefslauifchen Medicis. (Johann 
Kanold und Johann Chriftian Kundmann. 38 von Andreas Elias Büch­
ner.) Verfuch 1—38. Brefslau: M. Hubert 1718—19. (Leipzig und Budiffin: 
D. Richter 1721—29. Erffurth: C. J. Jungnicol 1730.) 18 Bde 4° [£ 
u. Ant.] [232

4*
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Supplementum i curieufer und nutzbarer Anmerckungen von Natur- und 
Kunft-Gefchichten, durch eigene Erfahrung und aus vielerley Correfpon- 
denz gefammlet von Johanne KANOLD. i—iv. Budiffin: D. Richter 
1726—29. 40. [£ u. Ant.] [233

Vollftändiges Univerfal-Regifter aller . . . Materien, welche in denen ehe­
mals durch Joh. Kanold von 1717 bis 1726 herausgegebenen Acht- und 
Dreifsig Verfuchen und Vier Supplementis derer fogenannten Sammlungen 
von Natur- und Medicin, wie auch hierzu gehörigen Kunft- und Literatur- 
gefchichten, befindlich find . . . zum Druck befördert von Andreas Elias 
BÜCHNER. Erffurt: Selbftverlag. C. F. Jungnicol in Komm. 17^6. (684 s.) 
4°. [£. u. Ant.] [234

Medicorum Silefiacorum SATYRAE, quae varias obfervationes, cafus, ex­
périmenta, tentamina ex omni medicinae ambitu petita exhibent. [Ed.: 
Godofredus Henricus Burghard.] i—vi. Wratislaviae et Lipfiae: J. J. Korn 
1736—38. 8°. [235

Von allem ETWAS, oder der Schlefifche Schriftfteller nach der Mode. 
[Hrsg, von C. T. Schröer.] Bd 1—4. Liegnitz: D. Siegert 1753—54. 
(Brefslau: D. Pietfch 1756.) 4 Bde 8°. [£] [236

Der forfchende SCHLESIER. Eine Moralifche Wochenfchrift. [Hrsg, von 
Gottfried Heinrich Burghard.] [Nebít] Beilage. 1. Quartal. Brefslau und 
Leipzig: D. Pietfch 1875. (240, 40 S.) 8°. [£] [237

Bunzlauifche MONATHSCHRIFT zum Nutzen und Vergnügen. [Hrsg, 
von Erdmann Friedrich Bucquoi.] Jahrg. 1 —10. Bunzlau: Waifenhaus 
1774—83. 10 Bde 8°. [£] [238

Neue Bunzlauifche MONATSCHRIFT zum Nuzen und Vergnügen. [Hrsg, 
von Erdmann Friedrich Bucquoi.] Jahrg 1 —15. Bunzlau: Waifenhaus 
1784—98. 15 Bde 8°. [£] [239

Schlefifches ALLERLEI nicht für Gelehrte, fondem für den Liebhaber 
nützlicher Sachen. Vom Hrsg, der Bunzl. Monatfchrift [Erdmann Fried­
rich Bucquoi]. Stück 1—48. Bunzlau: Waifenhaus (1780—84). (768 s.) 
8°. [240

Neues Schlefifches ALLERLEI von dem ehemal. Hrsg, der Bunzlauifchen 
Monathfchrift [Erdmann Friedrich Bucquoi]. Stück 1—48. Bunzlau: 
Waifenhaus (1784—88). (768 s.) 8°. [£] [241

Neueftes Schlefifches ALLERLEI von dem ehemaligen Hrsg, der Bunz­
lauifchen Monatsfchrift [Erdmann Friedrich Bucquoi]. Stück 1—48. Bunz­
lau: C. W. Reimers 1789—92. (768 S.) 8°. [£] [242
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Allerneueftes Schlefifches ALLERLEI. [Hrsg, von E. F. Bucquoi.] Stück 
i—80. [Bunzlau 1792—98.] (1280 s.) 8°. [Köpft.] [243

VERSUCH eines Wochenblattes für wifsbegierige Lefer, in zween Theilen. 
Stück i—24. Breslau: W. G. Korn 1775. (376 s.) 8°. [£] [244

Schlefifche PROVINZIALBLÄTTER. Hrsg, von [Karl Konrad] Streit 
und [Friedrich Albert] Zimmermann. (Bd 56—78 von K. K. Streit. 
79—89 von [Johann Guftav Gottlieb] Büfching. 90—118 von Wilhelm 
Sohr. 119—ijovon Karl Gabriel Nowack.) Breslau: G. Löwe 1785—91. 
(W. G. Korn 1792—1849.) 150 Bde 8°. [£] [245

Bd 85—100 [u. d.T.:] Streifs Schlefifche Provinzialblätter. Fortgeführt von 
[J. G. G.] Büfching. Breslau 1827—34.

Bd 85 mit dem Bildniffe des Reg.-Rath Streit in Kupferftich.

Schlefifche PROVINZIALBLÄTTER. Hrsg, von [Theodor] Oelsner. 
Neue Folge. Bd 1—6. Glogau: C. Flemming 1862—64. (Breslau: E. Tre- 
wendt 1865—67.) 6 Bde 8°. [£] [246

Bd VI [u. d.T.:] Organ der Philomathie zu Oppeln, des Wiflenfchaftlichen Ver­
eins zu Breslau und des Verbandes der Schlefifchen Turnvereine.

RÜBEZAHL. Zugleich Organ für Mittheilungen und Berichte der Philo­
mathie zu Oppeln, des Wiflenfchaftlichen Vereins zu Breslau, der „Sile- 
fia“ zu Hamburg und des Verbandes der Schlefifchen Turnvereine. Hrsg, 
von Theodor Oelsner. Breslau: F. Gebhardi 1868—71. (Liegnitz: M. 
Cohn und Breslau: M. Cohn & Weigert 1872—75.) 8 Bde 8°. [£] [247

Der Schlefifchen Provinzialblätter 72.(—79.) Jahrg., der Neuen Folge 7. 
(—14.) Jahrg.

Litterarifche BEILAGE zu den Schlefifchen Provinzialblättern. Breslau: 
W. G. Korn 1790—1839. 3^ Bde 8°. [£] [248

Jahrg. 1827—54 [u. d.T.:] Literarifche Beilage zu Streifs Schlefifchen Provin­
zialblättern. — 1835—39 fu- d.T.:] Literaturblatt von und für Schlehen. —

ERGÄNZUNGS-BOGEN zu Streifs Schlefifchen Provinzialblättern. Hrsg, 
von [Johann Guftav Gottlieb] Büfching. Breslau: G. Kupfer 1827—28. 
2 Bde 8°. [£] [249

Litterarifche CHRONIK von Schlehen. Auf das Jahr 1786 (und 1790). 
Breslau: G. Löwe 1786 (1790). 2 Bde 8°. [£] [250

Oberfchlefifche MONATHSCHRIFT, hrsg. von J. C. C. Loewe und [J. G.] 
Peuker. Bd 1, 2. Grottkau: ev. Schulanftalt 1788—89. 2 Bde 8°. [£] [251

Niederfchlefifches MAGAZIN. Hrsg, von C. M. Plümicke. Bd 1, 2. Leip­
zig und Liegnitz: D. Siegert in Komm. 1789—90. 2 Bde 8°. [£] [252 
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Schlefifche VOLKSZEITUNG. Für das Jahr 1789 (bis 1806). Breslau: 
Grafs 1789—1800. (Graßes Erben & Barth 1801—6.) 10 Bde 8°. [£] [253

Schlefifche ANALEKTEN. (Hrsg, von Johann Sinapius und Thiel.) 
Schmiedeberg (Okt.-Dec. Hirfchberg): J. Krahn 1790. (560 s.) 8°. [£] [254

Vaterländifche BLÄTTER zum Nutzen und Vergnügen für das Jahr 1797 
(und 1798). Breslau: A. Gehr .& Co. (1797 98)- 4° kfd l255

Mit je zwölf fchlefifchen Gegenden.

Kleine Schriften zur Unterhaltung von Georg Guftav FÜLLEBORN. 
Breslau und Leipzig: W. G. Korn 1797—98. 2 Bde 8°. [£] [256

NEBENSTUNDEN. Eine Zeitfchrift hrsg. von Georg Guftav Fülleborn. 
Breslau: E. G. Meyer 1799—1800. 8°. [£.] [257

Der Breslauifche ERZÄHLER. Eine Wochenfchrift. Hrsg, von Georg 
Guftav Fülleborn. (Jahrg 6 von J[ohann] G[ottlieb] Rhode. 10 von 
Pet. Fried. Kanngieffer.) Breslau: Grafs Erben 1800. (Barth & Ham- 
berger 1801—2. C. F. Barth 1803—9.) 10 Bde 8°- kfü 1258

Der Breslauifche HORCHER, für den Bürger und Landmann. Jahrgang 
i, 11 [nebft] Beilagen Jahrg. 11. Breslau 1800—2 : A. Schall. 6 Bde 8°. [£] [259

Neue MONATSCHRIFT zur gefellfchaftlichen und angenehmen Unter­
haltung. (Hrsg, vom Rektor Beier.) Jahrg. 1—8. Jauer: C. J. Schlögel 
1800—1807. 8 Bde 8°. [vf.] [260

ERHOLUNGEN. Zur Beförderung der Humanität und einer abwechfeln- 
den Unterhaltung. Breslau: A. Schall 1803—1805. 6 Bde 8°. tf.j [261

SCHLESIEN ehedem und jetzt. Eine Zeitfchrift, hrsg. von [Konrad Engel­
bert] Oelsner und [Samuel Gottfried] Reiche. Bd 1, 2. Breslau: Grafs 
& Barth 1806. 2 Bde 8°. r<f.J t262

[Mit Anhang:] Allgemeiner Kirchenkalender vom Jahre 1250 bis zum Jahre 
1582, um das in diefen Urkunden diefes Zeitraums gewöhnliche Datum des Kirchen­
kalenders in das Datum unfers Kalenders zu verwandeln.

ORPHEUS. Eine poetifch-kritifche Zeitfchrift, zunächft für Schlefien. 
Hrsg, von Gottlieb Wilhelm Groke. Heft 1—3. Breslau: Auf Koften des 
Hrsg. (1809). 8°. [£.] I263

Der BEOBACHTER an der Oder. Ein Volksblatt zur Unterhaltung und 
Belehrung. Bd 1. Breslau 1810: E. G. Meyer. (416 s.) 8°. [£] [264
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MISCELLANEA oder der Beobachter an der Oder. Eine unterhaltende 
Wochenschrift für alle Stände. No. i. n. vm. (Breslau: C. F. Barth) o. J. 
8°. [£] [Köpft.] [265

Der BEOBACHTER am Eulenthal. Eine Zeitfchrift für ernfte und heitere 
Unterhaltung. [Nebít] Beiwagen zum Beobachter am Eulenthal. Nro i —17. 
(Schweidnitz: K. F. Stuckart) 0. J. 4° [£] [Köpft.] [266

ARCHIV von und für Schlehen. [Hrsg, von Karl Teuthold Heinze, 
Th. Berndt und Uffo von Wildungen.) Nro 1—37. Breslau 1812. 
(148 S.) 40. [£] [267

Glätzifche MISCELLEN. Eine Wochenfchrift von und für die Graffchaft 
Glatz. [Hrsg, von Jofeph Kögler.] Bd 1, 2. Glatz 181.2: Pompejus Erben.
2 Bde 8°. [£.] [268

Die ZEITGESCHICHTE, oder merkwürdige Begebenheiten aus der 
neueften Zeit, vaterländifche EreigniiTe, und interelTante Erzählungen. 
Nro i—30. (Schweidnitz: C. F. Stuckart) 1813—15. 4° [£] [Köpft.] [269 

[Vorgeheftet:] Neues Magazin, enthaltend merkwürdige Begebenheiten, vater­
ländifche EreigniiTe, nützliche Erfindungen nebft intereiTanten Erzählungen. Nro 6. 1813.

Der ERZÄHLER an der Katzbach von Carl Wilhelm Pefchel. Woche 
i —18. Goldberg 1815. (144 S.) 4° [£] [270

Mit einem Kupfer (Martin Opitz von Boberfeld, F. G. End 1er fculpf.)

ROSENBLÄTTER. Eine Zeitfchrift, befonders für Frauen und Mädchen. 
Von Carl Wilhelm Pefchel. Bd 1 — 3. Landeshut: Neumann & Jahn 
(1818—20). 8°. tf.] [271

Der HAUSFREUND. Eine Wochenfchrift zur Erheiterung gefelliger Frei- 
ftunden. Hrsg, von C. Geisheim. Jahrg 1 —12. Breslau 1821—32: Grafs, 
Barth & Co. 12 Bde 8°. [£] [272

MONATSCHRIFT von und für Schlehen. Hrsg, von Heinrich Hoffmann. 
Jahrg. 1829, Bd 1, 2. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1829. (796 s.) 8°. [£] [273 

[Mit Beilage:] Anzeige-Blatt für Schlefifche Litteratur und Kunft.

FREIKUGELN. Ein Unterhaltungsblatt für Literatur, Theater und Novel- 
liftik. Jahrg. 5. Breslau 1831: J. F. Korn. (416 s.) 40. [£] [274

Mit J. J. Schnabel’s Bildnis, W. San ter lith.

Der HUMORIST. Eine Wochenfchrift zur Erheiterung gefelliger Frei- 
ftunden. Hrsg, von C. Geisheim. Nro 1—52. Breslau 1833: Grafs, Barth 
& Co. (830 s.) 8°. [£] [275
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Der Breslauer BOTE. Ein Volksblatt zur Unterhaltung für den gebildeten 
Bürger. Redigirt und hrsg. von Moritz Baufchke. Jahrg 2—8. Breslau: 
Verlags-Comtoir 1834—40. 7 Bde 4° [£] [276

[Von 1836 ab a. u. d. T.:] Der Breslauer Bote. Breslauer Blätter für heitere 
und ernfte Unterhaltung.

Die GLOCKE. Schleiifche Revue für Kunft und Leben. Hrsg, von R. 
Kalmuczak. Heft 1—3. Breslau: Th. Schatzky 1900. 4° [£] [277

Die EULE. Schleiifche Wochenfchrift für Kunft und Leben. (Red. von 
Erich Kloffowski.) Heft 1 —12. Breslau: E. Trewendt 1900. (196 S.) 
8°. tf.] [278

$

Zeitungen.

Monatliche vermifchte NACHRICHTEN für wifsbegierige Lefer. Aug.
1783 bis Juli 1784. 0. 0. u. Dr. 1783—84. (192 s.) 8°. [279

Neue Monatliche NACHRICHTEN. Jahrg. 2. Aug. 1784—Oct. 1785. 0.0.
u. Dr. 1784—85. (240 s.) 8°. [£] [280

Breslauifches TAGEBUCH. Eine Monatsfchrift für den Bürger und Land­
mann. Stück i —12. (Breslau:) Grafs & Barth 1809. (192 S.) 4° [£] [281

Breslauifches ABENDBLATT. (Breslau: Grafs & Barth 1811 12.) 8°.
[^.] [Köpft.] [282

Schleiifche privilegirte ZEITUNG. Breslau: W. G. Korn 1813—47. 93 Bde 
4°. [Von 1836 Nro 243 ab] 209 Bde 2°. [£] [Köpft.] [283

[Von 1848 ab u. d. T.:] Schleiifche Zeitung.

Schleiifche CHRONIK. Organ für das Gefammt-Interefie der Provinz.
Jahrg i —14. Breslau: BresL Ztg. 1836—49. 14 Bde 40. [£.] [284

Allgemeine ODER-ZEITUNG. Breslau: H. Richter 1848. 4 Bde 20. [£]
[Köpft.] [285

Confervative ZEITUNG für Schlehen. Breslau: J. Max & Co. 1852 53-
3 Bde 20. [£] [Köpft.] [286

Breslauer ZEITUNG. Breslau: C.Zäfchmar 1857. 2 Bde 20. tf.] [Köpft.] [287 
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Breslauer ZEITUNG. 1820. 1. Januar 1900. Jubiläums-Ausgabe zur Jahr­
hundertwende. 1900. Breslau: J. Lehmann 1900. 2° [£] [Köpft.] [288

PROVINZIAL-ZEITUNG für Schlehen. Breslau: H. Grabowski, M. Siemon 
& Co. 1862—65. 11 Bde 20. [£] [Köpft.] [289

Schleiifche VOLKSZEITUNG. (Breslauer Hausblätter.) Breslau: 1871 — 
1900. 75 Bde 20. [£] [Köpft.] [290

[Von 1875 ab u. d. T.:] Schlefifche Volkszeitung.

Briegifches WOCHENBLATT für das Jahr 1790 (bis 1805) hrsg. von 
Efrnft] Gjottlieb] Glawnig. Jahrg. 1 —16. Brieg: Tramp 1790—1805. 
16 Bde 8°. [£] [291

Glätzifches WOCHENBLATT, zunächft für die Stadt und Graffchaft Glatz. 
Glatz: F. A. Pompejus 1822. (415 S.) 4° [£] [292

VOLKS-BLATT für die Graffchaft Glatz. Jahrg. 1—4. [Nebft] Beilage. 
Red.: Reymann. Glatz: F. A. Pompejus 1840—43. 8 Bde 4° [£] [Köpft.] [293

Niederfchlefifche BLÄTTER. Eine Wochenfchrift. Hrsg, von J. F. Bütt­
ner und G. Gärtner. (Glogau 1802—4.) 4 Bde 8°. [vf.] [294

Schlefifche GEBÜRGSBLÄTTER. Eine Wochenfchrift. Hrsg, von Johann 
Daniel Henfel. Landeshut: Neumann & Jahn 1801—2. (786 s.) 8°. [£] [295

Schlefifche privilegirte GEBIRGSBLÄTTER. Eine Wochenfchrift. Jahrg. 
r—16. Hirfchberg: J. Krahn 1803—18. 12 Bde 8°. [Von 1808 ab] 4° [£] [296

Der BOTE aus dem Riefen-Gebirge. Eine Wochenfchrift für alle Stände. 
Hirfchberg: Krahn 1812—72. (Aktien-Gef. „Bote a. d. RG. 1873—82, 
1896—1900.) 112 Bde 4°. [,f.] [297

Der VOLKSFREUND in den Sudeten. Eine Wochenfchrift zum Nutzen, 
zur Belehrung und Unterhaltung aller Stände. Red.: G. Hoffmann. 
Hirfchberg: J. S. Landolt 1828—33. 4 Bde 4° [£.] [Köpft.] [298

Hirfchberger ZEITUNG. Hirfchberg: J. Berger 1868—72. 3 Bde 2° [£] 
[Köpft.] [299

Hirfchberger ANZEIGER. Zugleich amtliches Organ für den Hirfchberger 
Kreis. (Hirfchberg: L. Petzoldt 1872.) 2° [£] [Köpft.] [300

Die POST aus dem Riefengebirge. (Hirfchberg: J. Böheim 1892—94.) 
3 Bde 20. tf.] [Köpft.] [301

5
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Allgemeiner Niederfchlefifcher ANZEIGER oder Wochenblatt für alle 
Stände. (Liegnitz: E. Doench 1811.) 2 Bde 4° [£] [Köpft.] [302

CORRESPONDENT von und für Schlehen. Liegnitz: Hofbuchdruckerei 
1812 (u. 1814). 2 Bde 4°. [f.) [Köpft.] [303

Schlefifcher HAUSFREUND. Liegnitz: J. Weifs 1894—95. 2 Bde 2° 
[£] [Köpft.] [304
EUNOMIA. Monatsfchrift für NeilTe und die Umgegend. Red.: Eduard 
Franke. (NeilTe: Rofenkranz & Bär 1826.) (136 s.) 4° [£] [Köpft.] [305

STADT-BLATT für NeilTe. NeilTe: Rofenkranz & Bär 1834—15 (und 
1842—43). 3 Bde 40. [£] [Köpft.] [306

Oberfchlef. BÜRGERFREUND. Red.: Wangenfieid. Jahrg. 14 und 
16—20. NeilTe 1837—43. 6 Bde 4° [£.] [Köpft.] [307

NeilTer ERZÄHLER. Ein Wochenblatt zur Unterhaltung. Jahrg. 8—11 
und 16. NeilTe: Rofenkranz & Bär 1839—47. 5 Bde 4° [£] [Köpft.] [308 

Grottkauer STADT- und KREISBLATT. NeilTe: Wangenfieid 1841—42. 
40. tf.] [Köpft.] [509

NeilTer KREIS-BLATT. Red.: Pickart. NeilTe: Müller 1842. (56 s.) 4° 
tf.] [Köpft.] [3!o
Allgemeiner Oberfchlefifcher ANZEIGER. Blätter zur Befprechung und 
Förderung provinzieller InterelTen, zur Belehrung und Unterhaltung. Nebft 
Original-Mittheilungen über Berg- u. Hüttenbau, Land- u. Hauswirthfchaft 
und Technik u. Industrie. Breslau u. Ratiboř : F. Hirt 1842—4 3. 2 Bde 4° [£] [311

Nützliche UNTERHALTUNGEN für den Bürger und den Landmann. 
Ein Wochenblatt. Sagan: Herzogi. Hofbuchdruckerei 1798. 8°. [£] [312

Saganfches WOCHENBLATT. Sagan: Raabe 1802—9. 5 Bde 8°. [^.] [313

Allgemeiner ANZEIGER und Erzähler. Eine Wochenfchrift für alle Stände 
mit Abbildungen. Schweidnitz 1827: C. F. Stuckart. (208 S.) 40. tf.] [314

Warmbrunner NACHRICHTEN. Intelligenzblatt für das Riefengebirge. 
Warmbrunn: E. Gruhn 1884—1900. 17 Bde 2° [£] [Köpft.] [315

«
150 Jahre Schlefifche Zeitung 1742—1892. Ein Beitrag zur vaterländi- 
fchen Kultur-Gefchichte. (Von Carl WEIGELT.) Breslau: W. G. Korn 
1892. (IX, 316 s.) 8°. [£] [316
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GESCHICHTE einer Actien-Zeitung. Breslau: E. Trewendt 1847. (31 s.) 
8°. [JJ [3 >7

[Betrifft die Allgemeine Oder-Zg.J

BESTREBUNGEN und Leiftungen Breslauer Publiciften in den Jahren 
1842, 1843 und 1844. Sechszig Auffätze von Ottomar Behnfch, Moritz 
Elsner . . . hrsg. von Leopold Schweitzer. Breslau und Oppeln: Grafs, 
Barth & Co. 1844. (XVI, 359 S.) 8°. [£.] [318

Prefsfreiheit und Cenfur mit Rücklicht auf die Trierer Wallfahrt und den 
doppelten Anklagezuftand der fchlefifchen TagespreiTe. Ein Wort für un- 
fere Zeit von J. B. BALTZER. Breslau: G. P. Aderholz. 1845. (67 S.) 
8°. tf.] [319

Die Schlelifche Prefle, ein Dorn im Auge der Ultramontanen, nachge- 
wiefen an dem jüngften Libell des Fürftbifchöflichen Confiftorialrathes 
J. B. Baltzer von Ottomar BEHNSCH. Breslau: W. G. Korn 1845. (28 S.) 
8°. [£.] [320

Eilf Kapitel gegen J. B. Baltzer oder die „gute“ Prelle auf dem Armen- 
fünderbänkchen von Auguft SEMRAU. 4. Aufl. Breslau: Grafs, Barth 
& Co. 1845. (22 s.) 8°. [£] [321

Zum STIFTUNGSFESTE der „Breslauer Prelle“. Breslau: W. G. Korn 
1871. 8°. tf.] [322

Feftgrufs. Den Mitgliedern des Journaliftentages bei ihrer Anwefenheit 
im Hirfchberger Thaïe dargebracht von der Rédaction des „Boten aus 
dem Riefengebirge“ zu Hirfchberg in Schlehen. (Von Friedrich ZEH.) 
(Hirfchberg: C. W. J. Krahn 1871.) 4° [323

Zum Journaliftentag. (Von Karl DEUTSCH.) (Breslau: W. G. Korn 
1871.) 8°. [£] [324

♦

Sammelwerke.

Hemerologion Silefiacum Vratislavienfe. Tagebuch . . . gedenckwürdiger 
Hiftorien, fo fürnemlich in Brefslaw, auch . . . andern Orten im Fürften- 
thumb Schlehen, hch begeben: Auff gewifle Tage, Monat vnd Jahr . . . 
geftellet. Darbey ein Biblifcher Calender oder Verzeichnis, wie die gantze 
Biblia in einem Jahr durchzulefen. Neben Auffmerckung der Sonnen 
Auff- vnd Niedergang, fowol defs Tages- vnd Nachtlänge, im Brefslifchen 

5*



Sammelwerke

Horizont . . . Sampt Regifter . . . verfertiget durch Nicolaum POLI UM. 
Breslau: J. Eyering & J. Perfert 1612. (478 s.) 20. [£ u. Ant.] [325

MISCELLANEA Silefiaca variis hinc inde praefidiis adornata, collectore 
Theodoro Crufio. Lignitii et Lipfiae: Haered. Rohrlach. 1722. (262 s.) 8°. [326

1. Melanchthon, Philipp: Commendatio Silefiae praefationi catechifmi Trotzen- 
dorfii praemiíTa. O. O. u. J.

2. Grisbecius, Simon: Elacr/wyr} Silefiae, Etymon, Natales, Originem . . . fuc- 
cinctis elegis repetens. Francofurti Marchionum: F. Hartmann 1613.

3. Kittel, Abraham: Encomium Silefiae. Wittebergae: M. Henckel 1661.
4. Schurtzfleifch, Samuel: Lemmata hiftorica ad Silefiam pertinentia. [Refp. :] 

Auguftinus Pefchinus. Wittenbergae: Ch. Schroedter 1682.

MISCELLANEA Silefiaca continuata, variisque hinc inde praefidiis ador­
nata, collectore Theodoro Crufio. Lignitii & Lipfiae: Haered. Rohrlach. 
1728. (351 s.) 8°. .  [327

1. Radeck, Martin: In infignia fenatus populique Vratislavieniis carmen. Vratis- 
làviae: C. Scharffenberg 1567.

2. Ulmer, Daniel: Narratio brevis de Vratislavia Silefiae metropoli. Wittebergae:
S. Auerbach (1628).

3. Lehmann, Johannes: Differtatio hiftorico-politica de Vratislavia, Silefiae metro­
poli. [Refp.:] Johannes Andreas Mauersberger. (Wittenberg:) J. Hake 1668.

4. Coler, Chriftophor: Carmen in fatales turris et templi Elifabethani Vratislavi- 
enfis cafus. Vratislaviae: Baumann o. J.

5. Cal agius, Andreas: Suggeftum Magdalaeum Vratislavienfe novum. Vratis­
laviae: J. Scharffenberg 1581.

6. Rad eck, Martin: De ludorum literariorum apud Vratislavienfes initiis et in- 
crementis carmen. Vratislaviae: C. Scharffenberg 1567.

7. Pantke, Adam: Differtatio hiftorica de nobilitate Vratislavienfium erudita. 
[Refp.:] Joachim Philipp Schindler. Lipfiae: J. Reinhold 1697.

8. Sperling, Chriftian: Flammis coelitus miffis defenfa Vratislavia, id eft: Obfi- 
dionis Vratislavienfis a Tartaris factae poetica enarratio. Wratislaviae: Bau­
mann 1665.

Analecta Silefiaca oder zufällige Anmerckungen zur Erläuterung der 
Hiftorie des Hertzogthums Schlefien, und angräntzender Länder zufammen- 
getragen. [Von Chriftian RUNGE.] Abth. 1. Leipzig: M. Rohrlach 1733. 
(100 S.) 8°. [£ u. Ant.] [328

Rariora Naturae & Artis item in Re Medica oder Seltenheiten der Natur 
und Kunft des Kundmannifchen Naturalien-Cabinets wie auch in der 
Artzenay-Wifienfchafft. . . . Von Johann Chriftian KUNDMANN. Brefslau 
& Leipzig: M. Hubert 1737. (1312 Col.) 2° [£ u. Ant.] [329 
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Schlefifches hiftoriiches Labyrinth oder kurtzgefafte Sammlung von 
hundert Hiftorien allerhand denckwürdiger Nahmen, Oerter, Perfonen, 
Gebräuche, Solemnitäten und Begebenheiten in Schlehen . . . mit neuen 
Beyträgen zu der alten und neuen Schlelifchen Hiftorie, verfertiget [von 
Chriftian STIEF]. Brefslau und Leipzig: M. Hubert 1737. (824 S.) 8°. [£] [330

Gefamlete Nachrichten und Documente den gegenwärtigen Zuftand des 
Hertzogthumbs Schießens betreffend. (Hrsg, von Johann Gottfried HAY- 
MANN.) Stück i—60. O. O. u. Dr. 1741—44. 5 Bde 8°. [£] [331

[Vort.:] Gefammletes Kriegs- und Friedens-Archiv. Bd i — 5.
Bd 3 u. 4 Fa. u. d. T.:] Gefamlete Nachrichten und Documente den gegen­

wärtigen Zuftand des Hertzogthums Schießens, Königreichs Böhmen, und Ertz-Hertzog- 
thum Oefterreichs betreffend.

Schlefifche SAMMLUNG kleiner auserlefener Schriften, von einigen Freun­
den der Gelehrfamkeit zufammengetragen. (Hrsg, von Chriftian Samuel 
Hoffmann.) Th. 1—3. Breslau und Leipzig: J. J. Korn 1744—45. (D. 
Pietfch 1756.) (642 S.) 8°. tf.] [332

Verfuche über die Schlefifche Gefchichte in einzelnen Abhandlungen. 
[Von Friedrich Wilhelm PACHALY.] Breslau 1776: J. E. Meyer. (173 S.) 
8° ff-] [333

Sammlung verfchiedner Schriften über Schießens Gefchichte und Ver- 
faffung, von Friedrich Wilhelm PACHALY. Bd 1, 2. Breslau 1790—1801: 
J. E. Meyer. 2 Bde 8°. [£] [334

Von Schlefien vor und feit dem Jar 1790. [Von Karl Ludwig v. KLÖBER 
und Hellfcheborn.] Th. 1, 2. Freiburg 1785. 2 Bde 8°. [£] [335

DASS. Neue verb. Aufl. Freiburg 1788. 8°. [£] [336

Ausführliche Nachrichten über Schießen. Vom VerfaiTer der Nachrichten 
über Pohlen und Böhmen. [J. Jof. KAUSCH.] Salzburg 1794: Mayr. 
(512 s.) 8°. [337

Geographifche, naturhiftorifche und technologifche Befchreibung des fou- 
verainen Herzogthums Schießen. Von Johann Adam Valentin WEIGEL. 
Th. i—10. Berlin 1800—1806: Ch. F. Heinburg. 9 Bde 8°. [£] [338

i. Das Fürftenthum Schweidnitz. 1800. — 2. Das Fürftenthum Jauer. 1800. — 
3. Die Fürftenthümer Münfterberg und Brieg. 1801. — 4. Die Graffchaft Glatz. 1801. 
— 5. Die Fürftenthümer Liegnitz, Wohlau und Glogau. 1802. — 6. Die Fürften­
thümer Sagan und Breslau. 1802. — 7. Die Fürftenthümer Oels, Trachenberg, Neiffe 
und Rattibor. 1803. — 8. Die Fürftenthümer Plefs, Oppeln, der Leobfchützer Kreis 
und die freie Standesherrfchaft Beuthen. 1804.— 9. Die Standesherrfchaft Warten-
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berg, Gofchütz, Militfch; die Minderherrfchaften Sulau, Neufchlofs, Freihahn, Los­
lau, Oderberg etc. 1805. — 10. Verzeichnifs der bisher entdeckten, in Schlefien 
lebenden Thiere. 1806. —

Neue Beiträge zur Befchreibung von Schlefien. (Von [F. A.] ZIMMER­
MANN.) Bd i. Stück i—4. Breslau 1802: A. Gehr & Co. 8°. [£] [339

1. Ueber die SteuerverfaiTung in Schlefien ein Verfuch. 1799.
2. Ueber die Nahrungs-Steuer und Remiffion in Schlefien. 1800.

3, 4. Ueber das Cämmerei-Rechnungs-Wefen in Schlefien. 1802.

Die denkwürdigften Jahrstage Schiebens. Ein Verzeichnifs, dem eine 
ausführlichere Nachweifung folgen wird. [Von Thomas Franz TIEDE.] Bd 
i—4. Glatz: Pompejus 1802—4.. 4 Bde 8°. [£] [340

Die neuften denkwürdigften Jahrstage Preufsens und befonders Schiebens 
von Th[omas] Fr[anz] TIEDE. Bd 1—4. Reichenbach: E. Müller 1815. 
(Bd 2 u. 3. E. Doench 1815. 4. Schweidnitz: C. F. Stuckart 0. J.) 4 Bde 
8° [£•] [341

Merkwürdigkeiten Schiebens. [Von Thomas Franz TIEDE.] Reichen­
bach 1804: E. Müller. (381 S.) 8°. [f.| [342

Schieben in mercantilifcher, geographifcher und ftatiftifcher Hinficht, dar- 
geftellt: von J. C. SINAPIUS. Bdch 1—3. Sorau und Leipzig: J. W. 
Ackermann & J. G. Beygang 1803—8. 2 Bde 8°. [jq [343

Schlefien, wie es ift. Von einem Oefterreicher [Friedrich von CÖLLN], 
Bd 1—3. Berlin 1806: H. Fröhlich. 2 Bde 8°. [£] [344

Schlefien, wie es war. Von Carl Friedrich ANDERS. Th. 1,2. Breslau:
J. Fr. Korn d. Ä. 1810. 2 Bde 8°. [£] [345

Almanach der merkwürdigften ZeitereigniiTe Schiebens von den älteften 
bis auf die neueften Zeiten nebft einem vollftändigen Regifter in beben 
Abtheilungen chronologifch geordnet von [J. Gottfried] BORNMANN. 
Jauer 1821: A. W. Gaeucke. (384 s.) 8°. [£] [346

Schlefifches TASCHENBUCH. Hrsg, von W. L. Schmidt. Jahrg. 1—6. 
Hirfchberg: C. W. J. Krahn 1824—29. 6 Bde 8°. [£ u. Ant.] [347

SCHLESIER-BUCH. Ein vaterländifches Lefebuch für das Herzogthum 
Schlefien. Liegnitz 1825: G. W. Leonhardt. (XU, 475 S.) 8°. [£] [348

SILESIA. Tafchenbuch auf das Jahr 1838. Brieg: C. Schwartz 1838. 
(368 s.) 8°. [£] [349
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Schlefifche Zuftände im erften Jahrhunderte der preufsifchen Herrfchaft. 
Ein Beitrag zur Cultur- und Sitten - Gefchichte Schleiiens, in vertrauten 
Briefen eines dem Tode Entgegengehenden [Julius KREBS]. Breslau 1840: 
A. Schulz & Co. (377 S.) 8°. [£] [350

SILESIA, oder Schlehen in hiftorifcher, romantifcher und malerifcher Be­
ziehung. Hrsg, von einem Vereine Gelehrter und Künftler. Bd 1. Lief, 
i—26. Glogau 1841: C. Flemming. (208 S.) 4°. u. Ant.] [351

Briefe von der Oder über pädagogifche, religiöfe und politifche Zuftände. 
Von Ernft PFEFFER. Leipzig: Chr. E. Kollmann 1850. (XViii, 360 s.) 
8°. [£] [352

Tafchenbuch für die Laufitz. Hrsg, von Ed. RUHLANDT II. Heft 1, 2. 
Görlitz: G. Heinze & Co. 1855—56. 8°. [£] [353

Album für Schlehen und die Lauhtz. Hrsg, von Ed. RUHLANDT II. 
Breslau 1856: Grafs, Barth & Co. (175 s.) 8°. [£] [354

Illuftrirte geographifche Bilder aus PreuiTen. Schilderungen aus Natur, 
Gefchichte, Induftrie und Volksleben. Hrsg, von Friedrich KÖRNER. 
Leipzig: O. Spamer 1857. (Getr. Pag.) 8°. [£] .  [355

Bd II, i. Vaterländifche Bilder aus Schiefien. — 2. Vaterländifche Bilder aus 
Pommern. —

SAMMLUNG der Abhandlungen, mit welchen zu der 300jährigen Jubel­
feier des Elifabet-Gymnahums die . . . Behörden fowie . . . Freunde der 
Schule . . . eingeladen werden von Rector und Lehrer-Collegium bei St. 
Elifabet. Breslau 1862: Grafs, Barth & Co. (VI, n8 s.) 4° [356

Unfer Deutfehes Land und Volk. Bilder aus dem Gebirge und Berglande 
von Schlehen und den Ebenen in Pofen von der Oder bis zur Weich­
fei. Hrsg, von Karl BURMANN. Leipzig: O. Spamer 1883. (X, 470 s.) 
8°. [J.] [357

DENKSCHRIFT zur Feier ihres fünfzigjährigen Beftehens hrsg. von der 
Schlehfchen Gefellfchaft für vaterländifche Kultur. Breslau 1853: J. Max 
& Co. (282 S.) 40. u. Ant.] [183

Schlehen. Eine Schilderung des Schleherlandes von Franz SCHROLLER. 
Mit Stahlftichen und Holzfchnitten von Theodor Blätterbauer. Bd 1—3. 
Glogau: C. Flemming (1885). 3 Bde 8°. [£] [358

In der Heimat Rübezahls. Schlehen und das Riefengebirge. Von Franz 
SCHROLLER. Berlin, Eifenach, Leipzig: H. Hillger 0. J. 2° [359 
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MITTHEILUNGEN aus dem Stadtarchiv und der Stadtbibliothek zu Bres­
lau. Th. i—4. Breslau: E. Morgenftern 1894—99. 4 Bde 8°. [£] [360

1. Markgraf, Hermann: Der Breslauer Ring und feine Bedeutung für die 
Stadt. 1894.

2. Markgraf, Hermann: Die Strafsen Breslaus nach ihrer Gefchichte und ihren 
Namen. 1896.

5. Fink, Erich: Gefchichte der landesherrlichen Befuche in Breslau. 1897.
4. Wendt, Heinrich: Die Breslauer Stadt- und Hofpital-Landgüter. Th. 1: Amt 

Ranfern. 1899.

MITTHEILUNGEN aus dem Reichsgräflich Schaffgotfch’fchen Archive. 
Hrsg, von Heinrich Nentwig. Heft 1, 2. Warmbrunn: E. Gruhn (Bres­
lau: G. P. Aderholz in Komm.) 1896—98. [361

1. Nentwig, Heinrich: Gefchichte des Reichsgräflichen Theaters zu Warm­
brunn. 1896.

2. Nentwig, Heinrich: Schaffgotfch’fche Gotteshäufer und Denkmäler im Riefen- 
und Ifergebirge. 1898.

Bunte BILDER aus dem Schlefierlande. Hrsg, vom Schlefifchen Pefta- 
lozzi-Verein. Breslau: M. Woywod 1898. (447 S.) 8°. [£] [362

DASS. 2. durchgefehene und verm. Aufl. Breslau: M. Woywod 1898. 
(472 s.) 8°. [£.] [363

SILESIACA. Feftfchrift des Vereins für Gefchichte und Alterthum Schie­
ßens zum fiebzigften Geburtstage feines Präfes Colmar Grünhagen (hrsg. 
von Hermann Markgraf). Breslau: E. Morgenftern 1898. (416 s.) 8°. [£.] [201

Bilder aus der Gefchichte Schießens von Franz SCHROLLER. Bdch 1,2. 
Oppeln und Leipzig: G. Maske 1899. 8°. [£] [364

Unfer deutfches Land und Volk. Bilder aus dem fächfifchen Berglande, 
der Oberlaufitz und den Ebenen an der Elbe, Elfter und Saale. Hrsg, von 
Heinrich GEBAUER. Leipzig: O. Spamer (1882). (ix, 532 s.) 8°. [£] [365

Oefterreichifch SCHLESIEN. Landfchafts-, Gefchichts- und Culturbilder. 
Unter Mitwirkung von A. Peter, J. Matzura [u. a.J hrsg. von Franz Slama. 
Prag: J. Otto 1887. (Vlil, 504 S.) 8°. [£] [366
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Ortsverzeichniffe.
Wegweifer durch gantz Ober- und Nieder-Schlefien, darinnen erftlich zu 
finden, wie weit von Brefslau jedwede Stadt oder Marktflecken gelegen, 
auch was man vor Dörffer pafhren mufs. Zum andern einen richtigen 
Wegweifer von Brefslau in die vornehmften Städte der benachbarten 
Provintzien und Länder . . . von Daniel GOMOLCKE. Oelfse: Chr. G. 
Welcher 1735. (40 Sj 8°. [vf.] [367

Weg-Weifer, darinnen zu befinden die Nahmen derer in dem Fürften- 
thum Brefslau und zugehörigen Weichbilder gelegenen Dorfffchafften und 
wie weit diefelben von der Stadt Brefslau entlegen. [Von Daniel GO­
MOLCKE.] (Oelfse: Chr. G. Welcher 1735.) 8°. [Köpft.] [368

Poft- und Reife-Buch, das ift alphabetifches Oerterverzeichnifs von Schle­
hen oder Anzeige aller Städte, Markflecken, . . . mit deutfchen und pohl- 
nifchen Namen; und zwar nach der Lage und Entfernung der Dörfer zu 
den Städten und Creis-Städten, und diefer zur Hauptftadt von Schlehen, 
Glatz, Neu-Schlehen, Crofl'en, Kaiferlich-Schlehen etc. im weiteften Um­
fange des Worts, überhaupt Schlehen, wie es ehemals war und jetzund 
ift . . . von Johann Gottlieb MEISSNER. Bunzlau 1803: Waifenhaus. 
(Xn, 342 s.) 8°. [369

Schlehen in feinem ganzen Umfange: als Preufsifch-, Oefterreichifch-, und 
ehern. Neu-Schlehen, oder: Alphabetifch-geordnetes Verzeichnifs aller in 
ganz Schlehen liegenden Städte, Marktflecken, . . . nebft den Namen der 
Behtzer. Aufs neue zufammengetragen und möglichft vervollftändigt von 
Chriftian Moritz HERSCHEL. Breslau 1818: W. G. Korn. (X, 319 S.) 
8°- kf-1 [370
DASS. Neue verb. u. verm. Ausg. Breslau 1823 : W. G. Korn. (IV, 331 s.) 
8°- li-1 [371
Geographifche Befchreibung von Schlehen preufsifchen Antheils, der Graf- 
fchaft Glatz und der preufsifchen Markgraffchaft Ober-Lauhtz. Abth. ui 
oder alphabetifche, topographifch-ftatiftifche Ueberhcht aller grölTern und 
kleinern Orte der Provinz Schlehen. Hrsg, von J. G. KNIE und J. M. L. 
Melcher. Breslau 1829: Grafs, Barth & Co. (XXin, 1079 s.) 8°. [£] [372

Alphabetifch - Statiftifch-Topographifche Ueberhcht aller Dörfer, Flecken, 
Städte und andern Orte der Königl. Preufs. Provinz Schlehen mit Ein- 
fchlufs des . . . Markgrafthums Ober-Lauhtz und der Graffchaft Glatz nebft 
. . . Eintheilung des Landes nach den verfchiedenen Zweigen der Civil- 
verwaltung . . . von J. G. KNIE, durchgefehen von J. M. L. Melcher. 
Breslau 1830: Grafs, Barth & Co. (XXin, 179 s.) 8°. [£] [373 
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Alphabetifch-ftatiftifch-topographifche Ueberhcht der Dörfer, Flecken, Städte 
und andern Orte der Königl. Preufs. Provinz Schießen, nebft . . . Ein- 
theilung des Landes nach den Bezirken der drei Königlichen Regierungen, 
den darin enthaltenen Fürftenthümern und Kreifen, mit Angabe des Flächen­
inhaltes, der mittlern Erhebung über die Meeresfläche, der Bewohner, 
Gebäude, des Viehftandes u. f. w., verfaßt von J. G. KNIE. 2. verm. u. 
verb. Aufl. Breslau 1845: Grafs, Barth & Co. (XXII, 974 S.) 8°. [,f.] [374

Alphabetifches Verzeichnifs fämmtlicher Ortfchaften und einzeln liegender 
benannter Grundftücke der Provinz Schlehen. Enthaltend die Regierungs­
bezirke i. Breslau, n. Liegnitz. in. Oppeln. Mit Angabe der Landwehr- 
Compagnien, des Landräthlichen Kreifes, der Pfarrkirche . . . von Gott­
fried KÖNIG. Magdeburg: E. Baenfch (1833). (Getr. Pag.) 4° [£.] [375

Alphabetifches Verzeichnifs fämmtlicher Städte des Preufsifchen Staats 
und fämmtlicher Dörfer und Flecken der Provinz Schlehen. Aufgeftellt 
von C. RICHTER. Frankenftein 1863 : A. Bial. 8°. [£] ^376

Die RITTERGÜTER und felbftändigen Gutsbezirke in der Provinz Schle­
hen. Mit Angabe der nächften Poftftation, des Areals, des Behtzers . . . 
Breslau: W. G. Korn 1870. (245 S.) 8°. [£| [377

VERZEICHNIS fämmtlicher Ortfchaften der Provinz Schlehen mit Nach­
weis der Poftanftalten und der Kreife. Hrsg, von der Kaif. Ober-Poft- 
Direktion zu Breslau. Breslau 1872: E. Morgenftern. (212 s.) 4° [37s

Die Gemeinden und Gutsbezirke der Provinz Schlehen und ihre Be­
völkerung. Nach den Urmaterialien der allgemeinen Volkszählung vom 
i. Dec. 1871 zfgeft. vom Kön. Statiftifchen Bureau ([Ernft] ENGEL). Berlin 
1874: Kön. Statift. Bureau. (500 s.) 8°. [379

[A. u. d. T.:] Die Gemeinden und Gutsbezirke des Preufsifchen Staates und ihre 
Bevölkerung. V. Die Provinz Schlehen.

Ortfchafts-Verzeichnifs der Provinz Schlehen mit Nachweis der Kreife 
und Poftanftalten, fowie der Amts- und Standes-Amts-Bezirke. Zfgeft. von 
Hugo SCHWARZ. Breslau 1875: W. G. Korn. (234 s.) 8°. [£] 1380

Handbuch des Grundbehtzes im Deutfchen Reiche . . . bearb. durch P. 
ELLERHOLZ. Berlin: Lodemann & Co. 1880. (Xin, 680 s.) 8°. [381

I. Das Königreich Preufsen. VI. Lfg. Die Provinz Schlefien.

Schlehfches GÜTER-ADRESSBUCH. Verzeichnifs fämmtlicher Rittergüter, 
Forftgüter und felbftändigen Gutsbezirke mit Angabe der Gutseigenfchaft 
des Behtzers . . . der Gefammtfläche und des Flächeninhalts der einzelnen
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Kulturen, . . . nebft alphabetischem Perfonen- und Ortsregifter. Nach 
amtlichen Quellen bearb. 3. Auf], Breslau 1886: W. G. Korn. (VI, 600 s.) 
8°. kfd H82

Schleiifches ORTSCHAFTS-VERZEICHNIS fämmtlicher Städte, Flecken 
. . und Wohnplätze in alphabetischer Ordnung. Mit Angabe des land- 

räthlichen KreiSes, ... der Zugehörigkeit zum Amtsbezirk, Standesamts­
bezirk und Amtsgericht ... 3. Aufl. Breslau 1893: W. G. Korn. (IV, 320 S.) 
8°. kfd [383

DASS. 4. Auf]. Breslau 1897: W. G. Korn. (IV, 320 S.) 8°. kf-] [384 

Gemeindelexikon für die Provinz Schlehen. Auf Grund der Materialien 
der Volkszählung vom 2. Dez. 1895 und anderer amtlichen Quellen bearb. 
vom kön. ftatiftifchen Bureau ([K. J. Emil] BLENCK). Berlin 1898: Kön. 
ftatift. Bureau. (Vin, 596 s.) 8°. [385

[A. u. d. T.:] Gemeindelexikon für das Königreich Preufsen. VI. Provinz 
Schlefien.
Schleiifches GÜTER-ADRESSBUCH. Verzeichnis der fämmtlichen Ritter­
güter und Selbständigen Guts- und ForStbezirke, Sowie Solcher Güter, welche 

. . mit einem Reinertrag von etwa 1500 Mark und mehr zur Grund­
steuer veranlagt find. Ausg. 6. Breslau 1898: W. G. Korn, (iv, 570 S.) 
8°. kfd [386

OrtSchafts-VerzeichniSs des Regierungsbezirks Liegnitz . . . bearb. von Wil­
helm Johann Albert von TETTAU. Liegnitz 1846: L. GerSchel. (73 S.) 
4°- tfd .. . . [3.87

[A. u. d. T. :] TopographiSch-StatiStiSche Überficht des Regierungsbezirks Liegnitz 
. . . bearb. von W. J. A. von Tettau. Abth. II.

Topographisches Handbuch von OberSchleSien. Nach amtlichen Quellen 
hrsg. von Felix TRIEST. Breslau: W. G. Korn 1864. (VI, 1288 S.) 8°. kfd [388

Perfonenverzeichniffe.

SchlefiSche INSTANTIEN-NOTITZ, oder das jetzt lebende Schlefien . . . 
in zweyen Theilen abgetheilet, darinnen befindlich: In dem erSten Theile 
die hohen und niederen Collegia, InStantien und Aemter in Nieder- und 
Ober-Schlefien. In dem zweyten Theile die regierende FürSten, Landes- 
Regierungen, hohe und niedere Geistlichkeit, Magistrate . . . PoSt-Aemter, 
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welche fich in Schlehen, wie auch der Graffchaft Glatz befinden. Bres­
lau: Chr. Brachvogels Erben 1745. (1778. 1784. 1787.) 4 Bde 8°. [£] [389

Schlefifche INSTANZIEN-NOTIZ oder Verzeichnifs der in Schlehen be­
findlichen hohen und niedern Königl. Landes-Collegien, Aemter und übri­
gen Behörden. Breslau: W. G. Korn 1795—1854. ’S Bde 8°. [£] [390

HANDBUCH der Provinz Schlehen. Abth. 1: Schlefifche Inftanzien-Notiz, 
Nachweis der Königl. Civil-Verwaltungs, fowie ftändifchen und Commu- 
naLBehörden, der Geiftlichkeit, Médicinal-Perfonen . . . Rittergüter und 
deren Behtzer. Abth. 2: Gewerbliches Adrefs-Buch, Verzeichnifs der 
Handelskammern, Actiengefellfchaften, . . . Fabriken und Gafthöfe. Hrsg, 
von dem Königlichen Ober-Prähdial-Bureau. Breslau: W. G. Korn 1864—72. 
3 Bde 8°. [£] '39i

HANDBUCH für die Provinz Schlehen. 1. Nachweifung der Behörden, 
Anhalten, Inftitute und Vereine. 11. Schlehfches Handels- und Gewerbe- 
Adrefsbuch. 56. Ausgabe der Schlehfchen Inftanzien-Notiz. Breslau 1898: 
W. G. Korn. (Getr. Pag.) 8°. [Jf.l [392

Perfonal-Chronik der Schlehfchen Landfchaft feit ihrer Errichtung im 
Jahre 1770. (Von Adrian Jofeph Graf von HOVERDEN-Plencken.) Bres­
lau: J. Max & Co. 1854. (302 S.) 8°. [£] [393

Perfonal-Chronik der Schlehfchen Landfchaft. (Von Adrian Graf von 
HOVERDEN-Plencken und [Paul] Protz. Th. 1, 2. Breslau: W. G. Korn 
1897- 8°. [J.] [394

i. 1770—1854. Vom Grafen Adrian von Hoverden - Plcncken. — 2. 1854—96. 
Von [Paul] Protz.

CATALOGUS Cleri Almae Dioecehs Wratislavienhs complectens Eccleham 
Cathedralem & Ecclehas Collegiatas in Sileha, ac in Cura Animarum 
exiftentes Presbyteros quibus additi Abbates & Abbatiffae & alii Supe- 
riores reguläres Coenobiorum & Monafteriorum utriusque Sexus. Wratis- 
laviae: Kreuzer 1799. (143 S.) 8°. [395

Allgemeine Ueberficht des Bisthums Breslau in feinen Geift- und Welt­
lichen Behörden. Im Jahr 1802. [Von Jofeph BEYER.] Dohm Breslau: 
Kreuzer (1802). (202 s.) 8°. ^.] [396

Statiftik des Bisthums Breslau von C. J. HERBER. Breslau 1825: Fr. W. 
Gröfsel. (127 s.) 8°. [vy.] [397

DASS. Breslau: F. E. C. Leuckart in Komm. 1826. (127 S.) 8°. [Í-] [398 
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SCHEMATISMUS oder Statiftik des Bisthums Breslau Königlich Preufsi- 
fchen Antheils. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1842. (XXX, 245 S.) 8°. [£] [399

SCHEMATISMUS der Geiftlichkeit des Bisthums Breslau für das Jahr 
1847. Mit näheren ftatiftifchen Angaben über geiftl. Stellen und Perfonen. 
Breslau: H. Richter (1847). (2°4 s) 8°. kf-J [400

Schematismus des Bisthums Breslau und des ihm annectirten Delegatur­
bezirkes für das Jahr 1855. Mit namentlicher Angabe fämmtlicher Kle­
riker, Pfarreien und Seelforgsftationen, Kirchen, Kapellen und Schulen 
. . . hrsg. von M[ortimer] von MONTBACH. Breslau: R. Nifchkowsky 
(1855). (186 s.) 8°. kf-] [401

SCHEMATISMUS des Bisthums Breslau und des ihm annectirten Dele­
gatur - Bezirks für das Jahr 1859 (bis 1869). Breslau: G. P. Aderholz 
(1859—69). (5 Bde) 8°. [£] [402

Schematismus des Bisthums Breslau und feines Delegatur-Bezirks für das 
Jahr 1876. Hrsg, von A. KNOFF. Breslau: R. Nifchkowsky 1876. (134 s.) 
8°. kf-] [403

CATALOGUS FF. et SS. f. ordinis praedicatorum in Silefia. Editus anno 
1803. Wratislaviae: Typis univerfitatis. 8°. [404

ALMANACH fämmtlicher Klofter- und Ritter-Orden mit ausführlicher 
Chronologie der fchlefifchen Klöfter und Stifter. Abth. 1, 2. Breslau 1845: 
C. F. A. Günther. (704 S.) 8°. kf. u. Ant.] [405

i. Allgemeine Gefchichte der geiftlichen Mönchs- und Klofterfrauen - Orden, 
feit ihrer Entftehung bis auf die neuefte Zeit. 1844. — 2. Chronologie der fchlcfi- 
fchen Klöfter und Stifter. 1844.

KLOSTER-SCHEMATISMUS. Ein Verzeichnis fämtlicher Klöfter, Hofpi- 
tien, klöfterlichen Inftitutionen und NiederlalTungen im Deutfchen Reiche. 
2. Aufl. Paderborn: Verlag des „Klofter- Schematismus“ (A. Hölleri), 
(xxiii, 186 s.) 8°. kf-] [406

Die itzt lebende Evangelifche GEISTLICHKEIT im Herzogthum Schlehen 
1781. Brieg: J. E. Tramp o. J. (88 s.) 8°. [£] [407

Schlehfcher Pfarr-Almanach oder Schlefiens evangelifche Pfarrftellen und 
deren gegenwärtige Inhaber unter Darlegung der parochierten VerhältnilTe. 
Hrsg, von (Hermann) HIRSCHBERG. Berlin: E. Runge 1893. (LXVI, 
376 s.) 8°. kf-J ' [408

Schematismus der öffentlichen evangelifchen und katholifchen Volksfchulen 
des Reg.-Bez. Liegnitz. (Statiftik, Adrefsbuch.) Eine überfichtliche Zu-
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fammenftellung aller evang. und kath. Schulen unter Angabe der Poft, 
der eingefchulten Ortfchaften, des Lehrerberufungsberechtigten, Ortsfchul- 
infpektors, Lehrers, Gehalts u. f. w. nebft Mittheilungen über Privat- 
Schulen, Waifenhäufer . . . Bearb. von Cyrus HEROLD. Aufl. i. Breslau: 
Priebatfch in Komm. 1895. (160 s.) 8°. [409

SCHUL-SCHEMATISMUS für den Regierungsbezirk Oppeln. Überficht- 
liche Zufammenftellung fämtlicher Volksfchulen des Regierungsbezirks 
Oppeln mit Angabe der Poftftation, der eingefchulten Ortfchaften, der 
Lehrer, der zur Berufung der Lehrer Berechtigten u. f. w. . . . Grofs- 
Strehlitz: A. Wilpert 1898. (130 s.) 8°. [410

Wohlmeynende Nachricht von den bezeichneten Häufern, nebft Be­
nennung der GalTen, in Brefslau, nach dem Alphabet. [Von Daniel GO- 
MOLCKE.] O. O., Dr. u. J. 8°. [£] [4n

Das neu vermehrte itzt lebende BRESSLAU nebft einem Vorbericht von 
dem Wappen diefer Stadt. Auff das Jahr 1705. (Brefslau 1705.) G38, 38 Sd 
8°. Lf.] ' ' [4!?

Das Neu-vermehrte jetzt lebende BRESSLAU, vor das 1710. Jahr aufs 
accuratefte zufammen colligirt. Brefslau: E. Günther. (166 S.) 8°. [£] [413

Das neu-vermehrte jetzt-lebende BRESSLAU vor das 1711. Jahr, ingleichen 
von Aufferbauung und Auffkommen diefer Stadt. Brefslau: E. Günther 
I7IO. (166 S.) 8°. [414

Adrefsbuch der Haupt- und Refidenz-Stadt Breslau; aufgenommen von 
Friedrich MEHWALD. Breslau 1832: F. E. C. Leuckart. (226, xxxviii s.) 
8°- [415
Adrefs-Buch der Haupt- und Refidenz - Stadt Breslau. Hrsg, von F. C. 
BAUMGARTEN. Breslau: W. G. Korn 1856. (Getr. Pag.) 8°. ß.j [416

ADRESS- und Gefchäfts-HANDBUCH der Haupt- und Refidenzftadt Bres­
lau für das Jahr 1866 (bis 1888). Breslau: E. Morgenftern 1866—88. 
12 Bde 8°. tf.] [4i7

Adrefsbuch der Stadt Haynau in Schlefien. Bearb. auf Grund amtlicher 
Unterlagen von (Hugo) FRANKE und (Hermann) Frenzei. Haynau: C. 
Piètzuch (1900). (140 s.) 8°. [.W (41S

Kühnels Städte-Adrefs- und Auskunftsbücher.

ADRESSBÜCHER für Hirfchberg, Warmbrunn und Schmiedeberg in 
Schlefien. Jahrg. 1—3. Hirfchberg: Bote a. d. RG. 1878—81. 3 Bde 
8° [£•] [419
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ADRESSBUCH der Stadt Hirfchberg in Schlefien. Jahrg. 4. Hirfchberg: 
Bote a. d. RG. 1881. (168 s.) 8°. [vf.] [420

ADRESSBUCH der Stadt Hirfchberg i. Schl., der Gemeinden Cunners­
dorf, Herifchdorf und Bad Warmbrunn. Jahrg. 5, 6. Hirfchberg i. Schl.: 
Bote a. d. RG. 1882—83. 2 Bde 8°. [£] [421

ADRESSBUCH der Stadt Hirfchberg in Schlehen und der Gemeinde 
Cunnersdorf. Jahrg. 7—24. Hirfchberg: Bote a. d. RG. 1884—1901. 13 
Bde 8°. [vf.] [422

ADRESS- und Auskunfts-BUCH der Stadt Jauer in Schlefien. Jauer: 0. 
Hellmann 1900, (148 S.) 8°. [£.] [423

Kühnels Städte-Adrefs- und Auskunftsbücher.

Adrefsbuch der Stadt Waldenburg in Schlefien. Bearb. auf Grund amt­
licher Unterlagen von G. HOFERT. Leipzig: Kühnel (1900). (212 s.) 
8°. ff.| [424

Kühnels Städte-Adrefs- und Auskunftsbücher.

«
Schlefifcher ALLMANACH oder Tage-Regifter, auf das Jahr 1740. Zum 
Gebrauch der Catholifchen als Evangelifchen, worinnen nebft beigefügter 
Brefslauifchen Poft-, Boten- und Sperr-Ordnung etc. auch zugleich die 
Schlefifchen Inftantien und Titulaturen nebft andern nöthigen Sachen 
zu finden. Breslau: Chr. Brachvogels Erben (1739). (Getr. Pag.) Schmal- 
8°. ff.] [425
Schlefifches TITULAR-BUCH. Oder Sammlung von Adrehen und Brief- 
auffchriften, nebft einem kurzen Unterrichte von der Einrichtung der Titel 
in deutfchen Briefen. Zugleich ein kurzgefafstes franzöfifch - deutfches 
Wörterbuch. Neue verm. u. verb. Ausg. Breslau: W. G. Korn 1785. 
(232 s.) 8°. [£] [426

Schlefifches T1TULAR- und Adrefs-BUCH nach den ZeitbedürfnilTen um- 
gearb. Breslau: W. G. Korn 1797. (384 S.) 8°. (ÍJ [427

Der vollftändige SECRETAIR für Schlefien und die Ober-Laufitz; oder 
praktifch-theoretifche Anleitung zur Abfaifung aller Arten fchriftlicher Auf- 
fätze nebft beigefügten Muftern, Beifpielen und Schematen mit befonderer 
Berückfichtigung auf die Lokal-Verhältniffe Schießens und der Ober-Laufitz. 
2. völlig umgearb. u. verm. Aufl. Breslau: A. Schulz & Co. 1832 (416 S.) 
8°. tf.]  [428

[Anh.:] Fremdwörterbuch enthaltend die Verdeutfchung und Erklärung der im ge­
wöhnlichen Leben und in der Kunftfprache vorkommenden fremden Ausdrücke. 2. um- 
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gearb. u. mit fämmtlichen in der Gerichtsfprache vorkommenden Ausdrücken verm. 
Auf]. Breslau: A. Schulz & Co. 1852. (34 S.) 8°. [£]

Der vollftändige SECRETAIR für Schlefien und die Ober-Laufitz, oder 
theoretifch - praktifche Anleitung zur vollftändigen Kenntnifs der Staats­
und Provinzial-Verfafiung fo wie zur Abfaiïung aller Arten fchriftlicher 
Auffätze. 6. verm. u. verb. Auf], Bd 1, 2. Breslau 1836: G. P. Aderholz. 
8°. 1ÍJ (429
NACHTRÄGE und VerbeiTerungen zu den fünf erften Auflagen des voll­
ftändigen Secretärs für Schlehen und die Ober-Laufitz. Breslau: G. P. 
Aderholz 1836. (176 s.) 8°. r^.j [43o

♦

LandesvermeiTung.
Martin HELWIG’S erfte Land-Charte vom Hertzogthum Schlehen nebft 
derfelben Erklärung und Gebrauch. Breslau: Baumann (1738). (41 S.) 
8°. kfj |43'
ERKLERUNG der Schlehfchen Mappen, wozu und wie diefelben nütz­
lich zu gebrauchen: Sampt einem vollkommen Regifter, dadurch jede 
Stadt, Schlos und Klofter, ohne Mühe zu finden. Brefslau 1564. 8°. [tf.| 
[Zwifchcnt.] [431B
Mappografia Dawnej Polski przez Edwarda RASTAWIECKIEGO. War- 
fzawa: S. Orgelbrand 1846. (X, 159 s; 8°. [432

SCHEIBEL, Johann Ephraim: Einige Zufätze zu meinen Beyträgen zur 
Topographie von Schlefien. Breslau: Graftes fei. Erben 1800. (15 s.) 4° ff.] [433

Breslau, Elifabet-G., Einladung zum Frühlingsexamen am 28. u. 29. April 1800.
|Fortf. der] Beyträge zur Topographie von Schlefien von den Landcharten, älteren 

Topographien, der politifchen und geographifchen Eintheilung, Lage, Gröfse, den 
Gränzen und dem Clima von Johann Ephraim Scheibel. Neue Oekonomifche Nach­
richten 1883 S. 155 —235. Katalognummer 159.

SCHEIBEL, Johann Ephraim: Erfte Fortfetzung einiger Zufätze in meinen 
Beyträgen zur Topopraphie von Schlehen. Breslau: Grafites Erben & Barth 
1801. (15 S.) 40. f£] [434

Breslau, Elifabet-G., Einladung zum brühlingsexamen am 25. März 1801.

SCHEIBEL, Johann Ephraim: Zweyte und letzte Fortfetzung einiger 
Zufätze zu meinen Beyträgen zur Topographie von Schlehen. Breslau: 
Grafites Erben & Barth 1802. (17 s.) 4° :vf.j [435

Breslau, Elifabet-G., Einladung zum Frühlingsexamen am 7. April 1802.
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HEYER, Alfons: Gefchichte der Kartographie Schleiiens bis zur preufsi- 
fchen Befitzergreifung. Breslau: R. Nifchkowsky 1891. (115 S.) 8°. [£] [436 

Breslau, Phil. Diff. v. io. Okt. 1891.

Die Verbindungen der Preufsifchen und Ruflifchen Dreiecksketten bei 
Thorn und Tarnowitz. Ausgeführt von der trigonometrifchen Abtheilung 
des Generalftabes. Hrsg, von J. J. BAEYER. Berlin: F. Dümmler 1857. 
(XVI, 442 S.) 40. [437

Die Königlich Preufsifche LANDES-TRIANGULATION. Abriße, Koordi­
naten und Höhen fämmtlicher von der trigonometrifchen Abtheilung der 
Landesaufnahme beftimmten Punkte. Hrsg, von der trigonometrifchen 
Abtheilung der Landesaufnahme. Berlin: E. Mittler & Sohn. 3 Bde 8°. [438

Th. 7: Reg.-Bez. Oppeln. 1885. — 8. Reg.-Bez. Breslau. 1888. — 9. Reg.-Bez. 
Liegnitz. 1890. —

SADEBECK, Moritz: Triangulation der Stadt Breslau. (Breslau: Grafs, 
Barth & Co. 1855.) (30 S.i 4° kf.] [439

Breslau, Magdalenen - G., Feftfchrift zum 25 jähr. Direktorjubiläum C. Th. 
Schönborns.

Duodecim domiciliorum coeleftium tabula nova, pro inclinatione Sphaerae 
five altitudine Poli 51. graduum & 10. minutorum, fub qua Vratislavia 
Sileiiorum metropolis Cita eft, diligentiffimo calculo fupputata, et adjecto 
modo erigendi Figurám Coeleftem ad quodcunque tempus propoiitum, 
ufui practico fideliter accommodata. Autore Chriftophoro SARCEPHALO. 
Wratislaviae: G. Baumann 1600. 4° [440

Altitudo Poli five latitudo geographica Wratislaviae in Univerfitate Leo­
poldina Soc. Jefu Anno 1705, 6, 7, & 8. iuxta methodum Joan. Bapt. 
Ricciolo obfervata . . . pro commoditate ejusdem Latitudinis per Silefiam 
reliquam, vicinamque Poloniam, Lufatiam . . . adaucta a Chriltophoro 
HEINRICH. NilTae: J. Schlögel 1708. (24 S.) 40. [441

JUNGNITZ, L[onginus] A[nton]: Über die Begründung richtiger Land­
charten und den Erfolg der Blikfeuer auf der Schneekoppe vom 25., 26., 
27., 28. Julius 1805. 8°. [442

Aus: Schief. Provinzialblätter 1805, Okt.

Darftellung des Erfolges der auf der Schneekoppe in Schlehen von dem 
Königl. Preufs. Generalmajor von Lindener den 25., 26., 27., 28. Julius 
1805 angeftellten und an mehrern Orten beobachteten Blickfeuer. Hrsg, 
von Ljonginus] Ajnton] JUNGNITZ. Breslau: Grafs & Barth (1806). 
(59 S.) 8°. tf.] [443

7
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Längenunterfchied zwifchen Prag und Breslau aus den Pulverfignalen auf 
der Riefenkuppe des Generalmajors von Lindener den 25tcn, 20ten, 
27tcn und 28tvn Juli beftimmt und hrsg. von Aloys DAVID. Prag 1806: 
G. Haafe. (93 s.; 8°. [tf.] [444
Längenbeftimmungen durch Blickfeuer von Kupferberg und Engelhaus an 
der nordweftlichen Gränze Böhmens fammt mehrern andern Orten, von 
Aloys DAVID. Prag 1807: G. Haafe. (105 s.) 8°. |£] I445

KLINGER, Carolus Fridericus Auguftus: Longitudo obfervatorii Vratis- 
lavienfis derivata e ftellarum fixarum occultationibus, quae ab anno 
mdcccxxxvii. usque ad annum iudcccl in fpeculis Berolinenfi, Alto- 
nenii, Regiomontana funt obfervatae. Vratislaviae: Grafs, Barth & Co.
1861. (20 S.) 40. [446

Breslau, Phil. Diff. v. 13. März 1861.

Mittheilungen der Königlichen Univerfitäts-Sternwarte zu Breslau über 
die hier bisher gewonnenen Refultate für die geographifchen und klima- 
tologifchen OrtsverhältniiTe, nebft einer Zufammenftellung verfchiedener 
die Sternwarte betreffender gefchichtlicher Nachrichten und darauf bezüg­
licher Zahlenangaben und Tabellen. Hrsg, von J ohann Gottfried] GALLE. 
Breslau: Marufchke & Berendt 1879. <VII, i6<s s.) 2° I447

BESTIMMUNG der Polhöhe und der Jntenfität der Schwerkraft auf zwei 
und zwanzig Stationen von der Oftfee bei Kolberg bis zur Schneekoppe. 
(Hrsg, von Robert Helmert.) Berlin: P. Stankiewicz 1896. (XIV, 2<s<s s.) 8°. |44«s

Veröffentlichungen des Königl. Preufsifchen Geodätifchen Inftituts.

Die Arbeiten der topographifchen Abtheilung der Landesdurchforfchung 
von Böhmen in den Jahren 1867—1871 (Sectionsblatt ui) enthaltend die 
Terrainverhältniffe, ein Höhenverzeichnifs und eine Höhenkarte des Jfer- 
und des Riefengebirges, mit ihren füdlichen und öftlichen Vorlagen. Verf. 
von Karl KORISTKA. Prag: Fr. Rivnac 1877. 212 s 1 8°. [449

Archiv der naturvv. Landesdurchforfchung von Böhmen. II. Bd 1. Abth.

NIVELLEMENTS der trigonometrifchen Abtheilung der Landesaufnahme. 
Berlin 1886: Mittler & Sohn, (VI, 148 s.i 4° [450

Bd VI: Schlefien.

Die NIVELLEMENTS - ERGEBNISSE der trigonometrifchen Abtheilung 
der Königl. Preufsifchen Landes-Aufnahme. Berlin: 1897: Mittler & Sohn. 
(V, 79 S.) 8°. ' [451

Heft V: Provinz Schlefien.

Verfuch die Höhe des Riefengebirges wie auch verfchiedener anderer 
Berge und Oerter durch Barometrifche Abmeffungen zu beftimmen von 
A. T. von GERSDORFF. Leipzig: Gleditfch 1772. (15 s.) 4° [£] [552
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Darftellung der Höhen verfchiedener Berge, FlüiTe und Orte Schießens. 
Von [Johann Friedrich Wilhelm] Touffaint von CHARPENTIER. Bres­
lau 1812: C. F. Barth, (m s.) 4° [453

Höhen über der Meeres-Fläche im Preufsifchen Staate. Hrsg, von C. von 
HOPFGARTEN. Glatz: Pompejus 1820. (72 s.) 8°. [£] [454

Die vorhandenen HöhenmefTungen in Schlehen beider Antheile, der Graf- 
fchaft Glatz, der preufsifchen Laufitz und den Angrenzungen, vorzüglich 
in den gebirgigen Theilen; gefammelt, kritifch bearb. und mit fehr vielen 
neuen verm.; nebft fcharfer Begrenzung der meiften Gebirgszüge im fchle- 
fifchen Gebirge. Von Fíelixj PRUDLO. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1837. 
(LXXII, 314 S.) 8°. tf.- [455

FILS, A. W.: Barometrifche HöhenmefTungen in Schlehen. 8°. [456
Aus: Zeitfchrift für allgemeine Erdkunde. Bd i, 1853.

»
Karten.

Martin HELWIG’S Erfte Land-Charte vom Hertzogthum Schlehen. Nebft 
einer Erklärung. [6. Ausg.] Breslau: Baumann’s Erben 1738. (1 unkol. 
Kartenbl. 66x80 cm.) 2° [457

Silehae Typus defcriptus et editus a Martino HEILWIG et Nicolao Rhe- 
dinger dedicatus Anno 1561. (1 Kartenbl. 28x38 cm.) 2° [458

Aus: Abrahami Ortelii Theatrum Orbis Terrarum. Antwerpiae 1570.

Sileha Ducatus a Martino HELWIGIO defcriptus. (1 unkol. Kartenbl. 
26x34 cm.) 2°- [459

Aus: Mfartinij Zfeilleri] Topographia Bohemiae, Moraviae et Silefiae. Franck- 
furt: M. Merian 1650.

Mappa Geographica exactifhma continens Imperatoris Haereditarium Domi­
nium Sileham nec non ejusdem Provincias inferiores Ducatus, Comitatus, 
Baronatus etc. Edente Petro SCHENCK. [Amftelodami 1693.] (1 Kartenbl. 
49x57 cm.) 20. [460

Le Royaume BOHEME, Duché de Siléhe, les Marquifat[!]de Moravie et 
de Luface. A Amfterdam: P. Schenck o. J. (1 Kartenbl. 46x57 cm.) 2° [461

[Köpft.:] Eftats de la couronne de Bohème où font le royaume de Bohème 
le duché de Siléfie, les Marquifats de Moravie et de Luface fubdivifés en leurs 
principales parties. Dreffé fur les Mémoires les plus Nouveaux par [Nie.] Sanfon.

7*
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Silefiae Ducatus accurata et vera delineatio. Viris Valentino à StöiTel . . . 
dicat Jonas SCULTETUS. Amftelaedami: P. Schenck & G. Valk [1706?] 
(1 Kartenbl. 38x48 cm.) 2°. [462

Ducatus Silefiae TABULA accuratiffima. O. O. u. J. (1 unkol. Kartenbl. 
25x33 cm.) 4°. f463

Aus: (Köhler, Joh. David:) Schlefifche Kern-Chronicke. Nürnberg 1710, worin 
noch eine Karte: Accurate Verkeilung des Hertzogthums Schlehen. (14x18 cm.)

Accuratiffima Ducatus Silefiae eique Regnum Bohemiae Marchionatus Mo- 
raviae et Lufatiae Auctore Theodorus [!] DANCKERTS. Amftelodami 
[1712]. (1 Kartenbl. 50x57 cm.) 2° [464

Regni Bohemiae, Ducatus Silefiae, Marchionatus Moraviae et Lufatiae 
Tabula Generalis fumtibus Joh. Bapt. HOMANNI. Norimbergae f. a. (1 
Kartenbl. 48x57 cm.) 2° [465

Aus: Neuer Atlas über die gantze Welt . . . famt einer kurtzen Einleitung zur 
Geographie . . . durch Johann Gabriel Doppelmeyr. . . in Kupffer gebracht von Jo­
hann Baptift Homann. Nürnberg: Homann 1714.

Superioris et Inferioris Ducatus Silefiae in fuos xvn minores Principatus 
et Dominia divifi nova tabula in lucern édita à Joh. Baptifta HOMANNO. 
Norimbergae: J. B. Homann 1713. (1 Kartenbl. 49x58 cm.) 2° [466

Aus: Neuer Atlas über die gantze Erde . . . von Joh. Bapt. Homann. Nürn­
berg 1714.

Silefiae Ducatus tarn Superior quam Inferior juxta fuos xvn minores prin­
cipatus et ví Libera Dominia difterminatus. Nova Mappa Geographica 
ob oculos pofitus cura et fumtibus Matth. SEUTTERI. Auguftae [1728]. 
(1 Kartenbl. 50x57 cm.) 2° [467

Silefiae Ducatus in xvn fuos Principatus et Dominia divifus ftylo Chr. 
WEIGELII. Norimbergae 0. J. (1 Kartenbl. 32x38 cm.) 2° [4<>«s

Regnum BOHEMIA, eique annexae provinciae, ut ducatus Silefia, Marchio­
natus Moravia, et Lufatia. Amftelaedami: F. de Wit. (1 Kartenbl. 48x58 
cm.) 20. [409

Aus: Atlas. Amfterdam: F. de Wit 0. J.

Das Herzogthum SCHLESIEN. (1 Kartenbl. 31x37 cm.) 2° Ç470
Aus: Kleiner Atlas Scholafticus von achtzehen Charten edirt durch Johann Bap­

tifta Homann und durch eine Jllumination zu feinen Geographifchen Fragen accommo- 
dirt durch Johann Hübnern. Leipzig: Gleditfch. Nürnberg: J. B. Homann 0. J.
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Ducatus Silefiae TABULA Geographica Prima, Inferiorem eins Partem, 
feu Novem Principatus, quorum iníignia hic adjecta funt, fecundum ftatum 
recentiffimum complectens. Ad mentem Hafiani autographi majoris legi­
time delineata et édita curis Homann. Heredum. (Norimbergae 1745.) (1 
Kartenbl. 40x56 cm.) 2° [471

Ducatus Silefiae TABULA Altera Superiorem Silefiam exhibens ex mappa 
Hafiana majore defumta & excufa per Homannianos Heredes. Norim­
bergae 1746. (1 Kartenbl. 40x56 cm.) 2° [472

Regni Bohemiae, Ducatus Silefiae, Marchionatuum Moraviae et Lufatiae 
Tabula generalis ex menfurationibus geodeticis Mulleri Wilandii aliorum- 
que ad normám obfervationum aftronomicarum adaptatis deprompta et 
defignata aTob. MAJERO. Norimbergae: Homan. Hered. 1747. (1 Kartenbl. 
47x54 cm.) 20. [473

Aus: Atlas mapparum geographicarum generalium & fpecialium centum foliis 
compofitum. Norimbergae: Homanniani Heredes.

[Kupfert.:] Atlas Homannianus mathematico-hiftorice delineatus.

Ducatus Silefiae tabulae geographicae, ftatui hodierno, ei nempe qui poft 
pacem Dresdenfem locum obtinet, adaptatae iuftaque Graduatione 
rectificatae per Tob. MAIER. Norimbergae: Homanniani Heredes o. J. 
(19 Kt.) 2°. [474

Noviffimum Silefiae THEATRUM id eft exactiffimus fuperioris et inferioris 
Silefiae comitatus Glacenfis, et confinium regionům fchematismus, in quo 
non folum hujus Ducatûs Provinciae Principatus, Dynaftiae, Diftrictus, 
Territoria, verum etiam fingulae Civitates, Oppida, Arces. .. Sylvae, Lacus, 
Flumina, etc. exhibentur. Amftelodami : Covens & Mortier 0. J. 8°. (1 
Kartenbl. 79x88 cm.) 2° [475

ATLAS Silefiae id eft ducatus Silefiae generaliter quatuor mappis nec 
non fpecialiter xvi mappis tot principatus repraefentantibus geographice 
exhibitus Addita praefatione qua de hiftoria huius Atlantis agitur Aucto- 
ritate publica in lucern emiiTus ab Homannianis Heredibus Norimbergae 
1750. (19 Kt.) 20. [476

DASS. Norimbergae: Chr. Fembus 1813. (2 Bl., 20 Kt.) 2° [477

Das Herzogthum Schlehen. J. D. SCHLEUEN fec. [Grofs-Glogau] 0. J. 
(1 Kartenbl. 36x45 cm.) 2° [478

Philippe Gotthardo Principi de Schaffgotfch Epifcopatus Wratislavienfis 
Tabulam hanc Geographicam d. Jgnatius FELBIGER. O. O. u. J. (1 Kartenbl. 
48x54 cm.) 2°. [479
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Nova Mappa Geographica totius Ducatus Silehae tarn Superioris quam 
Inferioris exhibens xvn. Minores Principatus et vi. Libera Dominia. Accu- 
ratiffime difterminata et excufa cura et fumptibusTobiae Conradi LOTTERI. 
Aug. Vindel. 1758. (1 Kartenbl. 48x57 cm.) 2° [480

FRIDENS-CHARTEN, von Königreich Böhmen, Schlehen, Sachfen, Bayern, 
famt dennen angränzenden Ländern, den 5. April Anno 1779. O. O. u. J. 
(1 Kartenbl. 22x33 cm.) 2°- [481

Generalcharte von Schlehen. Nach aftronomifchen Ortsbeftimmungen und 
feinem dermaligen Beftande entworfen von F. L. GÜSSFELD. Nürnberg: 
Homannifche Erben 1802. (1 Kartenbl. 46x54 cm.) 2° [482

CHARTE von Schlehen, Maehren und der Lauhtz. Nach den zuverläfhgften 
aftronomifchen Ortsbeftimmungen und neueften Charten entworfen. Augs­
burg: J. Walch 1820. (1 Kartenbl. 50x56 cm.) 2° [483

Schlehen nach dem neueften Beftande und nach dem Wielandfchen Atlas, 
den Beyträgen des Herrn Zimmermann zur Befchreibung von Schlehen 
und andern vorzüglichen Hülfsmitteln bearbeitet von F. SOTZMANN. 
Berichtigt von J. N. Diewald 1822. Nürnberg: A. G. Schneider & Weigel. 
(1 Kartenbl. 55x76 cm.) 2° [484

Charte von der Königl. Preufsifchen Provinz Schlehen entworfen von 
C. F. WEILAND. Weimar: Geographifches Inftitut 1828. (1 Kartenbl. 
47X59 Cm‘) 2°. [485

Provinz Schlehen. Entworfen und gez. von A. THEINERT. Glogau: C. 
Flemming (1847). (1 Kartenbl. 32x40 cm.) 2° [486

Aus: Hand-Atlas des Preufsifchen Staates . . . bearb. von F. Handtke. Glo­
gau 1847.
Karte der Provinz Schlehen, entworfen von Ffriedrich] HANDTKE. Glo­
gau: C. Flemming 0. J. (1 Kartenbl. 50x77 cm.) 8°. ‘[Umfchiagt.] [487

Friedrich] HANDTKE, Provinz Schlehen. Mafsft. 1: 510000. 48. Aufl. 
Glogau: C. Flemming 0. J. (1 Kartenbl. 63x83 cm.) 8°. [Umfchiagt.j [488 

Carl Flemmings General-Karten Nro 8.

Ueberhchts-Karte von Schlehen und der angrenzenden Ländertheile bis 
Olmütz, Prag und Dresden Gez. u. lithogr. von R[obert] FLENDER. 
Breslau: E. Trewendt o. J. (i unkol. Kartenbl. 24x31 cm.) 4° [489

Beilage zur Breslauer Zeitung.

General - Karte von der Königlich Preufsifchen Provinz Schlehen u. den 
angrenzenden Ländertheilen nebft Special Karte vom Riefen-Gebirge und
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vom Oberfchlefifchen Bergwerks- und Hütten - Revier, entworfen u. gez. 
von W. LIEBENOW. Maafsft. 1:400000. Breslau: E. Trewendt 1861. 
(1 Wandkarte 68x108 cm.) [490

Provinz SCHLESIEN. Maafsft. 1: 1 250000. (1 Kartenbl. 25x56 cm.) 2° [491
Aus: Richard Andree’s allgemeiner Handatlas. Bielefeld u. Leipzig: Velhagen 

und Klafing 1881.

Karte der Provinz Schlelien. 
Maafsft. i : 950000. Görlitz: 
8°. [Umfchlagt.l

Phyfikalifche Karte.

Entworfen u. gez. von E. LEEDER. 5. Aufl.
O. Vierling 0. J. (1 Kartenbl. 54x46 cm.)

[492

Karte der Provinz Schieben. Entworfen u. gez. von E. LEEDER. 11. Aufl. 
Maafsft. 1:950000. Görlitz: 0. Vierling o. J. (1 Kartenbl. 54x45 cm.) 
[Umlchlagt.] [493

Politifchc Karte.

Neuefte SCHULKARTE der Provinz Schieben. Mafsft. i : i 500000. Grofs- 
Strehlitz: A. Wilpert 0. J. (1 Kartenbl. 18x28 cm.) 8°. [ümfchlagt.] [494 

Beilage zu den Heimatkunden von Schlefien. o

Vorgefchichtliche Karte von Schlefien. Nach älteren u. neueren Forfchungen 
bearb. von J. ZIMMERMANN, hrsg. von dem Vereine für das Mufeum 
fchlehfcher Alterthümer. Mafsft. 1:500000. Breslau 1878: W. G. Korn. 
(4 Kt.) 2°. [495

Wanderungen und Siedelungen der Germanifchen Stämme in Mittel-Europa 
von der älteften Zeit bis auf Karl den Grofsen. Auf zwölf Kartenblättern 
dargeftellt von Roderich von ERCKERT. Mafsft. i: 5000000. Berlin 1901: 
E. S. Mittler & Sohn. (4 Bl., 12 Kt.) 2° [496

Diöcefan-Charte des Bisthum’s Breslau entw. u. gez. von HÜBNER. Bres­
lau 1829: J. Max & Co. (1 Kartenbl. 45x46 cm.) 2° [497

Karte der Stadt und des Bisthums Breslau, fowie des annectirten Dele­
gaturbezirks. Nach dem Schematismus des Jahres 1855 entw., gez. u. 
lithogr. von RfobertJ ELENDER. Breslau 1855: Fürftbifchöfl. Geheime 
Cantzlei. (1 Kartenbl. 47x58 cm.) 2° [498

Hiftorifcher Atlas der Evangelifchen Kirchen in Schieben, gez. von Fried­
rich Gottlob Eduard ANDERS. 5. verb. u. verm. Aufl. Glogau 1856: C. 
Flemming. (6 Bl.) 2° [Text:] (24 S.) 4° [499

KREISKARTEN von Schlehen. Gez. von Wiesner und Schilling. Bres­
lau: F. E. C. Leuckart 1829—51. (52 Kt.) 2° [500
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SPECIALKARTEN von Schießen. Entworfen und gez. von Vogel von 
Falkenftein, A. von Poyda und Fils. O. 0. u. Dr. 1829—32. (15 Kt. 25x55 
cm.) 40. [501

SPECIALKARTEN von Schießen. Aus dem Specialatlas von Deutfchland, 
hrsg. von Daniel Gottlob Reymann und Berghaus. Mafsft. 1:200000. 
(16 Kt.) 2°. [502

KREISKARTEN von Schießen, hrsg. nach der von Generalftabs-Offizieren 
und nach den Generalftabs-Karten bearb. grofsen Reymann’fchen Special- 
Karte von Schießen. Maafsft. 1:200000. Glogau: C. Flemming 0. J. 
(55 Bl.) 2°. [503

Carl FLEMMINGS Neue Kreiskarten. Mafsft. 1:150000. Glogau: C. Flem­
ming (1898—1900). (55 Kt.) 8°. [Umfchlagt.] [504

i. Stadt- und Landkreis Liegnitz. — 2. Stadt- und Landkreis Breslau. — 
3. Oels. — 4. Brieg. — 5. Bunzlau. — 6. Schweidnitz. — 7. Trebnitz. — 8. Stadt- 
und Landkreis Görlitz. — 9. Goldberg - Haynau. — 10. Kreuzburg - Rofenberg. — 
ii. Namslau. — 12. Oppeln. — 13. Grottkau. — 14. Militfch. —-15. Neumarkt. —• 
16. Cofel. — 17. Landeshut und Waldenburg. — 18. Löwenberg. — 19. Schönau.
— 20. Lauban. — 21. Glogau. — 22. Strehlen und Nimptfch. — 23. Hirfchbcrg. — 
24. Striegau. — 25. Münfterberg. — 26. Glatz und Habelfchwcrdt. — 27. Neurode.
— 28. Jauer und Bolkenhain. — 29. Frankenftein und Reichenbach. — 30. Ohlau. 
•— 31. Falkenberg O/S. — 32. Lüben. — 33. Neuftadt O/S. — 34. Neiffc. — 35. Grofs- 
Wartenbcrg.

KÜRSCHNER-Peip, Deutfehes Kartenwerk. Mafsft. 1:200000.. Berlin, 
Eifenach, Leipzig: H. Hillger (1899). 8 Hefte 8°. [505

Karte Nro 393 Textheft 95. Bunzlau. — 394 (95). Lüben, Hainau. — 395 (96). 
Winzig, Steinau, Wohlau. — 396 (96). Trachenberg, Prausnitz, Trebnitz. — 418 (95). 
Naumburg a. O., Löwenberg, Greiffenberg. — 419 (95'. Liegnitz, Goldberg, Jauer. 
— 420 (96). Neumarkt, Kauth. — 421 (96.) Breslau, Auras, Hundsfeld. —

Verkehrs-Karte der Provinz Schießen nebft einem Verzeichnifs, enthaltend 
fämmtliche Poftorte und wichtigfte Angaben über diefelben, foweit folche 
nicht durch Zeichen auf der Karte dargeftellt find. Bearb. von C. LEH­
MANN. Maafsft. 1:600000. Berlin: Lith. Inftitut (J. Mofer) (1880). (1 Bl. 
51x69 Cm. Erl. 15 S.) 8°. [Umfchlagt.] [506

Poft- und Eifenbahn - Karte der Provinz Schießen. Zeichn, von C. NO- 
WACK. Stich von Mahlmann. Maafsft. 1:800000. Berlin: C. Heymann 
0. J. (1 Kartenbl. 31x41 cm.) 20. [507

WOLF’S Radfahrer-Karte. Mafsft. 1: 500000.
(1 Kartenbl. 43x60 cm.) 8°. [Umfchlagt.] 

NIL Provinz Schlcfien.

Leipzig: G. Levien (1896).
[508
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Neue VERKEHRSKARTE der Provinz Schießen. Maafsft. 1:600000. Rev. 
und ergänzt von den Kön. Eifenbahndirektionen Breslau und Kattowitz.
3. Aufl. Lifia i. P.: F. Ebbecke o. J. (1 Kartenbl. 41x61 cm.) 8°. [Um- 
fchlagt.] [509

Ebbecke’s Verkehrskartc Nro 5.

POSTLEITKARTE 3 — Breslau, Oppeln, (Pofen, Liegnitz) — bearb. im 
Kursbureau des Reichs-Poftamts. Mafsft. 1:450000. Berlin: Lith. Inftitut 
1900. (1 Kartenbl. 56x64 cm.) 8°. [Umfchlagt.] [510

Mineralogifche Karte von Schießen, entworfen von Auguft KALUZA. 
(Breslau: Kreuzer & Scholz) 0. J. (4 Kt.) 2° [511

ÜBERSICHTS - KARTE der Oder von der öfterreichifchen Grenze bei 
Annaberg bis unterhalb Stettin. Im Auftrage des Herrn Minifters der 
öffentlichen Arbeiten bis Schwedt gez. u. hrsg. von der Königl. Oder- 
ftrombau-Verwaltung zu Breslau. Mafsft. 1:100000. Breslau: E. Trewendt 
O. J. 8°. [Umfchlagt.] [512

Die Königlich Preufsifche LANDES-TRIANGULATION. Hrsg, von der 
trigonometrifchen Abthëilung der Landesaufnahme. Berlin: E. S. Mittler 
& Sohn 1885—90. (39 Kt.) 20. [513

Reg.-Bez. Oppeln. 10 Kt. — Breslau. 18 Kt. — Liegnitz. 11 Kt. — Vergl. Kat.- 
Nro 438.
Karte der Regenhöhen Deutfchlands, gez. von Theodor SCHADE. Görlitz 
0. J. (1 Kartenbl. 50x57 cm.) 2° [514

Die Regenkarte Schießens und der Nachbargebiete, entworfen und er­
läutert von Jofeph PARTSCH. Mafsft. 1:1000000. Stuttgart: J. Engel­
horn 1895. (1 Kartenbl. 35x36 cm.) [Text:] (41 s.) 8°. [515

Aus: Forfchungen zur deutfehen Landes- und Volkskunde hrsg. von A. Kirch­
hoff. Bd 9.
Regenkarte der Provinz Schießen mit erläuterndem Text und Tabellen, 
bearb. von G. HELLMANN. Mafsft. 1:250000. Berlin 1899: D. Reimer. 
(1 Kartenbl. 21x30 cm.) [Text:] (24 s.) 8°. [516

9

OBERSCHLESIEN.

Regierungsbezirk Oppeln. Entworfen u. gez. von F. HANDTKE. Glogau:
C. Flemming (1847). (* Kartenbl. 32x41 cm.) 2° [517

Aus: Hand-Atlas des Preufsifchen Staates . . . bearb. von F. Handtke. Glo­
gau 1847.

8
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Ducatus Sileiiae Grotganus cum diftrictu epifcopali Nifienfi. Delineatore 
Jona SCULTETO. Amftelaedami: P. Schenck & G. Valk o. J. (i Kartenbl. 
39x50 cm.) 20. [518

Geognoftifche KARTEN von Ober-Schlefien. Mafsft. 1 :100000. Berlin: 
J. H. Neumann. (12 Kt.) 2° [519

Geognoftifche Karte von Ober-Schlefien. Entworfen von R. v. CARNALL. 
Maafsft. 1:200000. Berlin: S. Schropp 0. J. (1 Kartenbl. 62x77 cm ) 8°. 
[Umfehl agt.] '520

Geognoftifche Karte von den Erz - Lagerftätten des Mufchelkalkfteins bei 
Tarnowitz und Beuthen in Oberfchlefien. Entworfen von R. v. CARNALL. 
Berlin: S. Schropp & Co. 1844. (1 Kartenbl. 46x59 cm.) 2° [521

Bergwerks- und Hütten-Karte von Oberfchlefien nebft einem alphabetifchen 
Verzeichnifs der Gruben und Hütten mit Angabe ihrer Befitzer, der Pro­
duktion in 1867 und Zahl der Arbeiter von SABARTH. Maafsft. 1:100000. 
Breslau: M. Mälzer 1869. (1 Kartenbl. 51x82 cm.) 2° [522

[Beilage:] Alphabetifches Verzeichnifs der Oberfchlefifchen Bergwerke und Hütten 
nebft Angabe der Befitzverhältniffe, fowie der Produktion und Belegfchaft im Jahre 
1867. Eine Beilage der Bergwerks- und Hüttenkarte von Oberfchlefien zfgeft. von 
Sabarth. Breslau: M. Mälzer 1869. 34 $•) 8°.

Karte von den Bergwerken und Hütten in Oberfchlefien nebft einem 
alphabetifchen Verzeichnifs der Gruben und Hütten mit Angabe ihrer 
Befitzer, der Produktion im Jahre 1873 und Zahl der Arbeiter von G. 
HÖROLD. Mafsft. 1:120000. Breslau: M. Mälzer 1874. (1 Kartenbl. 
61x75 cm.) 2°. I523

[Beilage:] Alphabetifches Verzeichnifs der Bergwerke und Hütten Oberfchlefiens 
nebft Angabe der Befitzverhältniffe, fowie der Production und Belegfchaft im Jahre 
1873. Als Beilage der Karte von den Bergwerken und Hütten in Oberfchlefien. Zfgeft. 
von G. Hörold. Breslau: M. Mälzer 1874. (64 $•) 8°:

Induftrie-Karte von Oberfchlefien zur Statiftik des Regierungs - Bezirks 
Oppeln von F. L. Th. Schück. Gez. von A. ZAUNERT. Iferlohn: J. 
Baedeker 1861. (1 Kartenbl. 53x68 cm.) 2° [524

Induftriekarten von Preufsen Nro 2.

Ueberfichts- und Verkehrs-Karte des Oberfchlefifchen Induftrie - Bezirks. 
Zfgeft. durch KÜNTZEL. Mafsft. 1: 200000. Gleiwitz: M. Krimmer 1888. 
(1 Kartenbl. 59x67 cm.) 2° [525

Aus: Oberfchlefien, fein Land und feine Induftrie. Bearb. von Kosmann. Glei­
witz 1888.
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ATLAS von fieben Profiltafeln und einer Überfichtskarte zu der Abhand­
lung: Die ftratigraphifchen Ergebnifie der neueren Tiefbohrungen im 
oberfchlefifchen Steinkohlengebirge von Theodor Ebert. Hrsg, von der 
Königlich PreufsifchenGeologifchenLandesanftalt. Mafsft. 1:200000. Berlin: 
S. Schropp 1895. (7 Kt.) 2°. [526

[A. u. d. T.:] Atlas zu den Abhandlungen der Königlich Preufsifchen Geologi­
fchen Landesanftalt. N. F. Heft 19. Berlin: S. Schropp in Komm. 1895.♦
Überfichts- und Verkehrskarte des Oberfchlefifchen Induftriebezirks, ent­
haltend die Kreife Beuthen, Gleiwitz, Kattowitz, Plefs, Rybnik, Tarnowitz 
und Zabrze, fowie das Oberfchlefifche StrafTenbahnnetz, entworfen u. gez. 
von A. HILSCHER. Maafsft. 1:155000. 2. verb. Auf]. Neuftadt O.-S. : 
R. Reichelt 1897. (1 Kartenbl. 47x49 cm.) 8°. [Umfchiagt.] [527

Paul RASCHDORFF’s Handkarte des oberfchlefifchen, öfterreich-fchlefi- 
fchen & ruffifch-polnifchen Berg- & Hüttenreviers. Mafsft. 1:125000. Kol­
berg: P. Rafchdorff 1898.) (1 Kartenbl. 65x67 cm.) 8°. [Umfchlàgt.] [528 

[Dazu:] Beiheft zu Paul Rafchdorff’s Handkarte des oberfchlefifchen (preufs.), 
öfterreich-fchlefifchen und ruffifch-polnifchen Induftriebezirks. Enthaltend: fämmtliche 
Städte und gröiferen Induftrie-Ortfchaften in alphabetifcher Ordnung der drei Reiche 
mit Angabe der Verkehrsverhältniffe, Einwohnerzahl, Behörden . . ferner ein Ort- 
fchafts-, Gruben-und Hüttenverzeichnifs. Kolberg: P. Rafchdorff (1898). (57 S.) 8°.

LJeberfichtliche Hand- und Verkehrs-Karte des Oberfchlef. Berg- u. Hütten- 
Bezirkes, enthaltend die Kreife Beuthen, Gleiwitz, Kattowitz, Plefs, Ryb­
nik, Tarnowitz und Zabrze, fowie der angrenzenden Ortfchaften von Oefter- 
reich u. Rufsland. Mit Angabe der Eifenbahnen . . . Wege etc. Hrsg, von 
A. MELZER. Maafsft. 1:90000. Mit alphabetifchem Verzeichnifs fämmt- 
licher auf diefer Karte in Deutfchland gelegenen Städte, Dörfer . . . 
Beuthen O.-S. 1899: H. Freund. (1 Kartenbl. 60x67 cm., 2 Bl.) 8°. 
[Umfchlagt.] [529

«
MITTELSCHLESIEN.

Regierungsbezirk Breslau. Entworfen und gez. von Friedrich] HANDTKE. 
Glogau: C. Flemming (1847). f1 Kartenbl. 50x59 cm.) 2° [530

Aus: Hand-Atlas des Preufsifchen Staates . . . bearb. von F. Handtke. Glo­
gau 1847.
Ducatus Breslanus live Wratislavienfis. [Autore Jona SCULTETO.] Sum- 
tibus JanfTonio-Waefbergiorum, M. Pitt & St. Swart 0. J. (1 Kartenbl. 
40x49 cm.) 20. [531

[Mit einem Plane:] Breslaw totius Silefiae Metropolis (12x19 cm.).
8*
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Comitatus Glatz. Authore Jona SCULTETO. Amftelaedami: P. Schenck
& G. Valk o. J. (i Kartenbl. 38x46 cm.) 20. [532

Regni Bohemiae cum Comitatu Glacenfi confpectus generalis ... à Joh. 
Chriftoph. MÜLLER. AuguftaeVindelicorum: Mich. Kauffer o. J. (1 Kartenbl. 
48x57 cm.) 2°. [533

Die Graffchaft GLATZ. Leipzig: J. Schreiber 0. J. (1 Kartenbl. 16x24 
cm.) 4°. [534
W. LIEBENOW’s Neue Specialkarte der Graffchaft Glatz nebft den an­
grenzenden Theilen von Schlehen, Böhmen u. Mähren. Mafsft. 1:150000. 
Breslau: E. Trewendt 1880. (1 Kartenbl. 54x63 cm.) 8°. [Umfchlagt.j [535

Neue Specialkarte der Graffchaft Glatz nebft angrenzenden Theilen von 
Böhmen und Mähren. Bearb. von W. LIEBENOW. 9. Aufl. Mafsft. 
1:150000. Breslau: E. Trewendt 1890. (1 Kartenbl. 55x64 cm.) 8°. [536

[Umfchlagt.:] Liebenow, Karte von Glatz.

Karte der Graffchaft Glatz. Hrsg, vom Central-Vorftand des Glatzer Ge­
birgs-Vereins. Gez. von H. NEUMANN. 2. verb. Aufl. Mafsft. 1:100000. 
Glatz: J. Hirfchberg 1895. (1 Kartenbl. 63x67 cm.) 8°. [Umichlagt.] [537

DASS. 2. verb. Auf]. O. J. [Andere Ausg.] 8°. [Umfchlagt.j [538

DASS. 3. verb. Aufl. Glatz: J. Hirfchberg 1899. 8°. [Umfchlagt.] [539

Neue Reifekarte von der Graffchaft Glatz mit den anfchliefsenden Landes­
teilen, entworfen und hrsg. von P. JAHNDEL. Mafsft. 1:125000. Schweid­
nitz: G. Brieger 0. J. (1 Kartenbl. 52x58 cm.) 8°. [Umfchlagt.j [540

DASS. O. J. [Andere Ausg.J 8°. [Umschlagt.] [541

Karte der Graffchaft Glatz. Bearb. von Paul BARON. Mafsft. i : 12 5 ooo. 
Schweidnitz: G. Brieger (1900). (1 Kartenbl. 45x48 cm.) 8°. [£] [Um­
fchlagt.] [542

Ducatus in Silefia Inferiore Olsnenlis noviffima delineatio. [Aut. Daniel 
SINAPIO et Leonh. Dav. Hermanno.J Wratislaviae: Chr. Winkler 1712. 
(1 unkol. Kartenbl. 42x57 cm.) 2° [543

Ducatus in Silefia Inferiore Olsnenfis noviffima DELINEATIO Wratis­
laviae. Amftelodami: P. Schenck jun. (1 Kartenbl. 43x58 cm.) 2° [544

Ducatuum Silefiae Svidnicenfis et Jauravienfis delineatio. Aut. Gottfried 
KÖHLER. O. O. u. J. (1 Kartenbl. 47x58 cm.) 2° [545
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Ducatus Sileíiae Schwidnicenfis. Authore Friduico KUHNOVIO. Amfte- 
lodami: P. Schenck & G. Valk o. J. (i Kartenbl. 41x51 cm.) 2° [546

Hand- und Reifekarte der Kreife Schweidnitz-Reichenbach mit Theilen 
der angrenzenden Kreife: Frankenftein, Neumarkt, Neurode, Nimptfch, 
Striegau u. Waldenburg von A. HILSCHER. Mafsft. 1:150000. Schweid­
nitz: L. Heege 0. J. (1 Kartenbl. 30x55 cm.) 8°. [Umfchlagt.] [547

ENTWURF einer geognoftifchen Charte von dem Flötz-Gebirge im Fürften- 
thum Schweidnitz, in einem Theil von der Graffchaft Glatz und dem 
angrenzenden Böhmen. Copirt von Wilh. Hartmann 1833. (1 Kartenbl. 
96x126 cm.) [548

Ducatus Silefiae Wolanus. Authore Jona SCULTETO. Amftelaedami: P. 
Schenck & G. Valk 0. J. (1 Kartenbl. 39x48 cm.) 2° [549

Delineationem Liberae in Silefia Dynaftiae Drachenberg Francifco L. B. 
de NeiTelrode et Drachenberg dicat J. C. BERGER. O. O. u. J. (1 unkol. 
Kartenbl. 51x58 cm.) 2° [55O

Delineationem Liberae in Silefia Dynaftiae Drachenberg (Aut. J.C. BERGER) 
ex officina P. Schenkii [Amftelodami]. (1 Kartenbl. 48x 59 cm.) 2° [551

Dynaftiae Fürftenftein et Friedland. J. G. V. SPANNIGER del. J. Tfcher- 
ning fc. Brigae 1717. (1 unkol. Kartenbl. 33x48 cm.) 2° [552

«

NIEDERSCHLESIEN.

Silefia Inferior, Principibus Georgio . . . dicata à Jona SCULTETO. Amfte­
laedami: P. Schenck & G. Valk 0. J. (1 Kartenbl. 41x50 cm.) 2° [553

Regierungs-Bezirk Liegnitz. Entworfen und gez. von F. HANDTKE. Glo- 
gau: C. Flemming (1847). (1 Kartenbl. 34x40 cm.) 2° [554

Aus: Hand - Atlas des Preufsifchen Staates . . . bearb. von F. Handtke. Glo- 
gau 1847.

Ducatus Silefiae Glogani vera delineatio. Secunda cura ac labore confecta 
a Jona SCULTETO. Amftelaedami: P. Schenck & G. Valk 0. J. (1 Kartenbl. 
41x50 cm.) 20. (555

Principatus Silefiae Glogovienfis noviffima Tabula Geographica fiftens VI 
ejusdem Circulos Glogav, Freyftadt, Guhrav, Sprottav, Grün berg et Schwie- 
bus, cum diftrictu Polckwitz nec non Liberam Dynaftiam Beuthen et
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Carolath à Joh. W. WIELAND delineata . .. denuo rectificata per Matthae- 
um à Schubarth. Norimbergae: Haered. Homanniani 1739. (1 Kartenbl. 
41x53 cm.) 2°. [556

Aus: Kleiner Atlas Scholafticus von Joh. B. Ho mann.

Ducatus Silefiae Jauranus Aut. Frid. KHÜNOVIO. Amftelodami: P. Schenck
O. J. (1 Kartenbl. 49x 58 cm.) 2° [557

Ducatus Silefiae Lignicienfis. [Autore Jona SCULTETOJ Amftelaedami:
P. Schenck & G. Valk 0. J. (1 Kartenbl. 39x47 cm.) 2° [558

Geognoftifche Karte von einem Theile des Schlefifchen, Böhmifchen und 
Laufitzer Gebirgs, entworfen von Karl von RAUMER. O. O. 1818. (1 
Kartenbl. 51x71 cm.) 2° [559

Geologifche Karte von dem Niederfchlefifchen Gebirge und den angren­
zenden Gegenden, bearb. von G. ROSE, J. Roth und W. Runge in 9 
Bl. Maafsft. 1:100000. Berlin: S. Schropp (1867). 2° [560

UEBERSICHTS-KARTE, reducirt nach der Geologifchen Karte des Nieder­
fchlefifchen Gebirges und der angrenzenden Länder in 9 Bl. Maafsft. 
1:400000. Berlin: S. Schropp 1867. (1 Kartenbl. 37x41 cm.) [561

Aus: Erläuterungen zu der geognoftifchen Karte vom Niederfchlefifchen Gebirge 
und den umliegenden Gegenden. Hrsg, von Juftus Roth. Berlin 1867. 8°.

Geognoftifche Karte der Gegend von Kupferberg in Schl. Entworfen u. 
gez. vonWEBSKY. Mafsft. 1:40000. Berlin: Lith. Inftitut 1853. (1 Kartenbl. 
26x33 cm.) [562

Aus: Zeitfchrift der deutfchen geologifchen Gefellfchaft. V, 2.

Ueberfichts-Charte der Gruben und Gänge bei Kupferberg und Rudelftadt 
in Schlehen, entw. u. gez. von WEBSKY. Mafsft. 1:10000. Berlin: Lith. 
Inftitut 1853. (1 Kartenbl. 29x49 cm.) [563

Aus: Zeitfchrift der deutfchen geologifchen Gefellfchaft. V, 2.

Lufatia Superior. Auth. Bartholomaeo SCULTETO. Amftelaedami: P. 
Schenck & G. Valk 0. J. (1 Kartenbl. 38x48 cm.) 2° [564

LUSATIA fuperior. Norimbergae: D.Funck. (1 Kartenbl. 42x52 cm.) 2° [565 

OBER-LAUSITZ. Leipzig: J.G.Schreibero. J.(i Kartenbl. 16x24cm.) 2° [566 

Ober-Laufitz, entworffen und in Kupffer geftochen von Johann George 
SCHREIBERN. O. O. u. J. (1 Kartenbl. 45x57 cm.) 2° [567 
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Zwei Karten zur Geognoftifchen Befchreibung der Preufs. Oberlaufitz von
Ernft Friedrich GLOCKER. Görlitz: Naturforfchende Gefellfchaft 1857. [568

1. Geognoftifche Karte der Königl. Preufs. Oberlaufitz von E. F. Glocker.
Maafsft. i : 200000. 1857. (1 Kartenbl. 42x64 cm.)

2. Karte von den land- und forftwirthfchaftlichen Bodenklailen der Königl. Preufs. 
Oberlaufitz. (Von E. F. Glocker.) Maafsft. 1:200000. (1 Kartenbl. 42x64 cm.)

Geognoftifche KARTE der Südlaufitz, fowie der angrenzenden Theile 
Böhmens und Schießens. Zittau: Th. Bufch (1871). (1 Kartenbl. 30x31 
cm.) [569

Aus der Feftfchrift zur Einweihung des Johanneums in Zittau, hrsg. von H. J. 
Kaemmel. Beilage zu Friedrich: Kurze geognoftifche Befchreibung der Süd­
laufitz und der angrenzenden Theile Böhmens und Schlefiens.

Geologifche UEBERSICHTSKARTE der Oberlaufitz zwifchen Neiße und 
Queifs. Mafsft. 1:100000. Berlin: Lith. Inftitut 1894. (1 Kartenbl. 23x32 
cm.) [570

Aus: Jahrbuch d. Kgl. geolog. Landesanftalt u. Bergakademie 1894. Beilage 
zu Krufch, Paul: Beitrag zur Kenntnifs der Bafalte zwifchen der Laufitzer Neiße 
und dem Queis. Berlin 1896. 8°.

Nova et accurata DESCRIPTIO Lufatiae Inferioris oder neue und accurate 
Befchreibung der [!] Margrafthums Nieder-Laufitz, geftochen von Peter 
Schencken jun. in Amfterdam. (1 Kartenbl. 42x55 cm.) 2° [571

Halb-Plan-Karte des Gebirges von der Landskrone in der Oberlaufitz bis 
zum Hundsrück in Mähren, mit Inbegriff der Gegend zwifchen der Elbe 
und Aupe, des Zobten - Gebirges und des Graetzberges bis zur Oder, 
von Leubus bis Breslau. Von K. F. W. von DIEBITSCH. O. O. u. J. 
(8 Kt.) 2°. [572

REISE-KARTE für Sudeten-Wanderer, zunächft für die Befitzer des 
Berndt’fchen Wegweifers durch das Sudeten-Gebirge. Breslau 1829: J. D. 
Grüfon & Co. (1 unkol. Kartenbl. 45x46 cm.) 2° [573

CHARTE des Riefen- und Ifer-Gebirges fchlefifchen und böhmifchen An- 
theils. Warmbrunn: C. J. Liedl 0. J. (1 Kartenbl. 34x40 cm.) 12° [Um- 
fchlagt.] [574

DASS. [Andere Ausgabe.] (l Kartenbl. 34x40 cm.) 2°. [575

Karte des Riefen- und Ifergebirges mit dem Hirfchberger Thal. Entworfen, 
gez. u. hrsg. von E. LEEDER. 2. Aufl. Mafsft. 1: 30750. Görlitz: 0. Vier­
ling 0. J. (1 Kartenbl. 85x135 cm.) [576
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Karte des Riefen- und Ifergebirges mit dem Hirfchberger Thaïe von E. 
LEEDER. 3. Aufl. Rev. von Th[eodor] Eifenmänger. Maafsft. 1:30750. 
Görlitz: 0. Vierling o. J. (4 Kt.) 4° [Umfchlagt.] [577

Specialkarte der Schlefifchen Gebirge und ihres Vorgeländes. Bearb. von 
A. HERRICH. Mafsft. 1:150000. Glogau: C. Flemming 1895. (1 Kartenbl. 
59x83 Cm.) 8°. [Umfchlagt.] • [578

KARTE des Riefen- und Ifer-Gebirges. Mafsft 1:75000. Hrsg, vom k. 
u. k. militär-geograph. Inftitut. Gablonz a. N.: H. Röfsler [1898]. (1 Kartenbl. 
38x78 cm.) 2°. J [S79

Wegekarte vom Riefen- und Ifergebirge. Im Auftrage des Deutfchen und 
Öfterreichifchen Riefengebirgs-Vereins gez. u. hrsg. von Julius STRAUBE. 
Verhältnis 1:150000. Berlin: Geograph. Inftitut 1896. (1 Kartenbl. 27x39 
Cm.) 8°. [Umfchlagt.] [580

Wegekarte des Riefen- und Ifergebirges. Mit den vom Deutfchen und 
Oefterreichifchen Riefengebirgs-Verein ausgeführten farbigen Wegebezeich­
nungen. Maafsft. i : 125 000. Bearb. von C. WEYRICH. Warmbrunn: M. 
Leipelt o. J. (i Kartenbl. 49x35 cm.) 8°. [Umfchlagt.! [581

Karte des Riefen-Gebirgs von Jof. C. E. HOSER. Wien: Ch. Junker 1806. 
(1 Kartenbl. 41x49 cm.) 2° [582

DASS. Wien: Ch. Junker 1812. (1 Kartenbl. 41x48 cm.) 2° [583

Das RIESENGEBIRGE. Nach Reymann’s Karte von Deutfchland. 1831 — 32 
entworfen von Fils. Glogau: C. Flemming 0. J. (1 Kartenbl. 48x36 
cm.) 2°. [584

VOGEL v.-Falkenftein’s Karte des Riefengebirges preufsifchen Antheils 
(Der böhmifche Theil ift nur Skizze), in Kupfer geftochen von H. Brofe. 
Mafsft. 1:100000. Glogau 1846: C. Flemming. (1 Kartenbl. 37x48 cm.) 
8°. [Umfchlagt.] [585

VOGEL von Falkenftein, Karte des Hirfchberger Thales mit dem preufsi­
fchen Anteile des Riefengebirges. Maafsft. 1:100000. Glogau: C. Flem­
ming 0. J. (1 Kartenbl. 34x47 cm.) 8°. [Umfchlagt.] [586

Der Hirfchberger Kreis, nebft dem Riefengebirge von der Tafelfichte an, 
bis zum Pafsberge oberhalb Schmiedeberg, und deffen Verzweigungen 
nach Böhmen und Schlehen, fowie einer tabellarifchen Überficht der Ent­
fernungen der befuchteften Gegenden des Riefengebirges von SCHILLING. 
Breslau: F. E. C. Leuckart 1832. (1 Kartenbl. 41x47 cm.) 8°.[Umfchlagt.] [587
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CHARTE des Riefengebirges. Schlefifcher und Böhmifcher Theil. Glogau : 
C. Flemming 0. J. (1 Kartenbl. 34x48 cm.) 2° [588

E. HAUPT, Karte des Riefengebirges. Geftochen von Friedrich Brofe 
und E. Biedermann. Maafsft. 1:150000. Mit einem Wegweifer von J. G. 
Kutzmer. 3. Aufl. Glogau: C. Flemming 0. J. (2 Kt. 38 S.) 8°. [£] [589

Topographifche KARTE vom Riefengebirge. Mafsft. 1:100000. Berlin 
1862: S. Schropp. (1 Kartenbl. 58x85 cm.) 8°. [Umfchiagt.] [590

Neue Specialkarte des Riefengebirges im Maafsft. 1: 75000 nach der neuen 
Mefstifch - Aufnahme bearb. von BREY. 2. Aufl. Schmiedeberg: C. Sommer 
0. J. (1 Kartenbl. 42x68 cm.) 8°. [Umfchiagt.] [591

RIESENGEBIRGSKARTE nach der neueften preufsifchen Landesaufnahme 
mit farbig eingezeichneten und nummerirten Wegen nebft einem Plan von 
Krummhübel und kurzen fchriftlichen Erläuterungen. Hrsg, von einigen 
Mitgliedern des Ortsvereins in Krummhübel. Schmiedeberg i. Rfgb.: C. 
Sommer 0. J. (2 Kt. 47 S.) 8°. [Umfchiagt.] [592

Neue Spezial-Karte vom Riefengebirge. Unter redaktioneller Mitwirkung 
des E[mil] Fiek, entworfen und bearb. von Jul. STRAUBE. Verhältnis 
1:80000. Berlin: J. Straube 0. J. (1 Kartenbl. 56x77 cm.) 8°. [593

[Umfchiagt.:] Neue Spezial-Karte vom Riefengebirge. Ausgabe B. Warmbrunn: 
M. Leipelt o. J.

Wegekarte vom Riefengebirge und Situationsplan von Johannisbad. Hrsg, 
von Alfred VATTER. Mafsft. 1:75000. Johannisbad 1894. (1 Kartenbl.
3 5x49 Cm.) 8°. [Umfchiagt.] [594

Karte von Krummhübel - Schmiedeberg-Jannowitz. Zeichnung von Ed. 
GAEBLERS. Mafsft. 1:35000. Leipzig: Geograph. Inftitut [1899]. (1 
Kartenbl. 46x50 cm.) 20. [595

SPEZIAL-KARTE des Ifergebirges (fchlefifche und böhmifche Seite). 
Mafsft. 1:75000. Görlitz: Vierling (1895). (1 Kartenbl. 49x51 cm.) 8°. 
[Umfchiagt.] [596

Touriften-Karte vom Jefchken- u. Ifergebirge. Im Auftrage des Deutfchen 
Gebirgsvereines f. d. Jefchken- u. Ifergebirge, auf Grund Öfterr. u. Preufs. 
Generalftabskarten und eigener Aufnahmen unter Mitwirkung von Jofef 
Matoufchek, entworfen und gezeichnet von Jul. STRAUBE. Verhältnis: 
1:80000. Reichenberg i. B.: P. Sollors o. J. (1 Kartenbl. 63x81 cm.) 2° [597

9
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Special-Karte von Schreiberhau und nächfter Umgebung. Mafsft. 1:25000. 
Von Wfilhelm] WINKLER. Warmbrunn: E. Gruhn o. J. (1 Kartenbl. 
36x50 Cm.) 8°. [Umfchlagt.] [598

Specialkarte der Umgegend von Schreiberhau und des weltlichen Theiles 
des Riefengebirges . . . von R. KLOIDT. Mafsft. 1:20000. Breslau 1893: 
J. U. Kern. (1 Kartenbl. 60x74 cm.) 2° [599

Überiichts-Karte der Gebirgs-Reviere der reichsgräflich Schaffgotfch’fchen 
Oberförfterei Greiffenftein, pantographirt nach den von O. G. Dannenberg 
und E. Th. Vater in den Jahren 1756—57 angefertigten Karten und be­
richtigt auf den Grenzzuftand von 1889 durch [Albert] HOSIUS. Maafsft. 
1:25000. (1 unkol. Kartenbl. 60x73 cm.) 2° |6°°

Überfichtskarte der reichsgräflich Schaffgotfch’fchen Oberförfterei Herms­
dorf, pantographirt nach der von Dannenberg in den Jahren 1756—57 
angefertigten Karte und berichtigt auf den Grenzzuftand von 1883 durch 
[Albert] HOSIUS. Mafsft. 1:25000. (1 unkol. Kartenbl. 52x83 cm.) 20. [goi

Überfichtskarte der reichsgräflich Schaffgotfch’fchen Oberförfterei Peters­
dorf, pantographirt nach der von Dannenberg in den Jahren 1754/6 an­
gefertigten Karte und berichtigt auf den Grenzzuftand von 1881 durch 
[Albert] HOSIUS. Mafsft. 1:25000. (1 unkol. Kartenbl. 68x87 cm.) 20. rGo2

Dominium und Forftrevier Boberröhrsdorf. Gez. von [Albert] HOSIUS. 
Mafsft. 1:25000. (1 Kartenbl. 18x21 cm.) 8°. [603

Neue Specialkarte der Schlefifchen Gebirge und ihres Vorgeländes. Blatt 2. 
Die Sudeten vom Waldenburger bis Altvater-Gebirge einfchliefslich der
Graffchaft Glatz. Mafsft. 1:150000. Bearb. von A. HERRICH. Glogau: 
C. Flemming (1897). Í1 Kartenbl. 58x82 cm.) 8°. [Umfchlagt.] [604

KARTE vom Waldenburger Gebirge und Umgegend. 2. verb. Aufl. Mafsft. 
1: 50000. Schweidnitz: G. Brieger o. J. (1 Kartenbl. 51x65 cm.) 8°. [Um­
fchlagt.] [605

DASS. [Andere Ausg.| 8°. [Umfchlagt.] [hoG

Touriften-Karte für Salzbrunn, Görbersdorf, Charlottenbrunn. Entworfen 
von VOGEL von Falkenftein und E. Hartwig. Mafsft. i : 50000. 5. Aufl. 
Glogau: C. Flemming 0. J. (1 Kartenbl. 48x55 cm.) 8°. [Umfchlagt.] [007

KARTE der Umgebungen von Görlitz und Zittau. Maafsft. 1: 200 000. 
Görlitz 1894: 0. Vierling Nachf. (1 unkol. Kartenbl. 30x25 cm.) 8°. [Um­
fchlagt.] [608
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Wegekarte des mährifch-fchlefifchen Sudetengebirges. Gez. von J. MÜCKE. 
Mafsft. 1:200000. Freiwaldau: B. Titze [1899]. (1 Kartenbl. 37x24 cm.) 
8°. [Umfchlagt.] [609

Wegmarkierungen für das mährifch-fchleiifche Sudeten-Gebirge. Zfgeft. 
von Julius MÜCKE. Freiwaldau: B. Titze [1897]. 8°. [£] [610

[Uinfchlagt.:] Wegweifer durch das mährifch-fchlefifche Sudetengebirge.

*

Landesbefchreibung.

KOPIETZ, [Athanafius] : Die geographifchen VerhältnilTe Schiebens im 
Altertum. Breslau: R. Nifchkowsky 1890. (15 S.) 4° |6n

Frankcnftein i. Schl., Stadt. Progymn., P 1889/90.

Defcriptio Silefiae a Bartholomaeo STENO faeculi xvi. initio exarata. 
E codice romano accuratius edidit Joannes Theophilus Kunifch. Vratis- 
laviae: Typis Univerfitatis 1836. (20 S.) 40. [612

Breslau, Fricdrich-G., P 1836.

Gentis Silefiae annales complectens hiftoriam de origine, propagatione et 
migrationibus gentis, & recitationem praecipuorum eventuum, qui in 
FZcclefia & Republica ufque ad necem Ludovici Hungariae & Bohemiae 
régis acciderunt. Contexti ... à Joachimo CUREO. Witebergae 1571: 
(J. Crato). (393 Sd 2°. K>i3

Schlefifche und der Stadt Brefslaw General Chronica, das ift: warhaffte 
. . . Befchreibung defs Landes Ober und Nider Schlehen, . . . infonder- 
heit der Statt Brefslaw und Fürftenthumbs Glogaw, etc. Auch was fich 
mit den umbligenden Völckern . . . bifs zu König Ludwigs zu Ungern 
Untergang zugetragen hat. Item ein kurtze Verzeichnifs, was feit König 
Ludwigs zu Ungern Untergang . . . bifs auff diefe zeit ergangen ift. Erft- 
lich durch Joachimum ČUREUM in Lateinifcher Sprach befchrieben: 
Jetzundt verteutfcht durch Heinrich Ratteln. Th. 1, 2. Franckfort am 
Main: S. Feyerabend 1585. 20. [Af. u. Am.] [614

Schlefifche General Chronica, darinnen warhaffte . . . Befchreibung, des 
Landes Ober und Nider Schlehen, . . . infonderheit der Stadt Brefslaw 
und Fürftenthumbs Glogaw, etc. . . . Auch was fich mit den umbliegenden 
Lendern . . . bifs zu König Ludwigs zu Ungern Untergang und nach dem- 
felben, bifs auff diefe jetzige zeit . . . zugetragen hat: Erftlich durch 

9*
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Joachimum CUREUM in Lateinifcher Sprach befchrieben: Jetzundt ver- 
deutfcht durch Heinrich Ratteln. Sampt angehengten Polnifchen, Liff- 
lendifchen, Mofchowiterifchen, Schwedifchen vnd andern Hiftorien, fo fich 
unter diefem König zu Polen, Stephano. bifs auff diefes 1585. Jar ver- 
lauffen haben. Zufammengezogen durch Laurentium Müller. Th. 1,2. 
Leipzig: Z. Berwaldt 1585. 4° [vf. u. Ant.] [615

Schlefifche und der Stadt Brefslaw General Chronica, darinnen ordentliche 
. . . befchreibung des Hertzogthumbs Ober und Nieder Schlehen, . . . 
Infonderheit, was fich bey der Stadt Brefslaw, und in dem Fürftenthumb 
Glogau zugetragen. Auch was bey den umbligenden Völckern bifs zu 
König Ludwigs zu Ungern vnd Behmen etc. Untergang, fich begeben hat. 
Erftlich durch Joachimum CUREUM in Lateinifcher Sprach befchrieben: 
Jetzundt verteutfcht und zum Andernmal auffs new uberfehen, corrigirt 
und verbelTert: lampt einer newen Abtheilung des Landes Schlehen nach 
heutiger gelegenheit, verm. durch Heinricum Räteln. Th. 1—3. Witten­
berg 1587. (426 S.) 2°. [vy. u. Ant.] [616

Newe Cronica des Hertzogthumbs Ober und Nieder Schlehen. Warhaffte 
befchreibung . . . von dem Namen, Vrfprung, Ankunfft . . . und Tadten 
der alten Schlehen. Erftlich in Lateinifcher Sprach befchrieben durch 
Joachimum CUREUM. Hernacher verteutfchet durch Heinrich Räteln. 
Hirzu ift kommen der dritte Teil Schlehfcher Hiftorien vnd Sachen durch 
denfelben bis auff dis 1594. Jar erftreckt . . . vermehret und gebelfert. 
Item ein Chronicon der Fürftenthumber Sagen, Prebus vnd Naumburg. 
Th. i—3. Eifsleben: H. Grofs 1601. (587 s.) 2° u. Ant.] [617

Rerum Silehacarum et vicinarum gentium Chronica, darinnen Befchreibung 
defs Landes, Ober und Nieder Schlehen, auch benachbarten . . . Länder, 
ingleichen die Fürftenthümer Sagen, Prebufs vnd Naumburg, auch was 
fich darinnen denckwürdiges . . . zugetragen. Theils alt, Theils verbeifert, 
zum theil auch new in Druck geben. Durch Joachimum CUREUM. 
Heinrich Räteln. Laurentium Müller. Laurentium Peccenftenium. 
Jetzo erft alfo zufammen gedruckt. Th. 1—4. Leipzig: H. Grofs 1607. 
2°. [^. u. Ant.] [618

New vermehrete Schlefifche Chronica unnd Landes Befchreibung, darinnen 
Joach. Curaeus einen Grundt geleget. Itzo bifs an das 1619 Jahr ver­
mehret unnd gebelfert. Von Jacobo SCHICKFUSIO. Th. 1—4. Jehna: 
H. Eyerings Erben & J. Berfert inn Brefslaw (1625). 2° [£ u. Ant.] [619

Primitiae Silehacae hve Franc. Fabri vulgo KOECKRITZ, Sabothus & 
Sileha. Libellus ... cui praemittitur Joh. Fechneri programma eiusdem
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argumenti. Ex Codice Manufcripto . . . reftituit Q. A. T. A. V. A. [Gott­
fried Tilgner]. Lipfiae: J. Grofs 1715. (57 S.) 8°. [620

Poliographia, und Hiftorifche Erzehlung, etzlicher vornembften Städte, in 
Ober und Nieder Schlefien, und anftoffenden Provincien: verfaßet durch 
Laurentium PECCENSTEINIUM. Leipzig: H. Grofs 1606. 20. [Zwifchent.] [621 

In : Rerum Sileiiacarum Cladium Memorabilium expofitio . . . verf. durch Lauren­
tium Beckenftenium. Leipzig 1606.
GRISBECIUS, Simon: Eloaycoyi] Silefiae, Etymon, Natales, Originem . . . 
fuccinctis elegis repetens. Francofurti Marchionum: F. Hartmann 1613. 
8°. [Zwifchent.] [622

In: Mifcellanea Silefiaca, collectore Theodoru Crufio. Lignitii & Lipfiae 1722. 
8°. Kat.-Nro 326.
Nicolai HENELII Silefiographia, hoc eft: Silefiae delineatio: in quâ non 
modo regionis rationem, naturam, cultum & proventum, verum etiam in­
génia, mores & inftituta habitantium formamque Reipubl. tanquam in 
tabula contemplari licet. Francofurti: J. Eyring & J. Perfert Vratisl. 1613. 
(143 S.) 40. [623
Nicolai HENELII ab Hennenfeld Silefiographia renovata, necefiariis fcholiis, 
obfervationibus et indice aucta (a Michaele Jofepho Fibiger). Wratis- 
laviae & Lipfiae: Chr. Bauch 1704. 2 Bde 4° [624

Mit llenels Bildnis.
Hiftoria incendiorum. Hiftorifcher Brand- und Fewerfpiegel oder ordent­
liche Erzehlunge, vieler fchädlicher Fewerfsbrünfte, fo im Lande Schle­
fien, . . . entftanden find: Sampt kurtzer Befchreibung defs Landes, der 
Städte, und Oerter, die den Brandfchaden empfunden, mit angehengtem 
Bericht, von der Oder, und anderer Schlefifchen Waller Urfprung. Von 
Nicolao POLIO. Brefslaw: G. Baumann 1629. (230 s.) 4° [£ u. Ant.] [625

NOTTNAGEL, Chriftophorus: Difputatio chorographica de Silefia. [Refp.:] 
Carolus Ortlob. Wittebergae: J. Röhner 1649. (24 s.) 4° [626

Wittenberg, Phil. Diff. v. 1649.

M[artini] ZfEILLERI] Topographia Bohemiae Moraviae et Silefiae das ift, 
Befchreibung und eigentliche Abbildung der Vornehmften und bekandtiften 
Stätte und Plätze in dem Königreich Böheim und einverleibten Ländern 
Mähren und Schlefien. Verlegt durch Matthaeum Merian in Franckfurt. 
1650. (192 S.) 2°. [£ u. Ant.] [627

KITTEL, Abraham : Encomium Silefiae. Wittebergae : M. Henckel 1661.4° [628 
Wittenberg, Akad., Rede v. 25. Aug. 1661.
Abgedr. in: Mifcellanea Silefiaca collectore Theodoro Crufio. Lignitii & Lip­

fiae 1722. 8°. Kat.-Nro 326.
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Johannis Danielis MAJORIS Epiftola ad Abrahamům Kittelium de patriae, 
Silehae, laudibus, locutum. (Wittebergae:) M. Henckel 1661. 4° [629

Discurfus politicus, feu famularis prodromus novorum chronicorum Duca- 
tus Silefiae, ... ab Ephraim Ignatio NASONE. Wratislaviae: G. Jonifch 
1665. 4°. [630

Elyfiae Sylvae feu deliciae Montium, Agrorum, Nemorum, Fluviorum, 
Oppidorum aliorumque locorum quorundam amoeniorum, quibus Elyha, 
five Silefia Inferior gaudet, charactere poetico adumbratae a Johanne 
FECHNERO. Brigae: J. Chr. Jacobi (1675). (92 s.) 8°. [631

Schlefifche Fürften-Krone, oder . . . Befchreibung Ober- und Nieder-Schle- 
fiens, fowol von feinen Grentzen, Benamungen, Ober-Regenten . . . ins­
gemein. alfo auch infonderheit von den Fürftenthümern Lignitz, Brieg 
und Wohlau . . . von Piafto an bifs auf den letzten Herzog in xx. Dis­
curfen abgehandelt durch Fridrich Lichtftern [Friedrich LUCAE]. Franck- 
furt am Mayn: Fr. Knoch 1685. (832 S.) 8°. [£] [632

Curiofi Silefii [Cafparis SOMMERI Animadverfiones und Anmerckungen 
über Friedrich Liechtenfterns [Friedr. Lucae] Schlefifche Fürften-Krone. 
Weifsenfelfs: J. Brühl 1687. (296 s.) 8°. [ty. u. Ant.] [633

Schlefiens curieufe Denckwürdigkeiten, oder vollkommene Chronica von 
Ober- und Nieder-Schlehen, welche in Sieben Haupt-Theilen vorftellet, 
alle Fürftenthümer und Herrfchaften, mit ihren Ober-Regenten, Landes- 
Fürften . . . Befchaffenheiten . . . fowohl auch deren VerfaiTungen, Re­
gierungs-Arten . . . und dergleichen, ausgefertiget von Friderico LUCAE. 
Th. i, 2. Franckfurt am Mayn: F. Knoch 1689. 2 Bde (2240 S.) 4° [vy. 
u. Ant.] [634

GERMANIA Auftriaca, feu Topographia Omnium Germaniae Provinciarum 
. . . labore cujusdam Societatis Jefu Sacerdotis. Viennae Auftriae: J. B. 
Schönwetter 1701. 2° [635

Staat von Schlehen. |Von Heinrich Ludwig GUDE.] (Franckfurth & 
Leipzig: Renger 1708.) 8°. [^.] ' [636

In: [Gude, H. L.:] Einleitung zu den Europäifchen Staaten und derfelben Be- 
fchlufs. Franckfurth & Leipzig 1708.

Schlefifche Kern - Chronické oder Geographifch-Hiftorifch- und Politifche 
Nachricht von dem Hertzogthum Schlehen, worinnen die Befchaffenheit 
des Landes, und der darinnen hch befindenden Fürftenthümer, Herr- 
fchaften, Städte, Klöfter . . . Praerogativen, wie auch derer Schlehfchen
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Ober-Regenten Ordnung und Folge von Piafto an, bis auf Jofephum ab­
gehandelt worden. Nebít einer umftändlichen Erzehlung von der Exe- 
cutions-Commiffion der Altranftädtifchen Convention. [Von Johann David 
KÖHLER.] Nürnberg: J. L. Buggel 1710. <520 S.) 8°. [£] [637

DASS. Nürnberg: J. L. Buggel 1710. (624 S.) 8°. [Abweichender Druck.] [638

Der Schlefifchen Kern-Chronicke anderer Theil, oderfortgefetzte Nach­
richt von Schlefifchen Gefchichten, Privilegien, . . . weiterer Execution 
der Alt-Ranftädtifchen Convention. Nebít Kupfferftichen, und einer Land- 
Karte von Schlehen. [Von Johann David KÖHLER.] Franckfurt und 
Leipzig: J. L. Buggel 1711. (878 S.) 8°. [tf.] [639

DASS. Franckfurt und Leipzig: J. L. Buggel 1714. (878 S.) 8°. [£] [640

Kurtze Fragen und Antworten vom Hertzogthum Schlehen, vermöge wel­
cher die geographifche, hiftorifche und politifche Merkwürdigkeiten von 
Schlehen der Jugend können beygebracht werden. Von E. M. GÜNTHER. 
Brefslau und Leipżig: M. Rohrlach 17}}. (212 S.) 8°. [tf. u. Ant.] [641

Wegweifer, durch gantz Ober- und Nieder-Schlehen, darinnen, erftlich zu 
finden, wie weit von Brefslau jedwede Stadt oder Marktflecken gelegen, 
auch was man vor Dörffer pafsiren mufs. Zum andern einen richtigen 
Wegweifer von Brefslau in die vornehmften Städte der benachbarten 
Provintzien und Länder . . . von Daniel GOMOLCKE. Oelfse: Ch. G. 
Welcher 1735. (40 s.) 8°. tf.j [642

Hiftorifche und Geographifche BESCHREIBUNG des Hertzogthums Schle­
hen ... bis auf die gegenwärtigen Zeiten fortgefetzet . . . und mit einer 
Land-Charte verfehen von einem Schleher. Freyftadt: Auf Koften etlicher 
guten Freunde [=Erfurt: Jungnickel] 1741. (132 S.) 4° [£] [643

Schlehfcher PALMBAUM, das ift: Kurtze Nachricht von Schlehen, worin 
von des Landes Befchaffenheit, Eintheilung, Obrigkeit, . . . wie auch, was 
der Marggraf von Brandenburg Georgius, ehemals in Schlehen bey der 
Reformation gutes geftiftet, von einer Schlefifchen Feder entworfen. 
Franckfurth und Leipzig 1742. (60 S.) 8°. [vf. u. Ant.] [644

Kurtze ANMERCKUNGEN und Verbefferungen, über das, was in Johann 
Hübners vollftändigen Geographie unrecht vom Hertzogthum Schlehen 
vorgetragen wird. (Breslau 1744—47.) 40. [Köpft.] [645

Aus den wöchentlichen Brefslauifchen Nachrichten.

Cafpar ABELS verm. u. verb. Preufsifche u. Brandenburgifche Reichs­
und Staats-Geographie, worinnen Preufien und Schlehen befchrieben, . . .
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und zuletzt einige Schießen betreffende Documenta u. Friedens-Schlüffe 
mit angehänget worden. Leipzig und Gardeleben: E. H. Camp 1747. 
(462 s.) 8°. [£] [646

Auszug einer geographifchen und hiftorifchen Befchreibung des fouve- 
rainen Herzogthums Schießen nebít einem Anhänge von der Stadt Breslau 
entworfen von Gottlob Samuel RÖSEL. Breslau 1782: J. E. Meyer. (79 s.) 
8°. [$.] [647

Beyträge zur Befchreibung von Schießen. (Von Friedrich Albert ZIMMER­
MANN.) Bd i —15. Brieg: J. E. Tramp 1783—96. 13 Bde 8°. [tf.] [648

Von Schießen vor und feit dem Jar 1790. [Von Karl Ludwig von KLO­
BER und Hellfcheborn.] Th. 1, 2. Freiburg 1785. 2 Bde 8°. [vf] [335

DASS. Neue verb. Aufl. Freiburg 1788. 8°. [£.] [336

ZBOINSKI, Michel de: Les Champs Elifées de l’Allemagne ou les pré­
rogatives de la Siléfie. Liegnitz: Th. E. Waetzold 0. J. 2°. [649

Liegnitz, Discours académique de l’académie royale Jofephinc.

Die vereinigten Niederlande, und Schießen, geographifch befchrieben 
von Anton Friedrich BÜSCHING. Wien: F. A. Schrämbl 1792. (731 s.) 
8°. [£] [650

Schießen und die Graffchaft Glatz geographifch poetifch befchrieben von 
J. C. G. W. WEIGANG. Breslau und Leipzig: E. W. Buchheifter [1792]. 
(32 s.) 8°. [651

Kurzgefafstes Lehrbuch einer hiftorifch-ftatiftifchen Geographie von Schie­
ßen, von K. G. NITSCHE. Halle: J. Chr. Hendel 1794. (106 s.) 8°. [$.j ,652

Kurze Befchreibung von Schießen, entworfen und zufammengezogen von 
J. G. MEISSNER. Liegnitz: J. G. Pappäfche 1795. (367 s.) 8°. [£] [653

DASS. 5. Aufl. Bunzlau: Lindner 1805. (392 Sd 8°. f£] [654

Auszug aus [J. G.] MEISSNERS Befchreibung von Schießen, von ihm 
felbft entworfen. Liegnitz: J. G. Pappäfche (1798). (72 s.) 8°. [£] [655

Geographifche, naturhiftorifche und technologifche Befchreibung des fou- 
verainen Herzogthums Schießen. Von Johann Adam Valentin WEIGEL. 
Th. i —10. Berlin 1800—1806: Ch. F. Himburg. 9 Bde 8°. [£j [338
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Geographie oder Erdbefchreibung vom Herzogthum Schlehen und von 
der Graffchaft Glatz nebft einem erklärenden Wörterverzeichnifie. [Von 
F. BEIER.] 2. Aufl. dauer: C. J. Schlögel (1802). (92 s.) 8°. [£] [656

Geographie oder Erdbefchreibung vom Herzogthum Schlehen und von 
der Graffchaft Glatz, zufammengezogen von F. BEIER. 3. ganz veränderte 
u. verm. Aufl. Breslau: C. F. Barth (1810). (80 s.) 8°. [£] [657

Auszug aus der Gefchichte und Geographie des Herzogthums Schlehen 
und der Graffchaft Glatz. (Von J. G. B. JUNG.) Friedland unterm Fürften- 
ftein: J. Chr. Müller (1804). (80 S.) 8°. [658

(Mit Anhang: Gefchichte von der Stadt Friedland.)

Geographifch - Statiftifche Befchreibung des Herzogthums Schiebens und 
der Graffchaft Glaz, hrsg. von J. G. STERNAGEL. Th. 1, 2. Breslau: A. 
Schall 1805—6. 8°. [£.] [659

GALLERIE Schlehfcher Städte. Stück 1 —12. Breslau 1809: Grafs & Barth. 
(52 S.) 40. [£]  [660

(Breslau, Brieg, Liegnitz, Jauer, Stricgau, Neifie, Schweidnitz, Reichenbach, 
Ohlau, Grofs-Glogau, Oels, Münfterberg.)

Geographifch - ftatiftifches Handbuch über Schlehen und die Graffchaft 
Glatz von Chriftian Friedr. Eman. FISCHER. Breslau und Jauer: Grafs, 
Barth & Co. 1817—18. 2 Bde 8°. [£] [661

Zeitgefchichte der Städte Schiebens, mit Abbildungen, hrsg. von Chrift. 
Friedrich Emanuel FISCHER und Carl Friedrich Stuckart. Bd 1—3. 
Schweidnitz: C. F. Stuckart 1819. 3 Bde 40. [£] [662

Neuefte geographifch - ftatiftifch - technisch - topographifche Befchreibung 
des Preufsifchen Schiebens von J. C. GÖRLITZ. Bd 1, 2. Glogau 1822: 
Günter. 8°. [£] [663

Geographie von Schlehen. Entworfen von Karl RÖHR. Jauer: E. W. F. 
Opitz 1826. (32 s.) 8°. [£.1 [664

Geographifche Befchreibung von Schlehen preufsifchen Antheils, der Graf­
fchaft Glatz und der preufsifchen Markgraffchaft Ober-Laufitz, hrsg. von 
J. G. KNIE und J. M. L. Melcher. Abth. 1—3. Breslau: Schief. Blinden­
unterrichtsanftalt 1825—34. 6 Bde 8°. [£] [665

Abth. I. Befchreibung von Breslau. 1825. — II. Befchreibung fämmtlicher Städte 
und Marktflecken. 1. 1827. [Umfchlagt.:] 1828. — 2. 1828. [Umfchlagt. :] 1831.— 3. 1832. 
[Umfchlagt.:] 1834. — III. Alphabetifche, topographifch-ftatiftifche Ueberficht aller 
gröffern und kleinern Orte der Provinz Schiefien. 1830. —

DASS. Th. 1. Breslau 1827. (915 s.) 8°. [£] [666
IO
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Kurze geographifche Befchreibung von Preufsifch-Schleiien, der Graffchaft 
Glatz und der Preufs. Markgraffchaft Ober-Laufitz, oder der gefammten 
Provinz Preufsifch-Schleiien. Verf. durch J. G. KNIE. Bd 1,2. Breslau: 
Grafs, Barth & Co. 1851—32. 8°. [£] [667

Neuefter Zuftand Schießens. Ein geographifch-ftatiftifches Handbuch in 
gedrängter Kürze und aus Original-Quellen, bearbeitet von J. G. KNIE. 
Breslau 1836: Grafs, Barth & Co. (VIII, 136 s.) 8°. [£] [668

Schlehen. Ein Büchlein für Elementarfchüler. Hrsg, von Chr. Gottl. 
SCHOLZ. Breslau: E. Pelz 1855. <51 s.) 8°. i,f.i [669

Befondercr Abdruck aus des Verfaffers Büchlein: „Der Preufsiiche Staat“. 
2. Aufl.

Kurzer Abrifs der fchlefifchen Heimathskunde. Von K. F. R. SCHNEIDER. 
Bunzlau 1840: Appun. (47 S.) 8°. [£] [670

Schlehen, dargeftellt nach feinen phyhfchen und ftatiftifchen VerhältnifTen. 
Ein Leitfaden für den Unterricht in der Heimathskunde, zunächft beim 
Gebrauch der vom Verfaher entworfenen Wandkarte von Heinrich ADAMY. 
3. verb. u. verm. Aufl. Breslau: E.Trewendt 1867. ^vin, 157 S.) 8°. [£] [671

Die Provinz Schlehen, dargeftellt nach ihren geographifchen und ftatifti­
fchen Verhältnihen von Heinrich ADAMY. 4. verb. u. verm. Aufl. Bres­
lau: E. Trewendt 1873. (Vin, 152 s.) 8°. [£] [672

Schlehen nach feinen phyhfchen, topographifchen und ftatiftifchen Ver- 
hältnilTen, dargeftellt von Heinrich ADAMY. 5. verm. u. verb. Aufl. Bres­
lau: E. Trewendt 1880. (V1, 196 s.) 8°. [£] [673

DASS. 6. verm. u. verb. Aufl. Breslau: E. Trewendt 1885. (Vi, 217 s.) 
8°. tf.] [674

DASS. 7. verm. u. verb. Aufl. Breslau: E. Trewendt 1893. dv, 235 s.) 
8°. LVJ ' [Û75

Illuftrirte geographifche Bilder aus PreuiTen. Schilderungen aus Natur, 
Gefchichte, Induftrie und Volksleben. Hrsg, von Friedrich KÖRNER. 
Leipzig: O. Spamer 1857. (Getr. Pag.) 8°. [£.] [355

Bd II, i. Vaterländifche Bilder aus Schlcfien. — 2. Vaterländifche Bilder aus 
Pommern. —

Ein CULTURBILD der Provinz Schlehen, im Hinblick auf ihre Land- 
und Forftwirthfchaft. (Hrsg, vom Prähdium der xxvil. Verfammlung
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deutfcher Land- und Forftwirthe.) Breslau: W. G. Korn 1869. (VI, 445, 
84 s.) 8°. [£] [676

Feftfchrift für die XXVII. *Verfammlung deutfcher Land- und Forftwirthe zu 
Breslau.

Hilfsbuch für den geographifchen Unterricht in den Vorfchulen höherer 
Lehranftalten von E. KRAMER. I. Curfus. Geographie von Schlehen.
2. Aufl. Breslau 1873 : G. P. Aderholz. (19 s.) 8°. [£.] [677

Hilfsbuch für den erften geographifchen Unterricht. Von E. KRAMER. 
I. Curfus. Geographie von Schlehen. 3. umgearb. Aufl. Breslau 1881: E. 
Morgenftern. (32 s.) 8°. [£] [678

DASS. 4. verb. Aufl. Breslau 1884: E. Morgenftern. (32 s.) 8°. tf.] [679

DASS. 5. verb. Aufl. Breslau 1888: E. Morgenftern. (32 S.) 8°. [£.] [680

DASS. 7. durchgefehene Aufl. Breslau 1898: E. Morgenftern. (32 s.) 
8°. tf.] [68z

Schlehen. Geographie und Gefchichte für den Elementarunterricht. Von 
Otto BUMBKE. 4. Aufl. Breslau: Fr. Goerlich 0. J. (31 s.) 8°. [£] [682

Heimatskunde. Der Kreis Brieg und das Wichtigfte von der Provinz 
Schlehen. Geographie und Gefchichte. Hilfsmittel für den erften geo­
graphifchen und gefchichtlichen Unterricht, bearb. von Julius RÜCKER.
з. erweiterte Aufl. Leobfchütz: C. Kothe 188195 . (20 S.) 8°. [f.J [Um-
fchlagt.| [683

Der Kreis Falkenberg. 2. verb. Aufl. 1895. — Frankenftein. 1881. — Habcl- 
fchwerdt. 1881. — Glatz. 1881. — Guhrau. 1881. — Kattowitz. 4. verb. Aufl. 1895. — 
Kofel. 1881. — Kreuzburg. 2. verb. Aufl. 1895. — Leobfchütz. 3. erweiterte Aufl. 1895. 
— Lublinitz. 1881. — Militfch. 2. verb. u. verm. Aufl. 1888. — Münfterberg. 1881. — 
Namslau. 1881. — Neiffe. 3. erweiterte Aufl. 1892. — Neurode. 1881. — Neuftadt. 
2. verb. u. verm. Aufl. 1888. — Nimptfch. 1881. — Ohlau. 1881. — Ratiboř. 2. verb.
и. verm. Aufl. 1885. — Reichenbach. 1881. — Rofenberg. 1881. — Rybnik. 2. erwei­
terte Aufl. 1890. — Schweidnitz. 1881. — Strehlen. 18S1. — Stricgau. 1881. — Treb­
nitz. 1881. — Waldenburg. 3. verb. u. verm. Aufl. 1890. — Wohlau. 1881. •— Zabrze. 
1881. —

Heimatkunde. Der Kreis Breslau und das Wichtigfte von der Provinz 
Schlehen . . . bearb. von Jul. RÜCKER und 0. Wilpert. 2. verb. Aufl. 
Grofs-Strehlitz: A. Wilpert 1898. (33 s.) 8°. bf.j [Umfchlagt.] [684

Der Kreis Grofs-Wartenberg. 2. verb. Aufl. 1898. — Neumarkt. 2. verb. Aufl. 
1898. — Öls. 2. verb. Aufl. 1898. — Oppeln. 2. verb. Aufl. 1898. — Plefs. 3. verb. Aufl. 
1898. — Steinau. 2. verb. Aufl. 1898. — Tarnowitz. 2. verb. Aufl. 1898. — Toft-Glei- 
witz. 6. verb. Aufl. 1898. —

10*
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Unfer Deutfehes Land und Volk. Bilder aus dem Gebirge und Berglande 
von Schlehen und den Ebenen in Pofen von der Oder bis zur Weichfei. 
Hrsg, von Karl BURMANN. Leipzig: O. Spamer 1883. (X, 470 s.) 8°. [£] [357

Schlehen. Eine Schilderung des Schleherlandes von Franz SCHROLLER. 
Mit Stahlftichen und Holzfchnitten von Theodor Blätterbauer. Bd 1 -3. 
Glogau: 0. Flemming (1885). $ Bde 8°. [£] '358

Heimatskunde der Provinz Schlehen. Von L. STURM. Ausg. A. Bres­
lau: F. Hirt 1887. (64 s.) 8°. [685

Th. i. Geographie.— 2. Gefchichte.

DASS. Ausg. B. Mit farbiger Heimatskarte. Breslau: F. Hirt 1887. (64 sj 
8°. fiJ 16*'

Heimatkunde von Schleiien. Geographie und Gefchichte. In anfchaulich- 
ausführlicher Darftellung bearb. von Max HÜBNER. 9. umgearb. u. verm. 
Aufl. Breslau: Fr. Goerlich 0. J. (56 S.) 8°. [vf.] [687

Landeskunde der Provinz Schlehen. Zunächft zur Ergänzung der Schul­
geographie von E. von Seydlitz, hrsg. von J. PARTSCH. 2. durchgefehene
Aufl. Breslau: F. Hirt 1893. (31 s.) 8°. [£] [Umfchlagt.] [688

Schlehen. Eine Landeskunde für das deutfehe Volk auf wihenfchaftlicher 
Grundlage, bearb. von Jofeph PARTSCH. T. 1. Das ganze Land. Bres­
lau: F. Hirt 1896. (Xii, 420 s.) 8°. [689

Landes- und Provinzialgefchichte. Heft 5. Provinz Schlehen. Von K. 
ERNST. 3. Aufl. (Leipzig: R. Voigtländer 1898.) (16 s.) 8°. [£] [Köpft.] [690 

Anhang der gefchichtlichen Lehrbücher.

Realienbuch nebft einem Anhänge für Deutfeh und Raumlehre von H. 
LETTAU. Ausg. A. 1. 32. Aufl. Leipzig: E. Peter 1899. (n6 s.) 8°. [£] [691

Die deutfehen Volksftämme und Landfchaften von 0. WEISE. Leipzig: 
B. G. Teubner 1900. (Vi, 128 s.) 8°. [vf.] [692

Aus Natur und Geifteswelt. Sammlung wiffenfchaftlich - gemeinverftändlicher 
Darftellungen aus allen Gebieten des Wiffens. 16. Bdch.

$

Statiftifch-topographifche UEBERSICHT des Departements der Königlichen 
Preufsifchen Regierung zu Oppeln in Schlehen. Oppeln 1819: C. B. Feiftel. 
(263 S.) 4°. [£] [693



Landesbefchreibung 77

Ober-Schießen. Statiftik des Regierungs-Bezirks Oppeln mit befonderer 
Beziehung auf Landwirthfchaft, Bergbau, Hüttenwefen, Gewerbe und 
Handel nach amtlichen Quellen von Th. SCHUCK. Mit einem Vorwort 
des Königl. Regierungs-Präfidenten (Georg) von Viebahn. Iferlohn: J. 
Bädecker 1860. (XVi, 752 s.) 8°. [£.] [694

[A. u. d. T.:] Gewerbe-Statiftik von Preufsen. Th. 2: Ober-Schießen.

Topographifches Handbuch von Oberfchlefien. Nach amtlichen Quellen 
hrsg. von Felix TRIEST. Breslau: W. G. Korn 1864. (VI, 1288 S.) 8°. [£] [388

Oberfchlefien, fein Land und feine Induftrie. Bearb. von Bernhard KOS­
MANN. Gleiwitz: Selbftverlag des Oberfchlefifchen Bezirks-Vereins deut- 
fcher Ingenieure zu Kattowitz 1888. (Vili, 240 s.) 8°. [695

Feftfchrift für die XXIX. Haupt-Verfammlung des Vereins deutfcher Ingenieure. 
Vergl. Kat.-Nro. 525.

Topographifch - ftatiftifche UEBERSICHT des Verwaltungs - Bezirks der 
Königlichen Regierung zu Liegnitz. Liegnitz 1821: E. Doench. (xxvin, 
126 S.) 4°. tf.] [696

Topographifch-ftatiftifches HANDBUCH für den Regierungsbezirk Lieg­
nitz. Nach amtlichen Quellen bearb. von Fr. Tomafcewski. Liegnitz 
1880: Reisner. (XLiv, 344 S.) 40. [£] [697

Richtige Befchreibung der beyden Marggraffthümer Ober- und Nieder- 
Laufitz, durch allerhand Geographifche, Hiftorifche und Politifche Discurfe 
von den häuffigen Irrungen, welche Auctor Anonymus in den Kurtzen 
Fragen aus der Neuen und Alten Geographie begangen hat, gefaubert von 
Einem Liebhaber des Vaterlandes [Martin GRÜNWALD]. Görlitz: J. G. 
Laurentius 1696. (89, 64 S.) 8°. [£ u. Ant.] [698

Die Oberlaufitz, ein Lefebuch von Johann Gottfried Theodor SINTENIS. 
Th. i, 2. Zittau: J. D. Schöps 1812. (Th. 2: Görlitz: K. G. Schirach 0. J.) 
2 Bde 8°. [£] [699

Th. 2 [a. U. d. T.:] Die Oberlaufitz feit 1700—1809. Von J. G. Sintenis.

Erdbefchreibung der Markgrafthümer Ober- und Nieder-Laufitz. 2. durch­
aus verb. u. verm. Aufl. von Karl Auguft ENGELHARDT. Bd 1. Leipzig: 
J. A. Barth 1818. (VI, 457 S.) 8°. [£] [700

Befchreibung der Görlitzer Haide. Von Julius TSCHEPKE. Görlitz: C. 
Dünnhaupt 1885. (50 s.) 8°. [£] [701

Heimatkunde der Graffchaft Glatz für Schule und Haus. Hrsg, von A. 
LOSKE. 3. Aufl. Habelfchwerdt: J. Franke 1885. (79 S.) 8°. tf.] [702 
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Olsnographia oder eigentliche Befchreibung des Oelfsnifchen Fürftenthums 
in Nieder - Schlehen, welche in zwey Haupt-Theilen fowohl insgemein 
dellen Nahmen, Situation, Regenten ... infonderheit die Städte und Weich­
bilder des Oelfsnifchen Fürftenthums mit Ihren Denckwürdigkeiten vor- 
ftellet, ausgefertiget von Johanne SINAPIO. Th. 1,2. Leipzig und Franck- 
furt: Brandeburger 1707. (Th. 2. Leipzig 1706.) 2 Bde 8°. ftf. u. Ant.] [703

Neuefte Olsnographie oder Befchreibung des Herzoglich-Braunfchweigifchen 
Fürftenthums Oels nach feinem neueften Zuftande in Hinficht auf Geo­
graphie, Statiftik, Topographie und Gefchichte. Hrsg, von J. C. GÖRLITZ. 
Breslau 1837: J. Kohn, (iv, 192 s.) 8°. ftf.] [704

Süd-Preufsen und Neu-Oft-Preufsen nebft dem zu dem Preufsifchen Schle­
hen gefchlagenen Theile der vormahligen Woiwodfchaft Krakau und den 
der Provinz Weft-Preufsen einverleibten Handels-Städten Danzig und 
Thorn. Eine geographifch-ftatiftifche Skizze von Friedrich HERZBERG. 
Berlin 1798: Königl. Realfchul-Buchhandlung. (XV1, 252 s.) 8°. ftf.j [705

Heimatkunde des Herzogthums Schlehen. Von Anton PETER. Tefchen 
1880: K. Prochaska. (104 s.i 8°. ftf.] [706

Hiftoricka topografie zeme Opavské. Napfal V. PRASEK. V Opavě 1889. 
(IV, 551 S.) 8°.   [707

[Umfchlagt.:] Vlaftiveda Slezska. Dílu II. caft I. Hiftoricka topografie zeme Opavské. 
A—K. Napfal V. Prafek.

♦
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Auli Apronii [=Adam EBERT] Reife-Befchreibung von Villa Franca der 
Chur-Brandenburg durch Teutfchland ... Villa Franca [=Frankfurt: Conradi] 
!72V (55° S.) 8°. ftf. u. Ant.] [708

BEMERKUNGEN eines Reifenden durch die königlichen preufsifchen 
Staaten in Briefen. Th. 1—3. Altenburg: Richter 1779—81. 5 Bde 8°. [£] [709

Reife von Berlin über Breslau nach dem fchlefifchen Gebirge im Sommer 
1783 von J. E. T[ROSCHELj. Berlin: A. Mylius 1784. (198 s.) 8°. [£] [710

Goethe’s Notizbuch von der Schlehfchen Reife im Jahre 1790. Hrsg, 
von Friedrich ZARNCKE. Leipzig: Breitkopf & Härtel 1884. (32 s.) 2° [711

Peftfchrift zur Begrüffung der dcutfch-romanifchen Section der XXXVII. Vcr- 
fammlung deutfcher Philologen in Deffau am i. Oct. 1884.



Reifen 79

Briefe eines Feldpredigers, gefchrieben auf dem Marfche nach und in 
Schlehen im Jahre 1790. (Von Samuel Chriftian WAGENER.) Stendal 
1791. (164 s.) 8°. tf.] [7I2

[Johann Gottlieb] SCHUMMEL’s Reife durch Schlehen im Julius und 
Auguft 1791. Breslau 1792: Grafs. (381 s.) 8°. [£] [713

Briefe über Schlehen, Krakau, Wieliczka und die Graffchaft Glatz, auf 
einer Reife im Jahr 1791 gefchrieben von Johann Friedrich ZÖLLNER. 
Th. i, 2. Berlin: F. Maurer 1792—93. 2 Bde 8°. [714

C. M. PLÜMICKE’s Briefe, auf einer Reife durch Deutfchland im Jahr 
1791, zur Beförderung der National-Induftrie und des Nahrungsftandes. 
Th. i, 2. Liegnitz: D. Siegert 1793. 2 Bde 8°. [£] [715

Portefeuille für Reifende durch Schlehen. Aus den Papieren eines 
deutfchen Grafen [A. A. L. von LEHNDORFF-Bandels]. Berlin 1794: F. 
Franke. (290 s.) 8°. [£] [716

Reife eines Liefländers [Friedrich SCHULZ] von Riga nach Warfchau, 
durch Südpreufsen, über Breslau . . . nach Botzen in Tyrol. Th. 1—5. 
Berlin 1795—97: F. Vieweg d. ä. 7 Bde 8°. [£] [717

Wanderungen in Sachfen, Schlehen, Glatz und Böhmen von M. Chriftian 
WEISS. Th. i, 2. Leipzig: Sommer 1796—97. 2 Bde 8°. [718

Kosmopolitifche Wanderungen durch Preufsen, Liefland, . . . Gallizien 
und Schlehen in den Jahren 1795 bis 1797. In Briefen [von K. FEYER- 
ABEND] an einen Freund. Bdch. 1—4. Germanien [=Danzig: Trofchel] 
1798—1803. 4 Bde 8°. [£] [719

Reife in Schlehen und Sachfen. In Briefen an einen Kurländer und einen 
Preufsen, von Ernft HENNIG. Th. 1. Königsberg: H. Degen 1799. (138 S.) 
8°. i;y.] [720

Meine Reife im deutfchen Vaterlande, aus Thüringen ins Riefengebirge 
zu den Elbquellen und durch Böhmen ins Erzgebirge. [Von Johann 
Chriftoph Friedrich GUTS-MUTHS.] Breslau, Hirfchberg, LiíTa: J. Fr. 
Korn 1799. (260 S.) 8°. [£] [721

Eine Turn- und Gebirgsfahrt [Johann Chriftoph Friedrich] Guts-Muths 
mit Karl Ritter im Mai 1796. Von Karl WASSMANNSDORFF. Wien 
1885. (*6 S.) 8°. [722

Separat-Abdruck a. d. „Zeitfchrift für das öfterreichifche Turnwefen“. 1885. V.
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Reife Ihrer Majeftäten Friedrich Wilhelm III., Königs von Preufsen, und 
feiner Gemahlin Louife, der erften Königin, die das Riefengebirge be- 
fuchte, durch einen Theil von Schlefien vom 14. Auguft bis 2. September 
1800. Von Louis SCHULTZ. (Hirfchberg: Bote a. d. RG.) 1883. (59 s.) 
8°. [£] [723

Jubel-Ausgabe über die Reife Ihrer Majeftäten Friedrich Wilhelm III., 
Königs von Preufsen, und Seiner Gemahlin Louife durch einen Theil 
von Schlehen vom 14. Auguft bis 2. September 1800. Zfgeft. von Louis 
SCHULTZ. (Hirfchberg 1900.) (58 s.) 8°. [^.] [724

REISE durch Schlefien im Jahre 1801. Th. 1. Berlin: C. Quien 1802. 
(186 S.) 8°. [725

Reife von Glogau nach Sorrent, über Breslau, Wien, Trieft, Bologna, 
Florenz, Rom und Neapel. Von dem Verfaffer des Natalis [K. F. BENKO- 
WITZ]. Th. i—3. Berlin: F. Maurer 1803—4. 3 Bde 8°. [£] [726

Briefe über Schlehen. Gefchrieben auf einer in dem Jahre 1800 durch 
diefes Land unternommenen Reife von John Quincy ADAMS. Aus d. 
Engi, überf. von Friedrich Gotthelf Friefe und mit . . . Anmerkungen 
verfehen von Friedrich Albert Zimmermann. Breslau: W. G. Korn 1805. 
(XXVI, 399 S.) 8°. [727

Bruchftücke einer Gefchäftsreife durch Schlehen 1810—12 von Johann 
Guftav Gottlieb BÜSCHING. Nro 1. Breslau 1813. (533 s.i 8°. [£] [728

Wanderungen im Geift der Zeit durch einen Theil von Schlehen und 
Sachfen. [Von Friedrich von CÖLLN.] Berlin: F. Maurer 1816. (X, 198 s.) 
8°. tfd [729

Bemerkungen auf einer Reife von Breslau über Salzburg, durch Tyrol . . . 
nach Paeftum Von [Johann Friedrich Wilhelm] Touffant von CHAR­
PENTIER. Th. i, 2. Leipzig: J. Göfchen 1820. 2 Bde 8°. [$.] [730

Kleine Reifen eines Naturforfchers, von M. F. S. v. UECHTRITZ. Bres­
lau 1820: J. Fr. Korn d. ä. (X, 354 sj 8°. [£] [731

Wanderungen der Familie Waller durch die fchönften und merkwürdig- 
ften Gegenden Schlehen’s. Von Ernft JAEKEL. Berlin: J. G. HaiTelberg 
O. J. (186 S.i 8°. k£. u. Ant.J [732

Geologifche, geognoftifche, ftatiftifche und topographifche Bemerkungen 
während einer Reife in Schlehen im Auguft und September 1822 von 
von REICHENBACH. Berlin 1822. (98 s.) 8°. [£] [733
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Fufsreife durch den gröfsten Theil der öfterreichifchen Staaten in den 
Jahren 1827, 1828 bis Ende Mai 1829, von Adalbert Jofeph KRICKEL. 
Th. 1—3. Wien: M. Chr. Adolph 1830—31. 3 Bde 8°. [£] [734

SKETCHES of Germany and the Germans, with a glance at Poland, 
Hungary & Switzerland, in 1834, 1835 and 1836. By an Englifhman reh- 
dent in Germany. Vol. 1, 2. London: Whittaker & Co. 1836. 2 Bde 8°. [735

Breslau und die Schlefifchen Eifenbahnen. Von Max KURNIK. Leipzig: 
F. A. Brockhaus 1856. (Vi, 163 s.) 8°. [£] [736

Schlehen. Wanderungen im oberfchlefifchen Induftriebezirk und im Strom­
gebiet der Oder. Land und Leute, Gefchichtliches und Kulturgefchicht- 
liches, Mundart und Gebräuche. Von Franz SCHROLLER. Glogau: C. 
Flemming 0. J. (VIII, 415 s.) 8°. [vf.] [737

[Titelausg. von:] Schrollen, Franz: Schlehen. 1885. Bd 3. Kat.-Nro 358.

In der Heimat Rübezahls. Schlehen und das Riefengebirge. Von Franz 
SCHROLLER. Berlin, Eifenach, Leipzig: H. Hillger 0. J. 2° [359

Aus: Das ift des Deutfchen Vaterland! Eine Wanderung durch deutfche Gaue, 
hrsg. von Jofeph Kürfchner.

Schleher-Land im Bilde, nach Original-Aufnahmen von Wilh. DREESEN 
und Alex Kleye. 87 Anhchten auf 26 Tafeln in Lichtdruck von Sinfel 
& Co. Leipzig-Plagwitz. Breslau: F. Hirt (1895). 2° [738

Von der Tatra bis zur Sächhfchen Schweiz, von Karl KOLLBACH. Köln 
a. Rh.: P. Neubner 1807. (Vin, 304 s.i 8°. [£] [739

[A. u. d. T. :j Wanderungen durch die deutfchen Gebirge von Karl Kolibach. Bd2.

Vom Sudetenzuge zum Oderftrom, Gefchichts- und verkehrs-wihenfchaft- 
liche Schilderung des nördlichen Niederfchlehen von 0. KAUSCH. Mai­
land: Tommah Maria-Rofa 1898. (300 s.) 8°. [740

$

Gebirge.

Über Benennung und Einteilung der Sudeten in früheren Zeiten. Von 
Eugen MALENDE. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1888. (38 s.) 8°. [741

Breslau, Kath. höh. Bürgerfchule, Beilage zum P 1888 (210).
11
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MALENDE, Eugen: Über Benennung und Einteilung der Sudeten in frü­
heren Zeiten. Halle a. S.: C. A. Kämmerer 1890. (85 S.) 8°. [742

Halle, Phil. Diff. v. 1890.

GUKASSIAN, Abraham: Über den Parallelismus der Gebirgsrichtungen, 
mit befonderer Berückfichtigung der Hauptrichtungen des Hercynifchen 
Syftems. Leipzig: Duncker & Humblot 1899. (85 s.) 8°. [743 •

Leipzig, Phil. Diff. v. 1899.

Verfuch die Höhe des Riefengebirges wie auch verfchiedener anderer 
Berge und Oerter durch Barometrifche AbmeiTungen zu beftimmen, von 
A. T. von GERSDORFF. Leipzig: Gleditfch 1772. (15 s.) 4° [£] '452

Darftellung der Höhen verfchiedener Berge, FlüiTe und Orte Schleiiens. 
VonTouffaintvonCHARPENTIER. Breslaui8i2:C.F.Barth.(m S.)4°. [453

Höhen über der Meeresfläche im Preufsifchen Staate. Hrsg, von C. von 
HOPFGARTEN. Glatz: Pompejus 1820. (72 s.) 8°. [vf.] [454

Die vorhandenen HöhenmeiTungen in Schlehen beider Antheile, der Graf- 
fchaft Glatz, der preufsifchen Laufitz und den Angrenzungen, vorzüglich 
in den gebirgigen Theilen; gefammelt, kritifch bearb. und mit lehr vielen 
neuen verm. ; nebft fcharfer Begrenzung der meiften Gebirgszüge im fchle- 
fifchen Gebirge. Von F[elix] PRÜDLO. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1837. 
(LXXIl, 314 S.) 8°. [£.] [455

FILS, A. W.: Barometrifche HöhenmeiTungen in Schlehen. 8°. [456
Aus: Zeitfchrift für allgemeine Erdkunde. Bd r, 1853.

Die Arbeiten der topographifchen Abtheilung der Landesdurchforfchung 
von Böhmen in den Jahren 1867 — 1871 (Sectionsblatt 111) enthaltend die 
TerrainverhältniiTe, ein Höhenverzeichnifs und eine Höhenkarte des Ifer- 
und des Riefengebirges, mit ihren füdlichen und öftlichen Vorlagen. Verf. 
von Karl KORISTKA. Prag: Fr. Rivnac 1877. (IX, 212 s.) 8°. [449

Archiv der naturw. Landesdurchforfchung von Böhmen. IL Bd I. Abth.

FOX, Robert: Die SudetenpäiTe. Mit einer tabellarifchen Überhcht. Stutt­
gart: Union der deutfchen Verlagsgefellfchaft 1900. 36 s.) 8°. [744

Breslau, Phil. Diff. v. 15. Febr. 1900.

Die PäiTe der Sudeten, unter befonderer Berückfichtigung der Zentral- 
fudeten. Von Robert FOX. Stuttgart: J. Engelhorn 1900. (88 S.) 8°. [745

Bd 13 Heft i der Forfchungen zur deutfchen Landes- und Volkskunde, hrsg. 
von A. Kirchhoff.
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Elyfiae Sylvae feu deliciae Montium, Agrorum, Nemorum . . . quibus Ely- 
fia, five Silefia Inferior gaudet, charactere poëtico adumbratae a Johanne 
FECHNERO. Brigae: J. Chr. Jacobi (1675). (92 s.) 8°. [631

Kafpar Gottlieb Lindner’s Deutfche Überfetzungen der lateinifchen Ge­
dichte Johann FECHNER’s vom Schlefifchen Riefengebirge, vom Zoten­
berge, vom Lehner Spitz- und Grätzberge, und von der. Boberquelle und 
dem BoberfluiTe. Mit Hiftorifchen Anmerkungen und einigen Erklärungen 
der Alterthümer. Hirfchberg: D. Krahn 1737. (71 S.) 40. [£] [746

Bergausfichten, oder: was fieht man von den verfchiedenen Bergen des 
fchlehfchen und Glazer Gebirges? Von [Felix] PRUDLO. Breslau: Grafs, 
Barth & Co. 1834. (236 s.) 8°. [£] [747

ALTMANN, Julius: De Sudetis cum per fe ipfis tum ratione continuorum 
maxime Europaeorum montium tractus confideratis. Berolini: Nietack 
1838. (Xii, 64 s.) 8°. [748

Berlin, Phil. Diff. v. 17. Febr. 1838.

Der Sudetenführer. Reifefkizzen aus dem fchlefifchen Gebirge in deffen 
ganzer Ausdehnung. Von Julius KREBS. Breslau: J. U. Kern 1839. (XII> 
366 s.) 8°. [£] [749

Wanderungen durch das Riefengebirge und die Graffchaft Glatz. Von H. 
HERLOSSSOHN. Leipzig: G. Wigand 0. J. (244 S.) 8°. ß. u. Ant.] [750

Das Schlefifche Gebirge. Von Rudolf GOTTSCHALL. Leipzig: F. A. 
Brockhaus 1857. (145 S.) 8°. [£.] [751

Neuefter Sudeten-Wanderer. Von Bernhard NEUSTADT. 4. Aufl. Voll- 
ftändig neu bearb. von Julius Peter. Th. 1. Das Ifer- und Riefengebirge. 
Breslau: E. Trewendt 1866. (XXiv, 176 S.) 8°. [752

[Umfchlagt. :] Das Ifer- und Riefengebirge. Mit den anfchliedenden Theilen des 
Laufitzer- und des Bober-Katzbach-Gebirges.

Riefengebirge nnd die Graffchaft Glatz, von D. LETZNER. 2. verm. Aufl. 
(1871), rev. 1874. Leipzig u. Hildburghaufen: Bibliographifches Inftitut 
1874. (IX, 284 s.) 8°. [753

[Umfchlagt.:] Wegweifer durch das Riefengebirge von D. Letzner. 2. Aufl. 
Meyer’s Reifebücher.

DASS. 4.-12. Aufl. Leipzig und Hildburghaufen: Bibliograph. Inftitut 
1878—1900. 9 Bde 8°. [754

11*
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Das Riefen - Gebirge nebft Waldenburg und der Graffchaft Glatz, fowie 
den angrenzenden Theilen der böhmifchen Sudeten. Völlig neu bearb. von 
Heinrich PRÖHLE. 4. Aufl. Berlin: A. Goldfcbmidt 1872. (Xi, 132 s.) 8°. [755 

[Umfchlagt. :] Das ganze Riefengebirge.
Grieben’s Reife-Bibliothek Nro 18.

Das Riefengebirge nebft dem Ifer- und Laufitzer Gebirge, in Verbindung 
mit dem Glatzer und dem Waldenburger Gebirge. 9. erw. Aufl., bearb. 
von Julius EBERT. Berlin 1884: A. Goldfchmidt. (Xi, 207 s.) 8°. [756

Grieben’s Reife-Bibliothek. Bd 18.

Das Riefengebirge, Ifer- und Laufitzer Gebirge nebft dem Glatzer und 
Waldenburger Gebirge, Breslau und das Zobtengebirge. 11. erw. Aufl., bearb. 
von Julius EBERT. Berlin 1888: A. Goldfchmidt. (Vlil, 225 s.) 8°. [757

DASS. 13.—16. Aufl. Berlin 1892—99: A. Goldfchmidt. 5 Bde 8°. [758

Neueftes WANDERBUCH für das Riefengebirge. Handbuch fürTouriften 
im Riefen-, Ifer- u. Waldenburger Gebirge. 6. verm. Aufl., vom Riefen­
gebirgs-Verein berichtigt. Warmbrunn: E. Gruhn 1883. (IV, 133 S.) [759

DASS. 7. Aufl. Warmbrunn: E. Gruhn 1885. (VI, 138 s.) 8°. [760

Neueftes WANDERBUCH für das Riefengebirge. Handbuch für Sommer- 
gäfte und Touriften im Riefen-, Ifer-, Bober-Katsbach- und Waldenburger 
Gebirge. 8. Aufl. Vom Central-Vorftand und den Sectionen des R.-G.-V. 
rev. Warmbrunn 1888: E. Gruhn. (X, 138 S.) 8°. [761

DASS. 9. Aufl. Warmbrunn: E. Gruhn 0. J. (XII, 176 s.) 8°. [762

Das Riefengebirge und das Ifergebirge, das Waldenburger Gebirge und 
die Graffchaft Glatz, von Paul SCHOLZ. Mit einem Anhang Kurzer 
Führer durch die Sudeten von G[uftav] Nentwig. Zürich: C. Schmidt 
(1889). (128 S.) 8°. [763

Nro 73 u. 74 der Städtebilder und Landfchaften aus aller Welt. Mitheraus­
geber Jul. Laurencic.

Das Riefengebirge, Ifer- u. Laufitzer Gebirge nebft dem Bober-Katzbach-, 
Waldenburger und Glatzer Gebirge. Vollftändig neue, erw. Aufl., von 
[Wilhelm] PATSCHOVSKY und [A.] Kirfch. Cottbus: Kirfch & Groebe 
1891. (xvi, 458 s.) 8°. [764

A. Kirfch, Reife-Bibliothek. Bd II.

Illuftrirter Führer durch das Riefengebirge, die Adersbach-Weckelsdorfer 
Felfenftädte und den Stern . . . bearb. von Eduard R. PETRÁK. Wien, 
Peft, Leipzig: A. Hartleben 1891. (XVI, 348 S.) 8°. [765
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TOURISTEN-FÜHRER durch das Riefengebirge und die benachbarten 
Gebirge in Schlehen und Nord-Böhmen. Hrsg, vom Inftitut für Eifenbahn- 
Reklame. Sorau: E. Schmidt 1895. 8°. [766

TOURISTEN-FÜHRER durch das Riefen- u. Ifergebirge, preufsifche und 
böhmifche Seite, und die Graffchaft Glatz. Hrsg, vom Inftitut für Eifen- 
bahn-Reklame. Sorau: E. Schmidt 1896. (132 s.) 8°. [767

Aus deutfcher Gebirgswelt. Kombinierte Reiferouten von Ed. J. L.MÜLLER. 
Wunfiedel: G. Kohler (1897). (64 s.) 8°. [768

Heft I. Laufitzer Gebirge — Görlitz — Ifergebirge — Riefengebirge.

TOURENBUCH für Ausflüge in die Schlefifchen Gebirge,, mit befonderer 
Berückfichtigung der Sonntags- und Sonderzugs-Fahrkarten. Breslau: Grafs, 
Barth & Co. [1899]. (57 s.) 8°. [£] [769

Das Riefen- und Glatzer Gebirge in Bild und Wort. Hundertundzwanzig 
Anfichten nach Original-Aufnahmen, Text von [Emil] ROSENBERG. Berlin- 
Schöneberg: W. Sommer 1900. (51 S.) 4°. [770

$

BECMANN, Fridericus: Oratio de Monte Giganteo. Francofurti ad Ode- 
ram 1679. 2° [Hs.] [771

Frankfurt a. O., Akad. Rede v. 10. Febr. 1679.

Die Wunder-volle SCHNEE-KOPPE oder Befchreibung des Schlefifchen 
Riefen - Gebirges aus denen Nachrichten einiger Perfonen, welche diefen 
hohen Berg felbft überftiegen haben, zufammengetragen von einem Be­
kannten Schlefier. Leipzig 1756. (152 s.) 8°. [£] [772

Vergnügte und Unvergnügte Reifen auf das Weltberuffene Schlefifche 
Riefen-Gebirge, welche von 1696 bifs 1637 • • • von allerhand Liebhabern 
angeftellet worden find; die fich ... in die dafelbft befindlichen Schnee- 
koppen-Bücher ... in gebundener und ungebundener Rede eingefchrieben 
haben . . . hrsg. und mit Hiftorien von dem abentheurlichen Rieben-Zahl 
vergefellfchafftet. Nebft einer Vorrede: Von den Wundern, Schönheiten, 
Vortrefflichkeiten und der natürlichen Befchaffenheit diefer Gebirge. [Von 
Kafp. Gottl. LINDNER.] Th. 1—3. Hirfchberg: D. Krahn 1736. (350, 97 s.) 
4°- [£] . . [773

Th. 2. [a. u. d. T.:] Fröliche Reife neuer grofs und kleinen Riefen, welche Gott 
in der Höhe zu preifen, auch wunderwürdige Begebenheiten zu fchauen, die bey Maria- 
Hülff und St. Lorentz genannte hohe Riefen- und Schnee-Koppel befuchen.
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Das unvergleichliche lateinifche Gedichte Johann FECHNER’s von der 
Vortrefflichkeit des Schlefifchen Riefengebirges eignet nebft der deutfchen 
Ueberfetzung Herrn Friedrich Wilhelm Winkler, der Überfetzer Kafpar 
Gottlieb Lindner. Andere u. verm. Aufl. Hirfchberg: D. Krahn 1737. 
2°. [£] [774
Verfuch eines Gedichtes über das Schlefifche Riefen-Gebürge von Balthafar 
Ludewig TRALLES. Brefslau und Leipzig: M. Huberts 1750. (112 s.) 
8°. [J-] [775
Beruhigungen des Herzens bey äuferlichen Weltunruhen, durch allerley 
nüzliche und gottfelige Betrachtungen. |Von Johann Tobias VOLKMAR.] 
Hirfchberg: Ch. W. Reimers 1760. (400 s.) 8°. [£i [776

Reifen nach dem Riefengebürge, von Johann Tobias VOLKMAR. Bunz- 
lau: Waifenhaus 1777. (160 S.) 8°. [£] [777

BUCQUOI, Erdmann Friedrich: Befchreibung meiner Reife durch einen 
Theil des Schlefifchen Gebirges in etlichen Briefen. (56 S.) 8°. [_f.] [Köpft.] (778 

Beilage zur Bunzlauifchen Monathfchrift 1783.

Verfuch einer topographifchen Befchreibung des Riefengebirges, mit phyfi- 
kalifchen Anmerkungen; von Franz FUSS. Dresden 1788: Walther. (62 s.) 
4° [£] [779

Beobachtungen auf Reifen nach dem Riefengebirge, von Johann JIRÁSEK, 
Abbé Gruber, Thaddäus Haenke, Franz Gerftner. Veranftaltet und 
hrsg. von der Königl. Böhm. Gefellfchaft der WiiTenfchaften. Dresden 1791: 
Walther. (XViii, 309 S.) 40. [£] [780

Das Riefengebirge nebft einigen Gegenden von Adersbach, in vier und 
zwanzig Profpecten, auf einer Reife entworfen und in Kupfer geaezet 
und ausgemahlt von Anton BALZER, nebft einem VerzeichniHe der Kupfer­
tafeln und beigefügten kurzen Erläuterungen. Prag 1794: Auf Koften des 
Verlegers. Quer-20. [781

Tafchenbuch für Freunde des Riefengebirgs. [Von FISCHER.] Hirfch­
berg: F. W. Fuchs & Sohn [1797]. (280 S.) 12° [782

DASS. [Andere Ausg.] Hirfchberg: F. W. Fuchs & Sohn 0. J. (270 s.) 12° [783 

Reife im Riefengebirge. Ein geologifcher Verfuch von Chriftian Gottfried 
ASSMANN. Leipzig 1798: Chr. G. Hilfcher. (XVI, 364 S.) 8°. [784

REISE in das Riefengebirge und in die umliegenden Gegenden Böhmens 
und Schießens. Im Jahre 1796. Gotha: J. Perthes 1799. ( 278 s.) 8°. [£] [785
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Das Riefengebirge in einer ftatiftifch-topographifchen und pittorefken Ueber- 
ficht, mit erläuternden Anmerkungen und einer Anleitung, diefes Gebirge 
auf die zweckmäfsigfte Art zu bereifen. Von J. K. E. HOSER. Th. 1, 2. 
Wien: J. Geiftinger 1803—5. 8°. [786

Th. 2 [a. u. d. T.:] Anleitung, das Riefengebirge auf die zweckmäffigfte Art zu 
bereifen. Hrsg, von J. K. E. Hofer. Wien 1805.

Das Riefengebirge und feine Bewohner. Von Jof. Karl E. HOSER. Hrsg, 
von der Gefellfchaft des vaterländifchen Mufeums in Böhmen. Prag 1841: 
F. Ehrlich, (xxxiv, 292 s.) 8°. [£] [787

Reife von Thüringen durch Sachfen, die fächfifche Schweiz und die Ober­
laufitz, über den Oybin und Meffersdorf in das fchlefifche Riefengebirge. 
Th. i, 2. [Von Fr. HERRMANN.] Leipzig 1804: E. F. Steinacker. 2 Bde 
8°. tf.j [788

Das Riefengebirge und fein vorgeblicher Bewohner Riebenzahl. Nebft 
Befchreibung des Zuftandes der Bewohner des Innern im Riefengebirge. 
Von Jofeph SCHIFFNER. Prag 1805: J. Buehler. (112 s.) 8°. [£] [789

Bemerkungen auf einer Reife durch Niederfchlefiens fchönfte Gegenden 
von J. J. DITTRICH. Schweidnitz: G. F. Stuckart 1815. (VIH, 2x6 s.) 
8°. ÍÍ-] [790

Tafchenbuch für Reifende ins Riefengebirge, von J. H. FRITSCH. Leip­
zig: G. Fleifcher 1816. (X, 396 s.) 8°. [£] [791

Das Riefengebirge. Ein Tafchenbuch von W. L. SCHMIDT. Hirfchberg: 
C. H. Thomas 1817. (XII, 332 S.) 8°. [£ u. Ant.] [792

Handbuch für Reifende nach dem Schlefifchen Riefengebirge und der 
Graffchaft Glatz, oder Wegweifer durch die intereiTanteften Parthieen 
diefer Gegenden. Bearb. von Friedrich Wilhelm MARTINY. 2. verm. 
Aufl. Breslau u. Leipzig: W. G. Korn 1 818. (XIV, 518 s.) 8°. tf.i [793

DASS. 3. verm. Aufl. Breslau u. Leipzig: W. G. Korn 1827. (XU, 467 s.) 
8°. tf.] [794

Schlefifche Anfichten aus dem Riefengebirge in xiv. Aquatinta - Blättern, 
gezeichnet von NATHE, geftochen von Haldenwang, Hoeffel und 
Ebner. Weimar: Landes-Induftrie-Comptoir 0. J. Quer-20. [795

Wanderung im Riefen-Gebürge, malerifch erläutert und durch 27 in Con­
tour radirte Kupfer abbildend dargeftellt, nebft einer Hauptanficht des



88 Gebirge

Riefengebürges, mit Erklärungen [von HEYNE] verfehen. Hrsg, von Fried­
rich Auguft Tittel und Carl Mattis. Landeshut 1821: J. C. Neumann. 
(35 S.) 40. [£] [796
Wanderungen, ein Tafchenbuch im Riefen-Gebirge, mit 27 in Contouren 
radirten Kupfern nebft einer Haupt-Anficht des Riefen-Gebirges, mit Er­
klärungen, verf. von HEYNE, hrsg. von Ffriedrich] Afuguft] Tittel. 2. verm. 
Aufl. Hirfchberg: F. E. Glogner (1824). (52 s.) 8°. [£.] [797

Erinnerungsblätter. Ein Tafchenbuch für Wanderer in das Schlefifche 
Riefengebirge und die merkwürdigften umliegenden Oerter in Fortfetzungen. 
Verf. von HEYNE, mit 54 in Querfolio radirten landfchaftlichen Anfichten 
mit Erklärungen. Von A. Tittel. Hirfchberg: F. E. Glogner 0. J. (79 s.) 
8°. (Í-I (798
Total-Anficht des Riefengebirges vom Schmiedeberger Forftkamm bis zum 
Schwarzen Berge bei Schreiberhau, aufgenommen auf dem langen Berge 
ohnweit Herifchdorf bei Warmbrunn. Gez. u. rad. von F. A. TITTEL. 
Schmiedeberg 0. J. (43x17 cm.) [799

Abth. i. Von dem Forft bis zu der Vertiefung, worin der kleine Teich liegt. 
— 2. Von dem groffen Teichrande bis zu dem groffen Rade. — 3. Von der groffen 
Schneegrube bis zu dem Schwarzen Berge. —

Verzeichnifs der von Friedrich Auguft TITTEL in Aberlinifcher Manier 
radirten und colorirten fchlefifchen Gebirgs-Anfichten. Hirfchberg: F. E. 
Glogner [1824]. (12 S.' 8°. [800
Das Riefen-Gebirge und delTen merkwürdigften Parthieen, der Reihe-Folge 
nach durch 22 Anfichten dargeftellt und mit einer Gebirgs - Charte be­
gleitet, befchrieben von Carl MATTIS. 3. verb. Ausg. Schmiedeberg 0. J. 
(28 S.) 40. tf.j . [80 !

[Umfchlagt. :] Malerifche Reife ins Riefen-Gebirge.

Der September. Ein Herbft-Gemälde für Freunde des Riefengebirges, mit 
Anfichten nach der Natur, von G. MENZEL. Hirfchberg: C. W. J. Krahn 
1827. (100 s.) 8°. [802
Wegweifer durch das Sudeten-Gebirge. Von Johann Chriftian Gottlieb 
BERNDT. Breslau 1828: J. D Grüfon & Co. (Vin, 712 s.' 8°. [$.] [803

Wegweifer für Reifende durchs Riefengebirge. 2. ftark verm. Aufl. [Von 
K. A. MÜLLER.] Glogau und LiiTa 1828: Günter. (47 s.) 8°. [£] [804

Blumenlefe aus Schiebens Alpenthälern. Eine Sammlung romantifch- 
hiftorifcher Gemälde und Weihegefänge, befonders mit Bezug auf die 
neuefte Gefchichte der Sudeten. Vom Verfafler des Ehrendenkmales. [C. G. 
LISCHKE]. Hirfchberg: J. S. Landolt 1832. (XU, 81 s.) 8°. [£] [805
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Wegweifer oder Neues Tafchenbuch für Reifende durch das fchlefifch- 
böhmifche Riefengebirge. 3. ganz umgearb. u. ftark verm. Aufl. von K. A. 
MÜLLER. Glogau 1837: C. Flemming. (112 s.) 8°. fr] [806

DASS. 4. verb. u. fehr verm. Aufl. Glogau: C. Flemming 1842. (135 S.) 
8°. fr] [807

Der Reifegefährte in Adersbach und in dem Riefengebirge. Von W. A. 
GERLE. 2. verm. Aufl. Prag 1838: G. Haafe Söhne. (97 s.) 8°. fr] [808

Wanderungen durch das Riefen- und Ifer-Gebirge und durch die ihnen 
benachbarten Thäler. [Von Karl Friedrich MOSCH.] Warmbrunn 1845: 
Gebr. Liedl. (n8 S.) 8°. fr] [809

Wanderungen durch das Riefen- und IferGebirge und durch die benach­
barten Thäler vom ProfelTor [Karl Friedrich] MOSCH. Warmbrunn 1846: 
Gebr. Liedl. (n8 s.) 8°. fr] [810

Handbuch für Sudeten - Reifende, mit befonderer Berückfichtigung für 
Freunde der NaturwifTenfchaften und die Befucher fchlefifcher Heilquellen. 
VonW. SCHARENBERG. Breslau: E.Trewendt 1846. (V, 306 s.) 8°. fr] [811

Das Riefengebirge in der Brufttafche. Von Edwin MÜLLER. Leipzig 
1850: K. Hottenroth. (153 s.) 8°. fr] [812

ERINNERUNG an das Riefen - Gebirge. Neun Anfichten in Stahlftich. 
Nebft Sagen vom Rübezahl und der Ruine Kynaft. Breslau: J. U. Kern 
[1852]. (24 S.) Quer-8°. [813

DURCHFLUG durch das Riefengebirge. Ein Album für diejenigen, welche 
das Riefengebirge bereifen wollen. Leipzig: C. A. Haendel [1852]. (44 S.) 
8°. fr u. Ant.] [814

[Umfchlagt. :] Album vom Riefengebirge.

WANDERUNG durch das Riefengebirge. (Album vom Riefengebirge.) 
Leipzig: C. A. Hendel 1856. (44 s.) 8°. [815

Das Riefengebirge, feine Thäler und Vorberge, und das Ifergebirge. Von 
Karl Friedrich MOSCH. Leipzig: J. J. Weber 1858. (vm, 371 s.) 8°. fr] [816

ProfelTor [Karl Friedrich] MOSCH’s Wanderungen durch das Riefen- und 
Ifer-Gebirge und durch die ihnen benachbarten Thäler. Vollftändig um­
gearb. von J. G. Kutzner. Warmbrunn: C. J. Liedl 1864. (vm, 142 s.) 
12°. fr] [817

12
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Wanderbuch für Warmbrunner Kurgäfte. Von Julius PETER. Warmbrunn: 
E. Gruhn 1869. (vm, 104 S.) 12° [£] [818

Carl Stange’s REISEFÜHRER durch das Riefengebirge. Frankenberg in 
Sachfen: C. Stange o. J. (32 Hefte) 8°. [£] [Köpft.] [819

STANGEN’s Führer durch das Riefen-Gebirge pro 1870. Berlin: Nürn­
berg (1870). (48 S.) 12°. [£. u. Ant.] [820

Gebirgsführer für Befucher des Riefen- und Ifergebirges. Von W. WINK­
LER. Schweidnitz: G. Brieger 0. J. (94 S.) 8°. [J.] [82.

Neueftes WANDERBUCH für das Riefengebirge. 4. verm. Aufl. Warm­
brunn: E. Gruhn 1880. (iv, 144 S.) 12° [£.] [822

Wanderungen, Turnfahrten und Schülerreifen. Von Theodor BACH. (Th. 2 
von C. Fleifchmann.) 2. verm. Aufl. Th. 1, 2. Leipzig: E. Strauch 
1885—87. 2 Bde 8°. [£] [823

Das Riefengebirge. Eine Wanderung in Bildern durch die hervorragendften 
Punkte deffelben nebft befchreibendem Text, von [Paul] REGELL. Warm­
brunn: M. Leipelt (1891 ). (36 S.) 2°. tf.] [824

Das RIESENGEBIRGE und feine Vorgebirge. Würzburg, Wien: L. Woerl 
189t- (122 s.) 8°. [825

Woerl’s Rcifehandbücher.

In Rübezahl’s Revier. Schilderungen und Bilder aus dem Riefengebirge 
von Oswald BAER. Mit Illuftrationen nach Original-Zeichnungen von 
Ed. Rançillio. Warmbrunn: M. Leipelt 1892. (wo s.) Quer-8°. [826

POHL, H.: Das Riefengebirge. Cottbus: A. Heine 1892. (36 s.) 8°. [Köpft.] [827 
Aus: Illuftrirter Weihnachts-Katalog für 1892 von Hugo Carlfon.

Stanislaw BEŁZA. W górach olbrzymich. Warszawa: Gebethner i Wolff
1893. (130 S.) 8°. [828

TOURISTEN-FÜHRER durch Hirfchberg und das Riefengebirge. Mit 
Karten - Skizzen und Tourenbefchreibungen. (Hirfchberg: Geisler & Ike
1894. ) [829

Das Riefen - Gebirge und die Thalorte und Vorberge deffelben, mit be- 
fonderer Berückfichtigung der Bade- und Stationsorte und fämtlicher Ge­
birgswege. Von Edwin MÜLLER. 11. neu bearb. Aufl. Berlin 1896: 
Barthol & Co. (Xii, 208 S.) 8°. [£.] [830
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Illuftrirter FÜHRER in das Riefengebirge. Mit Beiträgen von Siegfried 
Kapper, Otto Müller, Franz Weller und 20 Holzfchnitten nach Zeich­
nungen von Julius Marak, ausgeführt von R. von Waldheim. Wien: R. 
Waldheim (1897). (200 s.) 8°. [831

Leipelt’s TOURISTENFÜHRER für das Riefen- und Ifergebirge. Warm­
brunn 1897: M. Leipelt. (vni, 115 s.) 8°. [832

Deutfche Dichter im fchlefifchen Gebirge. Neues aus dem Leben von 
Goethe, Günther und Körner. Von Adalbert HOFFMANN. Warmbrunn: 
M. Leipelt (1897). (136 s.) 8°. tf.] [833

K. v. Holteis und E. T. A. Hoffmanns Bergreife. Beiträge zu ihrem Lebens­
bilde von Adalbert HOFFMANN. Oppeln, Leipzig: G. Maske 1898. (63 s.) 
8°. tf.] [834

Carl von HOLTEI’s Reife ins Riefengebirge. (1818.) Zu feinem hundertften 
Geburtstage, 24. Januar 1898, aus einer Handfchrift der Reichsgräflich 
Schaffgotfch’fchen Bibliothek zu Warmbrunn, hrsg. von Heinrich Nentwig. 
Warmbrunn 1898: M. Leipelt. (32 s.) 8°. [£] [835

Die Welt in Photographieen. Mit erläuternden Texten. Hrsg, von Jofeph 
KÜRSCHNER. Berlin, Eifenach, Leipzig: H. Hillger. 3 Bde 8°. [836

Führer durch das Riefen- und Ifergebirge, von Wilhelm PATSCHOVSKY. 
Mit Specialkarte des Riefen- und Ifergebirges, von W. Winkler. Schweid­
nitz: G. Brieger (1898). (140 s.) 8°. [837

WOLLERT: Bericht über die vom Direktor H. Kanter geleitete Ferien­
reife der Oberklaifen des Gymnafiums zu Marienburg ins Riefengebirge. 
Marienburg: H. Stamm 1899. 4° [838

Marienburg, K. ev. Gymn., P 1899 (34).

Geologifcher Führer in das Riefengebirge von G. GÜRICH. Berlin: Gebr. 
Bornträger 1900. (X, 301 s.) 8°. [839

Sammlung geologifcher Führer. VI.

Das Riefengebirge im Winter. Von Berthold LESSENTHIN. Breslau: S. 
Schottländer 1901. (XX, 455 s.) 8°. [£] [840

Die luftige Reife nach der Riefen-Koppe in Schlehen etlicher vertrauter 
Lignitzer, befchrieben von einem aus der Gefellfchaft, A[dam] L[udwig] 
THEBESIUS. 2°. [Hs.] [841

Abgedr. in: Die Wundervolle Schneekoppe. Leipzig 1736. Kat.-Nro 772.
12*
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Kurzer Auszug aus den KOPPEN-BÜCHERN von 1774 bis 1789. Heft 
i—3. Breslau, Brieg, Leipzig: (1790). (128 s.) 120. [£] [842

H. 3 [a. u. d. T.:] Einfälle und Gedichte, die feit den Jahren 1774—1789 in die 
Koppenbücher eingefchrieben worden. Schmiedeberg: J. Krahn (1790).

Ausfichten von der Riefenkoppe nach Böhmen, Laufitz, Schlehen und 
den umliegenden Gegenden. Von Adolph Traugott v. GERSDORF. Frey- 
berg 1804: Craz & Gerlach. (Vlil, 80 S.) 4° [£] [843

Die Schnee- oder Riefenkoppe. Eine Zeichnung von W[ilhelm] L[udwig] 
SCHMIDT. Hirfchberg: C. W. J. Krahn 1826. (72 s.) 8°. [£ u. Ant.] [844

Über die Notwendigkeit der Erbauung eines Ausfichtsturmes auf der 
Schneekoppe. Zur Begrüfsung der Generalverfammlung des R.-G.-V. in 
Hirfchberg (15. Juni 1886) von einem Mitgliede [Emil ROSENBERG]. 
Hirfchberg: G. Schwab 1886. (14 S.) 8°. [845

Rundfchau von der Schneekoppe. Entworfen u. gez. von E. FIEK. Warm­
brunn: E. Gruhn 1888. (36x36 cm.) 8°. [Umfchlagt.] [846

Ausfichten aus Hempels Baude nach Schlehen und der Lauhtz. Von Adolph 
Traugott v. GERSDORF. Freyberg 1804: Craz & Gerlach. (Vili, 31 s.) 
4°. [£] [847

Die Prinz Heinrich - Baude im Riefengebirge. [Von Oswald BAER.] 
Warmbrunn: E. Gruhn 0. J. (48 S.) 8°. [£] [Umfchlagt.] [848

Statuten des „Vereins zur Errichtung eines Gafthaufes am Mittagftein“, 
befchloiTen in der conftituirenden Verfammlung am 20. November 1887. 
(Breslau: F. W. Jungfer.) 8°. [849

Betrifft die heutige Prinz Heinrich-Baude.

Das Raben- und Ueberfchaar-Gebirge und feine nächfte Umgebung. Von 
Wilhelm PATSCHOVSKY. Liebau i. Schl.: Förfter & Wedel 1885. 
(52 s.) 8°. [850

Das Rehorngebirge und feine nächfte Umgebung. Führer im Gebiete der 
R.-G.-V.-Section Schatzlar i. B. Von Wilhelm PATSCHOVSKY. Cottbus: 
Kirfch & Groebe 1890. (73 s.) 8°. [851

FÜHRER im Bober-Katzbach-Gebirge, verf. vom Riefengebirgs-Verein, 
Sektion Schönau. Warmbrunn: E. Gruhn 1883. (IV, 48 S.) 8°. [852

DASS. 2. verb. u. verm. Aufl. Warmbrunn: E. Gruhn 1885. (49 S.) 8°. [853
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Das Bober - Katzbach - Gebirge. Hrsg, von Siegfried BECK. Hirfchberg 
1896: Selbftverlag. (71 s.) 8°. [854

Führer durch Lahn, Lehnhaus und Umgegend. (Von BEHRENDT.) Warm­
brunn: E. Gruhn (1886). (32 s.) 8°. [855

Führer durch Lahn, Lehnhaus und Umgebung. Mit befonderer Berück- 
fichtigung der Lähner Wafierheilanftalt nach Kneipp’fchem Syftem. Von 
Wilhelm PATSCHOVSKY. Schweidnitz: G. Brieger (1894). (64 s.)- 8°. [856 

FÜHRER durch Jannowitz, Kupferberg und Umgegend. Hrsg, von der 
Sektion Jannowitz des Riefengebirgs-Vereins. Warmbrunn: E. Gruhn 1885. 
(32 s.) 8°. [857

DASS. 2. Aufl. Warmbrunn: E. Gruhn 1897. (59 s) 8°. [858

Phyiiographie des Ifergebirges und feiner nächften Umgebung, mit Rück­
licht auf Land- und Forftwirthfchaft. Von G. MENZEL. Reichenberg und 
Friedland: F. Jannafch 1868. (iv, 119 s.) 8°. [£] [859

Zur Erinnerung an die XX. Wanderverfammlung des Böhmifchen Forftvereins 
zu Friedland. 1868.
GESCHICHTEN aus dem Ifergebirge. Unter Mitwirkung von heimifchen 
Schriftftellern hrsg. von Friedrich Mafchek. Reichenberg 1888: J. Fritfche. 
(92 S.) 8°. tf.] [860

H. NEUGEBAUER’s Führer ins Ifergebirge, mit befonderer Berückfichti- 
gung der Kurorte Flinsberg und Schwarzbach. 5. Aufl., neu bearb. und 
vielfach zeitgemäfs verm. von [Waldemar] Adam. Görlitz: Vierling 1896. 
(V, 142 s.) 8°. [£] [861

Aus dem Ifer-Gebirge. Von [Waldemar] ADAM. Berlin: 0. Drewitz 0. J. 
8°. [£] . [862

Aus: Der Tourift.
Aus dem Ifergebirge. Von [Waldemar] ADAM. [Flinsberg:] Selbftverlag 
1895. (12 s.) 8°. tf.] [863

Aus: Jahrbuch des Deutfchen Gebirgsvereines für das Jefchken- und Ifergebirge. 
Hrsg, von Franz Hübler. V.

MEISSNER, Friedrich Apollo: Vom Hohen Iferkamme. 2° [864
Aus: Aus Deutfchen Bergen. Hrsg, von A. Mofchkau und F. W. Krondorf.

Auffig: Krondorf 1896. 20.

MEISSNER, Friedrich Apollo: Vom Kemnitzkamme. (Reichenberg 1897.) 
(7 S.) 8°. [Köpft.] [865

Aus: Jahrbuch des Deutfchen Gebirgsvereines für das Jefchken- und Ifergebirge.
Hrsg, von Franz Hübler. VII.
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MEISSNER, Friedrich Apollo: Wolfgangskapelle und Wolfgangsbrunnen 
auf dem Kemnitzkamme. (Reichenberg 1898.) (6 s.) 8°. [Köpft.] [866

Aus: Jahrbuch des Deutfchen Gebirgsvereines für das Jefchken- und Ifergebirge. 
Hrsg, von Franz Hübler. VIII.

Aus dem Schlefifchen Ifergebirgsantheile. Von Friedrich Apollo MEISSNER. 
Reichenberg: Selbftverlag 1899. (7 s.) 8°. [£] . [867

Aus: Jahrbuch des Deutfchen Gebirgsvereines für das Jefchken- und Ifergebirge. 
Hrsg, von Franz Hübler. IX.

SIEBELT: Allerlei vom Ifergebirge. (Hirfchberg: J. Schmidt 1900.) (8 s.) 
8°. [£] [Köpft.] [868

ZACHARIAS, Otto: Flinsberg und die Iferwiefen. Reudnitz: Schmidt 
1886. 8°. [869

Ein Ausflug nach den Hochmooren des Ifergebirges. Kurze Befchreibung 
der Thier- und Pflanzenwelt beider Iferwiefen, nebft klimatologifchen No­
tizen. Von Otto ZACHARIAS. Leipzig: Deimke 1886. 8°. [870

RUNDSICHT vom Hochftein bei Schreiberhau. Warmbrunn: M. Leipelt 
O. J. (104x21 Cm.) 8°. [Umfchlagt.] [871

Die Biberfteine und ihre Umgebung, oder der Kemnitzkamm mit feinen 
intereflanteften Partien. Von Julius PETER. Warmbrunn 1868: C. J. Liedl. 
(47 s.) 8°. tf.] [872

Gemälde von der Ober-Laufitz. Gefammelt auf einer kleinen Fufsreife. 
Von G. B. MEISSNER. 2. verb. Ausg. Leipzig 1800: G. B. Meifsner. 
(256 S.) 8°. [£] [873

Führer durch die Oberlaufitz. Mit befonderer Berückfichtigung des Zittauer 
Gebirges (Oybin, Hochwald, Laufche, Iferkamm etc.) und des angrenzenden 
Böhmens. Von Alfred MOSCHKAU. 4. neu umgearb. Aufl. Leipzig: L. 
Senf (1880). (XVI, 290 s.) 8°. [874

Führer durch Nord-Böhmen, mit Eingangstouren durch die Sächfifche 
Schweiz, das Erzgebirge und Laufitzer Gebirge, von Th. SCHÄFER.
4. neu bearb. Aufl. Dresden: C. C. Meinhold & Söhne (1891). (XXiii, 
349 s.) 8°. [875

Horizonte von der Landeskrone bey Görlitz, zu fehen auf vier Kupfertaf., 
gez. von F. HORTZSCHANSKY, geft. von F. G. Gründling. Nebft einer 
kurzen Befchreibung und Gefchichte des Berges felbft. Görlitz: K. G. 
Schirach o. J. (14 S.) 4° [£] [876
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Die LANDESKRONE bei Görlitz. 8. veränd. Aufl. Görlitz: 0. Vierling 
1891. (61 S.) 8°. tf.] [877

Rundiicht vom hohen Turme der Landskrone. Entw. u. gez. von MORDELT. 
Görlitz: Tzfchachel 0. J. (54x57 cm.) [878

Kaifer Jofef’s II. Reifen in Nordböhmen. Bearb. von Ferd. THOMAS. 
Böhm.-Leipa 1879: Nordböhmifcher Excurfions-Club. (VIII, 72 s.) 8°. [£] [879

Der Oybin bey Zittau. Raubfchlofs, Klofter und Naturwunder. Von Chriftian 
Auguft PESCHEK. Zittau und Leipzig: J. D. Schöps 1792. (142 s.) 8°. [£] [880

Die Mönche auf dem Oybin. Von SAUPPE. Zittau: R. Menzel 1890.
(28 S.) 8°. [£] [88t

WILISCH, E.: Zur Vorgefchichte des Oybin. (Zittau: Haafe & Boes) 0. J. 
(4 s.) 8°. [Köpft.] [882

KARTE von Oybin-Jonsdorf. 1:20000. (27x28 cm.) [883

Die Burgruine ,,Dewin“ im deutfchen nördlichen Böhmerlande. Ihre Ver­
gangenheit und Gegenwart, von Otto ZACHARIAS. Reichenberg: Selbft- 
verlag 0. J. (27 s.) 8°. [£] [884

Der KOTTMAR. Von H. S. Löbau: Gebirgsverein Lufatia 1882. (41 S.) 8°. [885

«

Gereimtes Fragment aus einem Journale von einer nicht ungereimten 
Bereifung des Glatzer Gebirges im Auguft 1797. [Von K. Fr. W. Aug. 
VATERI.] Brefslau und Freyberg: Fr. Reifegefpan (1797). (Vili, 35 s.) 
8°. tf.] [886

Epiftel an meinen lieben Bruder, den Königl. Preufsifchen Ingénieur- 
Lieutenant Vateri. (Von K. Fr. W. Aug. VATERI.) Breslau: W. G. Korn 
1798. (52 s.) 8°. [887

Eine Fortfetzung des gereimten Fragments.

Bemerkungen auf einer Reife durch die Graffchaft Glatz und das angren­
zende Schlehen, von J. J. DITTRICH. Schweidnitz: C. F. Stuckart 1816. 
(VIII, 287 S.) 8°. [£] [888

Briefe über die Graffchaft Głaz. Von C. HALLMANN. Reichenbach 1823: 
E. Doench. (Vili, 157 S.) 8°. [£] [889



ęó Gebirge

Luftreife in die Graffchaft Głaz, von SCHILLING. Breslau: F. E. C. 
Leuckart 1830. (XII, 216. s.) 8°. [£] [890

Das Nord-Gläzer Gebirge, oder die Umgegend von Neurode, von Wenzes- 
laus KLAMBT. Breslau 1832 : A. Brehmer & Minuth. (47 s.) 8°. [£] [891

Wegweifer für Reifende durch die Graffchaft Glaz und ihre nächften Um­
gebungen. Von K. A. MÜLLER. Glogau: C. Flemming 1838. (iv, 115 S.) 
8°. [$.] ' [892

Ausfichten über den gröfsten Theil der Graffchaft Glatz, aufgenommen 
von Jof. SCHALL. Breslau 1856: Trewendt & Garnier. (10 Bl.) Quer-8°. [893

Neuefter und zuverläffigfter Führer durch die Graffchaft Glatz, von A. 
BROSIG. Breslau: Ed. Trewendt 1866. (vm, 45 s.) 8°. [894

Die Graffchaft Glatz. Ihre Natur und deren Beziehungen zu Gefchichte 
und Leben der Menfchen. Von J. KUTZEN. Glogau: C. Flemming 1873. 
(VI, 230 S.) 8°. tf.] [895

Reifebilder. Ein Führer durch die Graffchaft Glatz. Hrsg, von Guftav 
NENTWIG. 2. verb. u. verm. Aufl. Schweidnitz: Brieger & Gilbers 0. J. 
(133 s.) 8°. [896

BESCHREIBUNG des öftlichen Theiles der Graffchaft Glatz (Landeck 
u. Umgegend). Hrsg, von der Landecker Section des Glatzer Gebirgsver­
eins. 4. verm. u. verb. Aufl. Landeck i. Schief.: A. Bernhard 1895. (iv, 
156 s.) 8°. [£] - [897

[Umfchlagt. :] Neuefter Führer durch den öftlichen Theil der Graffchaft Glatz.

Die Graffchaft Glatz in Wort und Bild. Von Franz LUDWIG. Glatz: 
L. Schirmer 1896—97. (224 S.) Quer-20. [898

Führer durch die Graffchaft Glatz, das Eulen- und Altvatergebirge. Hrsg, 
von Wilhelm PATSCHOVSKY. Schweidnitz : G. Brieger [ 1896]. (236 s.) 8°. [899

Kleiner FÜHRER durch die Graffchaft Glatz. Hrsg, vom Central-Vorftand 
des Glatzer Gebirgs-Vereins. 8. Jahrg. Glatz: J. Hirfchberg 1896. (73 s.) 
12°. [£] [900

DASS. 10. u. ii. Jahrg. Glatz: K. König 1898—99. 2 Bde 12° [£] [901

Panorama des Glatzer Gebirges. Aufgenommen von der Reinerzer Ziegen- 
anftalt aus, von Hugo BUCHWALD. Breslau: A. Woywod 1898. (i6x 
55 cm.) [902
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Frankénftein, Camenz und Wartha in Schlehen nebft Reichenftein, Silber­
berg, Warthapafs, Königshainer Spitzberg und deren Umgebungen. Hand­
buch für Reifende von Julius PETER. Glatz: J. Hirfchberg 1885. (VII, 
394 s.) 8°. [£] [903
Unfere Berge. Wanderungen durch die interelTanteften Partien des Eulen­
gebirges. Gefchildert von Carl JÄSCHKE. Langenbielau : H. Krichler 
1882. (110 s.) 8°. [^.] [9°4

Führer durch die wichtigften Partien des Eulengebirges. Bearb. von Carl 
JÄSCHKE. Langenbielau: Selbftverlag 0. J. (56 s.) 8°. [£] [905

Reichenftein und das Schlackenthal nebft Umgegend. Von Auguft UBER. 
2. verm. Aufl. Reichenftein: Selbftverlag 1885. (71 s.) 8°. [£] [906

Führer durch Waldenburg, Salzbrunn, Fürftenftein, Charlottenburg, Görbers- 
dorf, Schlefierthal, Reimsbachthal und das ganze Waldenburger Gebirge. 
Mit Berückfichtigung der umliegenden Kreisftädte, fowie der Adersbacher 
und Weckelsdorfer Felfen, bearb. von Wilhelm REIMANN. 3. verb. u. 
verm. Aufl. Schweidnitz: Brieger & Gilbers 1885. (120 s.) 8°. [£] [907

DASS. 8. verb.u.verm. Aufl. Schweidnitz: G. Brieger 1891. 1.169 S.) 8°. |£] [908

FRIEDRICH, Hermann: Das Waldenburger Bergland. Ein kultur-geogra- 
phifcher Verfuch. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1894. (50 s.) 8°. [909

Breslau, Phil. Diff. v. 26. ( >kt. 1894.

SADEBECK, [Moritz1: Die Strehlener Berge. Breslau: Grafs, Barth & 
Co. 1850. (38 s.) 4°. [910

Bieslau, Maria-Magdalrnen-G., P v. 23. März 1850.

Strehlen und der Rummelsberg. Ein Beitrag zur Kenntnifs der Heimath. 
Mit einer genealogifchen Tafel der PriebornerCzirne. (Von C. A. SCHIMMEL­
PFENNIG.) Strehlen: A. Gemeinhardt 1878. (83 s.) 8°. \f.| [911

Primitiae Sileliacae five Franc. Fabri vulgo KOECKRITZ Sabothus & 
Silelia. Libellus ... cui praemittitur Joh. Fechneri programma eiusdem 
argumenti. Ex Codice Manufcripto . . . reftituit Q. A. T. A. V. A. [Gott­
fried Tilgner.) Lipfiae: J. Grofs 1715. 157 s) 8°. [620

Die Striegauer Berge in naturwiiïenfchaftlicher und gefchichtlicher Be­
ziehung, von J. ZIMMERMANN. Striegau: Ph. Tfchörner (1892). (38 S.) 
8°. [Jp. u. Ant.l [912

Führer durch das Trebnitzer Gebirge von C. BUCHWALD. Breslau 1887. 
(30 s.) 8°. [£] [913

13
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Gothofr. Henr. BURGHARTI Iter Sabothicum, das ift: Ausführliche Be- 
fchreibung einiger An. 173}- unc^ dæ folgenden Jahre auf den Zothen- 
Berg gethanen Reifen, wodurch fowohl die natürliche als Hiftorifche Be- 
fchaffenheit diefes Berges der Welt vor Augen geleget wird. Brefslau und 
Leipzig: M. Hubert 1736. (176 s.) 8°. u. Ant.] [914

Das fchöne lateinifche Gedichte Johann FECHNER’s von der Vortreff­
lichkeit des Schleiifchen Zotenberges eignet nebft der deutfchen Über- 
fetzung Herrn Johann Karl Neumann der Ueberfetzer Kafpar Gottlieb 
Lindner. Hirfchberg: D. Krahn 1737. 2° [915

Herrn Hahn’s in Schweidnitz Überfetzung der FECHNER’fchen Parodie 
auf den Zotten-Berg. 2° [Hs.] [916

Joh. BLAUFUS’ Parodia in Phafelum Catulli de Saboto. 2° [Hs.] [917

Der Zobtenberg, nach der Natur gezeichnet und befchrieben. [Von 
S. G. BÜRDE.] Breslau: W. G. Korn 1788. (XU, 53 s.) 8°. [£] [918

Der Zobtenberg und feine Umgebungen, von Julius KREBS. Breslau 
1840: G. Fritz. (19 s.) 8°. [£] [919

Der Zobtenberg und feine Umgebung. Eine Monographie von Moritz 
SADEBECK. Breslau und Bonn: E. Weber 1856. (137 s.) 4° [920

Aus den Verhandlungen der Kaiferl. Leopold.-Carolinifchen Akademie der 
Naturforfcher. XXV, 2.

«

Reife durch Sachfen, in Rückficht der Naturgefchichte und Ökonomie 
unternommen und befchr. von Nathanael Gottfried LESKE. Leipzig: J. G. 
Müller 1785. (xxx, 548 s.) 4° [921

BERGER, Karl: Die Oft-Sudeten. T. 2. Jägerndorf 1895: Selbftverlag der 
Staats-Realfchule. (49 S.) 8°. [922

Jägerndorf, P der Staats-Realfchule 1895.

Führer durch die mähr.-fchlef. Sudeten. Bearb. von Willibald MÜLLER. 
Freiwaldau 1883 : A. Blazek. (191 s.) 8°. [923

WEGWEISER für Touriften im Vereinsgebiete des mähr.-fchlef. Sudeten­
gebirges. Freiwaldau 1887 (u. 1889): Selbftverlag. (30 s.) 8°. [£] [924

Wegweifer fürTouriften im Vereinsgebiete des mähr.-fchlef. Sudetengebirges. 
Zfgeft. von J. RIPPER und Adolf Kettner. Freiwaldau 1891: Selbftverlag. 
(32 S.) 8°. tf.] [925
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Wegweifer für Touri iten im Vereinsgebiete des mähr.-fchlef. Sudetengebirges. 
Zfgeft. von Philipp KLEIN und Adolf Kettner. Freiwaldau 1892 : Selbft- 
verlag. (65, XIX s.) 8°. [£j [926
DASS. Freiwaldau 1895. (89 s.) 8°. [^.] [927

Führer durch das Altvatergebirge, durch Freiwaldau, Gräfenberg, Linde- 
wiefe, Ziegenhals, NeilTe und das Glatzer Schneebergs-Gebirge. Von J. 
SCHOLZ. 3. verb, und ergänzte Aufl. Freiwaldau: B. Titze (1897). (Vlil, 
172 s.) 8°. [928

Führer durch das Altvater-Gebirge und die im Bereiche delTelben gelegenen 
Kurorte und Sommerfrifchen, nebft einer Wegekarte zu den Ausflügen 
ins Altvatergebirge. Von Wilhelm PATSCHOVSKY. 2. verb. Aufl. Schweid­
nitz 1900: G. Brieger. (vm, 80, IV S.) 8°. [929

Beiträge für die Gefchichte des Burgberges, der Umgebung und der Stadt 
Jägerndorf. Von Johann SPATZIER. Jägerndorf 1880: J. Hofmann. (35 s.) 
8°- tf.] [930

$

Frau Buchholz im Riefengebirge. Von Wilhelm ANTHONY. 2. Aufl. 
Schweidnitz: G. Brieger 0. J. (XII, 212 S.) 8°. [£] [93i

Quitt. Roman von Theodor FONTANE. Berlin: W. Hertz 1891. 8°. [932

Die Höllenbraut oder die gefpenftigen Rächer im Riefengebirge. Hiftorifch- 
romantifche Sage aus den Zeiten des dreißigjährigen Krieges, von Lud­
wig Dellarofa [— Jofeph Alois GLEICH]. Wien: Bauer & Dirnböck 
1841. (Vi, 218 s.) 8°. [^.1 [933

Im Reiche des Rübezahl. Novelle von Pauline von HARDER. 3. Aufl. 
Wiesbaden: G. Quiel 1897. (40 S.) 8°. [£] [934

Habmichlieb und Teufelsbart Ernfte und heitere Blätter aus dem Tage­
buche eines Riefengebirgs-Bummlers, von Hans SCHREIBER. Warmbrunn: 
M. Leipelt 1892. (96 s.) 8°. y.j [935

Benjamin WERNER. Eine fchlefifche Gefchichte aus den Jahren 1622— 
1675. O. 0. u. Dr. 1799. (iv, 412 S.) 8°. [£] [936

Dramatifche Verfuche von CfarlJ FISCHER. Liegnitz: J. F. Kuhlmey 1829. 
(514 S.) 8°. tf.] [937

Enthaltend: Jakob Thau, der Sänger vom Riefengebirge. — Das graue Kreuz 
im Teufelsthal. — Peter Wlaft. —

13*
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Die BALLADE von der St. Anna-Kapelle. Warmbrunn: St. Neumann o. J. 
(6 S.) 8°. [J.] [938

DASS. Warmbrunn: E. Gruhn o. J. (6 s.) 8°. [£] [939

Bergblumen. Bilder und Lieder aus dem Riefengebirge. Landfchaftsbilder 
von Olof Winkler. Umfchlagszeichnung von Arthur Gerlach. Dichtungen 
von Oswald BAER. Warmbrunn: M. Leipelt 0. J. Quer-8°. [940

Zur Enthüllung des Körnerdenkmals auf dem Kynaft. Von [Oswald] BAER. 
(Hirfchberg 1897.) (1 Bl.) 2° [£.] [Köpft.] [941

BERGFEST des R.-G.-V., Ortsgruppe Breslau. Erinnerungsblätter. (Bres­
lau: C. T. Wiskott 1898.) (12 s.) 2°. [£] [Köpft.] [942

Lofe BLÄTTER zur Erinnerung an das Kynaft-Feft des R.-G.-V. zu Bres­
lau, am Februar 1900. (Breslau: A. Stenzel 1900.) (36 s-.) 2°. [£] 
[Köpft.] [943

Hörnerfchlittenfahrt. Ein Cyklus von neun Gefangen. Dichtung von A. 
JANDER. Für Männerchor komponirt von Reinhold Reich. Lauban:
G. Köhler 0. J. (16 s.) 8°. [£] [944

Habmichlieb im Riefengebirge. Von Max KLOSE. Schweidnitz: G. Brieger 
0. J. (V, 184 s.) 8°. tf.j [945

Liederftraufs des Riefengebirgs-Vereins. Zfgeft. von Willibald KÖRBER.
2. verm. Aufl. Breslau: M. Woywod 1893. (133 S.) 12°. [£] [946

Riefengebirgs-Liederbuch. Hrsg, von Hermann KRAUSS. Warmbrunn: 
E. Gruhn 1885. (Vin, m s.) 8°. [947

Das LIED vom Riefengebirge. Warmbrunn: E. Gruhn 0. J. 8°. [948

Cafpar Gottlieb LINDNER’s Deutfche Gedichte und Ueberfetzungen, mit 
vielen poetifch-hiftorifchen Anmerkungen, auch fchriftlichen Urkunden ver- 
fehen. Brefslau u. Leipzig: D. Pietfch 1743. (591 s.) 8°. [£] [949

Veilchenfteine vom Berge des Sängers. Bei dem Zufpruche der Aller- 
höchften Herrfchaften in Fifchbach’s Thaïe. Vom VerfalTer des Ehren­
denkmals etc. [C. G. LISCHKE]. Hirfchberg: E. Sachfe (1835). (31 s.) 8°. 
[£. u. Ant.] [950

Die Riefengebirgsfahrt. Dichtung von R. SACHSE. Hirfchberg i. Schl.:
H. Kuh ’in Komm. 1881. (16 s.) 8°. [£. u. Ant.] [951 
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Eine Sängerfahrt ins Riefengebirge. Ein Cyclus von 15 Gefangen mit ver­
bindender Dichtung von R. SACHSE. Für Männergefang componirt von 
Wilhelm Tfchirch. 8. Aufl. Bunzlau 1873 : A. Appun. (15 s.) 8°. [,f.| [952

Riefengebirgs-Lieder, nach Dichtungen aus den Fremdenbüchern der Ge­
birgsbauden bearb. und zu Volksmelodien eingerichtet von R. SACHSE. 
Hirfchberg: H. Kuh in Komm. (1881). (23 S.) 8°. [vf.] [953

$

Gewäffer.

ÜBERSICHTS - KARTE der Oder von der öfterreichifchen Grenze bei 
Annaberg bis unterhalb Stettin. Im Auftrage des Herrn Minifters der 
öffentlichen Arbeiten bis Schwedt gez. u. hrsg. von der Königl. Oderftrom- 
bau-Verwaltung zu Breslau. Mafsft. 1:100000. Breslau: E. Trewendt o. J. 
8°. [Umfchlagt.] [512

POLIUS, Nicolaus: Odera. Von der Oder Quall, An-, Fort-, Aufs- und 
Gefellengang: So wol von der andern Schlefifchen Waffer Urfprung, Lauff 
und Eintrit in den Oderftrom. 4° [Köpft.] [954

Aus: Polius, Nie.: Hiftoria Incendiorum. Brefslaw 1629. Kat.-Nro 625.

Das unvergleichliche lateinifche Gedichte Johann FECHNER’s von dem 
Weltberühmten Oder-Strome, eignet nebft der deutfehen Ueberfetzung 
Herrn Chriftian Menzel, Älteften der Hirfchbergifchen Kaufmannfchafft, 
der Ueberfetzer Kafpar Gottlieb Lindner. Hirfchberg: Krahn 1738. 2° [955 

[Köpft, des lat.Textes:] Johannis Fechneri Viadrus Amnium Silefiae maximus.

Gründlich und genau durchfuchter Oderftrohm, worbey deffen erfter . . . 
Urfprung, anfehnlicher Lauff und in die Oft-Se gehender Aufsflufs, . . . 
(nebft beyliegender accuraten Land - Karte, wie auch vielen der Städte 
fchönen Kupffer-Abb.) vorgeftellet von Cafparo SCHNEIDERN. Nürnberg: 
L. Lofchge 1689. (387 s.) 8°. [£.] [956

[Kupfert.:] Der Oder-Strohm mit feinen einflieffenden Waffern durch Ober- 
und Nieder-Schlefien auch andern angränzenden Ländern.

Geographifch-hiftorifcheBefchreibung desOderftrohms. Von deffen Urfprung 
. . . Anwachs und endlichen Ausflufs in die Oftfee. Wobey die fo wohl 
an dem Ufer der Oder, als allen andern hineinfallenden Flüffen, gelegene 
Städte und Örter durch Mähren, gantz Schlehen, Ober- und Nieder-Laufs- 
nitz, . . . befchrieben . . . fonderlich aber die neueften Gefchichte von
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Schießen angeführet werden. Ehemals ans Licht geftellet von Cafpar 
SCHNEIDERN. Anietzo aber von neuem verm. und bis auf gegenwärtige 
Zeiten fortgef. Franckfurt und Leipzig 1742. (344 S.) 8°. [£] [957

Die Oder und die Waldungen ihres Stromgebietes in Schlehen. Von Ad. 
TRAMNITZ. Breslau: Grafs, Barth & Co. [1863]. (31 s.) 8°. [£] [Um- 
fchlagt.] [958

Aus: Jahrbuch des Schief. Forftvereins. 1863.

Der ODERSTROM, fein Stromgebiet und feine wichtigften Nebenflühe. 
Eine hydrographifche, waflerwirthfchaftliche und walTerrechtliche Darftel- 
lung. Hrsg, vom Bureau des Ausfchufies zur Unterfuchung der WaiTer- 
verhältnilTe in den der Überfchwemmungsgefahr befonders ausgefetzten 
Flufsgebieten. Bd 1—3 nebft 1 Bd Tabellen und Anlagen und 36 Karten­
beilagen. Berlin: D. Reimer 1896. 8 Bde 2° [£] [959

Bd I. Das Stromgebiet und die Gewäffer. Abth. i. Hydrographie und Waffer- 
wirtfchaft. 2. Recht und Verwaltung des Wafferwefens.— II. Gebietsbefchreibungen 
der einzelnen Flufsgebiete. — III. Strom- und Flufsbefchreibungen der Oder und 
ihrer wichtigften Nebenflüffe. i. Die Oder von der Quelle bis zum Stettiner Haff. 
2. Die wichtigften Nebenflüffe der Oder. 3. Die Warthe und ihre wichtigften 
Nebenflüffe. — (IV.) Tabellen und Anlagen. — (V.) 36 Kartenbeilagen.

Laconismus philologicus de genuino fontis Oderae loco, fituque Caroli 
Ferdinandi de SCHERTZ,’ Aerae falutiferae ubi Mars DeCrefCebat, paX 
reVehebat opes (1715). Wratislaviae: Baumann. (32 Sd 8°. [960

Alte und neue Irrthümer über die Oderquelle. Eine hiftorifch-geographifche 
Studie von Eugen MALLENDE. Freiwaldau 1888: A. Blazek. 8°. [£] 
[Umfchlagt.] . [961

Aus: „Altvater“, Organ des mährifch - fchlefifchen Sudeten-Gcbirgs-Vereins, 
red. von Adolf Kettner.

HOFFMANN, Julius: Der Liefelberg und die Oderquelle. Wien: C. Ge- 
rold’s Sohn 1889. 8°. [962

Wien, Jahresbericht der Communal - Oberrealfchule im erften Gemeinde-Be­
zirke Wiens. 1889.

LOESCHMANN, Emil: Beyträge zur Hydrographie der oberen Oder. 
Trebnitz: Maretzke & Mertin 1892. (56 S.) 8°. [963

Breslau, Phil. Diff. v. 6. Aug. 1892.

Die Waherftands -VerhältnifTe der Oder im Regierungsbezirke Oppeln. 
Nach den täglichen Waherftands-Beobachtungen an den fünf Hauptpegeln 
des Bezirkes graphifch dargeft. u. erl. im Sommer 1881 durch PRALLE. 
Berlin: Frnft & Korn 1882. (n s.) 2° [964

Aus: Zeitfchrift für Bauwefen. Jahrg. 1882.
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LEONHARD, Richard: Der Stromlauf der mittleren Oder. Breslau: G.
Hoyer & Co. 1893. (70 S.) 8°. [965

Breslau, Phil. Diff. v. 25. April 1893.

COGHO, Robert: Streiflichter über den WalTerreichthum des Riefenge­
birges in Vergangenheit, Gegenwart und Zukunft. Von einem Grauen 
Männdel. (9 S.) 8°. [Köpft.] [966

Aus dem „Hirfchbcrger Tageblatt“ v. 14. u. 17. Okt. 1900.

Die zwey auserlefnen lateinifchen Gedichte Johann FECHNER’s von der 
Boberquelle und dem BoberfluiTe eignet nebft der deutfchen Ueberfetzung 
Herrn Johann Martin Gottfried, Aelteften der Hirfchbergifchen Kauffmann- 
fchafft, der Ueberfetzer Kafpar Gottlieb Lindner. Hirfchberg: D. Krahn 
1737- 2°- tf-] [967

Das Lob des Zaken-FlulTes und feines bewundernswürdigen Umzirkes auf 
und an den Schlefifchen Riefengebirgen, entworffen von Kafpar Gottlieb 
LINDNER. Hirfchberg: D. Krahn’s Wwe. 1738. 2° [£] [968

Der frolockende Zacken.
Wwe. 1738. 20. [£]

[Von J. C. NEUMANN.] Hirfchberg: D. Krahn’s
[969

[Daniel] STOPPEN’s Antwort nebft der beantworteten Gegen-Antwort 
des frolockenden Zacken-Geiftes. Hirfchberg: D. Krahn 1738- 2° [£] [970

Der klagende Zacken.
1737- 2°- tfJ

[Von J. C. NEUMANN.] Hirfchberg: D. Krahn
[971

Hiermit entfchuldiget fich gegen den klagenden Zacken der unfchuldig 
mit befchuldigte [Chriftian Gottlieb] G[LAFEY]. Hirfchberg: D. Krahn 
1737- 2° [iJ [972

Herrn Johann Karl Neumann wiedmet diefe ßlätter der von dem Geifte 
des Zacken - Fluifes beynahe vergebens aufgeforderte [Daniel] STOPPE. 
Hirfchberg: Krahn 1738. 2° [£] [973

Geographifche Befchreibung des Zacken Flußes, zur Anleitung der Unter- 
fuchung von der Urfache der fo feltnen Natur -Begebenheit feines ge- 
fchehenen Stilleftehens in feinem Laufe: Vorgelefen in der Patriotifchen 
Gefellfchaft, [Johann Tobias] VOLKMAR. Breslau: G. W. Korn 1773. 
(31 s.) 8°. tf.] [974

Die Seltenheiten des Queifies befingt in folgender Ode Johann Siegis- 
mund DIETRICH. Lauban: Schill 1740. 2° [£] [975
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Godofredi THILONIS Cattus Amnis Inferioris Sileliae exiguus quidem 
clariffimus tarnen. Lignitii 1675. 2° [Hf.] [976

LINDNER, Cafpar Gottlieb: Das Lateinifche Gedichte Johann Rechners 
auf die Katzbach in Schlehen und das Lob des Freyherrl. Gefchlechts 
derer von Zedlitz aus dem Haufe Neukirch. 8°. [977

Aus: C. G. Lindner’s Deutfche Gedichte und Überfetzungen. Breslau u. Leipzig 
1745. 8°. Kat.-Nro 949. Abth. 3.

Der Gutte Brunn beym St. Anna-Kirchel über Seydorff in der Herrfchafft 
Giersdorff [von J. C. NEUMANN.] Hirfchberg: Krahn’s Wwe 1738. 2° [978

Zufällige Gedanken über die Neumannifche Poefie auf den guten Brunn 
bey dem St. Anna-Kirchel über Seydorf. [Von Daniel STOPPE] 1738. 
4°- [Hf.] [979

Mit einer poetifchen Nachfchrift von C. G. Glafey.

Graf von SCHWEINITZ: Der Grolle und Kleine Teich im Riefengebirge 
(nebft 2 Handzeichnungen). Mitgetheilt durch Ritter. 8°. [980

Aus: Monatsberichte über die Verhandlungen der Gefellfchaft für Erdkunde in 
Berlin. Stück 1. 1843.

Tiefenkarte des Grollen und Kleinen Koppenteiches im Riefengebirge. 
Von Otto ZACHARIAS. Mafsft. 1: 2000. Hirfchberg 1895. (28x41 cm.) [981

Vergl. Zacharias, Otto: Über die Tiefenverhältniffc des Groffen und Kleinen 
Koppenteiches im „Wanderer im Riefengebirge“. Nro 156. Kat.-Nro 226.

Morphometrie der Koppenteiche. Von Karl PEUCKER. Hirfchberg: J. 
Schmidt [1896]. 8°. [vf j [982

Aus: ,,Wan(lerer im Riefengebirge‘‘ 1896.

«

ÜBERSCHWEMMUNGEN.

Aufsführlicher Bericht von Wallern vnd WalTerflutten, und infonderheit 
von der zuvor unerhörten ErgilTung der Katzbach darinnen umb Gold­
berg, und an andern benachbarten orten, bey 12} Menfchen . . . ertruncken, 
den 2. Junii, difs 1608. Jahres, verf. durch Davidem NAMSLERUM. Lieg- 
nitz: N. Schneider (1608). 4° [£ u. Ant.] [983

Danielis VECHNERI de infolita & inaudita Eluvione Catti Sileliorum, 
quae fuit iv. Non. Junii A. 1608 oratio. Lignitii: N. Sartorius 1608. 4° [984
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Eine Oration, von der zuvor unerhörten Ergiifung der Katzbach, durch 
Danielem VECHNERUM. Aus d. Lat. ins Deutfche verfetzet. Liegnitz: 
N. Schneider (1608). 4° [£ u. Ant.] [985

Sichere Nachricht und warhafftige Erzehlung der Unglücks-Fälle, welche 
bey denen graufamen WalTer - Fluthen in den Fürftenthümern: Schweid­
nitz, Jauer und Liegnitz 1702 d. 14. Julii fich zugetragen haben. Das 
dritte mahl in Druck verfertiget, verm. u. verb, von Cfafpar] WflNKLER]. 
Lauban: J. Chr. Stremei 1703. (52 s.) 4° [^.j [986

UNGER, Chriftian Gottlieb: Das Rütznifche Reminifcere und Herren- 
Laurfchützer Jubilate 1709, mit Gelegenheit der damahligen ErgielTung 
des Oder-Strohms; nebft einem doppelten Anhänge, darinne die Befchrei- 
bung folcher Wafierfluth, fofern fie diefe Gegend Schießens betroffen, 
und die Leichen-Predigt Johann Thammes, Paftoris Primarii des Rütz- 
nifchen Krayfes, zu lefen. Brefslau u. Liegnitz: M. Rohrlach 1711. (95 s.) 
4°- [Í-] [987

Rützen u. Hcrrcn-Laurfchütz, zwei Predigten.

Kurtze Befchreibung von groifen Eyfsfahrten und WaiTer-Fluthen, fammt 
den davon entftandenen Groifen Schaden, bey der Stadt Brefslau. Von 
Daniel GOMOLCKEN. [Breslau:] 1734. 8°. [£] [988

Aufsführliche Befchreibung derer grofsen Schnee, Eyfs-Fahrten, und davon 
entftandenen erfchröcklichen Walfer-Flutten, und dem gefchehenen groifen 
Schaden um die Stadt Brefslau, von deren Erbauung an bifs auf das 
1736fte Jahr. Von Daniel GOMOLCKEN. (Breslau 1736.) (48 s.) 8°. [£] [989

Fortfetzung der Walfer-Hiftorie, nemlich was die diefes 1736. Jahr im 
Junii und Julii gewefene Walfer-Fluthen, in Ober- und Nieder-Schlefien 
vor Schaden verurfachet, nebít einem ausführlichen Bericht, aller in Schle­
hen entfpringenden FlüiTe und Bäche, fambt deren Einflufs in die Oder. 
Von Daniel GOMOLCKEN. Brefslau 173Ó. (54 s.) 8°. [£j [990

BURG, Johann Friedrich: Heiliges Denkmahl der Göttlichen Heimfuchun- 
gen, welche 1736 durch allgemeine Waifer-Fluten und Überfchwemmung 
das Land Schlehen und Brefslau betroffen. Brefslau: C. Baumann 1736. 
(82 S.) 4°. [vf.] [991

Breslau, Predigten bei St. Elifabeth.

MINOR, Melchior Gottlieb: Zwo Predigten, welche bey Gelegenheit des 
greifen Waffers, das hch 1736 den 17. Julius zu Nacht in der Gegend 
um Landeshut ergehen, gehalten worden. Leipzig und Brefslau: J. J. 
Korn (1736). (Getr. Pag.) 8°. [£] [992

14
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PFEIFFER, Chriftoph: Wafler-Predigt, bey der im Jahre 1736 faft durch 
gantz Schlehen lieh ereigneten unerhörten WaiTers-Noth gehalten, und 
mit einer kurtzen Hiftorifchen Nachricht von Schlehfchen WaiTerfluthen 
begleitet. Schweidnitz 1736: J. G. Böhm. (52 s.) 8°. [£] [993

Dittmannsdorf, Predigt am X. Sonntage nach Trinitatis.

Gottes heiliger WEG bey nur allmählich verraufchenden WaiTer-Fluthen.
O. O. U. Dr. (1736.) 4°. [Zwifchent.] [994

Predigt v. 20. Juli 1736.

Die ftarcke Hand Gottes, theils 1608 am 2. Jun. durch Ueberftrömung der 
Katzbach in Schlehen, wie folches Daniel Vechner, theils 1755 durch 
den aulTerordentlichen Winter, fürchterlichen Sommer und erfchröcklichen 
Herbfte, erfteres in ungebundene deutfehe, zweytes aber in gebundener 
Schreibart abgefafst von Johann George BAYER. Hirfchberg: Ch. W. 
Reimers (1757). (64 S.) 4° [£.] [995

Der wüthende BOBER zu Sagan am 15. Junius 1804. Sagan: Raabe 
(1804). (8 S.) 8°. [£] [996

Die Überfchwemmung des Bobers zu Sagan am 15. Junius 1804. Von 
J[ofef] STENZEL. Sagan: Raabe 1804. (24 S.) 8°. [£] [Umfchlagt.] [997

Die WaiTer-Fluth im Monat Junius 1804 in Beziehung auf die Stadt und 
das Fürftenthum Sagan, nebft einem chronologifchen VerzeichnilTe der 
denkwürdigeren Begebenheiten in der Gefchichte der Stadt Sagan, hrsg. 
von Jofeph STENZEL. Sagan: Raabe 0. J. (296 s.) 8°. [£] [998

Umftändlichere Befchreibung der Überfchwemmung im Monat Junius 1804 
in Beziehung auf die Stadt und das Fürftenthum Sagan von Jfofeph] 
STENZEL. Sagan: Raabe 1805. (296 s.) 8°. [^.] [999

MELZ, G. A.: Predigt 1809 nach einer ausgeftandenen fchrecklichen 
WaiTers-Gefahr. Landeshut: Neumann & Jahn 1809. <23 s.) 12° [£.] [ioco 

Michelsdorf, Predigt am 9. Trinitatis-Sonntage 1809.

Rede an dem Grabe eilf chriftlicher Mitbürger, welche 1810 zu Schmiede­
berg in den Tieffen einer ungeheuren Waherflut ihren Tod fanden, nebft 
einem Anhänge hiftorifcher Erläuterungen, von Karl Friedrich HOFF­
MANN. Hirfchberg: Krahn 1810. (16 S.) 8°. [£] [1001

Die Heimfuchungen Gottes durch die EreigniiTe der Natur, oder: die 
Hochfluth im Queisthale am 3. Auguft 1888. Verf. von Friedrich Hermann 
KRAUSE. (Seidenberg: P. Osburg 1888.) (13 S.) 8°. tf.] [1002



Gewäffer 107

Das Sommer-Hochwaffer vom Juni bis Juli 1894 in der Oder und Weichfei. 
Bearb. im Bureau des Wafferausfchuffes. H. KELLER. Berlin 1894: W. 
Ernft & Sohn. (20 s.) 8°. [1003

Die Hochwaffer-Kataftrophe im Riefengebirge am 29. bis 30. Juli 1897. 
Hrsg, von H. F. GRABOW. Hirfchberg: Tageblatt-Buchdr. 1897. (51 S.) 
8°. [£] [1004

WaiTertropfen. Drei Hochwafferkapitel von Carl KOLBE. Hermsdorf 
(Kynaft): C. Kolbe 1897. (24 S.) 12° [£] [1005

Die HochwaiTerfchäden im Riefengebirge vom Ende des fünfzehnten Jahr­
hunderts bis Juli 1897. Zfgeft. von Guftav SCHNEIDER. Hirfchberg 1897: 
General-Anzeiger für das RG. (14 s.) 8°. [£] [1006

Ergänzungen von Heinrich Nentwig in einem Auffatze gleichen Titels im 
Wanderer i. RG. VII, Nro 181. Kat.-Nro 226.

Die UEBERSCHWEMMUNGEN in Sachfen und Schlehen in den Monaten 
Juli und Auguft 1897. Chemnitz: C. A. Hager 1897. (16 s.) 8°. [£] [1007

Das Sommerhochwaffer vom Juli bis Auguft 1897 im Oderftromgebiet. 
Im Bureau des Wafferausfchuffes bearb. von Karl FISCHER. Berlin 1898:
W. Ernft & Sohn. (62 s.) 8°. [1008

Die Waffersnoth im Riefengebirge, ihre Urfachen, Folgen und Abhülfe. 
Von F. FREYER. Warmbrunn: E. Gruhn 1898. (8 s.) 8°. [£] [1009

$

FLUSSREGULIRUNG.

DENKSCHRIFT, die Wichtigkeit der Waffe rftraffen, insbefondere die Re- 
gulirung der Oder betreffend. (Breslau: W. G. Korn 1860.) (16 S.) 8°. [£j [1010

Die Oderregulirung, die commerzielle Bedeutung ihres nahe bevorftehenden 
vorläufigen Abfchluffes und die Canalprojekte im Oderftromgebiet, von 
Wolfgang ERAS. Breslau: M. Woywod 1884. (52 s.) 8°. [£] [ion

Einflufs der Stromregulirung auf den Verlauf der Hochwäffer und Eis­
gänge der oberen Oder. Von A. DITTRICH. Berlin 1891: W. Ernft & 
Sohn, (u s.) 20. [1012

Aus: Zeitfchrift für Bauwefen, Jahrg. 1891.
14*
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GOTHEIN, G.: Die Bedeutung der Thalfperren für die VerbeiTerung von 
Binnenwafferftraffen (fpeziell der Oder). Berlin 1899 : Siemenroth & Trofchel 
1899- (ï6 S.) 8°. [1013

[A. u. d. T. :] Mittheilungen über die derzeitige und angeftrebte Schiffbarkeit der 
Hauptftröme und ihrer Nebenflüße. Hrsg, vom Deutfeh - Oefterreichifch - Ungarifchen 
Verband für Binnenfchifffahrt. Heft 7. Verbands-Schriften Nro 49.

Die Regulirung der beiden zur Bartfeh führenden Landgräben in den 
Kreifen Kröben, Frauftadt, Guhrau und Glogau. Im amtlichen Auftrage 
ausgearb. durch ECKARDT. Glogau: C. Flemming 1867. (42 s.) 8°. [£] [1014

Bericht über die Wafferverhältniffe der GebirgsflülTe Schlefiens im Bober- 
und Queisgebiete, fowie im Gebiete der Glatzer Neiße und deren Ver­
beiTerung zur Ausnutzung der Wafferkräfte, fowie zur Verminderung der 
Hochwafferfchäden durch Anlage von Sammelbecken. Von O.INTZE. Berlin: 
C. Heymann 1899. (36 S.) 2°. tf.] [1015

Mittel und Wege, um von den Gebirgsflüßen Schlefiens zunächft den 
Queis und den Bober nicht nur unfchädlich, fondem für Land und Leute, 
befonders auch für die Schiffahrt in Schlehen volkswirthfchaftlich nutzbar 
zu machen. Von Ernft ALTHANS. 8°. [1016

Vortrag am 6. Juli 1896 beim 30. Schiefifchen Gewerbetag in Löwenberg.

Gutachten über die Räumungsarbeiten im Queis- und Zacken-Gebiet von 
Th. REHBOCK. Berlin (1899). (47 S.) 2° [£.] [1017

COGHO, Robert: Wider den Strom! Ein Beitrag über die geeignetften 
Mittel zur Verhütung der Hochwaffergefahr. 8°. [1018

Aus der „Schlefifchen Volkszeitung“ vom 15. Mai 1898, Nro 219.

Geologiích - hydrographifche Befchreibung des Niederfchlagsgebietes der 
Glatzer Neiße (oberhalb der Steinemündung), unter Berückfichtigung der 
Zwecke des Ausfchuffes zur Unterfuchung der WafferverhältnilTe in den 
der Überfchwemmungsgefahr befonders ausgefetzten Flufsgebieten, bearb. 
von A. LEPPLA. Hrsg, von der Königlich Preufsifchen Geologifchen 
Landesanftalt. Berlin: S. Schropp 1900. (X, 368 s.) 8°. [1019

[A. u. d. T. :] Abhandlungen der Kön. Preufs. Geolog. Landesanftalt. N. F. Heft 32.

Das fchlefifche Hochwafferfchutzgefetz vom 3. Juli 1900 nebft den dazu 
gehörigen amtlichen Materialien, zfgeft. u. erl. von G. Freiherrn v. SEHERR- 
Thofs. Breslau: W. G. Korn 1900. (iv, 292 s.) 8°. [vf.j [1020

HOCHWASSER-MELDEORDNUNG für die Oder und ihre Nebenflüße.
2. vollft. umgearb. Ausg. Breslau: W. G. Korn 1900. (XX, 327 s.) 8°. tf.) [ 1021

9
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HEILQUELLEN und BÄDER.

Deutfchlands HEILQUELLEN und Bäder. Hrsg, vom Kaiferlichen Ge- 
fundheits-Amt zu Berlin. Berlin 1900: O. Seehagen. (XVI, 400 S.) 20. [1022

Katalog der Bibliothek des Schlefifchen Bädertages. [Hrsg, von Paul 
DENGLER.] Reinerz 1891. (8 s.) 8°. [115

Die Gefundbrunnen. Vier Gefänge von Valerius Wilhelm NEUBECK. 
2. verm. u. verb. Ausg. Leipzig: G. J. Göfchen 1809. (126 s.) 8°. [£] [1023

UNTERHALTUNGSBLATT für Brunnen- und Bade-Gäfte. Hrsg, vom A. H. 
Hinze. 1810. Waldenburg: Verlag des Hrsg. (211 s.) 4° [£] [1024

Schlefifche BÄDER-ZEITUNG. Organ für Kur- und Heilanftalten, Aerzte 
und Badegäfte. Breslau 1873 : R. Hahn. 4° [Köpft.] [1025

Die VERHANDLUNGEN des fchlefifchen Bädertages in der 11. Sitzung. 
1873. Bearb. u. hrsg. von Paul Den gl er. Reinerz 1874. Glatz: Platz 
in Komm. (79 s.) 8°. [1026

Enthält auch die Verhandlungen des erften fchlef. Bädertages.

Der dritte (bis 5.) fchlefifche BÄDERTAG und feine Verhandlungen nebft 
dem Generalberichte über die fchlefifchen Bäder für die Saifon 1874 (bis 
1876). Bearb. u. hrsg. von P[aul] Dengler. Reinerz 1875—77: Selbft- 
verlag des fchlef. Bädertages. 3 Bde 8°. [1026a

Der fechfte (bis 11.) fchlefifche BÄDERTAG und feine Verhandlungen 
nebft dem medicinifchen Generalberichte und dem ftatiftifchen Verwaltungs­
berichte über die fchlefifchen Bäder für die Saifon 1877 (bis 1882). Be­
arb. u. hrsg. von P[aul] Dengler. Reinerz 1878—83: Selbftverlag des 
fchlef. Bädertages. 6 Bde 8°. [1026b

Der zwölfte (bis 29.) fchlefifche BÄDERTAG und feine Verhandlungen 
nebft dem medizinifch-ftatiftifchen General-Berichte, dem Bericht über die 
Witterungs-Verhältnifie, dem ftatiftifchen Verwaltungs-Berichte über die 
fchlefifchen Bäder für die Saifon 1883 (bis 1900). Bearb. u. hrsg. von 
P[aul] Dengler. Reinerz 1884—1901: Verlag des fchlef. Bädertages. 
18 Bde 8°. [1026 c

Über Neutralität, Erhaltung und Sicherheit der Bäder und Heilquellen in 
Kriegszeiten, mit befonderer Beziehung auf Schlefien, von K. Fr. W. 
GRATTENAUER. Breslau: J. F. Korn d. ä. 1807. (40 S.) 8°. [1027 
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lieber den Schutz der öffentlichen Heilquellen. Von [Paul] DENGLER 
(und G.Scholz). Reinerz: Verlag des fchlef. Bädertages 1881. (78 s.) 8°. [1028

Gefammelte Vorträge und Verhandlungen des VIII. und IX. fchlefifchen Bäder­
tages.

Novelle über die zu dem Verbände des fchlefifchen Bädertages gehörenden 
Bäder: Alt-Haide, Cudowa, Flinsberg, Goczalkowitz, Reinerz, Salzbrunn, 
Warmbrunn und die Dr. Brehmer’fche Kuranftalt zu Görbersdorf. Im 
Auftrage des Bädertages bearb. von G. SCHOLZ. Reinerz 1878: Selbft- 
Verlag des fchlef. Bädertages. (133 s.) 8°. [1029

Die Mineral - Quellen der Provinz Schlehen in phyfikalifch - chemifcher, 
geognoftifcher und medizinifch-praktifcher Beziehung. Dargeft. von J. A. 
HOENNICKE. Wohlau: A. Leuckart 1857. (x> 166 s) 8°. [1030

Die phyfiologifchen und therapeutifchen Wirkungen der Moor- refp. Eifen­
moorbäder nach eigenen Unterfuchungen von Johannes JACOB. Glatz: 
L. Schirmer 1876. (17 s.) 8°. [1031

Qualitative und quantitative Unterfuchung der wichtigften hautreizenden 
Bäder, von J[ohannes] JACOB. Glatz: L. Schirmer 1877. (12 s.) 8°. [1032 

Aus: „Berliner Klinifche Wochenfchrift“ Nro 16, 1877.

Schießens Bäder vom klimatifchen Standpunkte aus beleuchtet. Von G. 
SCHOLZ. Glatz: L. Schirmer 1895. (n s.) 8°. [1033

Aus: Der 23. fchlef. Bädertag. 1895. Kat.-Nro 1026c.

ADAM, Waldemar: Beiträge zur Klimatologie des Sommers in den Bergen 
und Kurorten Schießens, inVerbindung mit ärztlichen Bemerkungen. 8°. [1034 

Aus: Der 12. fchlef. Bädertag. 1884. Kat.-Nro 1026c.

ADAMS [!J, (Waldemar): Herbftfrifchen. 8°. [Köpft.] [1035

SIEBELT, [Jofef] : Beitrag zur Kenntnis des Winter-Klimas in den Kur­
orten des fchlefifchen Gebirges. 8°. [1036

Aus: „Deutfche Medizmal-Zeitung“ 1897, Nro 50.

SIEBELT, [Jofef]: Beitrag zur Frage der Hygiene in den Kurorten. 2° [1037 
Aus Nro 19 der Baln. Ztg. vom 10. Juli 1897.

lieber Abortanlagen in den fchlefifchen Bädern. Von DEICHMÜLLER. 
Glatz 1891: L. Schirmer. (8 s.) 8°. [1038

Aus: Der 19. Bädertag. 1891. Kat.-Nro 1026c.

Schlefifche Bäder. (Zfgeft. von [Paul] DENGLER.) Reinerz: Verlag des 
fchlef. Bädertages 1886. (48 s.) 8°. [1039
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Schlefifcher Bäder-Atlas. Enthaltend 8 Kärtchen der Umgebungen von 
Charlottenbrunn - Cudowa - Flinsberg - Graefenberg - Landeck - Reinerz - Salz­
brunn und AltwalTer-Warmbrunn. Entworfen von W. SCHARENBERG. 
Lithogr. von H. Mahlmann. Breslau: E.Trewendt 1846. 8°. [Umfchlagt.] I1040

Georgii Anton VOLKMANN’s Silefia fubterranea, oder Schlehen mit feinen 
unterirdifchen Schätzen, Seltfamheiten, Metallen, Mineralien, Sauer-, Heil- 
und Gefund-Brunnen und Bädern. Leipzig: M. G. Weidmann 1720. (344 s.) 
40. kf. u. Ant.] [1041

HARTMANN, Petrus Immanuel: Fontes Silefiae utriusque medicatos gene- 
ratim, fimpliciffimos leviffimosque fpeciatim exponit [refp. :] Martinus 
Foerfter. Trajecti ad Viadrum: Winter 1774. (28 s.) 4° [1042

Frankfurt, Med. Diff. v. Aug. 1774.

HARTMANN, Petrus Immanuel: De fontibus Silefiacis fulphureis medi- 
catis. [Refp.:] Antonius Wentzel. Trajecti ad Viadrum: Winter 1775. 
(32 S.) 4°. [1043

Frankfurt, Med. Diff. v. Febr. 1775.

HARTMANN, Petrus Immanuel: Fontes Silefiacos medicatos martiales 
fimplices difceptabit [refp.:] Aloyfius ALBERTI. Trajecti ad Viadrum: 
Winter 1777. (27 s.) 4° [1044

Frankfurt, Med. Diff. v. Okt. 1777.

HARTMANN, Petrus Immanuel: Ducatuum Münfterbergenfis et Wohlani 
acidulas alcalino - martiales diiTeret [refp.:] Franciscus Kurtz. Trajecti ad 
Viadrum: Winter 1780. (26 S.) 40. [1045

Frankfurt, Med. Diff. v. Aug. 1780.

HARTMANN, Petrus Immanuel: Acidulas alcalino - martiales Silefiacas 
Carolinianas et Skarfinenfes commentabitur [refp.:] Jofephus Neugebauer. 
Trajecti ad Viadrum: Winter 1780. (20 S.) 4° [1046

Frankfurt, Med. Diff. v. Aug. 1780.

HARTMANN, Petrus Immanuel: Acidulas alcalino-martiales principatus 
Saganeniis recenfebit [refp.:] Antonius Wolff. Trajecti ad Viadrum: Winter 
1784. (23 S.) 4°. [1047

Frankfurt, Med. Diff. v. 3. Sept. 1784.

Nachricht an das Publikum, die Gefundbrunnen zu Codowa, Reinertz, 
Altwaher, Charlottenbrunn und Salzbrunn in Schlehen betreffend. [Von 
Michael MORGENBESSER.] Breslau: W. G. Korn 1777. (18 s.) 4° [£] [1048
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Nachricht an das Publikum, die Gefundbrunnen zu Codowa, Reinertz, 
AltwalTer, Charlottenbrunn, Salzbrunn und Flinsberg in Schlehen be­
treffend. [Von Michael MORGENBESSER.] Breslau: W. G. Korn 1777. 
(20 S.) 40. [£] [1049
Die Mineral - Quellen in Schlehen und Glatz, von G[eorg] P[hilipp] MO- 
GALLA. Breslau: Auf Koften des VerfaiTers 1802. (X, 102 s.) 8°. [1050

Die Heilquellen Schiebens und der Graffchaft Glaz, dargeft. von Carl 
Friedrich MOSCH. Breslau u. Leipzig: W. G. Korn 1821. (vm, 372 s.) 
8°. [£ u. Ant.] [1051
Tafchenbuch für Schlehfche Bade- und Brunnengäfte, oder kurze Be- 
fchreibung aller in Schlehen (beider Antheile), der Graffchaft Glatz und 
dem Preufs. Antheil der Lauhtz befindlichen Mineralbrunnen und Bade- 
anftalten, der Breslauer Dampfbäder, fo wie des Gräfenberger kalten 
Waiferbades; nebft beigefügten Höhenangaben der merkwürdigften Städte, 
Ortfchaften und Berge diefer Länder. In alphabetifcher Ordnung ent- 
worffen von K. A. MÜLLER. Breslau: A. Schulz & Co. 1835. (Vlil, 204 s.) 
8°. [tf.] [1052
Schiebens Heilquellen und Kurorte. Zugleich ein Führer durch das Schle- 
fifche Gebirge. Von Carl DEUTSCH. Breslau: W. G. Korn 1873. (V, 
202 s.) 8°. [1053

WARMBRUNN, Reinerz, Landeck. Mit Berückfichtigung der Schlehfchen 
Kurorte Johannisbad, Cudowa, Salzbrunn, Charlottenbrunn und Görbers- 
dorf. Berlin: A. Goldfchmidt 1877. (36 s.) 8°. [£. u. Ant.] [1054

Griebcn’s Reife - Bibliothek Nro 39. Auszug a. d. 6. Aufl. des Handbuchs 
„Riefengebirge“.

Die fchlehfchen Kurorte Warmbrunn, Görbersdorf, Johannisbad, Flins­
berg, Liebwerda, Kudowa, Reinerz, Alt-Haide, Langenau. Landeck, Salz­
brunn, Charlottenbrunn. [Von Julius EBERT.] Berlin 1894: A. Gold­
fchmidt. (iv, 65 s.) 8°. [1055

Auszug aus der 14. Auflage des Reifehandbuchs: „Das Riefengebirge“. Grie- 
ben’s Reifebücher. Bd 39.

Die Bäder Schiebens in ihrem therapeutifchen Werth und in ihren Indi- 
cationen. Speciell die Bäder: Salzbrunn, Reinerz, Cudowa, Flinsberg, 
Königsdorf-Jaftrzemb, Warmbrunn und Landeck. Von [Ferdinand] WEHSE 
fen. Breslau 1885: Marufchke & Berendt. (91 s.) 8°. [1056

Schiebens Waifer - Heil - Anftalten und Priefsnitzens Heilmethode. Von 
[Julius] BÜRKNER. Breslau: J. Kohn 1841. (xvi, 143 s.) 8°. [£] [1057
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ALT-HEIDE.

Bad ALT-HEIDE, Graffchaft Glatz i. Schl. Glatz: Arneftus-Druckerei o. J.,
(12 S.) 8°. [Umfchlagt.] [1058

Bad Alt-Haide, bearb. von Georg HOFFMANN. Mit Abb. verleben und 
hrsg. von der Kur-Verwaltung. Glatz: L. Schirmer (1888). (56 s.) 8°. [£] [1059

ALTWASSER.

Kurtze Befchreibung der Schlefifch-AltwaiTerifchen Sauer-Brunnen, wie 
man diefelbe fo wol innerlich, als äuilerlich, gebrauchen fol ; durch Jo­
hann Cafpar THYM in Druck verfertiget und verleget. Schweidnitz: 
Ch. Okel 1698. (78 s.) 8°. [£] [1060

Johann Cafpar THYM’s kurtze Befchreibung der Schlefifch-AltwaiTerifchen 
Sauer-Brunnen, wie man diefelbe fo wohl innerlich, als äußerlich ge­
brauchen fol; nebft beygefügtem Leben des feel. Autoris, aufs neue mit 
einigen beygefügten Zufätzen in den Druck gegeben. Schweidnitz: J. G. 
Böhm 1732. (63 S.) 8°. [£] [IO6i

Sieben mal fieben gute Gedancken bey dem Alt-Wafierifchen Sauer- 
Brunnen, in fo viel Liedern von fo viel Verfen entworffen, zur Gott ge­
widmeten Andacht eines Anno 1714 dafelbft Geh befindenden Brunnen- 
gafteS. Schweidnitz: Ch. Ockel 1714. 8°. [£] [1062

Kurtzer BEGRIEFF derWürckungen deren Schlefifch-AltwaiTerifchen Sauer­
brunnen, wie und in wafTerley Kranckheiten felbige zu gebrauchen. Brefs- 
lau: C. R. Müller o. J. (78 S.) 8°. [£] [1063

HOFFMANN, Samuel: De acidulis Veteraquenfibus in Silefia vulgo Alt- 
waiTer Sauer-Brunnen. [Refp.:] Samuel Rohnke. Halae Magdeburgicae: 
J. Chr. Hilliger 1731. (24 S.) 40. [£. u. Ant.] [1064

Halle, Med. Diff. v. Sept. 1731.

Friedrich HOFFMANN’s gründlicher Bericht vom Altwafier-Sauer-Brunnen 
in Schlehen, delTen Gehalt, Würckung und Krafft, und wie derfelbe fo 
wohl innerlich als äußerlich zu gebrauchen. Leipzig 1732. (47 s.) 8°. [£] [1065

Friedrich HOFFMANN’s gründlicher Bericht vom AltwaiTer-Sauer-Brunnen 
in Sieben [!], deiTen Gehalt, Würckung und Krafft, und wie derfelbe fo 
wohl innerlich als äußerlich zu gebrauchen. Leipzig und Schweidnitz: 
J. G. Böhm 1734. (47 s.) 8°. [$.] [1066

15
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Ernft Jeremias NEIFELD’s phyhkalifche Abhandlung vom AltwaiTer Sauer­
brunnen in Schlehen. Dellen Beftande, Wirkung und Gebrauche. Zülli- 
chau: J. J. Dendeler 1752. (204 S.) 8°. [£] [1067

AltwaiTer und feine Heilquellen. Befchrieben von Auguft Heimbert HINZE. 
Breslau: W. G. Korn 1805. (Xiv, 226 s.) 8°. [£] [1068

Tafchenbuch für Brunnengäfte, befonders zu AltwaiTer in Schlehen. Ein 
litterarifcher Nachlafs von FÜLLEBORN und Mentzel. Freyberg 1806: 
Oraz & Gerlach. (126 S.) 8°. [£] [1069

Die eifenhaltigen Quellen zu AltwaiTer in Schlehen, befchrieben von Joh. 
WENDT. Breslau: F. Hirt 1841. (XVi, 240 s.) 8°. [1070

BUKOWINĘ.

Die Heilquellen zu Buckowine, für Aerzte und Nichtärzte nach des Apo­
theker Lachmund chemifchen Unterfuchungen derfelben gewürdigt von 
[J. Joh.] KAUSCH. Breslau u. Leipzig 1802: W. G. Korn. (Xiv, 86 s.) 
8°. [£] [1071

CENTNERBRUNN.

Die Wafferheilanftalt Centnerbrunn, früher Kunzendorf bei Neurode in 
der Graffchaft Glatz. Von Robert TAGMANN. Breslau: Trewendt & 
Granier 1854. (VI, 76 s.) 8°. [£] [1072

CHARLOTTENBRUNN.

Karte von Charlottenbrunn in Schlehen und Umgegend, entworfen und 
gezeichnet von R. LINDER. 3. Aufl. Mafsft. 1:50000. Schweidnitz: 
Brieger & Gilbers 1885. (38x49 cm.) 8°. [Umfchlagt.] [1073

Hiftorifch und medicinifcher Bericht, von dem vortrefflichen Charlotten- 
oder Tannhäufer Sauer-Brunnen, welcher ohnweit Schweidnitz in Schle­
hen hch befindet, was deffen Krafft und Würckung anbelanget, befchrieben 
durch Ferdinand von STERNSTEIN. Franckfurt u. Leipzig: G. Siegert 
IZB?- (55 S.) 40. [£] [1074

Vernünftiger und Erfahrungs-gemäffer RATH, wie der Charlotten-Brunn 
bey Tannhaufen fo wohl im Trincken als Baden nützlich zu gebrauchen, 
mit einer kurtzen Befchreibung des Gehalts, auch der Würckung deffelben 
im gefunden Leibe und bey Kranckheiten, mitgetheilet, nicht weniger
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mit wahrhaften Exempeln erläutert, von dem beftalten Medico ordinario 
dafelbft. Breslau: J. J. Korn 1743. (58 S.) 40. [£] [1075

HARTMANM, Petrus Immanuel: Acidulas alcalino - martiales Sileliacas 
Carolinianas et Skarfinenfes commentabitur [refp.:] Jofephus Neugebauer. 
Trajecti ad Viadrum: Winter 1780. (20 S.) 4° [1046

Frankfurt, Med. Diff. v. Aug. 1780.

Charlottenbrunn als Trink- und Badekur-Anftalt, nebft Befchreibung der 
nächften Parkanlagen, von C. C. BEINERT. Charlottenbrunn: Selbftver- 
lag (1859). (Vii, 151 s.) 8°. [1076

Anh.: Notizen über die Molken-Brunnen- und Bade-Anftalt Charlottenbrunn, 
von Dr. Neiffer.

FÜHRER durch Bad Charlottenbrunn und Umgebung. Würzburg u. Wien: 
L. Woerl (1891). (19 S.) 8°. [1077

Woerl’s Reifehandbücher.

Charlottenbrunn in Schleiien. Ein klimatifcher Höhen- und Luft-Kurort, 
feine gefchichtliche Entwickelung, nächfte Umgebung und feine Heil- 
factoren mit Anleitung zum Gebrauche derfelben, von P. WACHSMANN. 
Charlottenbrunn 1893 : Selbftverlag. (iv, 44 s.) 8°. [1078

CUDOWA.

HARTMANN, Petrus Immanuel: Acidulas Cudowanas comitatus Glacenfis 
deferibit [refp.:] Carolus Chriftianus Baenifch. Trajecti ad Viadrum: Winter 
1787. (18 S.) 40. [1079

Frankfurt, Med. Diff. v. Jan. 1787.

HOFFMANN, C. A.: Unterfuchung des WaiTers von Cudowa in der Graf- 
fchaft Glatz. 8°. [1080

Aus: Chemifche Annalen 1787. Bd 2, St. 11.

Chemiích-medicinifche Befchreibung des Chudober Sauerbrunnens und 
Bades von Fr. S. KNEISSLER. Glatz: Pompejus 1795. (XIV, 81 s.) 
8°. tf.] [1081

Die Gefundbrunnen zu Cudowa und Reinerz (von [Georg Philipp] 
MOGALLA). Breslau, Hirfchberg u. LiiTa 1799: J. F. Korn. (244 s.) 
8°. [£] [1082

Ein Leitfaden für diejenigen, welche fich der Molken und der Gefund- 
quellen zu Cudowa und Reinerz als Heilmittel bedienen wollen. Von 
BLOTTNER. Glatz: Pompejus 1801. (29 s.) 8°. [£] [1083

15*
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Die Eifenquellen zu Cudowa in der Graffchaft Glatz, in phyfikalifcher 
und medizinifcher Hinficht dargeft. von Carl HEMPRICH. 2. durchaus 
umgearb. Aufl. Breslau: G. Ph. Aderholz 1839. (X, 154 S.) 8°. [£] [1084

Die neuefte chemifche Unterfuchung der Mineralquellen zu Cudowa in 
der Graffchaft Glatz. Mitgetheilt von [Ferd. A.] NENTWIG. Breslau 1851: 
A. Gofohorsky. (16 S.) 8°. [£] [1085

Chemifche Unterfuchung der Mineralquellen zu Cudowa in der Graffchaft 
Glatz. Mitgetheilt von Ferd. A. NENTWIG. 2. Aufl. Breslau 1858: A. 
Gofohorsky. (16 s.) 8°. [1086

NENTWIG, Ferd. A.: Bemerkungen über Cudowa nach der Kurzeit von 
1857. (Breslau: R. Nifchkowsky 1858.) (4 S.) 8°. [Köpft.] [1087

Cudowa und feine Heilquellen. Von Ferd. A. NENTWIG. Breslau 1861: 
A. Gofohorsky. (IV, 134 S.) 8°. [1088

Cudowa und feine Mineralquellen. Von Ferd. A. NENTWIG. 2. Aufl. 
Breslau 1868: A. Gofohorsky. (iv, 135 S.) 8°. [1089

Grundzüge der rationellen Balneotherapie von Johannes JACOB. Nebft 
einem Anhang über Cudowa. Berlin: Th. Chr. Fr. Emlin 1870. (VIII, 
133 s.) 8°. [1090

Ueber Rückenmarklähmungen und deren Behandlung durch Cudowa, 
nebft einem ftatiftifch - klinifchen Bericht über die während der Saifon 
1870 und 1871 behandelten Fälle, von Gotthold SCHOLZ. Liegnitz: M. 
Cohn 1872. (X, 150 s.) 8°. [1091

Bad Cudowa, klimatifcher Gebirgs-Kurort mit berühmten Kohlenfäure- 
reichen Stahlquellen. (Von Gotthold SCHOLZ.) Glatz: L. Schirmer 1879. 
(18 s.) 8°. [1092

Aus: Novelle über die zu dem Verbände des fchlefifchen Bädertages ge­
hörenden Bäder. Kat.-Nro 1029.

Klinifche Studien über die Wirkung kohlenfäurereicher Stahlbäder bei 
chronifchen Herzkrankheiten, nach elfjährigen Beobachtungen in Cudowa, 
von Gotthold SCHOLZ. Berlin 1882: A. Hirfchwald. (57 s.) 8°. [1093

JACOB, [Johannes]: Die Wirkfamkeit des Arfenik in natürlichen Mineral- 
wäflern, namentlich in den von Cudowa, zugleich ein Beitrag zur Arfenin- 
toxikation. 8°. [1094

Aus: „Deutfche Medizinal-Zeitung“. 1886. Nro 40.
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Bad Cudowa (Provinz Schlelien). Einzige Arfen-Eifenquelle Deutfchlands. 
Hrsg. u. bearb. von F. L. MARTREB. Zürich: Orell, Füfsli & Co. 0. J. 
(52 S.) 8°. [IO95

Europäifche Wanderbilder Nro 121, 122.

Bad CUDOWA. Einzige Eifen-Arfen - Quelle in Deutfchland, mit altbe­
rühmten kohlenfäurereichen Stahlquellen. (Fürftenwalde: C. F. Leich 1887)/ 
(16 S.) 8°. [Umfchlagt.] [1096

KRANKENGESCHICHTEN über die Wirkungen von Bad Cudowa, auf 
Grund von Angaben der Aerzte zfgeft. von der Kur- und Bade-Direction. 
Cudowa 1888. (32 s.) 8°. [1097

Bemerkungen und Krankengefchichten über die Wirkungen von Bad Cudowa 
von [Gotthold] SCHOLZ, [Johannes] Jacob und Fr. Scholz. Cudowa 
1889. (32 s.) 8°. [1098

DASS. Cudowa 1891. (36 S.) 8°. [1099

Das Heilgebiet der neu entdeckten Gotthold-Quelle zu Cudowa. Klinifche 
Studie von Gfotthold] SCHOLZ. Görlitz 1889: Görl. Nachr. u. Anz. 
(42 s.) 8°. tIIO°

Die Leiftungen der neu entdeckten Gotthold-Quelle zu Cudowa. Neue 
Reihenfolge reichhaltiger Erfahrungen von G[otthold] SCHOLZ. Görlitz 
1890: Görl. Nachr. u. Anz. (iv, 44 S.) 8°. [hoi

FLINSBERG.

Der Streit über das Vorgangs-Recht zwifchen dem Flinsberger Sauerbrunn 
und dem Qweis-Flus, in Reimen erzählt von Gottfried JOSEPH. Hirfch- 
berg: J. Krahn 0. J. 8°. [£] [1102

Der Streit über das Vorgangs-Recht zwifchen dem Flinsberger Sauerbrunn 
und dem Queis-Flufs, in Reimen erzählt von Gottfried JOSEPH. O. 0.
1898. (i Bl.) 40. [1103

HARTMANN, Petrus Immanuel: De acidulis Silefiacis Flinsbergenfibus. 
Vom Flinsberger Sauerbrunnen. [Refp.:] Immanuel Gottlob Mentzel. Tra- 
jecti ad Viadrum: Winter 1775. (36 s.) 4° [£ u. Ant.] [1104

Frankfurt, Med. Diff. v. Novbr. 1775.

F[RITSCHE] v. V[olkersdorf, Ehrenfried]: Kurze Nachricht von Flynz- 
berg oder Flinsberg. 1783. 8°. [1105

Aus: J. E. Fabri’s geograph. Magazin. II, 8. 1784.



ii8 Gewäffer

Flinsberg und feine Heil-Quellen. Von Joh. G. BERGEMANN. Liegnitz 
u. Löwenberg 1827: J. F. Kuhlmey in Komm. (Vili, 262 S.) 8°. [£] [1106

Gott im WaiTer bey der Quelle von Flinsbergs Sauerbrunn, erwogen von 
einem Flinsberger (Johann Chriftoph BERGMANN). Bunzlau: In d. Buch- 
druckerey 0. J. (28 s.) 8°. [f.] [i i°7

Neuere Nachrichten über Flinsberg und feine Heilquellen. Von JUNGE. 
Greifenberg: L. A. Thiele (1862). (15 s.) 8°. [£] [no8

Neuefte Nachrichten aus Flinsberg. Gefammelt und hrsg. von [Waldemar] 
ADAM. Flinsberg 1886. (32 s.) 8°. [£] [1109

Bad Flinsberg im fchlefifchen Ifergebirge als klimatifcher Kurort. Hrsg, 
von Waldemar ADAM. Friedeberg a. Qu.: P. Müller 1874. (55 S.) 8°. [mo

REGLEMENT, betreffend die Gräflich Schaffgotfch’fchen Bade-"und Brunnen- 
Anftalten zu Flinsberg. (Löwenberg: P. Müller 1875.) (7 s.) 2° [£] [im

Der Kurort Flinsberg im fchlefifchen Ifergebirge, feine Lage und fein Klima, 
von Waldemar ADAM. Löwenberg i. Schl.: P. Müller 1880. (17 s.) 8°. [1112

Bad Flinsberg im fchlefifchen Ifer-Gebirge. Kurzer Bericht über den Kur­
ort nebft ftatiftifchen Notizen von WJaldemar] ADAM. Löwenberg : P. 
Müller 1882. (13 s.) 8°. [m3

Chemifche Analyfe des Ober-Brunnens zu Flinsberg in Schlehen von Th. 
POLECK. Breslau: Marufchke & Berendt 1883. (16 s.) 8°. [m4

Etwas über Ozon. Mit Berückfichtigung der Ozonverhältniffe im Kurorte 
Flinsberg. Von E(ugen) RUDECK. Berlin: J. Springer 0. J. (12 s.) 8°. [1115 

Aus: Pharmaceutifche Zeitung. XXXI. Jahrg.

SATZUNGEN, betreffend die Gräfl. Schaffgotfch’fchen Bade- und Brunnen- 
Anftalten zu Flinsberg. (Löwenberg i. Schl. : P. Müller 1890.) (16 s.) 8°. [£] [1116

Das Ifergebirge und insbefondere der Kurort Flinsberg in demfelben, von 
Hermann NEUGEBAUER. 4. verm. Aufl. Görlitz: 0. Vierling Nachf.
1892. (Umfchlagt.: 1893.) (135 S.) 8°. [£] [1117

Flinsberg, das fchlefifche Engadin. Von [Waldemar] ADAM. (Friedeberg 
a. Qu.: A. Dresler 1893.) (16 s.) 8°. [£] [m8

DASS. (Friedeberg a. Qu.: E. Mofig 1895.) (16 s.) 8°. [£] [1119

DASS. Friedeberg a. Qu.: H. Andres 1898. 1899. (20 s.) 8°. [£] [1120 
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Führer für Flinsberg und Umgegend, von S. BECK. Schweidnitz 1899:
G. Brieger. (108 S.) 8°. [£] [H2I

BADE- und Brunnen-LISTE von Flinsberg. Löwenberg 1872—94. (Friede­
berg a. Qu. 1895—1900). 40. [1122

Von 1828—1870 gefchrieben.

GOCZALKOWITZ.

Goczalkowitz und feine jod- und bromhaltige Soolquelle. Von A. BABEL.
Plefs 1863: A. Krummer. (64 S.) 8°. [$.] [1123

Goczalkowitz. Von [Gotthold] SCHOLZ. Glatz: L. Schirmer 1878. (13 S.) 
8°. [£] [1124

Aus: Novelle über die zu dem Verbände des fchlef. Bädertages gehörenden 
Bäder. Kat.-Nro 1029.

Das jod- und bromhaltige Soolbad Goczalkowitz nach feinem fünfund­
zwanzigjährigen Beftehen, von A. BABEL. Plefs 1887: A. Krummer. 
(18 S.) 8°. [rfJ [U25

Das jod- und bromhaltige Soolbad Goczalkowitz bei Plefs O.-S. Aerztliche 
Mittheilungen von KRATZERT. Plefs: A. Krummer (1892). (30 s.) 8°. [1126

GÖRBERSDORF.

Der Kurort Görbersdorf in Schlehen, eine Heilanftalt für Lungenkranke.
Von A. PALLESKE. Berlin 1872: Th. Chr. Fr. Enslin. (80 s.) 8°. [£] [1127

Die Heilanftalt des Dr. Brehmer in Görbersdorf. Von [Gottwald] SCHOLZ.
Glatz: L. Schirmer 1879. (16 s.) 8°. [1128

Aus: Novelle über die zu dem Verbände des fchlef. Bädertages gehörenden 
Bäder. Kat.-Nro 1029.

Die Heilanftalten von Görbersdorf. Was fie verfprechen und was fie halten. 
Von Oskar WELTEN. Berlin 1887: W. Isleib. (135 s.) 8°. [£.] [1129

Görbersdorf. Dr. Brehmer’s Heilanftalt für Lungenkranke, von R[einhard] 
ORTMANN. Zürich: Orell, Füfsli & Co. 0. J. (64 s.) 8°. [1130

FÜHRER durch Görbersdorf und Umgebung. Würzburg, Wien: L. Woerl 
(1891). (13 s.) 8°. [1131

Woerl’s Reifehandbücher.

Dr. Brehmer’fche Lungenheilanftalt GÖRBERSDORF in Schlehen. Leip­
zig: R. Loës o. J. Quer-8°. [1132
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GRUEBEN.

Ueber die Heilwirkungen des Moor- und Mineralbades, fo wie der Schwefel­
quelle zu Grueben in Oberfchlefien, von Ewald WOLFF. Breslau: A. 
Schulz & Co. 1843. (52 s.) 8°. [1133

HEINRICHSBRUNN.

Das Mineral-Bad HEINRICHSBRUNN bei Neiße in Schießen. Breslau:
C. E. Menzel 1821. (19 s.) 4° [£] [1134

HERMSDORF.

Mineral- und Moor-Bad, Kaltwafier-Heil-Anftalt HERMSDORF bei Gold­
berg im Riefengebirge. Liegnitz: H. Krumbhaar 0. J. (16 s.) 8°. [Umfchiagt.] [1135

KÖNIGSDORFF-JASTRZEMB.

LEGAL, Guftav: De fonte Jaftrzemb, ejusque in morbos organorum fexu- 
alium muliebrium ufu. Vratislaviae: A. Neumann 1861. (30 s.) 8°. [1136

Breslau, Med. Diff. v. 30. Aug. 1861.

Bad Königsdorff (Jaftrzemb). Von L. HEER III. Breslau: R. Nifchkowsky 
1862. (16 Sj 8°. [1137

Das Soolbad Königsdorff-Jaftrzemb. Von H. FAUPEL. Gleiwitz 1863 : 
G. Neumann. (72 s.) 8°. [1138

Das Soolbad Königsdorff - Jaftrzemb. Von H. FAUPEL. Breslau: Grafs, 
Barth & Co. 1864. (43 s.) 8°. [1139

Erfahrungen über die Wirkfamkeit der jod- und bromhaltigen Soolquelle 
Königsdorff-Jaftrzemb, insbefondere bei den chronifchen Krankheiten der 
weiblichen Sexualorgane, von Max Bernhard FREUND. Breslau: E. 
Morgenftern 1865. (VI, 39 s.) 8°. [1140

Aus: Klinifchc Beiträge zur Gynäkologie. III. Heft.

Die jod- und bromhaltige Kochfalzwaßer-Quelle in Königsdorff-Jaftrzemb 
und ihre Wirkungen. Von H. FAUPEL. Jaftrzemb 1866. (90 s.) 8°. [1141

Ueber Parametritis und deren Behandlung in Bad Königsdorff-Jaftrzemb, 
von Eugen JULIUSBERG. Breslau 1870: A. Gofohorsky. (32 s.) 8°. [1142

Analyfe der Quelle zu Königsdorff-Jaftrzemb von Richard GSCHEIDLEN. 
Breslau 1877: Marufchke & Berendt. (20 s.) 8°. [1143
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Das jod- und bromhaltige Soolbad Königsdorff-Jaftrzemb in Ober-Schlefien, 
feine Kurmittel und Wirkungen. Bearb. von WEISSENBERG. Berlin 1879: 
A. Hirfchwald. (70 S.) 8°. [1144

Der chemifche Charakter der Heilquelle von Königsdorff-Jaftrzemb und 
ihre Wirkungsweife. Bearb. von Carl SCHERK. Breslau: A. Sternberg 
1881. (15 s.) 8°. [1145

KUNZENDORF.

DARSTELLUNG des Badeortes Kuntzendorf bei Neuftadt im Preufs. An- 
theil von Oberfchlefien, oder Erinnerungen von einer im Jahre 1822 unter­
nommenen Badereife. Neiße: Rofenkranz & Bär (1823). (96 s.) 8°. [1146

LANDECK.

Karte von dem Bade Landeck nebft Umgegend. Entworfen von GEBAUER. 
Mafsft. 1:25000. Landeck: A. Bernhard 1871. (36x41 cm.) [1147

Bad-Ordnung, das ift Bericht von den Warmen Bädern und ihren Eigen- 
fchafften: Darbey auch infonderheyt die Arth, Eigenfchafft und Tugend 
des Hirfchbergifchen Warmen Bades in Schießen, fo wol auch des Lan- 
deckifchen Warmen Bades in der Graffchaft Goltz [!] gelegen, befchrieben 
wird, fampt etlichen Fragen und Kreuterbäden: Und letzlich mit wenigen 
von der Natur der Sawer Brunnen, fo wol auch vom gebrauch und mifs- 
brauch der gemeinen Waffer, durch Martinům PANSAM. Leipzig: J. Ey- 
ring’s Erben & J. Perfert 1618. (143 s.) 8°. [£] [1148

Fons falutaris feu defcriptio fontium medicatorum in Comitatu Glacenfi, 
prope Civitatem Landecenfem, in Oberthalheimb calidè fcaturientium. 
Legitimum ipforum ufum, & quibus infirmitatibus medeantur, continens. 
(Aut.: Adamus Fridericus KREMER.) Viennae Auftriae: A. Heyinger 1693. 
(216 s.) 8°. [1149

Heylfamer Brunn, oder: Befchreibung der gefunden Mineralifchen Waffern, 
welche in der Grafffchafft Glatz zu Oberthalheim, unweit Landeck, aus 
einem harten blau-färbigen Felfen warm herausflieffen. Wie folche zu 
brauchen, und zu was Zuftänden und Kranckheiten diefelbe dienen thun 
. . . an Tag gegeben: Durch Adam Fridrich KREMER. Wienn: A. Hey­
inger 1694. (96 s.) 8°. tf.] [n5o

Kurtzer UNTERRICHT, was des alten Landeckifchen Warmen-Bades Ur- 
fprung, Eigenfchafft, Krafft und Würckung fey. Glatz: A. F. Pega 1694. 
(63 s.) 8°. tf.] [II5I

16
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Carl ÖHMBS’ Befchreibung des alten warmen Bades oder S. Georgen 
Brunnes, nahe der Königlichen Stadt Landeck, nebft beygefügtem Gut­
achten von dem innerlichen Halt, Gebrauch und Nutzen deifelben. Breis­
lau und Lignitz: M. Rohrlach’s Wwe. 1705. (83 s.) 8°. [£] [1152

Heylfamer Brunn, kurtze Befchreibung defs uhralten warmen Bades oder 
S. Georgen Brunnes der Königlichen Stadt Landeck, aufs einem erhöhten 
harten blau - färbigen Fölfen warm heraufs quellend, wie folches zu ge­
brauchen, und zu was Zuftänden und Kranckheiten diefelbe dienen thun, 
an Tag gegeben durch Carl ÖHMBS. Glatz: C. F. Hilfen 1719. (77 S.) 
8°. [£] [1153
Gottfried Heinrich BURGHART’s hiftorifch-phyfikalifch- und medicinifche 
Abhandlung von den warmen Bädern bey Land-Ecke. Breslau: J. J. Korn 
1744. .(456 S.) 40. tf.J [1154

Genauer Auszug von der hiftorifch-phyficalifch- und medicinifchen Ab­
handlung der warmen Wildbäder bey Landeck in der Graffchaft Glatz. 
(Von Gottfried Heinrich BURGHARD.) Glatz: Teichmann 1774. (128 s.) 
8°. [£]. [1155
Abhandlung von den laulichten Bädern bey der Königlichen Preufsifchen 
Stadt Landecke von Anton BACH. Breslau: W. G. Korn 1783. (54 s.) 
8°. [£] [1156
NACHRICHT vom Landecker Bade. (Breslau: Chr. Brachvogel’s Erben 
1784.) 8°. [$.] [1157

Anton BACH’s Anleitung, die Bäder bey Landecke in der Graffchaft Glatz 
nützlich zu gebrauchen. Breslau u. Leipzig: W. G. Korn 1795. (VI, 76 S.) 
8°. [£i [1158
Verfuch einer mineralogifchen Befchreibung von Landeck. Von Leopold 
von BUCH. Breslau, Hirfchberg und Liifa 1797: J. F. Korn d. ä. 
(52 S.) 40. ' [1159

Erneuertes REGLEMENT für die Bäder zu Landeck. D. d. Berlin, 12. Dec. 
1797. Breslau: W. G. Korn. (14 S.) 20. [£.] [1160

Die Bäder bey Landeck von G[eorg] P[hilipp] MOGALLA. Breslau, Hirfch­
berg und LilTa 1798: J. F. Korn d. ä. (XU, 244 S.) 8°. [£] [1161

Ueber die Bäder bey Landeck und deren Gebrauch. Von A. G. FÖRSTER. 
Glatz: Pompejus 1805. (VII, 156 S.) 8°. [£.] [1162

Erneuertes REGLEMENT für die Bade- und Brunnen-Anftalt zu Landeck. 
1819. 2°. [1163
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Die Heilquellen zu Landeck in der Graffchaft Glatz. Von Florian BAN- 
NERTH. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1838. (VI, 310 s.) 8°. [£] [1164

Die Bäder zu Landeck. Von J. WARMBRUNN. 2. verb. u. ftark verm. 
Aufl. NeifTe: Wangenfieid (1847). (J4° S.) 8°. [£ u. Ant.] [1165

Die Thermen von Landeck. Rückblicke auf ihre Wirkungen, geftützt durch 
die Statiftik aus der Kurzeit der Jahre 1849, 1850 und 1851. Ein Beitrag 
zur Pathologie und Therapie chronifcher Krankheiten von Flor. BAN- 
NERTH. Breslau 1853: J. Max & Co. (Xii, 235 s.) 8°. [£] [1166

Mit einer Titelvignette.

Die Thermen von Landeck in ihrer Heilwirkung bei Krankheiten der 
Athmungsorgane. Von Ferdinand WEHSE. Berlin 1867: A. Hirfchwald. 
(Vi, 169 s.) 8°. [1167

Bad Landeck. Ein Handbuch für Kurgäfte und Touriften von Otto LANGNER. 
Glatz 1872:’J. Hirfchberg. (192 S.) 8°. [1168

Separat-Ausg. des i. u. 2. Theiles des unter obigem Titel in gleichem Verlage 
erfchienenen Hauptwerkes deffelben Verfaffers.

Die Thermen von Landeck in der Graffchaft Glatz. Von B. SCHÜTZE.
2. Aufl. Berlin 1882: A. Hirfchwald. (96 s.) 8°. [1169

Die Thermen von Landeck. Dargeftellt von L. JOSEPH. Berlin: E. GroiTer 
1887. (iv, 58 s.) 8°. [1170

REGULATIV der Bad-Verwaltung zu Landeck in Schlehen. Landeck: 
H. Pautfch 1891. (u s.) 8°. [$. u. Ant.] [1171

FÜHRER durch Bad Landeck i. Schl, und Umgebung. 5. Aufl. Würz­
burg, Wien: L. Woerl (1892). (27 s.) 8°. [1172

Woerl’s Reifehandbücher.

Führer durch Bad Landeck und Umgebung, nebft einer Karte der Um­
gebung von Landeck. Von Wilhelm PATSCHOVSKY. Schweidnitz: G. 
Brieger 0. J. (53 s.) 8°. [1173

BADE-LISTE in den Bädern von Landeck. Landeck 1844—76. 4° [1174

LANGENAU.

Die Heilquelle in Nieder-Langenau bei Habelfchwerd in der Graffchaft 
Glatz. [Von FRIESE.] Breslau: Grafs, Barth & Co. (1823). (53 s.) 8°. 
[£ u. Ant.] [1175

16*
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REGLEMENT für die ftädtifche Bade- und Brunnen-Anftalt zu Nieder- 
Langenau. Glatz 1826: F. A. Pompejus. 4° [1176

Das Bad Nieder-Langenau in der Graffchaft Glaz, mit dem Jahresbericht 
für 1849, von WAXMANN. Breslau 1850: Trewendt & Granier in Komm. 
(27 S.) 8°. [£ u. Ant.] [1177

Das Bad Niederlangenau und der füdliche Theil der Graffchaft Glatz. 
Nebft einer Beilage über Urfprung, Eigenthümlichkeit, Analyfen und Ein­
richtungen der Heilquelle und Moorbäder Langenau’s u. f. w. Von J. 
KUTZEN. Breslau: Trewendt & Granier 1852. (53 s.) 8°. [£] [1178

Das Stahl- und Moorbad und die Molkenkur-Anftalt Langenau in der 
Graffchaft Glatz, von Georg HANKE, nebft dem balneologifchen Bericht 
pro 1867 von [Johannes] Walter. (Glatz: L. Schirmer 1868.) (17 S.) 8°. [1179

Moor- und Stahl-Bad und Molkenkur-Anftalt Nieder-Langenau. Balneolo- 
gifcher Bericht über die Saifon 1867 von [Johannes] WALTER. Glatz: 
L. Schirmer 1868. (7 s.) 8°. [n8o

Bad Langenau in der Graffchaft Glatz. Balneologifcher Bericht über die 
Saifon 1869 von JohannesWALTER. (Glatz: L.Schirmer 1870.) (13 S.) 8°. [1181

Die Heilquelle in Nieder-Langenau bei Habelfchwerd in der Graffchaft 
Glatz. Breslau: Grafs, Barth & Co. 0. J. 8°. [1182

Bad Langenau und feine Umgebung. Unter Mitwirkung des Badearztes 
Seidelmann bearb. von Julius PETER. Langenau 1883. (201 S.) 8°. [£] [1183

FÜHRER durch Bad Langenau und feine Umgebung. Würzburg, Wien: 
L. Woerl 0. J. (21 s.) 8°. [1184

Woerl’s Reifehandbücher. 
LIEGNITZ.

HOFFMANN, Friedrich: De fonte medicato Lignicenfi. [Refp.:] Chriftian 
Ehrenfried Rückert. HalaeMagdeburgicaeJ.Chr. Billiger 1729. (24 s.)4°. [1185 

Halle, Med. Diff. v. 4. Okt. 1729.

MUSKAU.

Das HERMANNSBAD bei Muskau, dargeft. in Hinficht auf feine Um­
gebungen, fo wie feine bewiefenen Heilkräfte, nebft einer ausführlichen 
Analyfe feiner Quellen, des Moor- und Bade - Schlammes und einer ver­
gleichenden Überficht des Gehalts mehrerer Bäder, letztere beiden von 
Hermbftädt. Sorau: F. A. Julien 1825. (97 S.j 8°. [£.] [1186
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Ueber die Heilkraft des Mineralwaflers, befonders des Moor- und Bade- 
fchlammes bei Muskau. Von L. HAXTHAUSEN. Mit einem Vorworte von 
Johann Nep. Ruft. Berlin 1826: G. Reimer. (52 S.) 8°. [1187

DARSTELLUNG des Hermannsbades bei Muskau. Als authentifche Aus­
kunft über die in demfelben gefchehenen Erweiterungen und VerbeiTe- 
rungen. Sorau 1830: Rauert. (44 S.) 8°. [£] [1188

Muskau, feine Kur-Anftalten und Umgebungen, von PROCHNOW. Mus­
kau: J. Müller (1857). (66 s.) 8°. [£] [1189

Das Hermanns-Bad zu Muskau in der Oberlaufitz. Von Heinrich DONATH. 
Muskau 1888: E. Donath, (ii, 100 s.) 8°. [£] [1190

Die Mittel und Heilanzeigen des Bades Muskau O.-L. Von DEICHMÜLLER. 
Muskau O.-L.: E. Donath (1894). (16 s.) 8°. [1191

[Umfchlagt. :] Moor- und Mineralbad Hermannsbad zu Muskau.

KLÖMANN: Das Hermannsbad zu Muskau in der Königl. Preufs. Ober­
laufitz. 8°. [1192%
Moor- und Mineralbad HERMANNSBAD. Muskau 0. J. (24 S.) 8°. [Um­
fchlagt.] [1193

PETERSWALDE.

Peterswälder Gefundheits-Brunn. (Von Sigmund HAHN.) Schweidnitz: 
J. Ch. Müller 1732. (94 s.) 4° [£.] [1194

QUICKBORN.

Defcriptio Fontis Boleslaviae Silefiorum fcaturientis édita à Melchiore 
GERLACHIO, cui accelferunt duo de eodem fonte Melchioris Accontii 
et Laurentii Widemanni Encomia. Gorlicii 1598. 2° [Hf.] [1195

REINERZ.

Die Gefundbrunnen zu Cudowa und Reinerz (von [Georg Philipp] MO- 
GALLA). Breslau, Hirfchberg u. LilTa 1799: J. F. Korn. (244 S.) 8°. [£] [1082

Ein Leitfaden für diejenigen, welche fich der Molken und der Gefund- 
quellen zu Cudowa und Reinerz als Heilmittel bedienen wollen. Von 
BLOTTNER. Glatz: Pompejus 1801. (29 s.) 8°. [£.] [1083 
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REGLEMENT für die Brunnen-, Bade- und Molken-Cur-Anftalt zu Rein­
erz. D. d. Breslau, 28. Febr. 1805. Breslau: W. G. Korn. (22 s.) 20. [£] [1196

AUSKUNFT für diejenigen, welche fich der Brunnen-, Bade- und Molken- 
kur-Anftalt zu Reinerz bedienen wollen. Breslau, 17. April 1816. 4° [£] [1197

HAGEN, Fridericus Guilelmus: Nonnulla de fontibus Reinerzeniibus eo- 
rumque ufu medico. Vratislaviae: A. Brehmer & Minuth 1832. (28 s.) 8°. [1198 

Breslau, Med. Diff. v. 27. Sept. 1832.

Reinerz, feine Heilquellen und Umgegend, von J. J. DITTRICH. Breslau: 
W. G. Korn 1838. (X, 318 s.) 8°. [£ u. Ant.] [1199

Der Curgaft in Reinerz. Eine Darftellung der äußern und innern Ver- 
hältnifie von Reinerz und feiner Umgebung, mit Rückficht auf den Ge­
brauch der Curmittel, von GOTTWALD. Breslau: Trewendt & Granier 
1855. (236 s.) 8°. [£.] [1200

Reinerzer Bade-Gefchichten. Erzählungen nach dem Leben von A. BROSIG. 
Breslau: E. Trewendt in Komm. 1866. (109 S.) 8°. [£] I1201

Reinerz und feine Indicationen, von [Wilhelm] DRESCHER. Glatz: L. 
Schirmer 1807. (31 s.) 8°. [1202

BERG, Julius: Mittheilungen über Bad Reinerz 8°. [1203
Aus: Allg. Med. Central-Zeitung. 1868. Nro 35.

Statiftifche Nachrichten über die Saifon des Jahres 1867 im Bade Reinerz 
von [Wilhelm] DRESCHER. Reinerz: Selbftverlag 1868. (31 s.) 8°. [1204

Statiftifch-medicinifche Nachrichten über die Saifon des Jahres 1868 im 
Bade Reinerz von [Wilhelm] DRESCHER. Reinerz: Selbftverlag 1869. 
(51 S.) 8°. [1205

LIEDER zur Feier des 100jährigen Jubelfeftes des Bades Reinerz und 
feiner kalten Trinkquelle am 23. Auguft 1869. Glatz: L. Schirmer 1869. 
8°. tf.] [1206

Bad Reinerz. Gefchichtlich, topographifch, naturhiftorifch und medicinifch 
gefchildert von M. TELLER. Prag: H. C. J. Satow 1869. (iv, 243 s.) 8°. [1207

Der Kurort Reinerz. Statiftifch-medicinifche Nachrichten aus der Saifon 
des Jahres 1869 (bis 1877), nebft Würdigung der Indicationen, von [Wil­
helm] DRESCHER. Reinerz: Selbftverlag 1870 (bis 1878). 8°. [1208
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DRESCHER, Wilhelm: Bad Reinerz, feine Kurmittel, Indicationen und 
Inftitutionen. (Glatz: L. Schirmer 1871.) (8 S.) 8°. [Köpft.] [1209

BERG, Julius: Bad Reinerz in Schlehen. 8°. [1210
Aus: Deutfche Zeitfchrift für praktifche Medicin. 1875.

DRESCHER, Wilhelm: Bad Reinerz, klimatifcher Gebirgskurort, feine 
Kurmittel, Indicationen und Inftitutionen. Glatz: L. Schirmer 1875. 8°. 
[Köpft.] [12 ii

Bericht über die Verwaltung des Bades Reinerz in den 10 Jahren von 
1867 bis einfchliefslich 1876 (bis 1885). Erftattet von P[aul] DENGLER. 
Reinerz: Bade-Verwaltung 1877 (bis 1886). 4 Bde 8°. [1212

Reinerz. Von [Gotthold] SCHOLZ. 3. Aufl. Frankfurt a. M.: G. L. Daube 
& Co. (1878). (16 s.) 8°. [1213

Aus: Novelle über die zu dem Verbände des fchlef. Bädertages gehörenden 
Bäder. Kat.-Nro 1029.

Der Kurort Reinerz, feine Heilmittel und Indicationen, in Verbindung mit 
ftatiftifch-medicinifchen Nachrichten über die Saifon 1882 und der 15 Vor­
jahre. Von [Wilhelm] DRESCHER. Reinerz 1883: Selbftverlag. (XVI, 
289 s.) 8°. [1214

Bad REINERZ. Klimatifcher Gebirgs-Kurort, Mineral-, Moorbade-, Brunnen- 
und Molkenkur-Anftalt. Reinerz: F. Emrich (1884). 8°. [Köpft.] [1215

Die Nothwendigkeit einer Eifenbahnlinie Glatz—Reinerz—Náchod. Eine 
Gedenkfchrift von P. DENGLER. Reinerz 1884. (18 s.) 8°. [£] [1216

BERG, Julius: Öffentliche Gefundheitspflege. Mit Berückfichtigung der 
Badeorte. Glatz: L. Schirmer 1885. (16 s.) 8°. [1217

Bad REINERZ, klimatifcher Gebirgs- und Terrain-Curort, verbunden mit 
einer Milch- u. Molken-Anftalt, drei alkalifch-erdigen Eifen-Säuerlingen 
und zwei grollen Badehäufern für Mineral-, Moor- u. Douchebäder. (Glatz: 
L. Schirmer 1886.) (12 s.) 8°. [Umfchlagt.] [1218

DASS. Reinerz: R. Pohl (1895 u. 1897). (37 S.) 8°. [1219

Führer durch Bad Reinerz und Umgegend. Bearb. von Jan BALLACH. 
Breslau: G. Hoyer & Co. o. J. (66 s.) 8°. [1220

Bad Reinerz. Von P[aul] DENGLER. Zürich: Orell, Füfsli & Co. o. J. 
(32 s.) 8°. [1221

Europäifche Wanderbilder. Nro 24.
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FÜHRER durch Bad Reinerz und Umgebung. Würzburg, Wien: L. Woerl
(1888). (13 S.) 8°. [1222

Woerl’s Reifehandbüchcr.

Führer durch Stadt und Bad Reinerz und Umgebung von Wilhelm PAT-
SCHOVSKY. Schweidnitz: G. Brieger 0. J. (42 s.) 8°. [1223(
BAD Reinerz, klimatifcher, waldreicher Höhen-Kurort. (Reinerz: R. Pohl
1899*) (42 S.) 8°. [Umfchlagt.] [1224

Reinerz, Heilmittel und Indicationen. Von KLOSE. Reinerz: R. Pohl
1899. (52 S.) 8°. [l225

BADE-LISTE von Reinerz. Glatz 1844—75. 4° [1226

SALZBRUNN.

HARTMANNUS, Petrus Immanuel: De fontibus Silefiacis alcalinis medi- 
catis. [Refp.:] Jofephus Georgius Greupner. Trajecti ad Viadrum: Winter 
1775. (28 S.) 40. [I227

Frankfurt, Phil. Diff. v. Oct. 1775.

HARTMANN, Petrus Immanuel: Fontes alcalino-martiales Sileiiacos fpe- 
ciatim Salzbornenfes et Veteraquenfes exponet [refp.:] Jofephus Giefche. 
Trajecti ad Viadrum: Winter 1780. (28 s.) 4° [1228

Frankfurt, Phil. Diff. v. Aug. 1780.

Salzbrunn, oder das Schlefifche SelterwalTer. Von Auguft ZEMPLIN.
Schweidnitz: C. F. Stuckart 1817. (X, 188 s.) 8°. [£] [1229

Salzbrunn und feine Mineralquellen. Im Anhänge: Fürftenftein in der 
Gegenwart und Vergangenheit. Von Auguft ZEMPLIN. 2. umgearb. u. 
verm. Aufl. Breslau: J. Max & Co. 1822. (XViii, 350 s.) 8°. [£] [1230

ORDNUNG für die Cur-Anftalten zu Ober-Salzbrunn. O. O. (1825). 2° 
[Í-] [Köpft.] [1231

Die Brunnen- und Molkenanftalt zu Salzbrunn, von Auguft ZEMPLIN.
3. verb. Aufl. Breslau 1835: J. Max & Co. (VI, 189 s.) 8°. [£] [1232

Für die Brunnengäftc.

DASS. 6. Aufl. Breslau: J. Max & Co. 1844. (X, 250 s.) 8°. [£] [1233

Die Brunnen- und Molkenanftalt zu Salzbrunn, von Auguft ZEMPLIN.
Breslau: J. Max & Co. 1837. (X, 186 s.) 8°. |£] [1234

Für die Ärzte.
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Salzbrunn in Schieben gegen die wichtigften Krankheiten der Athmungs- 
organe. Ein balneologifcher Beitrag von Heinrich FREUND. Breslau: E. 
Trewendt & Granier 1851. (102 s.) 8°. [1235

Einiges über die Heilquellen zu Salzbrunn. Von G. ROSEMANN. Schweid­
nitz: C. F. Weigmann 1851. (22 s.) 8°. [1236

Ueber den Vorzug der natürlichen Mineralbrunnen vor den künftlichen, 
nebft einigen Worten über Wirkfamkeit und Anwendung des fchlefifchen 
Ober-Salzbrunns. [Von C. J. FALK.] Breslau: Grafs, Barth & Co. 1857. 
(23 s.) 8°. tf.] - [I237

Die Molken zu Ober-Salzbrunn in Schießen, von C. J. FALK. Breslau: 
Grafs, Barth & Co. 1859. (50 s.) 8°. [1238

Der Kurort Ober-Salzbrunn in Schießen. Von VALENTINER. Berlin 1865: 
A. Hirfchwald. (133 s.) 8°. tf.] [1239

Praktifche Anweifungen für den Kurgaft von Ober-Salzbrunn in Schießen. 
Von STRAEHLER. Breslau: E. Trewendt 1866. (26 s.) 8°. [1240

Der Curort Salzbrunn in Schießen, mit Bemerkungen über die refolvirende 
Wirkung feiner Quellen, von R. BIEFEL. Breslau: A. Gofohorsky 1867. 
(59 S.) 8°. [1241

Chemifche Analyfe der Kronenquelle zu Salzbrunn in Schießen, von Th. 
POLECK. Breslau: Marufchke & Berendt 1882. (12 s.) 8°. [1242

Ueber die Kronen-Quelle zu Ober-Salzbrunn in ihrer Bedeutung als Natron- 
Lithionquelle, von Richard GSCHEIDLEN. Guben: A. Koenig 1882. 
(ii s.) 8°. [1243

DASS. Breslau: Grafs, Barth & Co. 0. J. (n s.) 8°. [1244

Beiträge zur Kenntnifs der phyfiologifchen Wirkungen der Kronenquelle 
zu Ober-Salzbrunn von Richard GSCHEIDLEN. Breslau: Grafs, Barth 
& Co. (1883). (7 s.) 8°. [1245

Ueber den GEBRAUCH des Oberbrunnens zu Salzbrunn im Winter. Salz­
brunn: W. Nebe 1883. (8 s.) 8°. [1246

Chemifche Analyfe des Oberbrunnens zu Salzbrunn in Schießen von R. 
FRESENIUS, y Aufl. Wiesbaden: C. W. Kreidel 1884. (12 s.) 8°. [1247

Ausg. f. Mediciner.
17
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Die Kronenquelle zu Ober-Salzbrunn und ihre wiffenfchaftliche Vertretung, 
Réclamé oder Studium? Ein offenes Schreiben an Herrn Dr. Gfcheidlen. 
Von VALENTINER. Wiesbaden: C. W. Kreidel 1884. (22 s.) 8°. (1248

Die Kronenquelle zu Oberfalzbrunn in Schlehen, ihre Eigenfchaften, ihre 
chemifche Befchaffenheit und ihre therapeutifche Wirkung, dann Vor- 
fchriften für den innerlichen Gebrauch der Quelle und das Verhalten der 
Patienten. Von Carl LAUCHER. (Breslau: Grafs, Barth & Co. 1884.)
(30 s.) 8°. [1249

Die Kronenquelle zu Oberfalzbrunn in Schlehen. Von Carl LAUCHER. 
1885. (Breslau: Grafs, Barth & Co.) (30 S.) 8°. [1250

Die Kronenquelle zu Oberfalzbrunn in Schlehen. Von Carl LAUCHER.
Breslau: Grafs, Barth & Co. 0. J. (40 s.) 8°. [1251

Salzbrunner Skizzen. Von Joh. Friedr. Ludw. HAUSMANN. Breslau: Max
& Co. in Komm. 1885. 8°. [£j [1252

Die Wirkungen der Kronenquelle gegen die Gicht und arthritifche Uebel, 
von MAYER. 8°. [1253

Aus: Les Annales de la Société de Médecine d’Anvers. 1886. Febr.

Der fchlehfche Kurort OBER-SALZBRUNN und feine Umgegend. Zürich:
Orell, Füfsli & Co. (1889). (63 s.) 8°. [1254

Europäifche Wanderbildcr. Nro 158, 159.

Kurze BESCHREIBUNG von Salzbrunn in Schlehen. O. O. u. J. (15 s.) 
8°. lid [1255

Führer durch Bad Salzbrunn und nach den fchönften Punkten des Walden­
burger Berglandes, fowie deffen Nachbargebieten. Bearb. von J. URBAN. 
Salzbrunn: A. Torzewski (1900). (VI, 128 s.) 8°. [1256

BRUNNEN-LISTE zu Salzbrunn. Freiburg: Rieck 1844—72. 4° [1257

SKARSINE.

BESCHREIBUNG derer in Nieder-Schlehen, Oelfsnifchen Fürftenthumbs, 
zu Skarhne befindlichen Gefund-Quellen, nebft ihrem innerlichen Halt 
und über derofelben inner- und eufferlichen Gebrauch, von denen zur 
Unterfuchung convocirt gewefenen Medicis hrsg. Oelfse: J. Th. Straubei 
(1716). (78 S.) 8°. [£ u. Ant.] [1258
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Fernere von Gott gefeegnete PROBEN, welche die Skarfinifchen Gefund- 
Quellen, vergangenes 1717 tes Jahr an vielen Perfonen abermahlen er- 
wiefen. Brefslau: Baumann’s Erben (1718). 8°. [£] [1259

Fortfetzung des VERZEICHNISSES glücklicher Würckungen derer Skarh- 
nifchen Gefund-Quellen verfloßenes 1719. und i720ftes Jahr. 0. 0. (1721). 
(16 s.) 8°. [£] [1260
Skarfine, ein Frühlingsgedicht in drey Gefangen von Balthafar HAUS­
KNECHT. Breslau: J. Fr. Korn 1769. (24 s.) 4° [£] [1261

TREBNITZ.

WASSER-HEILANSTALT und Moorbad Hedwigs-Bad, Trebnitz in Schle­
hen. Trebnitz: Maretzke & Märtin (1890). (24 S.) 8°. [1262

WaiTerheilanftalt und Moorbad Hedwigsbad, Trebnitz in Schleiien. Bearb. 
von Franz UEBERHOLZ. Trebnitz: Maretzke & Märtin (1896). (43 S.) 8°. [1263

WARM BRUNN.

Hirfchbergifchen Warmen Bades, in Schlehen unter dem Riefen Gebürge 
gelegen, kurze Befchreibung: was delTen Natur, Arth und Wirckung fey: 
neben einem allgemeinen Bericht, von Mineralifchen Wallern und Wild 
Bädern. Und kurtzem Verzeichnifs derer Kräuter und Berg Arthen, welche 
umb diefen warmen Brunnen gefunden werden. Verf. durch Cafparum 
SCHWENCKFELDT. Görlitz: J. Rhambau 1607. (237 s.) 8°. [£] [1264

DASS. Hirfchberg: G. Opitz (1619). (237 S.) 8°. [£.] [1265

Bad Ordnung, das ift Bericht von den Warmen Bädern und ihren Eigen- 
fchafften: Darbey auch infonderheyt die Arth, Eigenfchafft und Tugend 
des Hirfchbergifchen Warmen Bades in Schlehen, fo wol auch des Land- 
eckifchen Warmen Bades, in der Graffchaft Goltz [!] gelegen, befchrieben 
wird, fampt etlichen Fragen und Kreuterbäden: Und letzlich mit wenigen 
von der Natur der Sawer Brunnen, fo wol auch vom gebrauch und mifs- 
brauch der gemeinen Waller, durch Martinům PANSAM. Leipzig: J. Ey- 
ring’s Erben & J. Perfert 1618. (143 S„) 8°. [£] [1148

Hirfchbergifchen Warmen Bades, in Schlehen unter dem Riefen Gebürge 
gelegen, kurtze Betrachtung: Was dellen Natur, Arth und Wirckung fey. 
Item einem allgemeinen Bericht von den Mineralifchen Wällern und wilden 
Bädern, Sauerbrunnen durch die gantze Welt: Verf. durch Matthaeum 
Adalbertům ZINDEL. Tract. 1 —4. Lignitz: Z. Schneider 16 56.8°.[^.u. Ant.j [1266

17*
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MÜHLPFORT, Heinricus: Thermae Hirfchbergenfes. 8°. [1267
Aus: Heinrici Mühlpfortii poëmata. Vratislaviae 1686.

Der gottfeelige Bade-Ga ft, was er von den Warmen-Bädern und Ge- 
fund-Brunnen, fonderlich von dem Schaffgotfchifchen Warmen-Brunnen 
nöthig zu wiiTen, und wie er fich vor, bey und nach der Bade-Cur zu­
verhalten hat, benebft dem Kern aller Bade-Gebete, (von Johann Chriftoph 
SCHWEDLER). Lauban: A. Vogel (1701). (96,16 s.) 4° [£] [1268

DASS. Lauban: A. Vogel (1702). (240 S.) 8°. [£] [1269

ADOLPHI, Chriftianus Michael: De thermis Hirfchbergenfibus. [Refp.:] 
Johannes Chriftianus Otto. Lipiiae: Goeze 1710. <72 s.) 4° [1270

Leipzig, Med. Diff. v. 28. Nov. 1710.

Dritter Theil der Hirfchbergifchen Merckwürdigkeiten, darinnen von dem 
fo genannten Hirfchbergifchen Warmen - Bade gehandelt wird, aus den 
beften Autoribus gefammlet von David ZELLERN. Hirfchberg: D. Krahn 
1726. (144 s.) 8°. [£] I1271

LINDNER, Cafpar Gottlieb: Disquifitio phyfico-medica de Thermis Sile- 
fiorum Hirfchbergenfibus. 4° [Zwifchent.] [1272

Aus: Acta phyfico-medica Academiae Caefareae Leopoldino-Carolinae naturae 
curioforum. Vol. IV. Norimbergae 1637.

ALBERTI, Michael: De modo utendi et regimine in Thermis Silefiorum 
Hirfchbergenfibus obfervandis. [Refp.:] Chriftianus Benedictus Schneider. 
Halae Magdeburgicae: J. Chr. Hendel 1739. (24 S.) 4° [1273

Halle, Med. Diff. v. Sept. 1739.

Die durch Befchreibung des Hirfchbergifchen warmen Bades erlangte 
HöchfteWürde der Artzeney-Kunft wolte, alsChriftian Benedict Schneider, 
Practicus in Hirfchberg, feine Inaugural - DiiTertation de modo utendi et 
regimine in Thermis Silefiorum Hirfchbergenfibus obfervandis gehalten . . . 
vorftellen Abraham KRÜGER. Halle: J. H. Grunerti739. 2° [£u. Ant.] [1274

BUDAEUS, Gottlieb: Paralyfis ex arthritide vaga Thermis Hirfchbergen­
fibus curata. 8°. [1275

Aus: Der medicinifchen Societät in Budiffin Sammlungen und Abhand­
lungen aus allen Theilen der Arzneygelahrtheit. Altenburg; Richter 1757.

TSCHÖRTNER: Verfuche über das Probftheyliehe Badewafier zu Warm­
brunn aus der ftärkeren Quelle. 8°. [1276

Aus: Chemifche Annalen. Hrsg, von Lorenz von Crell. 1795. Stück 2 u. 3.
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Briefe über die Bäder zu Warmbrunn, nebít einigen Bemerkungen über 
Flinsberg und Liebwerda, von G[eorg] Pfhilipp] MOGALLA. Breslau 1796: 
W. G. Korn. (Xiv, 130 s.) 8°. [£] [Ï277

REGLEMENT für die Bäder zu Warmbrunn. Allerhöchft beftättiget den 
2 5ften April 1806. Hirfchberg: J. Krahn 0. J. (15 s.) 20. [£] [1278

POLIZEY-ORDNUNG für die Bäder und Brunnen zu Warmbrunn und 
Flinsberg. Liegnitz, den 28ten Juni 1810. (Löwenberg:) C. F. Günther 
1810. (12 S.) 2°. [^.] [1279

EXTRACT aus der Königl. Policei-Ordnung für die Bade-Gäfte zu Warm­
brunn, d. d. Liegnitz, d. 28. Juny 1810 und aus den fonft beftehenden 
Polizeilichen Verordnungen. 2° [Köpft.] [1280

PUBLICANDUM, die Polizey-Ordnung für Warmbrunn und Flinsberg be­
treffend. Liegnitz, den 2Qten Junii 1810. 2° [Köpft.] [1281

Erneuerte POLIZEI-ORDNUNG für die Bäder und Brunnen zu Warm­
brunn. Reichenbach, den 6. Mai 1819. 2° [£] [1282

Warmbrunn und feine Heilquellen, vonW. L. SCHMIDT. Hirfchberg 1821: 
F. E. Glogner. (Vii, 158 S.) 8°. [vf.] [1283

Befchreibung und Gefchichte von Warmbrunn und feinen Heil-Quellen. 
Von Joh. G. BERGEMANN. Hirfchberg: J. S. Landolt 1830. (XVI, 378 S.) 
8°. tf.] [1284

HAUSLEUTNER, Emanuel Friedrich: Die Warmbrunner Bade-Saifon im 
Jahre 1834. 8°. [1285

Aus: Schief. Provinzialblätter. 1835. April.

BADE-REGLEMENT für die Bade-Anftalt in Warmbrunn. Warmbrunn, 
den i. October 1836. (u s.) 2° [£] [1286

Warmbrunn und feine Schwefelquellen, von Emanuel Friedrich HAUS­
LEUTNER. Hirfchberg 1836: Nefener. (VHI, 287 s.) 8°. [£. u. Ant.] [1287

Die Thermen zu Warmbrunn im fchlefifchen Riefengebirge, befchrieben 
von Johannes WENDT. Breslau: Gofohorsky 1840. (Xiv, 319 S.) 8°. [1288

Beobachtungen über die Heilkraft der Bäder zu Warmbrunn, von B. 
PREISS. Breslau: Gofohorsky 1840. (IX, 185 s.) 8°. [1289
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Beobachtungen über die Heilkraft der Bäder zu Warmbrunn, als Beiträge 
zur Pathologie und Balneotherapie, gefammelt von B. PREISS. Breslau: 
Gofohorsky 1841. (62 s.) 8°. [1290

Die Krankheiten des Athmungs- Apparates, welche für die alkalifch - fali- 
nifchen Schwefel-Thermen zu Warmbrunn geeignet find, nebft Beobach­
tungen als Beiträge zur Pathologie und Balneotherapie, dafelbft gefammelt 
von B. PREISS. Breslau: Gofohorsky 1842. (VII, 137 S.) 8°. [1291

Die klimatifchen Verhältniffe des Warmbrunner Thales und deren Einflufs 
auf Gefundheit und Krankheit, von B. PREISS. Breslau: A. Gofohorsky 
1843. (IV, 159 s.) 8°. [£ u. Ant.] [1292

Kurze Ueberficht der Beobachtungen über die Wirkfamkeit der Bäder zu 
Warmbrunn während der Kurzeit des Jahres 1844 (bis 1847). Von 
PREISS. Breslau: W. G. Korn 1845 (—1848). 4 Bde 8°. [1293

Aus den Schief. Provinzialblättern befonders abgedruckt.

Der Kurort Warmbrunn, feine warmen Schwefelquellen und die ihnen 
zugehörigen Heilanftalten. Von B. PREISS. Breslau 1850: A. Gofohorsky. 
Warmbrunn: C. J. Liedl. (XII, 257 S.) 8°. [£] [1294

WARMBRUNN i okolice jego. Wroclaw: W. B. Korn 1850. (53 S.) 8°. [1295

Beiträge zur naturwiffenfchaftlichen und medizinifchen Würdigung von 
Warmbrunn’s Heilquellen von [Hermann] LUCHS. Breslau: Trewendt & 
Granier 1853. (16 S.) 8°. [1296

Der Kurort Warmbrunn, feine warmen Schwefelquellen und die ihnen 
zugehörenden Heilanftalten ... mit befonderer Rückficht auf Diätetik, von 
B. PREISS. 2. mit einem Anh. verm. Aufl. Breslau 1860: A. Gofohorsky. 
Warmbrunn: C. J. Liedl. (267 S.) 8°. [£] [1297

Warmbrunn als klimatifcher Kurort, von HERZOG. Warmbrunn 1865: 
Selbft-Verlag. (25 s.) 8°. [1298

REGLEMENT, betreffend die Gräflich Schaffgotfch’fchen Bade- und Brunnen- 
Anftalten zu Warmbrunn (hrsg. vom Reichsgräflich Schaffgotfch’fchen 
Freiftandesherrlichen Kameral-Amt. Warmbrunn: E. Gruhn 1875). (8 so 
4°. [£] fI299

Warmbrunn und feine Heil-Quellen. Von Hugo KNOBLAUCH. Warm­
brunn: H. Liedl 1876. (Xiv, 323 s.) 8°. [1300
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(Fr. L.) SONNENSCHEIN’s Analyfe der warmen Quellen Warmbrunn’s. 
Hrsg, von der Reichsgräflich Schaffgotfch’fchen Badeverwaltung zu Warm­
brunn. Warmbrunn: H. Liedl 1877. (n s.) 8°. [Umfchlagt.] [1301

REGLEMENT,betreffenddieGräf]ichSchaffgotfch’fchen Bade- und Brunnen- 
Anftalten zu Warmbrunn. (Warmbrunn: E. Gruhn 1879.) 8°. [£] [1302

Warmbrunn. Von [Gotthold] SCHOLZ. 2. Aufl. Glatz: L. Schirmer 1879. 
(16 s.) 8°. ' rI3o3

Aus: Novelle über die zu dem Verbände des fehlet. Bädertages gehörenden 
Bäder. Kat.-Nro 1029.

Bad WARMBRUNN. Ein Führer durch den Ort und feine nächfte Um­
gebung. Warmbrunn 1879: E. Gruhn. (34 s.) 8°. [£] [1304

DASS. 2. (5. u. 6.) Aufl. Warmbrunn 1883 (1889 u. 1896): E. Gruhn. 
5 Bde 8°. [£] [,305

Bad WARMBRUNN, klimatifcher Gebirgs - Kurort, hrsg. von der Reichs­
gräflich Schaffgotfch’fchen Freiftandesherrlichen Bade- und Brunnen-Ver­
waltung. Warmbrunn: E. Gruhn 1881. 8°. [Umfchlagt.] [1306

Warmbrunn und feine Umgebung als klimatifcher Kurort, von HERZOG. 
2. Aufl. Mittel-Zillerthal i. Schl.: Th. Donat 1883. (15 s.) 8°. [1307

Chemifche Analyfe der Thermen von Warmbrunn von Th. POLECK. Bres­
lau: Marufchke & Berendt 1885. (19 s.) 8°. [1308

ADAM, Waldemar: Aerztliche Bemerkungen auf die chemifche Analyfe 
des Th. Poleck über die Thermen von Warmbrunn. 8°. [1309

SATZUNGEN, betreffend die Gräflich Schaffgotfch’fchen Bade- und Brun- 
nen-Anftalten zu Warmbrunn. Warmbrunn: E. Gruhn 1894. 8°. [1310

Die THERMAL-QUELLEN zu Warmbrunn, ihre Beftandtheile und Heil­
kräfte. Warmbrunn: E. Gruhn 1897 (u. 1898). (13 s.) 8°. [Umfchlagt.] [1311

PROSPECT über den Kurort Warmbrunn im Riefengebirge. Hrsg, von' 
der Reichsgräflich Schaffgotfch’fchen Bade-Verwaltung. Warmbrunn 1899: 
E. Gruhn. (16 s.) 8°. [£] [1312

LISTE derer bey denen Gefundheits-Bädern zu Warmbrunn angekommenen 
Brunnen- und Badegäfte wie auch fonftigen Fremden. O. O. 1816—44. 
Quer-20. [1313
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BADE-und Fremden-LISTE von Warmbrunn für 1845—47. O. O. 4° [1314

Warmbrunner BADEBLATT, hrsg. von der Freiftandesherrlichen Bade-
Adminiftration. Warmbrunn: St. Neumann 1848—90. 4° [1315

KURLISTE für Bad Warmbrunn. Warmbrunn: E. Gruhn 1891 —1900. [1316

$
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BESCHORNER, Oskar: Die neuere Meteorologie und die Vorausbeftim- 
mung des Wetters. Glatz: L. Schirmer 1876. (24 s.) 4° r.1317

Glatz, kön. kath. G., P 1876 (142).

Über die Vorausbeftimmung des Wetters. Von Oskar BESCHORNER. 
Glatz: L. Schirmer 1884. (15 s.) 4° [1318

Glatz, kön. kath. G., P 1884 (164).

Die Witterungen. Ein Gedicht. Von G[ottfried] EJphraim] SCHEIBEL. 
Breslau 1752. (228 s.) 8°. [£] [1319

Refultate der von dem Vereine für die Sudetenkunde, jetzt geographifchen 
Section der Schlefifchen Gefellfchaft für vaterländifche Cultur, im Jahre 
1845 ausgeführten meteorologifchen Beobachtungen zu atmofphärifchen, 
klimatologifchen und hypfometrifchen Zwecken, von Dr. von BOGUS­
LAWSKI. (Breslau: Grafs, Barth & Co. 1848.) (44 S.) 4° [£] [1320

Grundzüge der fchlefifchen Klimatologie. Aus den von der Schlefifchen 
Gefellfchaft für vaterländifche Cultur feit 1836 veranlafsten und einigen 
älteren Beobachtungsreihen ermittelt und nach den Rechnungen der Herren 
W. Günther, R. Büttner und H. v. Rotkirch, zfgeft. von J. G. GALLE. 
Breslau: J. Max & Co. 1857. (128 s.) 4° [1321

Der zwölfte (bis 29.) fchlefifche Bädertag und feine Verhandlungen, nebft 
dem Bericht über die Witterungsverhältnifie. Hrsg, von P[aul] DENGLER. 
Reinerz 1884—1901: Verlag des fchlef. Bädertages. 18 Bde 8°. [1026c

Die klimatifchen Verhältnifie des Warmbrunner Thales. Von B. PREISS. 
Breslau: A. Gofohorsky 1843. (iv, 159 S.) 8°. [^. u. Ant.] [1292
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Herbftwetter zu „Herbftfrifchen“ im Bereich des fchlefifchen Gebirges. 
Von [Waldemar] ADAM. Reinerz: R. Pohl 1898. (x6 S.) 8°. [1322

Aus: „Der fechsundzwanzigfte fchlefifche Bädertag. Reinerz 1898“.

SÜRING, Reinhard Joachim: Die vertikale Temperaturabnahme in Ge­
birgsgegenden in ihrer Abhängigkeit von der Bevölkerung. Leipzig-Reud­
nitz: M. Hoffmann 1890. (34 s.) 8°. [1323

Berlin, Phil. Diff. v. 25. April 1890.

Die Temperaturverhältniffe der Sudetenländer. Von F. AUGUSTIN. Prag 
1899: Fr. Rivnac. (86 s.) 8°. [1324

Sitzungsberichte der königl. böhmifchen Gefellfchaft der Wiffcnfchaften. 
Mathern.-naturw. (’laffe. 1899.

Karte der Regenhöhen Deutfchlands, gez. von Theodor SCHADE. Görlitz 
o. J. (1 Kartenbl. 50x57 cm.) 2° [514

Die Regenkarte Schießens und der Nachbargebiete, entworfen und er­
läutert von Jofeph PARTSCH. Mafsft. 1:1000000. Stuttgart: J. Engelhorn 
1895. (1 Kartenbl. 35x36 cm.) [Text:] (41 S.) 8°. [515

Aus: Forfchungen zur deutfchcn Landes- und Volkskunde, hrsg. von A. Kirch­
hoff. Bd 9.

Regenkarte der Provinz Schlehen mit erläuterndem Text und Tabellen, 
bearb. von G. HELLMANN. Mafsft. 1:250000. Berlin 1899: D. Reimer. 
(1 Kartenbl. 21x30 cm.) [Text:] (24 S.) 8°. [516

Der reiche SCHATZ und greffe Schnee-Vorrath Gottes, welchen er 1678., 
79. und vornehmlich das ietzige 1693. am Ende, und Anfänge des 1694. 
Jahr auffgethan. 0. 0. 1694. 4° [£.] [1325

SCHARFF, Gottfried Balthafar: Die Göttlichen Fufsftapffen im Schnee. 
Jauer: J. Chr. Lorentz 1718. (24 S.) 4° [£] [1326

Schweidnitz, Pred. v. 1718.

Hiftoria Nivalis, denckwürdiger Schnee, nicht allein hier in Schlehen, 
fondem auch in andern Ländern gefallen. Hrsg, von Daniel GOMOLCKEN. 
0. O. 1733. (16 s.) 8°. [£] [1327

Aufsführliche Befchreibung derer groffen Schnee-, Eyfs-Fahrten und davon 
entftandenen erfchröcklichen Waffer-Flutten und dem gefchehenen groffen 
Schaden um die Stadt Brefslau, von deren Erbauung an bifs auf das 
1736 fte Jahr. Von Daniel GOMOLCKEN. (Breslau 1736.) (48 s.) 8°. [£] [989

18
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BURG, Johann Friedrich: Heiliges Denckmahl der Göttlichen Heimfuchun- 
gen, welche 1736 durch anhaltende fchwere Regen das Land Schlehen 
und delTen Haupt-Stadt Brefslau betroffen. Breislau: Baumann (1736). 
(82 S.) 4°. tf.] [1328

Breslau, Predigten bei St. Elifabct.

KRAUSE, Jonathan: Geiftliche Vortheile bey erlittnem Wetter-Schaden.
Liegnitz 1740. (30 s.) 40. [£] [1329

Liegnitz, Pred. v. n. Juli 1740.

Die Regenverhältniffe Deutfchlands und die Anwendbarkeit der Regen­
beobachtungen bei Ent- und Bewäfferungen und gewerblichen Anlagen. 
Bearb. von Georg von MÖLLENDORF. Görlitz: E. Remer in Komm. 
1862. (242 s.) 8°. [£] [1330

Bd XI der Abhandlungen der naturforfchenden Gefellfchaft zu Görlitz, o
Kat.-Nro 210.

LAMANN, Georg: Die Niederfchlagsverhältniffe am Riefengebirge. Berlin 
1889: Gebr. Cohn. (56 s.) 8°. [1331

Berlin, Phil. Diff. von 1889.

Erläuterung der Beziehungen zwifchen meteorologifchen und Hochwaffer- 
Erfcheinungen im Odergebiet. Von H. GRAVELIUS. Berlin 1895 : F. 
Dümmler. (31 s.) 8°. [£] [1332

Veröffentlichung des Bureaus des Königl. Waffer-Ausfchuffes.

Grundzüge einer Hyëtographie des Königreiches Böhmen. Von F. J.
STUDNICKA. Prag: Fr. Rivnac 1887. (88 s.) 8°. [1333

Archiv der Naturw. Landesdurchforfchung von Böhmen. VI, 3. Meteorolo- 
gifche Abth.

Die Abflufs- und Niederfchlagsverhältniffe von Böhmen, von Vafa Ruvarac, 
nebft Unterfuchungen über Verdunftung und Abflufs von gröfferen Land­
flächen, von Albrecht PENCK. Wien: Ed. Hölzel 1896. (80 s.) 8°. [1334 

Geographifche Abhandlungen. Hrsg, von Albrecht Penck. Bd V, H. 5.

REIMANN, Eugen: Einiges über Gewittererfcheinungen im Riefengebirge, 
insbefondere auf der Schneekoppe. 8°. [1335

Aus: Meteorol. Zeitfchrift. 1866.

REIMANN, Eugen: Weitere Berichte über Gewittererfcheinungen im Schle- 
fifchen Gebirge. 8°. [1336

Aus: Meteorol. Zeitfchrift. 1887.

REIMANN, Eugen: Beobachtungen von Blitzen und Blitzfchlägen. Hirfch- 
berg: P. Oertel 1888. (20 s.) 4° ll337

Hirfchberg, kön. G., P 1888.
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WITTIBER: Ueber atmofphaerifche Elektricität und Gewitter, insbefon- 
dere die Gewitter der Graffchaft Glatz. Glatz: G. Frommann 1860. (21 s.) 
4°- [Í-] [1338

Glatz, kön. kath. G., P 1860.

HAANEL, Eugene: Galvanometric method for the détermination of the 
earths magnetifm and its ofcillations. Breslau: F. W. Jungfer 1873. 
(44 s.) 8°. [1339

Breslau, Phil. Diff. v. 7. Juni 1873.

ZEISBERG, Max: Erdmagnetifche Unterfuchungen im Zobtengebiet. Bres­
lau: A. Schreiber 1899. 02 S.) 8°. [1340

Breslau, Phil. Diff. v. 31. Mai 1899.

Die Naturgefetze des Hagels und die Hagelverficherung. Von Ferdinand 
SARRAZIN. Gr.-Lichterfelde: Wallmann 1890. (50 s.) 8°. [£] [1341

ÖRTLICHE BEOBACHTUNGEN.

FIEBIG, Otto: Die meteorologifchen Verhältnilfe von Beuthen O.-S. Beuthen
O.-S. 1887: B. Wylezol 1887 (u. 1888). 2 Hefte 4° [1342

Beuthen O.-S., ftädt. kath. G., P 1887 (160) u. 1888 (161).

NfEUMANN], Cfafpar]: Donner-Wetter und Heufchrecken 1693 zu Brefs- 
lau. Brefslau: J. G. Steck 1694. (53 s.) 4° [£] [1343

Breslau, Pred. bei St. Maria Magdalena.o

Davidis GREBNER diarium meteorologicum Wratislavienfe iuxta ductum 
& feriem Calendarii Neubarthiani, ab Anno 1692. BifTextili ufque ad finem 
hujus Seculi continuatum. AcceiTerunt numismata quatuor argentea additis 
illorum inferiptionibus, VnIVerfo aVgVfto WratlfLaVIae fenatVI DICatVM 
(1700). Breslae: Chr. Brachvogel. .(233 s.) 4° [i344

Beiträge zur medicinifchen Klimatologie und Statiftik, umfaßend die wich­
tigen Elemente einer hygienifchen Local-Statiftik der Stadt Breslau, von 
Jofeph JACOBI. Breslau 1879: E. Franck. (86 s.) 8°. [1345

GRUNDMANN, Georg: Über den täglichen Gang der Wärme und des 
Luftdruckes in Breslau. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1892. (59 s.) 8°. [1346 

Breslau, Phil. Diff. v. 4. Juni 1892.
18*
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DU MONT, Norbert: Die Verteilung der Luftfeuchtigkeit in Norddeutfch- 
land 1881 —1895, nebft einem Anhang über den Gang der relativen 
Feuchtigkeit in Breslau (1834—1895). Osnabrück: J. G. Kisling 1898. 
(136 s.) 8°. [1347

Münfter i. W., Phil. Diff.
Aus d. XII. Bericht des naturw. Vereins zu Osnabrück (1898).

Das Wetterhäuschen in Hirfchberg in Schlehen. Befchrieben von Otto 
KRIEG. Hirfchberg i. Schl.: P. Richter 1883. 8°. [1348

SCHRAMM: Thermometer- und Barometer - Beobachtungen vom Jahre 
1805—1851. Zfgeft. von Joh. Fiedler. Leobfchütz: J. Levy 1852. 4° [1349 

Leobfchütz, kön. kath. G., P 1852.

HEINISCH, Max: Beiträge zur Klimatologie von Leobfchütz. Leobfchütz 
(1889—92). 2 Hefte 40. [135°

I. Niederfchlagsverhältnifie. 1889. II. Gewitterverhältniife. 1892.
Leobfchütz, kön. kath. G., P 1889 u. 1892.

Ergebnifie zehnjähriger meteorologifcher Beobachtungen zu Liegnitz von 
Richard GENT. Liegnitz: C. Seyffarth 1894. (28 s.) 4° [1351

Eigentliche BESCHREIBUNG des grolTen und ungehewren Hagels, wel­
cher zu Namfslau in Schlehen den 15. Junij dis 1593. Jahres gefallen. 
Brefslaw: G. Bawmann (1593)- 4° [£] los2

Eigentliche BESCHREIBUNG des unerhörten Ungewitters 1535, den 
i. Sept., aufs Neue in Druck gegeben. Zur OelíTen: J. Seyffert 1669. 
4°. [£] [1353

Das beftürmte Oels, oder das 1835, den 1. Septembr.. entftandne grolle 
Ungewitter in Oels, nach Art eines Helden-Gedichts befchrieben von Gott­
fried Ephraim SCHEIBEL. Brefslau: M. Rohrlach (1727). (30 s.) 4° [£] [1354

REIMANN, F.: Die meteorologifchen Verhältniffe von Ratiboř. Ratiboř 
1880 (u. 1881): Riedinger. 2 Hefte 4° [1355

Ratiboř, kön. G., P 1880 (171). u. 1881 (173).

Der Wolkenbruch in Schmiedeberg. Ein Schaufpiel in einem Act. Von 
F. W. MÜLLER. Breslau 1810. (32 s.) 8°. [£] [1356

KASSNER, C. : Das meteorologifche Obfervatorium auf der Schnee­
koppe. 8°. „ o [>357

Aus „Das Wetter“. Meteorologifche Monatsfchrift für Gebildete aller Stände. 
1900. H. 5.
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Das Königliche Meteorologifche Obfervatorium auf der Schneekoppe. Von 
Heinrich NENTWIG. Warmbrunn 1900. (30 s.) 8°. [£] [1358

Feftfchrift zur Eröffnung am 5. Juli 1900.

Die ErgebnilTe der Verdunftung und des Niederfchlages, nach Meflungen 
an neuen, zum Theil regiftrirenden Inftrumenten auf der Königlichen 
Meteorologifchen Station Zechen bei Guhrau, von Friedrich GUBE. Mit 
einem Vorworte von Dove. Berlin 1864: F. O. Müller. (51 s.) 8°. [1359

WRZAL, Friedrich: Die meteorologifchen VerhältnilTe von Weidenau im 
Jahre 1890. Weidenau: Selbftverlag der Anftalt 1891. 8°. [1360

Weidenau, k. k. Staats-Oberg., P 1891.

REIDINGER, Hans: Die meteorologifchen VerhältnilTe von Weidenau im 
Jahre 1891. Weidenau: Selbftverlag der Anftalt 1892. 8°. [1361

Weidenau, k. k. Staats-Oberg., P 1892.

$

Erdbeben.
Terrae motus, paffim in Silefia xv. Sept. a. 1590. media nocte, ter, citra 
incommodum: Alibi vero gentium frequentius, et longius, non fine ingenti 
damno animadverfus. Ab Andrea CALAGIO. Gorlicii: A.Fritfchi 590. 4° [1362

Das Erdbeben vom 15. Januar 1858, mit befonderer Berückfichtigung feiner 
Ausbreitung in der Provinz Preufsifch Schlehen, von Moritz SADEBECK. 
Breslau: A. Gofohorsky 1858. (36 S.) 4° [1363

Aus: Verhandlungen der Schief. Gefellfchaft f. vaterL Kultur.

Das mittelfchlefifche Erdbeben vom 11. Juni 1895, bearb. von Richard LEON­
HARD und Wilhelm Volz. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1895. (71 s.) 8°. [1364

Aus: Jahresbericht der Schief. Gefellfchaft f. vaterL Cultur. Naturw. Section.

Das Schlefifch-fudetifche Erdbeben vom 11. Juni 1895. Bearb. von E. 
DATHE. Hrsg, von der Königlich Preufsifchen geologifchen Landesanftalt. 
Berlin: S. Schropp 1897. (329 s.) 8°. [1365

Abhandlungen der Kön. Preufs. geolog. Landesanftalt. N. F., H. 22.

Aufzeichnungen über das böhmifch-fächfifche Erdbeben im October und 
November 1897. Von Franz SCHRÖCKENSTEIN. Prag 1897: Rivnac in 
Komm. (8 s.) 8°. [1366

Sitzungsberichte der königl. böhmifchen Gefellfchaft der Wiffenfchaften. Ma­
thern.-naturw. Claffe. 1897. LXIV.
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Naturwiflenfchaften.
ALLGEMEINES.

Stirpium & Foffilium Silefiae Catalogus. In quo praeter etymon, natales, 
tempus; Natura & vires cum varijs experimentis affignantur: Concinnatus 
per Cafparum SCHWENCKFELT. Lipfiae: D. Albert 1Ó01. (407 s.) 4° [1367

SAMMLUNG von Natur- und Medicin-, wie auch hierzu gehörigen Kunft- 
und Literatur-Gefchichten, fo fich in Schlehen und andern Ländern begeben 
. . . ans Licht geftellet von einigen Breslauifchen Medicis. (Johann Kanoid 
und Johann Chriftian Kundmann. 38 von Andreas Elias Büchner.) Ver- 
fuch i—38. Brefslau: M. Hubert 1718—19. (Leipzig und Budiffin: D. Richter 
1721—29. Erffurth: C. J. Jungnicol 1730.) 18 Bde 4° [£ u. Ant.] [232—234 

Nebft Suppl, u. Reg.

KLAUSAL, Joannes: Curiofa naturae arcana Boëmiae et appertinentium 
provinciarum Moraviae et Silefiae. [Refp. :] Franciscos Dominicus Cornes 
ab Almeslo. Vetero-Pragae: Typis Univerfitatis 1724. (185 s.) 2° [1368

Prag, Phil. Diff. v. Juni 1724.

Promtuarium rerum naturalium et artificialium Vratislavienfe praecipue 
quas collegit Joh. Chr. KUNDMANN. Vratislaviae 1726. (346 s.) 4° [1369

Rariora Naturae & Artis item in Re Medica, oder Seltenheiten der Natur 
und Kunft des Kundmannifchen Naturalien-Cabinets, wie auch in der 
Artzeney-Wifienfchafft. Von Johann Chriftian KUNDMANN. Brefslau & 
Leipzig: M. Hubert 1737. (1312 Col.) 2° [£ u. Ant.] [329

Der Naturfreund, oder Beiträge zur Schlefifchen Naturgefchichte. Von 
[Friedrich Gottlieb] ENDLER und [Franz Paul] Scholz. Bd 1—-11. Bres­
lau 1809—24: C. F. Barth in Komm. 11 Bde 4° [£] [1370

ABHANDLUNGEN der naturforfchenden Gefellfchaft zu Görlitz. Bd 1—22. 
Görlitz: C. G. Zobel 1827—38. (E. Remer 1844—87. H. Tzfchachel 
1893—98.) 26 Bde 8°. [1—14 £] [210

Flora von Ober-Schlehen und dem Gefenke, mit Berückfichtigung der 
geognoftifchen Boden-und Höhen-Verhältnifie, von Heinrich GRABOWSKI. 
Breslau: A. Gofohorsky 1843. (X, 451 S.) 8°. ■ [1371

Das Tarnowitzer Plateau nach feinen geographifchen und naturwillenfchaft- 
lichen Beziehungen. Nebft einem Anhänge: Die Entftehung des nord- 
deutfchen Diluviums. Von Paul WOSSIDLO. Tarnowitz: Ch. Reimann 
1891. (32 s.) 8°. [1372

Tarnowitz, Realg., Beilage zum Ofter-P 1891.
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Die Striegauer Berge in naturwiiTenfchaftlicher und gefchichtlicher Be­
ziehung, von J. ZIMMERMANN. Striegau: Ph. Tfchörner (1892). (38 s.) 
8°. hf. u. Ant.] [912

Beobachtungen auf Reifen nach dem Riefengebirge von Johann JIRÁSEK, 
Abbé Gruber, Thaddaeus Haenke, Franz Gerftner. Veranftaltet und 
hrsg. von der Königl. Böhm. Gefellfchaft der WilTenfchaften. Dresden 1791: 
Walther. (xvm, 309 S.) 4° tf.] [780

RECHNER : Verfuch einer Naturgefchichte der Umgegend von Görlitz. 
Görlitz: G. Heinze & Co. 1841 (u. 1851). 2 Hefte 40. [£] [1373

Görlitz, höh. Bürgerfchule, P 1841 u. 1851.

Das Tier- und Pflanzenleben der Moränen-Höhenzüge Schießens und ihr 
geologifches Gepräge. Dargeftellt in fieben Bildern und drei Federzeich­
nungen von A. LANGENHAN. Schweidnitz: L. Heege (1896). (49 s.) 
8°. [J.] [1374

Ein Ausflug nach den Hochmooren des Ifergebirges. Kurze Befchreibung 
der Thier- und Pflanzenwelt beider Iferwiefen, nebft klimatologifchen 
Notizen. Von Otto ZACHARIAS. Leipzig: Deimke 1886. 8°. [870

Ein Spaziergang nach den Seefeldern bei Reinerz. Kurze Befchreibung 
der Thier- und Pflanzenwelt diefes Hochmoors von Otto ZACHARIAS. 
Leipzig: Denicke 1886. 8°. [1375

«

PALAEONTOLOGIE.

GOEPPERT, H[einrich] Rfobert]: Ueberficht der foffilen Flora Schiebens.
8°. [1376

Aus: Wimmer, Fr.: Neue Beiträge zur Flora von Schießen. Breslau 1845.

Verzeichnifs der paläontologifchen Sammlungen von H[einrich] R[obert]
GÖPPERT in Breslau. Görlitz: E. Remer 1868. (15 s.) 8°. [1377

GÖPPERT, Hfeinrich] R[obert]: Beiträge zur Morphol. u. Pathol, fofil
Stämme. 1881. 4° [1378

Literarifche Arbeiten des Verf.

Beiträge zur Tertiärflora Schießens. Von H[einrich] R[obert] GÖPPERT.
CaiTel: Th. Fifcher 1852. (26 s.) 2° [1379

Aus den Palaeontographicis von Wilh. Dunker und Herm. v. Meyer.
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lieber ein im hiefigen königl. botanifchen Garten zur Erläuterung der 
Steinkohlen-Formation errichtetes Profil. Von H[einrich] R[obert] GOEP- 
PERT. Breslau: Grafs, Barth & Co. (1856). (15 s.) 8°. [1380

RUNGE, [Wilhelm]: Ueber das Vorkommen und die Gewinnung der nutz­
baren Foffilien Oberfchlefiens. 8°. [1381

Aus: Römer, F.: Geologie von Ob.-Schießen. Breslau 1870.

CONWENTZ, Hugo: Ueber die verfteinten Hölzer aus dem norddeutfchen
Diluvium. Breslau 1876. (34 S.) 8°. [1382

Breslau, Phil. Diff. v. 5. Aug. 1876.

GÖPPERT, H[einrich] Rfobert]: Über die foffile Flora der Gypsformation 
zu Dirfchel in Oberfchlefien. 2°. [1383

Acta Acad. Caef. Leop. Carol. Nat. Cur. Vol. XIX. P. II.

Die Flora des Rothliegenden von Wünfchendorf bei Lauban in Schlehen.
Von Ch. E. WEISS. Berlin: Neumann 1879. (38 S.) 2° [1384

Abhandlungen zur geolog. Specialkarte v. Preufsen u. d.Thüring. Staaten. III, 1

Atlas von ] lithographifchen Tafeln zur Abhandlung über die Flora des 
Rothliegenden von Wünfchendorf bei Lauban in Schlehen von Ch. E.
WEISS. Berlin: Neumann 1879. 2° [1385

STEGER, Victor: Die fchwefelführenden Schichten von Kokofchütz in 
Oberfchlefien und die in ihnen auftretende Tertiärflora. Ratiboř 1883: F. 
Schmeer & Söhne. (30 s.) 8°. [1386

Breslau, Phil. Diff. v. 21. Mai 1883.

Rhizodendron Oppolienfe Göpp. Befchrieben von K. Guftav STENZEL.
Breslau: G. P. Aderholz 1886. (30 s.) 8°. [1387

Ergänzungsheft zum 63. Jahresber. der Schief. Gefellfchaft f. vaterl. Cultur.

Die tertiäre Flora von Schofsnitz in Schlehen, hrsg. von Heinrich Robert 
GOEPPERT. Görlitz: Heyn 1855. (XViii, 52 s.) 4° [1388

«
Ueber den Chryfopras und die denfelben begleitenden Foffilien in Schle­
hen. Ein mineralogifcher Verfuch von Johann Ludwig Georg MEINECKE. 
Erlangen: J. J. Palm 1805. (120 s.) 8°. [1389

GRUENEWALDT, Mauritius a: De petrefactis formationis calcareae cupri- 
ferae in Sileha. Analecta ad notitiam formationis calcareae cupriferae in 
Germania. Berolini: Schlehnger 1851. 8°. [1390

Berlin, Phil. Diff. v. 22. Nov. 1851.
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ROSE, Heinrich: Ein Beitrag zu den fchlefifchen Mammuth-Funden. 8°. [1391
Aus der zur Feier des 5ojähr. Beftehens des Neiffer Realgymn. von dem 

Lehrerkollegium hrsg. Feftfchrift.

MICHAEL, Richard: lieber eine neue Lepidofteiden - Gattung aus dem 
oberen Keuper Oberfchlefiens. 8°. [1392

Aus d. Zeitfchrift der Deutfchen geolog. Gefellfchaft. 1893. H. 4.

Über die Formationen des bunten Sandfteins und des Mufchelkalks in 
Oberfchleiien und ihre Verfteinerungen, von Heinrich ECK. Berlin: R. 
Friedländer & Sohn in Komm. 1865. (148 s.) 8°. [1393

FÜLBERTH, Auguft: Über Verwitterungsböden des Mufchelkalks in Ober­
fchleiien. Giefsen 1894: Univerfitäts-Druckerei. (67 s.) 8°. [£.] [1394

Breslau, Phil. Diff. v. 7. Dez. 1894.

Die Fauna der Kreideformation in Oberfchleiien, von Richard LEON­
HARD. Stuttgart: E. Schweizerbart 1897. (69 s.) 4° • [1395

Aus: Palaeontographica. Beiträge zur Naturgefchichte der Vorzeit. Hrsg, von 
Karl A. von Zittel. XLIV.

BREDOW: Die Sadewitzer Petrefacten. Mit einer biographifchen Skizze 
über F. Oswald. Oels: A. Ludwig 1857. (19 s.) 4° [£.] [1396

Oels, G., P 1857.

Die foffile Fauna der filurifchen Diluvial-Gefchiebe von Sadewitz bei Oels 
in Nieder-Schleiien. Eine palaeontologifche Monographie von Ferdinand 
ROEMER. Breslau: R. Nifchkowsky 1861. (xvi, 81 s.) 2° [1397

Feftfchrift zum 50jähr. Beftehen der Univerfität Breslau. Kat.-Nro 184.

Das Kieslingswalder Geftein und feine Verfteinerungen. Von A. LANGEN- 
HAN und M. Grundey. Breslau 1891: M. Woywod in Komm. (12 s.) 
2° fi-1 , ' [1398

Aus d. 10. Jahresber. des Glatzer Gebirgs-Vereins. Vergl. Kat.-Nro 1404.

lieber die devonifchen Schichten von Ebersdorf unweit Neurode in der 
Graffchaft Glatz, von Emil TIETZE. CaiTel: Th. Fifcher 1870. (56 s.) 2° [1399

KUNTH, Carolus Erneftus Albertus: De formatione cretacea prope Laehn 
oppidum, in Silefia Inferiore fitum. Berolini: G. Schade (1863)- (31 S.) 8°. [1400 

Berlin, Phil. Diff. v. 20. Juni 1863.

De petrefactis & foffilibus, quae Soraviae et in vicinis agris reperiuntur 
commentatio. Studio et labore Theopifti Guilielmi KIRCHNERI. Sora­
viae: Rauert 1834. (15 s.) 4° [1401

19
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Die Verfteinerungen und Foffilien, welche bei Sorau und in der Umgegend 
gefunden werden, mit getreuen Abb., von Traugott Wilhelm KIRCHNER. 
Sorau: F. A. Julien in Komm. 1834. (VI, 20 s.) 40. [tf.] [1402

Charakteriftik der Schichten und Petrefacten des fächhfchen Kreide­
gebirges. Von Hans Bruno GEINITZ. Heft 1—3. Dresden u. Leipzig: 
Arnoldi 1839—1842. 3 H. 2° [1403

Die Verfteinerungen von Kieslingswalda und Nachtrag zur Charakteriftik 
des fächfifch - böhmifchen Kreidegebirges, von Hans Bruno GEINITZ. 
Dresden u. Leipzig: Arnoldi 1843. (23 so 2° [1404

Vergl. Kat.-Nro 1398.

Über die mährifch - fchlefifche Schalfteinformation, von A. PELIKAN. 
Wien: C. Gerold’s Sohn 1898. ,62 s.) 8°. 1'1405

Aus den Sitzungsberichten der kaiferl. Akademie der Wiffenfchaften in Wien. 
Mathern.-naturw. Claffe. Bd ("VII. Abth. 1. Juni 1898.

«

GEOLOGIE und MINERALOGIE.

Die geologifche und mineralogifche Literatur des Königreiches Sachfen 
und der angrenzenden Ländertheile von 1835 —1873, fyftematifch zfgeft. 
von Alfred JENTZSCH. Leipzig: W. Engelmann 1874. (XVin, 132 s.) 8°. [1406

Geologifche Landesunterfuchung des Königreiches Sachfen. Hermann Credener.

Verfuch einer Charakteriftik der fchlefifch- mineralogifchen Literatur von 
1800 bis 1832. Von Ernft Friedrich GLOCKER. Breslau: J. Max & Co. 
1832. (64 S.) 40. [1407
Mineralogifche Karte von Schlehen, entworfen von Auguft KALUZA. 
(Breslau: Kreuzer & Scholz 1818.) (4 Kt.) 2° [511

FECHNER, Johannes: Thefaurus Mineralium praecipuorum & Metallorum. 
Vratislaviae: Baumann 1651. 40. >408

Breslau, Elifabct-G., Redeübung.

Kurze BESCHREIBUNG derjenigen fchleiifchen Mineralien, die fich in 
der vom älteren Breslauer Schullehrervereine veranftalteten Sammlung 
befinden; nebft einigen unterrichtlichen Hinweifungen, hrsg. vom altern 
Bresl. Schullehrerverein. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1836. (27 s.) 8°. [£] [1409

Vollftändige oryktognoftifche Mineralien sammlung. (Geordnet nach Wer- 
ner’s neueftem Syftem.) Von HAUSLEUTNER. O. O., Dr. u. J. (28 s.) 8°. 
[Köpft.] ri4ïo 
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Das Mineralogifche Mufeum der Königlichen Univerfität Breslau. Von 
Ferd. ROEMER. Breslau: Auf Koften des Verf. 1868. (V, 121 s.) 8°. [1411

KÜPFFENDER, Godofredus: Ad geologiam. Wratislaviae: J. Janckius 
(1699). 2°. [1412

Breslau, Magdalenen-G., Einladungsfchrift v. 16. Juli 1699.

Georgii Anton VOLKMANN’s Silefia fubterranea, oder Schlehen mit feinen 
unterirdifchen Schätzen, Seltfamheiten, Metallen, Mineralien, Sauer-, Heil- 
und Gefund-Brunnen und Bädern. Leipzig: M. G. Weidmann 1720. (344 S.) 
40. u. Ant.] [1041

Nachricht von Wahlen, wer fie gewefen, wo fie Gold-Erz aufgefucht 
und gefunden, auch wie fie aus Erzen und Kräutern Gold gebracht. Von 
G. G. L[EHMANNj. Frankfurt u. Leipzig 1764. Ç150 s.) 8°. [£] [1413

Hiftorifche MINERALOGIE, oder Befchreibung der Mineralien und An­
zeigung der Oerter, wo fie gefunden werden. Brefslau u. Leipzig: Chr. 
F. Gutfeh 1775. (216 s.. 8°. [J.] [1414

Johann Gottlieb VOLKELT’s Nachricht von den fchleiifchen Mineralien 
und den Örtern, wo diefelben gefunden werden. Breslau u. Leipzig: Chr. 
F. Gutfeh 1775. (123 s.) 8°. [£] [i4i5

Skizzen aus der Gefchichte des fchleiifchen Mineralreichs. Von Friederich 
KAPF. Breslau: E. G. Meyer 1794. (XIV, 207 s.) 8°. [£] [1416

Ueberficht der Mineralien Schiebens und Glatz, nebft ihren Fundörtern 
und vielen neuen HöhenmelTungen auf 4 Karten dargeftellt. Von Auguft 
KALUZA. Breslau: Kreuzer & Scholz (1818). (87 S.) 8°. [1417

Geologifche, geognoftifche, ftatiftifche und topographifche Bemerkungen 
während einer Reife in Schlehen im Auguft und September 1822 von 
von REICHENBACH. Berlin 1822. (98 s.) 8°. [£.] [733

Beyträge zur mineralogifchen Kenntnifs der Sudetenländer, insbefondere 
Schiebens. Von Ernft Friedrich GLOCKER. Heft 1. Breslau: J. Max & 
Co. 1827. (Vin, 152 s.i 8°. [1418

WESSEL, Paulus Philippus: Defcriptio geognoftica regionis oribus Via- 
drinis circumiectae. Bonnae: E. P. Lechner 1851. (28 s.) 4° [1419

Bonn, Phil. Diff. v. 31. März 1851.

FIEDLER, Heinrich: Ueberficht der Mineralien Schiebens. Breslau 1859: 
Grafs, Barth & Co. (16 s.) 4° fcf.J [1420

Breslau, Realfchulc zum h. Geilt, P v. 1859.
19*
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Die Mineralien Schießens, mit Berückfichtigung der angrenzenden Länder, 
von Heinrich FIEDLER. Breslau: F. E. C. Leuckart 1863. (Vi, 100 s.) 8°. [1421

FIEDLER, Heinrich: Zufammenftellung der diluvialen und alluvialen Ge­
bilde Schießens. Breslau 1864: Grafs, Barth & Co. 1864. (24 s.) 4° [1422 

Breslau, Realfchule zum h. Geilt, P 1864.

Die Minerale Schießens. Von H[ermann] TRAUBE. Breslau 1888: J. U.
Kern. (XVI, 285 s.) 8°. [1423

Oberflächengeftalt und geologische Verhältniffe des Oderftromgebietes. Von 
E. DATHE und F. Wahnfehaffe. Berlin: D. Reimer 1896. (52 s.) [vf.] [1424 

Aus: Der Oderftrom. I, i. Kat.-Xro 959.

PRESSLER, Hermann: Beiträge zur Kenntnis der Verwitterung, befonders 
der des Klingfteins und des Bafalts. Zittau 1 851. 4°. [1425

Zittau, kön. Gewcrbefchule, P 1851.

TRIPPKE, Paul: Beiträge zur Kenntnifs der fchlefifchen Bafalte und 
ihrer Mineralien. Breslau 1878. (66 s.) 8°. [1426

Breslau, Phil. Diff. v. 3. Juli 1878.

BEUTELL, Albert: Beiträge zur Kenntnifs der Schlefifchen Kalinatron- 
feldfpäthe. Leipzig: W. Engelmann 1883. 132 s.) 8°. [1427

Breslau, Phil. Diff. v. 24. Nov. 1883.

«

OBERSCHLESIEN.

Geognoftifche Karte von Ober-Schießen. Entw. von R. v. CARNALL. 
Maafsft. 1:200000. Berlin: S. Schropp o. J. (i Kartenbl. 62x77 cm.) 8°. 
[Umfchlagt.] [520

Geognoftifche Karten von Ober-Schlefien. (Bearb. v. Ferdinand RÖMER.) 
Mafsft. 1:100000. Berlin: J. H. Neumann (1870). (12 Kt.) 2° [1428

Geognoftifche Karte von den Erz - Lagerftätten des Mufchelkalkfteins bei 
Tarnowitz und Beuthen in Oberfchlefien. Entw. von R. v. CARNALL. 
Berlin: S. Schropp & Co. 1844. (1 Kartenbl. 46x59 cm.) 2° [521

Verfuch einer geognoftifchen Befchreibung von Oberfchlefien und den 
nächft angrenzenden Gegenden von Polen, Galizien und öftreichifch-Schle- 
fien von Carl v. OEYNHAUSEN. Elfen: G. D. Bädeker 1822. (XXXiv, 
471 S.) 8°. [£] [1429
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Oberfchleíiens Gebirgsfchichten, oder Erläuterungen zu der Geognoftifchen 
Karte von Oberfchleiien. Von Rudolph von CARNALL. Breslau: R. Nifch- 
kowsky 1860. (40 S.) 8°. [1430

Aus: Wochenfchrift des Schlefifchen Vereins für Berg- und Hüttenwefen.

Erläuterungen zu den Sektionen Gleiwitz, Königshütte, Loslau und Plefs 
der geognoftifchen Karte von Oberfchleiien im Maafsft. 1:100000 von 
Ferd. ROEMER. Berlin: J. H. Neumann 1867. (46 s.) 8°. [1431

Vergl. Kat.-Nro 519.
Geologie von Oberfchleiien. Eine Erläuterung zu der von dem Verf. be- 
arb. geologifchen Karte von Oberfchleiien in 12 Sektionen, nebft einem 
von dem königl. Oberbergrath Runge verf., das Vorkommen und die Ge­
winnung der nutzbaren Foffilien Oberfchlefiens betreffenden Anhänge, 
von F'erdinand ROEMER. Breslau: R. Nifchkowsky 1870. (XXiv, 588, 
xxn s.) 8°. [1432
Die ftratigraphifchen ErgebnilTe der neueren Tiefbohrungen im Ober- 
fchlefifchen Steinkohlengebirge, von Th. EBERT. Hrsg, von der kön. Preufs. 
geologifchen Landesanftalt. Berlin: S. Schropp 1895. (VI, 144 S.) 8°. [1433 

Abhandlungen der kön. Preufs. geologifchen Landesanftalt. N. F., H. 19. 
Dazu: Atlas von heben Profiltafeln und einer Uberhchtskarte. Kat.-Nro 526.

Bemerkungen über das Vorkommen des Bleyglanzes, Brauneifenfteins und 
Galmeyes bei und um Tarnowitz in Oberfchleiien. Ein Beitrag zur Ge- 
fchichte des Tarnowitzer Bergbaues aus den Jahren 1802—1806. Von 
Wilhelm SCHULTZ. Hameln 1813: C. W. Hahn. (X, 226 s.) 2° [1434

Das Tarnowitzer Plateau nach feinen geographifchen und naturwilfen- 
fchaftlichen Beziehungen. Von Paul WOSSIDLO. Tarnowitz: Ch. Rei­
mann 1891. (32 s.) 8°. [1435

Tarnowitz, Rcalg., Beilage zum Ofter-P 1891.

STEGER, Victor: Die fchwefelführenden Schichten von Kokofchütz in 
Oberfchleiien und die in ihnen auftretende Tertiärflora. Ratiboř 1883: F. 
Schmeer & Söhne. (30 s.) 8°. [1386

Breslau, Phil. Diff. v. 21. Mai 1883.

«

MITTELSCHLESIEN.

ENTWURF einer geognoftifchen Charte von dem Flötz-Gebirge im Fürften- 
thum Schweidnitz, in einem Theil von der Graffchaft Glatz und dem an­
grenzenden Böhmen. Copirt von Wilhelm Hartmann 1833. (1 Kartenbl. 
96x48 cm.) [548
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GLOCKER, E. F.: Neue Beiträge zur Kenntnifs der Nördlichen Gefchiebe 
und ihres Vorkommens in der Oderebene um Breslau. 4° [1436

Nachtrag zu der Abhandlung über die Nordifchen Gefchiebe der Oderebene 
um Breslau. Bd XXIV, 1 der „Nova Acta Acad. Leop.-Carol. Nat. Cur.“

Aus den Verhandlungen der Kaiferl. Leopold.-Carolinifchen Akademie der 
Naturforfcher. XXV, 2.

Geognoftifche Durchforfchung des Schlefifchen Schwemmlandes zwifchen 
dem Zobtener und Trebnitzer Gebirge, nebft analytifchen und petrogra- 
phifchen Beftimmungen, fowie einer Ueberficht von Mineral-Geftein- und 
Bodenanalyfen von Albert ORTH. Berlin: Wiegandt & Hempel 1872. 
(LVIII, 361 S.) 8°. [1437

MICHAEL, Richard: Cenoman und Turon in der Gegend von Cudowa 
in Schlehen. Breslau: G. Hoyer & Co. 1892. (28 s.) 8°. [1438

Breslau, Phil. Diff. v. 2. Juli 1892.

Bericht über eine Reife nach Frankenftein, Silberberg u. f. w. und über 
die geographifche Lage von Breslau, von [Alexander] SADEBECK. Bres­
lau: Grafs, Barth & Co. 1860. („ s.) 4° [1439

Aus den Verhandlungen der fchlef. Gefellfchaft f. vatcrl. Cultur. 1860.

RICHTER, Guilielmus: De eo quod ad Frankenftein invenitur magnefito. 
Vratislaviae: A. Neumann 1866. (29 s.) 8°. [1440

Breslau, Phil. Diff. v. 17. Mai 1866.

ASCHERMANN, Oscar H.: Beiträge zur Kenntnifs des Nickelvorkommens 
von Frankenftein in Schlehen. Breslau 1897: R. Galle. (42 s.) 8°. [1441 

Breslau, Phil. Diff. v. 19. Juli 1897.

Verfuch einer mineralogifchen Befchreibung von Landeck. Von Leopold 
von BUCH. Breslau, Hirfchberg und LifTa1797: J. F. Korn d.3.(52 Sd 4° [1159

HEIMANN, Paul: Beiträge zur Kenntnis des Gabbrozuges bei Neurode, 
mit fpecieller Berückfichtigung der daraus entftandenen feuerfeften Schiefer- 
thone. Halle a. S.: E. Karras 1897. (51 s.) 8°. [1442

Halle, Phil. Diff. v. 1897.

Geologifches aus Reichenbachs Umgebung. Etwas über den Reichen­
bacher Boden von Emil LEHMANN. Reichenbach i. Schl.: H. Dittrich 
1897. (24 S.) 8°. [£] [1443

Reichenbach, König Wilhelms-Schule, Beilage zum Schulbericht 1897 (226).

HARE, Robert B.: Die Serpentin-Mafie von Reichenftein und die darin 
vorkommenden Mineralien. Breslau 1879: Breslauer Genofienfchafts-Buch- 
druckerei. (46 s.) 8°. [i444

Breslau, Phil. Diff. v. 27. März 1879.
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Geologifche Befchreibung der Umgebung von Salzbrunn. Von E. DATHE.
Berlin: S. Schropp 1892. (157 s.) 8°. [1445

Abhandlungen der kön. I’reufs. geologifchen Landesaufnahme. N. F., H. 13.

SADEBECK, [Moritz]: Die Strehlener Berge. Breslau: Grafs, Barth & 
Co. 1850. (38 S.) 40. tf.] [910

Breslau, Maria-Magdalenen-G., 1* 1850.

SCHUMACHER, Eugen: Ueber die Kalklager der Strehlener Gegend. 
Breslau 1878: GenoiTenfchafts-Buchdruckerei. (30 s.) 8°. [1446

Breslau, Phil. Diff. v. 7. Aug. 1878

Breve judicium Johannis MONTANI de vera, nativa, omnisque fuci ex­
perte Terra Sigillata . . . publicatum iterum cura Senatus Strigonienfis. 
Bregae: Chr. Jacobi f. a. 40. [1447

Kurtzer BERICHT, wie die wahre Striegauifche Terra Sigillata nützlich 
kan gebraucht werden. O. O. 1708. 4° u. Ant.] [1448

Die Drufenmineralien des Striegauer Granits. Von Arthur SCHWANTKE. 
Leipzig: Veit & Co. 1896. (Yin. 87 s? 8°. [1449

DZ1EGIECKI, K.: Über das Porphyrtuff-Vorkommen bei Walditz unweit 
Neurode in Schlehen. Halis-Saxonum 1881. Í33 S.) 8°. u. Ant.] [1450 

Halle, Phil. Diff. v. 1881.

Der Zobtenberg und feine Umgebung. Eine Monographie von Moritz
SADEBECK. Breslau und Bonn: E. Weber 185Ó. (137 s.) 4° [920

Aus den Verhandlungen der Kaifeil. Leopold.-Carolinifchen Akademie der 
Naturforfcher. XXV, 2.

«

NIEDERSCHLESIEN

Geognoftifche Karte von einem Theile des Schlefifchen, Böhmifchen und 
Laufitzer Gebirgs, entworfen von Karl von RAUMER. 0. 0. 1818. (1 
Kartenbl. 51x71 cm. ) 2°. I559

Geologifche Karte von dem Niederfchlefifchen Gebirge und den angren­
zenden Gegenden, bearb. von G. ROSE, J. Roth und W. Runge in 9 
Bl. Maafsft. 1:100000. Berlin: S Schropp (1867). 2° [560

NOETLING, Fritz: Die Entwickelung der Trias in Niederfchlefien. Berlin 
1880: J. F. Starcke. 149 s.) 8°. [1451

Berlin, Phil. Diff. v. n. Aug. 1880.
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COLEMAN, Arthur B.: The melaphyres of lower Silefia. Breslau 1882: 
Breslauer GenofTenfchafts-Buchdruckerei. (55 s,) 8°. [1452

Breslau, Phil. Diff. v. 4. Aug. 1882.

GÜRICH, Georg: Beiträge zur Kenntnifs der Niederfchlefifchen Thon- 
fchieferformation. Berlin 1883: J. F. Starcke. (50 S.) 8°. [1453

Breslau, Phil. Diff. v. 27. Jan. 1883.

JÄKEL, Otto: Das Diluvium Nieder-Schießens. Berlin: J. F. Starcke 
1887. 8°. [1454

München, Phil. Diff. v. 1887.

Mineralogia Montis Gigantei. Oder kurtze Befchreibung der bekanteften 
Bergarten, fo auff den Südötifchen Gebirge und Grölten Theils nahe umb 
Hirfchberg zu finden feyn. Neben beygefügter Anweifung, wie man aus 
Mineralien, Animalien und Vegetabilien Artzneyen zurichten könne. Von 
Balthafar Thomas KRETSCHMARN. Wittenberg: M. Henckel 1662. 4° 
[£• u- AntJ [1455

Reife im Riefengebirge. Ein geologifcher Verfuch von Chriftian Gottfried 
ASSMANN. Leipzig 1798: Chr. G. Hilfcher. rxvi, 364 s? 8°. [784

Beytrag zur geognoftifchen Kenntnifs des Riefengebirges fchlefifchen An- 
theils von Johann Friedrich Wilhelm [Touffaintl von CHAPENTIER. 
Leipzig 1804: S. L. Crufius. (80 s.) 4° [1456

Der Granit des Riefengebirges und die ihn umgebenden Gebirgs-Familien. 
Eine geognoftifche Skizze von Karl von RAUMER. Berlin 1813: Real- 
fchul-Buchhandlung. (IV. 91 s.) 8°. [j.] [1457

ROSE, G.: Ueber den Granit des Riefengebirges. 8°. (145S
Aus den Monatsberichten der Academie. Juli 1842.

Die geognoftifchen VERHÄLTNISSE des Riefen-, Ifer-, Bober- und Katz- 
bachgebirges und der nördlichen Flötzgebirgs-Mulde. Löwenberg: A. R. 
Rauert o. J. 4° [Köpft.] [1459

Erläuterungen zu der geognoftifchen Karte vom niederfchlefifchen Gebirge 
und den umliegenden Gegenden . . . hrsg. von Juftus ROTH. Berlin: 
Neumann 1867. (XX, 396 s.) 8°. [1460

Vergl. Kat.-Nro 561.

Die Gletfcher der Vorzeit in den Karpathen und den Mittelgebirgen Deutfch- 
lands, nach fremden und eigenen Beobachtungen dargeft. von J. PARTSCH. 
Breslau: W. Koebner 1882. (XI, 198 s.) 8°. [1461
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Ueber die Dobfchauer Eishöhle und über Gletfcherfpuren im Riefengebirge. 
Von Otto KRIEG. Hirfchberg: P. Richter 1883. (39 s.) 8°. [£] [1462

TRAUBE, Hermann: Beiträge zur Kenntnifs der Gabbros, Amphibolite 
und Serpentine des niederfchlefifchen Gebirges. Greifswald: F. W. Kunike 
1884. (49 s.) 8°. [1463

Greifswald, Phil. Diff. v. 3. März 1884.

Beiträge zur Kenntnifs der Diluvial-Ablagerungen des Hirfchberger Thales. 
Von Richard SCHOTTKY. Breslau: W. Koebner 1885. (70 s.) 8°. [1464

Die Vergletfcherung des Riefengebirges zur Eiszeit. Nach eigenen Unter- 
fuchungen dargeft. von Jofeph PARTSCH. Stuttgart: J. Engelhorn 1894. 
(194 s.) 8°. [1465

„Forfchungcn zur deutfchen Landes- und Volkskunde“, hrsg. von A. Kirch­
hoff. VIII, 2.

VORWERG, 0.: Beiträge zur Diluvialforfchung im Riefengebirge. [1466 
Aus d. Zeitfchr. d. Deutfeh. geolog. Gefellfchaft. 1897. XLIX, 4.

Geologifcher Führer in das Riefengebirge von G. GÜRICH. Berlin: Gebr.
Bornträger 1900. (X, 301 s.) 8°. [839

Sammlung geologifcher Führer. VI.

KRAMSTA, R.: Strudelloch im Lomnitzthal. 8°. [1467
Aus d. Zeitfchr. d. Deutfeh. geolog. Gefellfchaft. 1892.

(THILO, Gottfried.:) Goldberga fubterranea, maxime quae olim fuit. Lig-
nitii: Chr. Waezold 1678. 2° [1468

Goldberg, Schulact v. 23. Mai 1678.

WEBSKY, Martin: Über die geognoftifchen Verhältnifle der Erzlagerftätten 
von Kupferberg und Rudelftadt in Schlehen. 8°. [1469

Aus d. Zeitfchr. d. Deutfeh. geolog. Gefellfchaft. 1853. V, 2.

«

Zwei Karten zur Geognoftifchen Befchreibung der Preufs. Oberlaufitz von
Ernft Friedrich GLOCKER. Görlitz: Naturforfchende Gefellfchaft 1857. B68

1. Geognoftifche Karte der König!. Preufs. Oberlaufitz. Maafsft. 1:200000. (1 
Kartenbl. 42x64 cm.)

2. Karte von den land- und forftwirthfchaftlichen BodenclaiTen der König!. Preufs.
Oberlaufitz. Maafsft. 1:200000. (1 Kartenbl. 42x64 cm.)

20
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Geognoftifche Befchreibung der preufsifchen Oberlaufitz, theilweife mit 
Berückfichtigung des fächfifchen Antheils. Nach den ErgebniiTen einer 
Reife entworfen von Ernft Friedrich GLOCKER. Görlitz 1857: Auf Koften 
der Gefellfchaft. E. Remer in Komm. 1857. (XXH, 433 s.) 8°. [£] [1470

Abhandlungen der naturf. Gefellfchaft zu Görlitz. VIII. Kat.-Nro 210.

Nachträge und Berichtigungen zu Ernft Friedrich Glocker’s geognoftifcher 
Befchreibung der Preufsifchen Oberlaufitz. Von Heinrich PECK. Görlitz: 
H. Jungandreas 1864. (55 s.) 8°. y.] 11 47 I

Abhandlungen der naturf. Gefellfchaft zu Görlitz. XII. Kat.-Nro 210.

FRIEDRICH, (Oskar Oswald): Kurze geognoftifche Befchreibung der Süd- 
laufitz und der angrenzenden Theile Böhmens und Schießens. Zittau: R. 
Menzel 1871. 4° [1472

Zittau, Feitfchrift zur Einweihung des Johanneums. 1871. Vergl. Kat.-Nro =569.

KRUSCH, Paul: Beitrag zur Kenntnifs der Bafalte zwifchen der Laufitzer 
NeilTe und dem Queifs. Berlin 1896: A. W. Schade. (48 s.) 8°. I1473

Leipzig, Phil. Diff. v. 1896. Vergl. Kat.- Nro 570.

WOITSCHACH, Georg: Das Granitgebirge von Königshain in der Ober- 
Laufitz, mit befonderer Berückfichtigung der darin vorkommenden Mine­
ralien. Görlitz: Jungandreas 1881. (61 s.) 8°. [1474

Breslau, Phil. Diff. v. 28. Juni 1881.
GLOCKER, Friedrich Ernft: Über den fulphatifchen Eifentinter von Ober­
grund bei Zuckmantel. 2° [MTS

Aus: Verhandlungen der Kaiferl. Leopold.-( arolinifchen Akademie derNatur- 
forfchcr. XXVI, 1.

BOTANIK.

GÖPPERT, H[einrich] R[obert]: Literarifche Arbeiten. 1881. 40. [1378

TSCHERNICH, Franz: Deutfche Volksnamen der Pflanzen aus dem nörd­
lichen Böhmen. Wien 1897: K. k. akadem. Gymn. (40 s.) 8°. [1476

Wien, k. k. akadem. G., P 1897.
Der Königliche Botanifche Garten der Univerlität Breslau, von Heinrich] 
RJobert] GÖPPERT. Görlitz: Heyn 1857. 96 s ) 8°. [1477

Führer durch den Königlichen botanifchen Garten der Univerfität Breslau 
von H[einrich] R[obert] GÖPPERT. 3. Ausg. Görlitz: E. Remer 1874. 
(32 S.) 8°. tf.] [I478
DASS. 4. Ausg. Görlitz: E. Remer 1874. (36 s.) 8°. [£] [1479
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Der Königliche botanifche Garten der Univerfität Breslau. Führer durch 
denfelben von Hfeinrich] RFobert] GÖPPERT. 8. verm. Ausg. Görlitz: 
E. Remer 188G82. Í70 s.) 8°. [1480

Catalog der botanifchen Mufeen der Univerfität Breslau von Heinrich] 
Riobert] GÖPPERT. Görlitz: Heyn 1884. vn, 54 S.) 8°. [1481

Das Botanifche Mufeum der Univerfität Breslau, von Ferdinand COHN 
und A. Engler. Breslau 1888: J. U. Kern. ;4<s s.) 8°. [1482

Eeftreden zur Einweihung am 29. April 1S88.

Heinrich Gottfried, Grafens von MATTUSCHKA, Flora Silefiaca, oder 
Verzeichnis der in Schlehen wildwachfenden Pflanzen, nebft einer um- 
ftändlichen Befchreibung derfelben. Th. i, 2. Leipzig: W. G. Korn 1776. 
(2. Brefslau und Leipzig: W. G. Korn 1777.) 2 Bde 8°. [£. u. Ant.| [1483

Botanifches Gefchlechts- und Nahmens-Regifter zur Erläuterung des Grafen 
[Heinrich Gottfriedj von MATTUSCHKA Flora Silefiaca. Breslau 1789: 
W. G. Korn. (102 S.) 8°. |vf.| [1484

Henrici Godofredi Comitis de MATTUSCHKA enumeratio ftirpium in 
Sileiia fponte crefcentium. Vratislaviae: W. Th. Korn 1779. (348 s.i 8°. [1485

Antonii Joan. KROCKER flora Silefiaca renovata, emendata continens 
plantas Sileiiae indigenas, de novo defcriptas, ultra nongentas, circa mille 
auctas. Secundum fyftema fexuale Linnaei digeftas. Vol. 1. 11.. 1. 2. Vratis­
laviae: G. Th. Korn 1787 —90. 3 Bde 8°. [i486

Kleine Reifen eines Naturforfchers, von M. F. S. v. UECHTRITZ. Breslau 
1820: J. Fr. Korn d. ä. (X, 354 s.) 8°. [vf.; [731

Flora Silefiae. Scripferunt Fridericus] WIMMER et H[enricus^ Grabowski. 
P. 1,11.1, 2. Vratislaviae: W. Th. Korn 1827—29. 2 Bde 8°. [1487

Flora von Schlehen. Handbuch zur Beftimmung und Kenntnifs der pha- 
nerogamifchen Gewächfe diefer Provinz, nebft einer gedrängten Einleitung 
in die Pflanzenkunde. Von Friedrich WIMMER. Berlin: A. Rücker 1832. 
(ix, 400 s.) 8°. [1488

GÖPPERT, Heinrich Robert: Die in Schlehen wildwachfenden offizinellen 
Pflanzen. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1835. (48 s.f 8°. [1489

Breslau, kön. med.-chir. Lehranftalt, Einladungsfchrifť zum 2. Sept. 1835.
20*
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Die Vertheilung und Verbreitung der fchlefifchen Pflanzen, nachgewiefen 
in vierzehn Gebieten der fchlefifchen Flora. Nebft einem Anhänge über 
die Vergleichung der fchlefifchen mit der britifchen Flora. Von K. F. 
Robert SCHNEIDER. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1838. (292 s.) 8°. [1490 

[A. u. d. T. :] Beiträge zur fchlefifchen Pflanzenkunde von K. F. Robert Schn ei der.

Flora von Schlefien, preufsifchen und öfterreichifchen Antheils, oder vom 
oberen Oder- und Weichfel-Quellen-Gebiet. Nach natürlichen Familien, 
mit Hinweifung auf das Linnéifche Syftem. Von Friedrich WIMMER. 
Breslau: F. Hirt 1841. (XLVIU, 464 S.) 8°. [£.u. Ant.] [1491

WIMMER, Friedrich: Geographifche Überficht der Vegetation Schießens. 
8°. [1492

Aus Wimmer: Flora von Schlefien. 1841. Kat.-Nro 1491.

Friedrich WIMMER’s neue Beiträge zur Flora von Schlefien, zur Ge- 
fchichte und Geographie derfelben, verbunden mit einer Anleitung zu 
botanifchen Excurfionen in Schlefien, einem Verzeichnifle der wichtigften 
Höhenpunkte der Sudeten, wie des Tefchnifchen Gebirges und einer Profil­
karte. Nebft einer Ueberficht der foffilen Flora Schlefiens von H. R. 
Goeppert. Breslau: F. Hirt 1845. (225 s.) 8°. [1493

[A. u. d. T.:] Flora von Schlefien, preufsifchen und öfterreichifchen Antheils. Von 
Friedrich Wimmer.

WIMMER, Friedrich: Nachtrag zur Flora von Schlefien, welcher die feit 
1840 neu aufgefundenen oder neu unterfchiedenen Arten, die wichtigeren 
feitdem bekannt gewordenen Standorte enthält. 8°. [1494

Aus Wimmer: Neue Beiträge zur Flora von Schlefien. 1845. Kat.-Nro 1493.

Vollftändiger fchlefifcher Blüthen-Kalender, oder die fchlefifche Flora, nach 
ihrer Blüthenzeit geordnet, mit Angabe der bekannten Fundorte, entworfen 
von Fr. WEITZNER. Ohlau 1849: Selbftverlag. Breslau: Th. Scholz in 
Komm. (VI, 150 s.) 8°. [£] [1495

Friedrich WIMMER’s Flora von Schlefien, preufsifchen und öfterreichifchen 
Antheils, oder vom oberen Oder- und Weichfel-Quellen-Gebiet. 3. Bearb. 
Breslau: F. Hirt 1857. (LXX1X, 695 s.) 8°. [1496

Skizzen zur Kenntnifs der Urwälder Schlefiens und Böhmens von Hein­
rich Robert GÖPPERT. Dresden : E. Blochmann & Sohn 1868. (57 S.) 4° [1497

Schlefifche EXCURSIONSFLORA, nach Friedrich Wimmer’s Flora von 
Schlefien auszugsweife bearb. Nebft einem Wegweifer zu botanifchen 
Excurfionen. Breslau: F. Hirt 1868. (XXIV, 264 S.) 8°. [£] [1498
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Flora von Schießen, preufsifchen und öfterreichifchen Antheils, enthaltend 
die wildwachfenden, verwilderten und angebauten Phanerogamen und 
Gefäfs-Kryptogamen. Unter Mitwirkung von Rudolf von Uechtritz bearb. 
von Emil FIEK. Breslau 1881: J. U. Kern. (571 S.) 8°. [1499

Excurfions-Flora für Schlehen, enthaltend die Phanerogamen und Ge- 
fäfs-Cryptogamen. Bearb. von Emil FIEK. Breslau 1889: J. U. Kern. 
(259 s.) 8°. [1500
Tafeln zur Beftimmung der Gefäfspflanzen Schießens. Von Otto SEIDEL. 
Frankenftein i. Schl. 1890. (139 s.) 8°. [1501

Refultate chemifcher Unterfuchungen derCynareen, Eupatorinen, Radiaten, 
Cichoreen, Aggregaten, Valerianeen und Caprifolien in Auffindung und 
Nachweifung eines diefen Pflanzenfamilien eigenthümlichen Stoffes von 
RUNGE. Breslau 1828: Grafs, Barth & Co. (19 s.) 4° [1502

SCHOLTZ, Henricus: Enumeratio filicum in Silefia fponte crefcentium 
earumque de ufu additis lycopodiaceis et equifetaceis. Vratislaviae: M. 
Friedlaender 1836. (58 s.) 8°. [1503

Breslau, Med. Diff. v. 5. Okt. 1836.
Schießens Kulturpflanzen im Zeitalter der Renaiflance. Von Th. SCHUBE. 
Breslau 1896: Grafs, Barth & Co. (63 s.) 8°. [1504

Breslau, Realg. am Zwinger, Beilage zum Jahresber. 1896 (215).

KORSCHELT, Paul: Über die Eibe und deutfche Eibenftandsorte. Zittau: 
M. Böhme 1897. (30 s.) 4° [1505

Zittau, Realg., P 1897 (577).
GROSSER, Wilhelm: Die fchlefifche Inundationsflora. Breslau 1898: R. 
Galle. (56 s.) 8°. [1506

Breslau, Phil. Diff. v. 12. Mai 1898.
KRYPTOGAMEN - FLORA von Schießen. Im Namen der Schlefifchen 
Gefellfchaft für vaterländifche Cultur hrsg. von Ferdinand Cohn. Bd 
i—3. Breslau: J. U. Kern 1876—97. 5 Bde 8°. [1507

Bd 1. Gefäfs- Kryptogamen, bearb. von K. Guftav Stenzel. Laub- und Leber- 
moofe, bearb. von K. Guftav Limpricht. Characeen, bearb. von Alexander Braun.

2. Algen, bearb. von Oskar Kirchner. Flechten, bearb. von Berthold Stein. 
5. Pilze, bearb. von J. Schroeter.

Naturgefchichte der Europäifchen Lebermoofe, mit befonderer Beziehung 
auf Schießen und die Oertlichkeiten des Riefengebirgs, von Chriftian 
Gottfried NEES von Efenbeck. Bd 1—4. Berlin: A. Rücker 1833. (2—4. 
Breslau: Grafs, Barth & Co. 1836—38.) 8°. [1508

[A. u. d. T. :] Erinnerungen aus dem Riefengebirge von Chriftian Gottfried Nees 
von Efenbeck.
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Ueberficht der in Schießen bisher beobachteten Laubmoofe von [Karl 
Auguft] J[ulius] MILDE. Breslau: Grafs, Barth & Co. (16 s.) 4° [1509

Ueber die giftigen Pilze, mit befonderer Rückficht auf Schlefien, von [T. E.J 
SCHUMMEL. Breslau 1838: Grafs, Barth & Co. (40 s.) 4° [£] [1510

Breslau, kön. mcd.-chir. Lehranftalt, Einladungsi’chrift zum 8. Spt. 1838.

Ueber die giftigen Pilze, mit befonderer Rücklicht auf Schlefien, von 
T. E. SCHUMMEL. Mit einem Vorw. von Wendt. Breslau: Grafs, Barth 
& Co. 1840. jv, 28 s? 40. kf-l [vsii

Bericht über Yergiftungen durch Pilze in Schlefien bis zum Jahre 1880. 
Von J. SCHRÖTER. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1883. (n S? 8°. [1512 

Aus der Breslauer ärztl. Zeitfchrift. 1883. Nro 14.

ZACHARIAS, Otto: Zur Kenntnis der Diatomeenflora von Berggewälfern. 
8°. '1513

Aus dem „Biologifchen Centialblatt“. 1898. XVIII, 5.

Fundorte der Flora Böhmens, nach Friedrich Ignaz Taufch’s Herbarium 
Florae Bohemicae alphabetifch geordnet von Johann OTT. 2. Ausg. Prag 
1859: H. Dominicus. (47 S.) 4° [1514

Catalogus aller derer Sorten Agrumi oder Welfchen Früchte, welche in 
unferm Lande Schlefien an Citronaten, Citronen und Pomerantzen be­
findlich, und davon die meiften in diefem Garten [des Cafpar Wilhelm 
Sculteti in Breslau, anzutreffen find. (Von Gottfried Benjamin HANCKE.) 
0. 0. 1731. 2°. D515

«

OBERSCHLESIEN.

Flora von Ober-Schlefien und dem Gefenke, mit Berückfichtigung der 
geognoftifchen Boden- und Höhen-Verhältniffe, von Heinrich GRABOWSKI. 
Breslau: A. Gofohorsky 1843. <X, 451 S.) 8°. [1371

JUNGCK, Max: Flora von Gleiwitz und Umgegend. Gleiwitz 1889: Neu­
mann. (X, 127 S.> 8°. [1516

Göttingen, Phil. Difl. \. 1889.

Flora von Gleiwitz und Umgegend. Von Max JUNGCK. T. 1 -3. Glei­
witz: Neumann 1889 91. 3 H. 8°. [1517

Gleiwitz, Realfchulc, wiffenfch. Beilage zum P 1889 (1890 u. 91).

Die Pflanzen des Leobfchützer Stadtwaldes, von Auguftin SCHRAMM.
Ratiboř 1833: F. M. Langer. (92 s.) 8°. [£.] [1518
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Die felteneren Pflanzen der Schlefifchen Flora in den Umgebungen von 
Leobfchütz, nebft einigen Beobachtungen über gemeinere, von [Auguftin] 
SCHRAMM. Leobfchütz: J. Schubert 1840. (45 s.) 8°. [£] [1519

Flora von Tarnowitz und der angrenzenden Theile der Kreife Beuthen, 
Gleiwitz und Lublinitz. Von Paul WOSSIDLO. Tarnowitz: A. Kothe 1900. 
(XV, 181 s.) 8°. [1520

KREISEL, Heinrich: Die Samenpflanzen in der Umgebung Jägerndorfs. 
i, il. Jägerndorf 1889 u. 90: Staats-Realfchule. 2 H. 8°. ri52i

Jägerndorf, Staats-Realfchule, P 1889 (u. 1890).

MARTEN: Flora Oftrovienfis. Oftrowo:Th. Hoffmann 1873. (28 s.) 4° [1522 
Oftrowo, kön. kath. G., P 1873.

«

MITTELSCHLESIEN.

Flora der Umgegend von Breslau. Von H. SCHOLTZ. Breslau: A. Schulz 
& Co. 1843. (xvi, 333 s.).8°. Kf.i [1523

Anno 1736 war in Brefslau eine Viel Blättrige WeiiTe LILIE, dehrer 
Stängel i EH und 23 Zoll lang, unten 1 Zoll Breith und 1I4 Zoll ftarćk, 
oben aber j1/* Zoll Breith und fehr fchwach war, und aufs 34 zufammen 
gewachfenen Zaffern beftand, auff welchen fich 102 Stück Lilien Voll­
kommen gezeiget . . . Beni. Freytag pinxit. B. Strahowsky fculp. Wratis- 
laviae 1736. 1 Bl. 2° [1524

HELMRICH, Carolus: Podromus Florae Suidnicenfis. Berolini 1857. 
(31 s.) 8°. [1525

Berlin, Phil. Diff. v. 17. Aug. 1857.

♦

NIEDERSCHLESIEN.

FLOTOW, [Julius] von und [Chriftian Gottfried] Nees von Efenbeck: 
Reifebericht über eine Excuriion nach einem Theile des füdöftlichen Riefen­
gebirges. 8°. [1526

Aus: Beiblätter zur Flora oder allg. botanifchen Zeitung. 1836. I.

Flora des Riefen- und Ifergebirges. Mit Berückfichtigung der Vorgebirgs­
flora. Nach natürlichen Familien. Nebft Schlüffel nach dem natürlichen 
und Linné’fchen Syftem. Bearb. von W[ilhelm] WINKLER. Warmbrunn: 
E. Gruhn 1881. (Vin, 234 s.) 8°. [1527 
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Sudetenflora. Eine Auswahl charakteriftifcher Gebirgspflanzen. Nach natür­
lichen Familien unter Berückfichtigung des Linné’fchen Syftems bearb. 
von W[ilhelm] WINKLER. Dresden-N.: C. Heinrich 1900. (190 s.) 8°. [1528

Die Hieracien der Weftfudeten, von Guftav SCHNEIDER. H. 2. Hirfch- 
berg i. Schl.: A. Heilig 0. J. 8°. [1529

Verzeichnifs der Hyacinthen, Tulipanen und Ranunckeln, die zu Grofs- 
Glogau bey dem Stadtpfarr v. FRANCHEVILLE zu haben find. 0. 0. 
u. Dr. 1783. (32 s.) 8°. [£] . [1530

BURMEISTER: Verzeichnis der in der Umgegend Grünbergs wachfenden 
Gefäfspflanzen. Grünberg i. Schl.: F. Weils’ Nachf. 1882. (12 s.) 4° [£] [1531

Grünberg, Friedrich-Wilhelms-Schule, P 1882 (190).

Flora von Hirfchberg und dem angrenzenden Riefengebirge, von Moritz 
ELSNER. Breslau: G. Ph. Aderholz 1837. (Vili, 210 s.) 8°. [1532

LANGHANSS, Gottfried: Ein fogenannter verfteinerter Baum als ein Zeuge 
der allgemeinen Sündfluth. Landeshut: Wätzoldt 1736. (8 s.) 8°. [£] [1383a 

Landeshut, Redeübung v. 20. Juli 1736.

Verzeichnifs der Nelken, welche der Paftor JÜNGLING zu Steinkunzen- 
dorf bei Landeshut in Schlehen befitzt, für die Jahre 1796 und 1797. 
Jauer: Löper o. J. (28 s.) 8°. [£] . [1533

HÖGER: Beiträge zur Charakteriftik der Flora des Landeshuter Thales. 
Th. i, 2. Landeshut: Th. Schimoneck 1871—74. 2 H. 40. [£] [1534

Landeshut, Realfchule, P 1871 (u. 1874).

DRESLER, E. F.: Flora von Löwenberg. Löwenberg. i. Schl. 1883: P.
Müller. (48 s.) 40. [1535

Löwenberg, Realg., P 1883 (207).

Flora von Löwenberg i. Schl. Nach dem natürlichen Syftem bearb. von
E. F. DRESLER. Löwenberg i. Schl.: P. Holtfch 1883. (162 s.) 8°. [1536 

Aus d. 13. Jahresber. über das Realprog. zu Löwenberg i. Schl. 1883.

«

Die Gefäfskryptogamen, Gymnofpermen und monocotyledonifchen Angio- 
fpermen des königl. preufsifchen Markgrafthums Ober-Laufitz, von H. v. 
RABENAU. Halle a. S.: Plötz 1874. (100 S.) 8°. [1537
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LORENZ, B.: Die Holzpflanzen der Südlaufitz und des nördlichften Böh­
mens, mit Berückfichtigung der Ziergehölze in den Anlagen von Zittau. 
Zittau: Neboifa & Böhme 1891. (31 s.) 40. [1538

Zittau, k. Realg., P 1891 (552).

Jo. Cafpari GEMEINHARDT catalogus plantarum circa Lauban nafcentium, 
tarn indigenarum, quam exoticarum culturae mangonio ibidem prognatarum, 
fecundum characterem naturalem in fuos ordines & clafles dispofitarum. 
Budiflae: D. Richter 1724. (198 s.) 8°. [1539

MÜLLER, Rudolf: Vorarbeiten zu einer Flora von Lübben. Lübben 1.876:
F. Driemel & Sohn. (21 S.) 4° [1540

Lübben, Schulbcr., P 1876 (80).

«

ZOOLOGIE.

Theriotropheum Silefiae, in quo animalium, hoc eft, quadrupedum, rep- 
tilium, avium, pifcium, infectorum natura, vis & ufus fex libris perftrin- 
guntur: Concinnatum à Cafp. SCHWENCKFELD. Lignitii : D. Albert 
1603. (563 S.) 40. [i54i

Faunae Silefiacae Prodromus. Verzeichnifs der Thiere, die in Schlehen 
bisher entdeckt und beftimmt find. Von Johann Adam Valentin WEIGEL. 
Berlin 1806: Himburg. (VTII, 358 s.) 8°. [£] [1542

[A. u. d. T.:] Geographifche, naturhiftorifche . . . Befchreibung des Herzogthums
Schlefien. Von J. A. V. WeigeL Th. 10. Vergl. Kat.-Nro 338.

WEISS, Robert: Verzeichnifs der in den naturhiftorifchen Sammlungen 
der Ritter-Akademie vorhandenen Wirbelthiere und Mollusken. Liegnitz: 
H. Krumbhaar 1870. [15 s.) 4° [Kf.J [1543

Liegnitz, kön. Ritter-Akademie, Ofter-P 1870.

Schiebens Wirbelthier-Fauna. Ein fyftematifcher Ueberblick der in diel’er 
Provinz vorkommenden Säugethiere, Vögel, Amphibien und Fifche, mit 
Rückficht auf den allgemeinen Character des Landes, fowie auf das locale 
und quantitative Vorkommen feiner Thiere, namentlich mit Angabe ihres 
Anfteigens auf Berghöhen und ihrer wichtigften Abänderungen. Von 
Conftantin Lambert GLOGER. Breslau 1833: Grafs, Barth & Co. (Xiv, 
78 s.) 8°. [I544

Kurze Befchreibung der Schlefifchen Säugethiere von Auguft KALUZA. 
Breslau: Kreuzer-Scholz (1815). (39 s.) 8°. [1545
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HENSEL, Reinhold: Überficht der foffilen und lebenden Säugethiere 
Schiebens. 4° [1546

Aus: Denkfchrift zur Feier ihres fünfzigjährigen Beftehens, hrsg. von der Schief. 
Gef. f. vaterl. Kultur. Breslau 1853. VergL Kat.-Nro 183.

FLOERICKE, Curt Ehrenreich: Verfuch einer Avifauna von Preufsifch- 
Schlefien. T. 1, 2. Marburg: Univerfitäts-Druckerei 1892—93. 8°. [1547

T. 1: Marburg, Phil. Diff. v. 1892.

Ornithologia Silefiaca, oder kurzer Leitfaden zum Gebrauch beim Unter­
richt über die Schlefifchen Vögel, von Auguft KALUZA. Breslau: Kreuzer- 
Scholz (1815). (239, XVIII S.) 8°. LI548

GLOGER, Conftantin Lambert: Disquifitionum de avibus ab Ariftotele 
commemoratis fpecimen I. Vratislaviae: G. Kupfer 1830. <VI, 51 s.) 8°. J549 

Breslau, Phil. Diff. v. 26. Juli 1830.

KOLLIBAY, P. R.: Beiträge zu Schiebens Avifauna. 8°. [1550
Aus: Journal für Ornithologie. 1898. XLVI.

Beiträge zur Statiftik und Kunde der Binnnenfifcherei des Preufsifchen 
Staates. Hrsg, von A. METZGER. Berlin: J. Springer 1880. (148 S.) 
8°. [£] [1551

Bibliotheca entomologica. Die Litteratur über das ganze Gebiet der Ento­
mologie bis zum Jahre 1862. Von Hermann Auguft HAGEN. Leipzig: 
W. Engelmann 1862—63. 2 Bde 8°. [1552

Horae entomologicae, auctore TOUSSAINT de Charpentier. Wratislaviae: 
A. Gofohorsky 1825. (XVi, 255 s.) 4° [1553

BEITRÄGE zur Entomologie, befonders in Bezug auf die fchlefilche 
Fauna. Hrsg, von den Mitgliedern der entomologifchen Section der Schle­
fifchen Gefellfchaft für vaterländifche Kultur. H. 1. Breslau 1829. Leip­
zig: L. Vofs in Komm. (VI, 226 s.) 8°. j554

ZEITSCHRIFT für Entomologie. Hrsg, vom Verein für fchlefifche Infekten- 
Kunde zu Breslau. (Jahrg. 1 —15.) Red. von A. Afsmann. N. F. H. 1—25. 
Breslau: Selbftverlag 1847—65. J. U. Kern in Komm. (N. F. 1870—1900: 
Marufchke & Berendt in Komm.) 9 Bde 8°. [£] [1555

Entomologifche MISCELLEN. Hrsg, von dem Verein für fchlefifche In- 
fektenkunde. Breslau: Marufchke & Berendt 1874. (65 S.) 8°. [1556
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HIERONYMUS, G.: Beiträge zur Kenntnifs der europäifchen Zoocecidien 
und der Verbreitung derfelben. 8°. [1557

Aus: Ergänzungsheft zum 68. Jahresber. der Schief. Gef. f. vaterl. Cultur. 
Breslau 1890.

FEST-SCHRIFT zur Feier des fünfzigjährigen Beftehens des Vereins für 
fchlefifche Infektenkunde in Breslau. 1847—'^97- Breslau 1897: Marufchke 
& Behrendt in Komm. 2° [1558

Fauna lepidoptera Silefiaca. Schiebens Schmetterlinge. In Abbildungen 
nach der Natur, mit Befchreibungen von C. L. v. MÜLLER. Abth. i—-3. 
Breslau: W. G. Korn in Komm. (1803.) 3 H. Quer-8°. [1559

Th. 2 Nymphales Mf.

Erfter (bis 8.) BERICHT des fchlefifchen Taufch-Vereins für Schmetter­
linge. 1840—46. (Brieg: A. Klockau.) 4° [Köpft.] [1560

Abbildung und Befchreibung der Schmetterlinge Schlefiens. Th. 1. H rsg. 
von A. NEUSTADT und E. v. Kornatzki. (2. u. 3. Hrsg, von A. Afs- 
mann.) Breslau: A. Neuftädt 1842. (2. u. 3. Breslau 1845 u. 1851: Selbft- 
verlag.) 3 Bde 4° [£] [1561

i. Falter oder Tagfchmetterlingc. — 2. Schw ärmer oder Dämmerungsfchmetter- 
lingc. — 3. Bombyces. Spinner. —

BESCHREIBUNG und Abbildung Schlefifcher Schmetterlinge. Bd i. Tag- 
fchmetterlinge. Breslau: C. G. Förfter 0. J. (192 s.) 4° |^.] [1562

Die fchlefifchen Tagfalter. Befchrieben von Reinhold DÖRING. Brieg
1851: Ziegler, (iö s.) 2°. [^. u. Ant.] [1563

Brieg, kön. Gymn., I’ 1851.

STANDFUSS: Die Raupe von Hipparchia Euryale und Eupithecia file- 
nata. 8°. [1564

Aus: Zeit fehl ift für Entomologie. 1849. Xro 11. Vergl. Kat.-Nro 1555.

STANDFUSS, Max: Beobachtungen an den fchlef. Arten des Genus Pfyche 
(Schrank) und Verfuch einer Syftematik fämmtlicher, der europ. Fauna an­
gehörenden Vertreter diefes Genus. Namslau: 0. Opitz (1879). <45 S.) 8°. [1565 

Breslau, Phil. Diff. v. 6. Oct. 1879.

Monographia generis Rhaphidiae Linnaei. Continens et novas de huius 
generis fingulis fpeciebus inftitutas obfervationes et integram omnium, 
quae hucusque inventae funt, fpecierum deferiptionem. Auctore Guilelmo 
Theaeno SCHNEIDER. Vratislaviae: Grafs, Barth et foc. 1843. (96 s.) 40. [1566 
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Symbolae ad monographiam generis chryfopae, Leach. Quinque tabulis 
illuftratae a Guilelmo Theaeno SCHNEIDER. Editio minor. Vratislaviae: 
F. Hirt 1851. (175 s.) 8°. [1567

Hemiptera. Verzeichnifs der bisher in Schlehen aufgefundenen wanzen­
artigen Infekten, Hemiptera Linné. Zfgeft. von A. ASSMANN. Breslau 
1854* (Io6 S.) 8°. [^. u. Ant.] [1568

HOHBERG, Martin: Der Spinnen groffe Werke im kleinen Gewirke. Lig- 
nitz: Chr. Wätzoldt 1678. 4° [£] [1569

Liegnitz, Abfchiedsrede von der Schule.

Verzeichnifs Schlefifcher Spinnen mit Aufzählung der fchlehfchen Myria- 
poden. Von H[ermann] LEBERT. Tübingen 1875: H. Laupp. (63 s.) 8°. [1570

HAASE, Erich: Schießens Chilopoden. I. Chilopoda anamorpha. Breslau: 
Neumann 1880. 8°. [1571

Breslau, Phil. Diff. v. 1. Spt. 1880.

SCHOLTZ, Heinrich: lieber die bisher aufgefundenen fchlehfchen Land- 
und Waffer-Schalthiere (Mollusken), mit Inbegriff derer, welche nach Neu­
mann in der Laufitz vorkommen. 8°. [1572

Aus: Schief. Prov.-BL Bd 113. 1841. April.

Schlefien’s Land- und Waller-Mollusken, fyftematifch geordnet und be- 
fchrieben von H. SCHOLTZ. Breslau: A. Schulz & Co. 1843. (X, 141 s.) 
8°. [£] [1573

Molluskenfauna von Schlehen. Von E. MERKFL. Hrsg, mit Unterftützung 
der Schief. Gef. für vaterl. Kultur. Breslau 1894: J. U. Kern. (Vin, 
293 S.) 8°. [1574

Naturgefchichte Schlefifch-Laufitzifcher Land- und Waffermollusken. Von 
Johann Gottfried NEUMANN. Zittau: J. G. Seyfert 1855. (166s.) 8°. [£] [1575 

Aus dem neuen Laufitzifchen Magazin. 1832 u. 1833.

«

OBERSCHLESIEN.

KAYSER, C.: Ornithologifche Beobachtungen aus der Umgegend von
Ratiboř, insbefondere während des Jahres 1897. 8°. [1576

Aus: Ornith. Monatsfchrift des „Deutfchen Vereins zum Schutze der Vogel­
welt“. XXIII. Nro 4.
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Pifcationis medico-poëticae, five pifcium, qui in Flumine Bartha capi con- 
fueverunt Carmine Elegiaco defcriptorum liber I.*(et II.) majora pleraque 
pifcium gen'era complectens. Authore Johanne MOLLERO. Olsnae Sile- 
fiorum: BölTemelTer 1Ó08 u. 1609. 4° [1577

Coleoptera. Verzeichnifs der bisher in Oberfchleiien aufgefundenen Käfer­
arten von Julius ROGER. Breslau 1856. (132 s.) 8°. [£ u. Ant.] [1578 

Aus: Zeitfchrift für Entomologie. 1856. Jahrg. 10.

KELCH: Grundlage zur Kenntnifs der Käfer Oberfchlefiens, insbefondere 
der Umgegend von Ratiboř. Ratiboř 1846: Bögner. (54 s.) 4° [£] [1579

Ratiboř, k. Gymn., Ofter-P 1846.

KELCH: Grundlage zur Kenntnifs der Orthopteren (Gradflügler) Ober­
fchlefiens und Grundlage zur Kenntnifs der Käfer Oberfchlefiens. Ratiboř 
1852 : Bögner. (19 s.) 4° [£] [1580

Ratiboř, k. Gymn., Ofter-P 1852.

NIEDERSCHLESIEN.

BREHM, Alfred Edmund: Aus dem Thierleben des Riefengebirges. [1581 
Schief. Preffe 1874.

Studien über die Fauna des Grofsen und Kleinen Teiches im Riefen­
gebirge. Von Otto ZACHARIAS. Leipzig: W. Engelmann 1885. [1582

Aus: Zeitfchrift f. vviffenfch. Zoologie. Bd 41.

Zur Kenntnis der niederen Tierwelt des Riefengebirges, nebft vergleichen­
den Ausblicken. Von Otto ZACHARIAS. Stuttgart: J. Engelhorn 1890. 
(35 s.) 8°. [1583

[A. u. d. T.:] Forfchungen zur deutfchen Landes- und Volkskunde, hrsg. von A. 
Kirchhoff. Bd IV, H. 5.

Ergebnifie einer zoologifchen Unterfuchung der beiden Koppenteiche. Von 
Otto ZACHARIAS. Hohenelbe 1855: Oefterreichifcher Riefengebirgs-Ver­
ein. Hirfchberg: G. Schwab in Komm. (15 s.) 8°. [£] [1584

Aus: Das Riefengebirge in Wort und Bild.

ErgebnilTe einer biologifchen Excurfion an die Hochfeen und MoorgewälTer 
des Riefengebirges, von 0. ZACHARIAS und E. Semmermann, nebft 
einer morphometrifchen Skizze der beiden Koppenteiche von K. Peucker. 
Berlin: R. Friedländer & Sohn 1896. (VI, 80 s.) 8°. [1585
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Biologifche Unterfuchungen an den Koppen- und Kochelteichen. Von Otto 
ZACHARIAS. (Hirfchberg: J. Schmidt 1897.) (16 s.) 8°. [£] [1586

Aus: Wanderer im Riefengebirge. VII, 6 (176) u. 7 (177).

FORSCHUNGSBERICHTE aus der Biologifchen Station zu Plön. Hrsg, 
von Otto Zacharias. Mit Beiträgen von Bruno Schröder und Otto 
Müller. Stuttgart: E. Nägele 1898. (87 s.) 8°. [1587

Zacharias, O.: Summarifcher Bericht über die Ergcbniffe meiner Riefen- 
gebirgsexcurfion von 1896. — Schröder, B.: Neue Beiträge zur Kenntnis der 
Algen des Riefengebirges. — Müller, O.: Bacillariales aus den Hochfeen des 
Riefengebirges. —

Myriopoden und Araneiden vom Kamme des Riefengebirges. Ein Beitrag 
zur Fauniftik der fubalpinen Region Schießens von C[arl] FICKERT. 
Breslau: Marufchke & Berendt 1875. (47 S.) 8°. [1588

Titelausg. der phil. Diff. v. 11. Oct. 1875 zu Breslau.

STANDFUSS : Lepidopterologifche Beiträge zur Kenntnifs der Ifer- 
wiefen. 8°. [1589

Aus: Zeitfchrift für Entomologie. 1849. Nro 12. Vergl. Kat.-Nro 1555.

Vernunfft-mäfsige Unterfuchung der wahrfcheinlichen Uhrfachen von den 
Gefchwäntzten Fröfchen, die fich Anno 1725 zu Schmiedeberg in einem 
Teiche befunden. Von Gottfried LANGHANSS. Landeshut: G. F. Hoff­
mann 1735. 40. ßf. u. Ant.J [1590

$

Allgemeine Ueberficht der Laufitz’fchen Haus-, Land- und Waffervögel, 
von JJohann] Gfottfriedj NEUMANN. Görlitz: J. G. Drefsler 1828. (Vi, 
186 s.) 8°. [£] [1591

MÖSCHLER, H. B.: Lepidoptera der Laulitz. 8°.
Aus: Neues Laufitzifches Magazin. 185S. Vergl. Kat.-Nro 20S.

(1592

MÖSCHLER, H. B.: Tineen der Ober-Laufitz. 8°. [1593

KOCH, L.: Befchreibungen einiger von Herrn Dr. Zimmermann bei Niesky 
in der Ober-Laulitz und im Riefengebirge entdeckter neuer Spinnen­
arten. 8°. [1594

Aus: Abhandlungen der naturforfch. Gef. zu Görlitz. Bd XV.
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Vorgefchichte.

Vorgefchichtliche Karte von Schießen. Nach älteren u. neueren Forfchungen 
bearb. von J. ZIMMERMANN, hrsg. von dem Vereine für das Mufeum 
fchlefifcher Alterthümer. Mafsft. 1:^00000. Breslau 1878: W. G. Korn. 
(4 Kt.) 2°. [495

Schießens VORZEIT in Bild und Schrift. Namens des Vereins für das 
Mufeum Schlefifcher Alterthümer hrsg. von Hermann Luchs, (iv von 
Wilhelm] Grempler und Martin Zimmer, v von W. Grempler und 
T Lutfch. ví, vu von W. Grempler und H[ans] Seger.) Bd i—vu. 
Breslau: E. Trewendt 1870—88. (Selbftverlag des Vereins 1888—99.) 
7 Bde |i, ii] 40. [in—vii] 8°. tf.] [203

Schießens VORZEIT in Bild und Schrift. Zeitfchrift für das Mufeum 
fchleßfcher Alterthümer. Hrsg, von Wulhelmj Grempler und Hians] 
Seger. N. F. Bd 1. Breslau 1900: E. Trewendt. (Vin, 199 S.) 4° [203a

|A. u. d. T.:] Jahrbuch des fchlefifchen Mufeums für Kunftgewerbe und Altertümer. 
Hrsg, von Karl Masner und Hjans] Seger. Bd 1.

Niederlaußtzer MITTHEILUNGEN. Zeitfchrift der Niederlaußtzer Gefell- 
fchaft für Anthropologie und Alterthumskunde. Hrsg, im Auftrage des 
Vorftandes. (Von H. Jentfch.) Bd 11--VI. Guben: A. König 1892—1900. 
5 Bde 8°. |£] [213

Cultur-Gefchichte Schießens. Emil STEINER’s Hiftorifche Skizzen. Berlin:
Selbft-Verlag 1883. Quer-20. [1595

VERZEICHNIS des Mufeums fchlefifcher Alterthümer zu Breslau. Bres­
lau: R. Nifchkowsky 1863. (VI, 108 S.) 8°. [£] [1596

Fortfetzung des VERZEICHNISSES des Mufeums fchlefifcher Alterthümer 
zu Breslau. Breslau: R. Nifchkowsky 1869. 8°. [^.] [1597

VERZEICHNIS des Mufeums Schlefifcher Alterthümer zu Breslau. 2. verb, 
u. verm. Aufl. Breslau: R. Nifchkowsky 1872. (178 s.) 8°. ;$.] [1598

Führer durch die Sammlungen des Mufeums fchlefifcher Alterthümer in 
Breslau. Von Eugen KALESSE. Breslau: R. Nifchkowsky 1885. (64 S.) 
8°. [£] [1599

Führer durch die Sammlungen des Mufeums fchlefifcher Altertümer in 
Breslau. 5. Aufl. (Hrsg, von E. von CZIHAK.) Breslau: R. Nifchkowsky 
1891. (116 S.) 8°. li6o°
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KATALOG für die Ausftellung fchlefifcher Alterthümer. 2. verb. u. verm. 
Aufl. Breslau 1858: Grafs, Barth & Co. (24 s.) 8°. [£] [1601

Erfte SONDERAUSSTELLUNG des Mufeums fchlefifcher Altertümer zu 
Breslau. (Breslau: R. Nifchkowsky.) 1865. (8 s.) 8°. [£] [Köpft.] [1602

KATALOG der anthropologifchen Sammlung des anatomifchen Inftituts 
zu Breslau. Braunfchweig: F. Vieweg & Sohn 1884. (40 s.) 4° [1603

Festgabe des anatomifchen Inftituts an den Deutfchen Anthropoiogencongress 
in Breslau.

Blätter für die gefammte Schlefifche Alterthumskunde. Aus den Papieren 
und Verhandlungen der Alterthümerfammlung der Breslauer Hochfchule 
gezogen von [Johann Guftav Gottlieb] BÜSCHING. H. 1—6. Breslau: 
W. A. Holäufer 1820- 22. 6 H. 8°. [£] [1604

Die heidnifchen Alterthümer Schießens. Hrsg, von J[ohann] G[uftavi G[ott- 
lieb] BÜSCHING. H. 1—4. Leipzig 1820: J. F. Hartknoch. 2° [1605

Paul Jofeph SCHAFARIK’s flawifche Alterthümer. Deutfeh von Mofig 
von Aehrenfeld, hrsg. von Heinrich Wuttke. Bd 1, 2. Leipzig: W. Engel­
mann 1843—44. 2 Bde 8°. [£] [1606

BEITRÄGE zur fchlefifchen Alterthumskunde. Breslau: R. Nifchkowsky 
1875- 4° lJt-J [1607

[A. u. d. T.:] Schleficns Vorzeit in Bild und Schrift. 1875. Bd II, H. 11. Ber. 23. 
Vergl. Kat.-Nro 203.

Zum 5ojähr. Doctorjubiläum Göppert’s vom Vereine f. das Mufeum fchlefifcher 
Alterthümer gewidmet.

Aus Schießens prähiftorifcher ZEIT. Hrsg, vom Verein für das Mufeum 
fchlefifcher Alterthümer. Breslau: R. Nifchkowsky 1874. Í23 S.) 4° [£.] [1608

Feftfchrift zur Feier der 47. Vcrfammlung deutfeher Naturforfcher und Aerzte.

Betrachtungen über die Urzuftände Schlefien’s, für Laien gefchrieben 
von Ferdinand Alexander Grafen LARISCH. Leobfchütz: C. Kothe 1885. 
(Vin, 119 s.) 8°. |tf.] [1609

Vorgefchichtliches, unter befonderer Berückfichtigung Schießens. Von Her­
mann KUNISCH. Breslau: Genofienfchafts-Buchdruckerei 1888. (16 S.) 
8° [<?.] [1610

Vortrag v. 9. Jan. 1888 im Humboldt-Verein für Volksbildung zu Breslau.

Maslographia oder Befchreibung des Schlefifchen Maß'el im Oelfs-Bern- 
ftädtifchen Fürftenthum mit feinen Schauwürdigkeiten fo wohl Heydnifcher, 
als Chriftlicher Antiquitaeten, Monumenten und Epitaphien, theils auf 
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dem fo genannten Töppelberge gefundener fonderbahren Reliquien von 
Urnis oder Todten-Gefäffen, Fibulis, Stylis, Nadeln oder Grieffeln, Meilern, 
Müntzen, Donnerkeilen etc. theils in, und als auch umb Maffei in Regno 
Animali, Vegetabili, und Minerali befindlicher Naturalien . . . von Leon­
hard David HERMANN. Brefslau: Chr. Brachvogel 1711. (329 s.) 4° [1611

Literatur der Oberlaufitzer Alterthümer, von C. A. PESCHECK. Görlitz:
G. Heinze & Co. 1848. 8°. [£] [1612

Aus: Abhandlungen der naturf. Gef. zu Görlitz. 1848. V, 1.

Blicke in die vaterländifche Vorzeit; Sitten, Sagen, Bauwerke und Ge- 
räthe im heidnifchen Alterthume und chriftlichen Mittelalter der fächfifchen 
und angrenzenden Lande. Von Karl PREUSKER. Bd 1 -3. Leipzig: 
J. C. Hinrich 1841 -44. 2 Bde 8°. [£] [1613

«

Das erl'te Auftreten des Eifens in Nord-Europa. Eine Studie in der ver­
gleichenden vorhiftorifchen Archäologie von Ingvald UNDSET. Deutfche 
Ausg. von J. Meftorf. Hamburg: O. Meifsner 1882. (XVI, 524 S.) 8°. [1614

KLOSE, H.: Zur fchlefifchen Bronzefrage. 8°. [1615
Aus: Schlefiens Vorzeit in Bild und Schrift. Ber. 57. Vergl. Kat.-Nro 203.

Bronze- und Eifenzeit oder Metallzeit. Ein Beitrag zur Löfung der Frage 
über die Berechtigung diefer Eintheilung und über die Priorität der Bronze 
von W. KLOSE. Hirfchberg i. Schl.: G. Schwaab 1887. (n6 s.) 8°. [£] [1616

Depotfunde der Bronzezeit in Schlehen, von O. MERTINS. Breslau: 
Selbftverlag des Vereins f. d. Mufeum fchlef. Altertümer 1896. 8°. [£] [1617

Aus: Schlefiens Vorzeit in Bild und Schrift. Bd VI, H. 4. Vergl. Kat.-Nro 203.

Schleiifche Funde der vorrömifchen Eifenzeit, von H[ans] SEGER. Breslau: 
Selbftverlag des Vereins f. d. Mufeum fchlef. Altertümer 1896. 8°. [tf.j [1618

Aus: Schlefiens Vorzeit in Bild und Schrift. Bd VI, II. 4. Vergl. Kat.-Nro 203.

Budorgis, oder etwas über das alte Schlehen vor Einführung der Chrift­
lichen Religion, befonders zu den Zeiten der Römer, nach gefundenen 
Alterthümern und den Angaben der Alten von Friedrich KRUSE. Leipzig 
1819: J. F. Hartknoch. (XII, 179 s.) 8°. f^.] [1619

Aus Büfching’s wöchentlichen Nachrichten für Freunde der Gefchichte, Kunft 
und Gelahrtheit des Mittelalters. Bd IV.

22
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Die HandelsftralTen der Griechen und Römer durch das Flufsgebiet der 
Oder, Weichfei, des Dniepr und Niemen an die Geftade des Baltifchen 
Meeres. Von J. N. von SADOWSKI. Autorifirte, vomVerf. revid. u. verb, 
deutfche Ausg. Mit einer Vorr. und Einleitung des Überf. Aus d. Poln. 
von Albin Kohn. Jena: H. Coftenoble 1877. (Lin, 210 s.) 8°. [1620

Die Schnitfch, eine Stazion des alten Landhandels, dargeftellt von Karl 
WUNSTER. Liegnitz: J. F. Kuhlmey 1827. (xxxn, n8 s.) 8°. [£] [1621

Der Fund von Sackrau. Namens des Vereins f. d. Mufeum fchlef. Alter­
tümer bearb. von [Wilhelm] GREMPLER. 1887. Brandenburg a. d. H. 
Berlin: P. Lunitz. (16 s.) 2° [1622

Der II. und III. Fund von Sackrau. Namens des Vereins f. d. Mufeum 
fchlef. Altertümer bearb. u. hrsg. mit Unterftützung des Herrn A. Langen- 
han von [Wilhelm] GREMPLER. Berlin 1888: H. Spamer. (14 s.) 20. [1623

Der Marfchwitzer Bracteatenfund, von Emil BAHRFELDT. Breslau: R. 
Nifchkowsky 1885. (18 S.) 8°. [£] [1624

Die alten Heidenfehanzen Deutfchlands, mit fpecieller Befchreibung des 
Oberlaufitzer Schanzenfyftems. Von Oscar SCHUSTER. Dresden: W. Türk 
1869. (136 s.) 8°. [1625

Schlefifche Heidenfehanzen, ihre Erbauer und die Handelsftrafsen der 
Alten. Ein Beitrag zur deutfehen Vorgefchichte von Oskar VUG. Bd 1, 2. 
Grottkau: Selbftverlag (1890). (504 S.) 8°. [£] [1626

COTTA, Bernhard: Ueber gewiße ringförmige Erdwälle und andere aus 
Schlacken beftehende Wälle in der Oberlaufitz. 8°. [1627

Aus d. Neuen Lauf. Magazin. 1839.

Opferfteine Deutfchlands. Eine geologiích-ethnographifche Unterfuchung 
von H. GRUNER. Leipzig: Duncker & Humblot 1881. (63 S.) 8°. [1628

Die alten heidnifchen Opferftätten und Steinalterthümer des Riefengebirges. 
Dargeft. von Karl Friedrich MOSCH. Görlitz: J. Köhler 1855. (34 s.) 
8°. [£] [1629

Aus d. Neuen Lauf. Magazin. 1855.

Ueber die fogenannten Opferfteine des Ifergebirges. Eine archäologifch- 
geologifche Unterfuchung von Franz HÜBLER. Reichenberg: Verein der 
Naturfreunde 1882. (54 S.) 8°. [£] [1630

Aus den Mittheilungen des Vereines der Naturfreunde. 1881.
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Hiftorifche Nachricht von dem Ordens-Amt Rampitz an der Oder, fo wohl 
den Götzen-Dienft der alten Wenden als derer Nachkömmlinge Chriften- 
thum betreffend, bey Gelegenheit einiger gefundenen Alterthümer mitge- 
theilet von Joh. Gottfr. Ohnef. RICHTER. Franckfurth a. d. O. : J. G. 
Conradi 1740. 4° [£ u. Ant.] [1631

Das Bild des Gottes Tyr, gefunden in Oberfchlefien und verglichen mit 
zwei andern Bildern deffelben Gottes, entdeckt am Rhein und in Mecklen­
burg, von Johann Guftav BÜSCHING. Breslau 1819. (22 s.) 8°. [£] [1632

lieber die Steinalterthümer auf dem Zobtenberge. [Von W. NEHRING.] 
Breslau: R. Nifchkowsky 1884. (15 S.) 8°. [£] [1633

Aus: Schlcfiens Vorzeit in Bild und Schrift. 1875. Ber. 23. Vergl. Kat.-Nro 203.
Fcftgabe für die Mitglieder des in Breslau 1884 tagenden Anthropologen- 

('ongreffes.

TÖPFFLE zu Ranfern in einem Berge gefunden. Wratislaviae 1667.
I Bl. 2°. [,634

Ad Michaelem Jofephum Fibiger de urnis in Silefia Lignicenfibus atque 
Pilgramsdorfienfibus epiftola Chriftiani STIEFFII. Wratislaviae et Lipfiae: 
Chr. Bauch 1704. (64 S.) 20. [40.] [1635

Die bemalten Thongefäfse Schlefiens aus vorgefchichtlicher Zeit. Namens 
des Vereins f. d. Mufeum fchlef. Altertümer hrsg. von Martin ZIMMER. 
Breslau: M. Woywod 1889. (32 S.) 2° [1636

Siedelungskunde.

FISCHER: Die Warthe, nicht die Weichfei, der Grenzflufs des alten Ger­
maniens. Culm: J. Danielewski 1867. (9 s.) 4° [1637

Culm, höh. Bürgerfchule, P 1867 (37).

Wanderungen und Siedelungen der Germanifchen Stämme in Mittel-Europa 
von der älteften Zeit bis auf Karl den Grofsen. Auf zwölf Kartenblättern 
dargeft. von Roderich von ERCKERT. Mafsft. 1:3000000. Berlin 1901: 
E. S. Mittler & Sohn. (4 Bl., 12 Kt.) 2° [496

Siedelung und Agrarwefen derWeftgermanen und Oftgermanen, der Kelten, 
Römer, Finnen und Slawen. Von Auguft MEITZEN. Bd i—in, nebft Atlas 
zu Bd in. Berlin 1895: W. Hertz. 4 Bde 8°. [1638

22*
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DITHMAR’s, Bifchofs zu Merfeburg, Chronik in 8 Büchern, nebft dellen 
Lebensbefchreibung, aus der lat. in die deutfche Sprache überf. und mit 
Anm. erl. von Johann Friedrich Urfinus. Dresden 1790: Walther. (CH, 
585 s.) 8°. [£.] [1639

Die Chronik THIETMAR’s, Bifchofs von Merfeburg, nach der Ausg. der 
Monumenta Germaniae überf. von J. C. M. Laurent. Mit einem Vorw. 
von J. M. Lappen berg. Berlin: W. BelTer 1848. (Vin, 347 s.) 8°. kf.] [1640 

[A. u. d. T. :] Die Gefchichtfchreiber der deutfchen Vorzeit . . . hrsg. von G. H. 
Pertz. XI. Jahrh. Bd 1.

BRESKA, Hermann von: Unterfuchungen über die Nachrichten Helmold’s 
vom Beginn feiner Wendenchronik bis zum Ausfterben des lübifchen 
Fürftenhaufes. Lübeck: H. G. Rathgens 1880. (68 S.) 8°. tf.J (1641 

Göttingen, Phil. Diff. v. x88o.
Aus der Zeitfchrift des Vereins für Lübeckifche Gefchichte und Alterthums- 

kunde.

Martinii HANKU de Silefiorum maioribus antiquitates. Ab orbe condito 
ad a. Chr. 550. Lipfiae: Chr. Bauch 1702. (130 s.) 4° [1642

Hiftorifch-critifche Analecten zur Erläuterung der Gefchichte des Oftens 
von Europa. Von George Samuel BANDTKE. Breslau 1802: Meyer. 
(XII, 308 s.) 8°. [£] [1643

Altfächiifche und Sorbenwendifche Alterthümer, von Heinrich Gottlieb 
KREUSSLER. Leipzig 1823: F. A. Serig. (XVI, 368 s.) 8°. [£] [1644

ADLER, Hermann: Zur älteften Gefchichte Schießens. Breslau 1856: 
Grafs, Barth & Co. (26 s.) 4° [£] [1645

Breslau, Realfchule am Zwinger, Ofter-P 1856.

Die Lygier. Ein Beitrag zur Urgefchichte der Weftflawen und Vindilen 
von Wojciech KĘTRZYŃSKI. Pofen: M. Leitgeber 1868. (Xi, 154 S.) 8°. [1646

Keltifche Königshöfe in Schlehen. Eine etymologifche Studie von V. von 
KELTSCH-Stein. Gels: A. Grüneberger & Co. 0. J. (24 s.) 8°. [£] [1647

Bilder aus deutfeher Vergangenheit. Hrsg, von Guftav FREYTAG. 6. verm. 
Aufl. Bd 2. Leipzig: S. Hirzel 1872. 8°. [£] [1648

Die Verbreitung und die Herkunft der Deutfchen in Schlehen. Von Karl 
WEINHOLD. Stuttgart: J. Engelhorn 1887. (88 s.) 8°. [1649

Aus: Forfchungen zur deutfchen Landes- und Volkskunde. Hrsg, von A. 
Kirchhoff. Bd 2, H. 3.
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MATUSIAK, Simon: Namen und Wohnfitze der Lugiervölker. Ein Bei­
trag zur Urgefchichte der Slaven und Germanen. Bochnia 1889. (63 S.) 8°. [1650 

Bochnia, Gymn.-P 1889.

KOPIETZ, [Athanafius]: Die geographifchen Verhältnifle Schießens im 
Alterthum. Breslau: R. Nifchkowsky 1890. (15 S.) 4°. [611

Frankenftein i. Schl., Stadt. Progymn., P 1889/90.

KRALICEK, Anton: Hercynia, Fergunna, Krkonofe. Ein Beitrag zur Ge- 
fchichte der Völkerwanderung. Kremfier: Landes-Ober-Realfchule 1890. 
(25 s.) 8°. [1651

Kremfier, Landes-Ober-Realfchule, P 1890.

GNIRS, Anton: Das öftliche Germanien und feine Verkehrswege in der 
Darftellung des Ptolemaeus. Prag: Rohlicek & Sievers 1898. (43 S.) 8°. [1652 

[A. u. d.T.:] Prager Studien aus dem Gebiete der Gefchichtswiiïenfchaft. Hrsg.
v. Ad. Bachmann. H. IV.

Die innere Kolonifation im öftlichen Deutfchland. Von Max SERING.
Leipzig: Duncker & Humblot 1893. (IX, 330 S.) 8°. [£.] [1653

[A. u. d.T.:] Schriften des Vereins für Socialpolitik. LVI.

BLUMSCHEIN, Guftav: Über die Germanifierung der Länder zwifchen 
Elbe und Oder. Köln 1894. (16 s.) 4° [£] [1654

Köln, Ober-Realfchule, P 1894 (494).

Befiedelungen des nördlich der Oppa gelegenen Landes. Nach Urkunden 
und amtlichen Actenftücken bearb. von Auguftin WELTZEL. Th. 1,2. 
Leobfchütz 1890—91: C. Kothe. 2 Bde 8°. [£] [1655

MAETSCHKE, Ernft: Gefchichte des Glatzer Landes vom Beginne der 
deutfchen Befiedelung bis zu den Huffitenkriegen. Habelfchwerdt: J. 
Franke 1888. (72 s.) 8°. [£] [1656

Breslau, Phil. Diff. v. 9. Mai 1888.

GRÜNHAGEN, Colmar: Les colonies Wallonnes en Siléfie, particulière­
ment à Breslau. 4° [1657

Aus: Académie royale de Belgique. (Extr. du tome XXXIII des mém. cou­
ronnées et mém. des favants étrangers.) 1867.

Von dem Anbau des Queiskreifses in der Oberlaufitz erzählet Johann 
Ehrenfried FRIETZSCHE. Lauban: Scharf 1787. (36 s.) 4° [£] [1658

Die Gegend von Markliffa im 13. Jahrhundert und ihre Kolonifation. Von 
KUNZE. MarklilTa: P. Menzel (1899). (16 s.) 8°. [£] [1659
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REGELL, Paul: Bajuvarifche Siedelungen im Riefengebirge. 8°. [1660
Aus d. Schief. Zg. 1900. Nro 480.

Die Evangelifchen Zillerthaler in Schießen. (Von RHEINWALD.) 
4. Aufl. Berlin 1838. (60 s.) 8°. [£] [1661

Die Zillerthaler in Schießen. Die jüngfte Glaubenscolonie in Preußen. 
Von Max BEHEIM-Schwarzbach. Breslau: E.Trewendt 1875. (100 s.) 8°. [1662

BLÄTTER der Erinnerung an das 50 jährige Jubiläum der preufsifchen 
Kolonie Zillerthal im Jahre 1887. Hrsg, vom Feftausfchufs. Schmiede­
berg i. RG.: M. Leipelt 1887. (36 s.) 8°. [£] [1663

Die Zillerthaler im Riefengebirge. Was ift aus den hier eingewanderten 
Zillerthalern und ihren Nachkommen geworden? Von Guftav HAHN. 
Schmiedeberg i. RG. 1887: M. Leipelt. (175 s.) 8°. [£] [1664

Die Zillerthaler Proteftanten und ihre Ausweifung aus Tirol. Aktenmäfsig 
dargeft. von Guftav v. GASTEIGER. Aus dem Nachlaße hrsg. von Anton 
Edlinger. Meran 1892: F. W. Ellmenreich. (Vin, 160 s.) 8°. [1665

Die Zillerthaler in Schießen. Eine hiftorifche Erzählung von Heinrich 
SCHUBERT. Schweidnitz: G. Brieger (1895). (107 s.) 8°. [£.] [i666

Die Anfiedlung naßauifcher Coloniften auf den füdpreufsifchen Gütern des 
Erbprinzen Wilhelm von Oranien im Jahre 1799. Von Wilh. HOFMANN. 
Bad Ems: H. Chr. Sommer 1898. (47 S.) 4° [1667

Ems, Realprogymn., wiffenfchaftl. Beilage z. Ofter-P 1898.

Fragmente aus der Gefchichte der Klöfter und Stiftungen Schießens, von 
ihrer Entftehung bis zur Zeit ihrer Aufhebung im November i8io. [Von 
RATHSMANN.] Breslau: Grafs, Barth & Co. (1811). (5o4 S.) 8°. [£] [1668

DASS. Breslau: Grafs & Barth (1811). (656 s.) 8°. [£] [1669

ADLER, Hermann: Aeltefte Gefchichte der am Fufse des Zobtenberges 
liegenden Dörfer des Auguftiner Chorherrn - Stiftes auf dem Sande zu 
Breslau. Mit einer Abbildung nach einer Zeichnung von Florian Karfch. 
Breslau 1871 u. 73: Grafs, Barth & Co. 2 H. 4° [1670

Breslau, Realfchule am Zwinger, P 1871 u. 1873.

THOMA, Walter: Die colonifatorifche Thätigkeit des Klofters Leubus im 
12. u. 13. Jahrhundert. Leipzig: B. Georgi 1894. (154 s.) 8°. [1671

Leipzig, Phil. Diff. v. 1894.
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Schleiiens ältere Kirchen und kirchliche Stiftungen nach ihren früheften 
urkundlichen Erwähnungen. Namens des Vereins für Gefchichte und Alter- 
thum Schleiiens zfgeft. von Hermann NEULING. Breslau: J. Max & Co. 
1884. (164 s.) 8°. [1672

MEISSNER, Friedrich Apollo: Wolfgangskapelle und Wolfgangsbrunnen 
auf dem Kemnitzkamme. 8°. [1673

Aus: Jahrbuch des „Deutfchen Gebirgsvereines für das Jefchken- und Ifer- 
gebirge“. 1898. VIII.

Gefchichte der Cöleftiner des Oybins, urkundlich dargeft. von Chriftian 
Adolph PESCHECK. Zittau 1840: J. G. Seyfert. (124 s.) 8°. [£] [1674

Oybin-Chronik. Urkundliche Gefchichte von Burg, Coeleftinerklofter und 
Dorf Oybin bei Zittau. Von Alfred MOSCHKAU. Leipa in Böhmen: 
J. Künftner 1884. (390 S.) 8°. [£.] [1675

ZUKAL, Jofeph: Die Befitzungen mährifcher Klöfter im Oppalande bis 
zur Mitte des 14. Jahrhunderts. Troppau: A. Riedel 1893. (26 s.) 8°. [1676 

Troppau, Staats-Ober-Realfchule, P 1873 (18).

Urkundenfammlung zur Gefchichte des Urfprungs der Städte und der 
Einführung und Verbreitung Deutfcher Koloniften und Rechte in Schlehen 
und der Ober-Lauhtz, von Guftav Adolf TZSCHOPPE und Guftav Adolf 
Harald Stenzel. Hamburg: Fr. Perthes 1832. (XVI, 656 s.) 4° [1677

Urkunden fchlehfcher Dörfer, zur Gefchichte der ländlichen VerhältnilTe 
und der Flureintheilung insbefondere. Hrsg, von Auguft MEITZEN. Bres­
lau: J. Max & Co. 1863. (392 S.) 40. [195

[A. u. d. T.:] Codex diplomaticus. Hrsg, vom Vereine f. Gefchichte u. Alterthum 
Schlefiens. Bd 4.
PÜRSCHEL, Erich: Die Stadtvogtei in Schlehen, unter befonderer Be- 
rückhchtigung der Breslauer Stadtvogtei. Breslau 1899: GenolTenfchafts- 
Buchdr. (65 S.) 8°. [1678

Breslau, Phil. Diff. v. 13. Jan. 1900.

Gründung der Bergftadt Hohenelbe. Von Hermann HALLWICH. Hohen- 
elbe 1882: Section Riefengeb. (47 s.) 8°. [£] [1679

BOENISCH, Paul: Die gefchichtliche Entwickelung der ländlichen Ver- 
hältnihe in Mittel-Schlehen, mit befonderer Berückhchtigung der jeweiligen 
Grundeigenthumsvertheilung; vom Beginn der Befiedelung mit deutfchen 
Bauern bis zur Gegenwart, dargeft. am Bezirk des heutigen Amtsgerichts 
Canth. Merfeburg: Fr. Stollberg 1894. (123 S.) 8°. [1680

Jena, Phil. Diff. v. 1894.
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KÖTZSCHKE, Paul Richard: Das Unternehmertum in der oftdeutfchen 
Kolonifation des Mittelalters. Bautzen: B. Ginzel 1894. (74 s.) 8°. (1681

Leipzig, Phil. Diff. v. 1894.
RUMMLER, Emil: Die Schulzen der deutfchrechtlichen Dörfer Grofs- 
polens im 15. u. 14. Jahrhundert. 1, 11. Pofen: Merzbach 1891, 92. 
2 H. 40. [1682

Pofen, l?riedrich-Wilhclms-G., P 1891, 92 (157, 160).

Die flavifchen Siedelungen im Königreich Sachfen, mit Erklärung ihrer 
Namen, von Guftav HEY. Dresden: W. Baenfch 1893. (335 s.) 8°. [£] [1683

Das deutfche Haus in feinen volksthümlichen Formen. Behufs Ermitte­
lungen über die geographifche und gefchichtliche Verbreitung, von Auguft 
MEITZEN. Berlin 1882: D. Reimer. (34 s.) 8°. [1684

Aus den Verhandlungen des Deutfchen Geographentages am 7.—9. Juni 1881.

Wanderung durch Oft-Deutfchland zur Erforfchung volksthümlicher Bau­
weife, von Hans LUTSCH. Berlin: Ernft & Korn 1888. (48 Sd 8°. [1685

Das deutfche Haus in feiner hiftorifchen Entwickelung, von Rudolf HEN­
NING. Strafsburg: C. Trübner 1802. (183 s.) 8°. [1686

[A. u. d. T.:] Quellen und Forfchungen zur Sprach- und Culturgefchichte der Ger- 
manifchen Völker. Hrsg, von B. ten Brink. XLV1I.

Die ländlichen Wohnfitze, SchlölTer und Reiidenzen der Ritterfchaftlichen 
Grundbeiitzer in der Preufsifchen Monarchie, nebft den Königlichen 
Familien-, Haus-, Fideicommifs- und Schatull-Gütern in farbigen Darftel- 
lungen. Hrsg, von Alexander DUNCKER. Berlin: A. Duncker 1857. 
Quer-20. [1687

«

BURGEN.

Abrifs der Burgenkunde, von Otto PIPER. Leipzig: G. J. Göfchen 1900. 
(140 s.) 8°. [1688

Sammlung Göfchcn.
Die Ritterburgen und Bergfchlölfer Deutfchlands, von Friedrich GOTT- 
SCHALCK. Bd 1—9. Halle: Hemmerde & Schwetfchke 1815. (9 Bde) 
8°. ivf.) [1689
Gefchichte und Befchreibung der ehemaligen Burgveften und Ritter- 
fchlöiTer der preufsifchen Monarchie. (Hrsg, von Chriftian Friedrich Ema­
nuel FISCHER und Carl Friedrich Stuckart.) H. 1—4. Schweidnitz: 
C. F. Stuckart (1821). 8°. [£.] |i6yo
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Gefchichte und Befchreibung der ehemaligen Burgveften und RitterfchlöiTer 
der preufsifchen Monarchie. Hrsg, von Chriftian Friedrich Emanuel 
FISCHER und Carl Friedrich Stuckart. Th. 1—5. Schweidnitz: C. F. 
Stuckart 1823—24. 3 Bde 8°. [£] [1691

Vaterländifche Bilder, in einer Gefchichte und Befchreibung der alten 
Burgfeften und RitterfchlöiTer Schlefiens (beider Antheile), fowie der Graf- 
fchaft Glatz, von K. A. MÜLLER. Glogau 1837: C. Flemming. (551 s.) 
8°. [1692

Das Preufsifche Vaterland. Bunte Erzählungen aus Preufsen’s Vergangen­
heit, Sagen von Städten, Burgen und Klöftern aus den Tagen der Heiden 
und Ritterzeit und der neueren Gefchichte, hrsg. von Auguft BRASS. 
Berlin: A. Hübenthal & Co. 1841. (330 S.) 4° [£] [1693

Enthält: Gröditzberg, Kiensburg, Kynaft, Warmbrunn.

Burgen und Schlößer im Herzogthum Schießen. Von Anton PETER. 
Lief, i—5. Tefchen 1879: K. Prochaska, (xviii, 205 s.) 8°. [1694

SCHUBERT, Heinrich: Gefchichte der Bolkoburg bis zum Jahre 1570. 
Breslau 1894: Grafs, Barth & Co. (14 S.) 4° [1695

Breslau, Auguftafchule, P 1894.

Gefchichte der Bolkoburg bei Bolkenhain. Nach archivalifchen Quellen 
bearb. von Heinrich SCHUBERT. Schweidnitz: G. Brieger (1895). (65 S.) 
8°. kf.] [1696

Das BOLZEN-SCHLOSS, auch Bolzen- oder Polzenftein genannt, bei 
Jannowitz, Kreis Schönau, ‘/4 Meile füdweftlich von Kupferberg. Hirfch- 
berg: J. Böheim 0. J. (7 S.) 8°. [£] [1697

Falkenftein (bei Fifchbach) in der Gegenwart und Vergangenheit. Von 
Benno von WINCKLER. Hirfchberg 1871 : Selbftverlag. (20 s.) 8°. [£] [1698

Hiftorifch-topographifche BESCHREIBUNG des Schloßes Fürltenftein und 
feiner nächften Umgebungen. O. 0. 1812. (24 S.) 4° [1699

BESCHREIBUNG der alten Burg Fürftenftein. Warmbrunn: E. Gruhn 
0. J. (8 S.) 8°. kf.j [1700

Gefchichte des Schloßes und der Freien Standesherrfchaft Fürftenftein in 
Schießen. Nach Fürftenfteiner Archivalien bearb. von P. KERBER. Bres­
lau: J. Max & Co. 1885. (Vin, 163 s.) 8°. [£] [1701

Befchreibung und Gefchichte der alten Burgfefte Greiffenftein, hrsg. von 
J. G. BERGEMANN. Bunzlau: S. Luge 1832. (364, XVI S.) 8°. [£] [1702

23
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Die Ruinen der alten Burgfefte Greiffenftein. Hrsg, von Fritz von WITTEN. 
Greiffenberg 1863: L. A. Thiele. (48 s.) 8°. [£] [1703

Greiffenftein. Blicke in die vaterländifche Vorzeit, von B[enno] von WINK­
LER. Hirfchberg: P. Oertel 0. J. (63 s.) 8°. [£] [1704

Kurze BESCHREIBUNG der alten Burgfefte Gröditzberg. Bunzlau: 
Waifenanftaltsdruckerei 0. J. (24 S.) 8°. [£] [1705

Der Gröditzberg. Romantifche Erzählung von Carl Wilhelm PESCHEL.
2. Aufl. Goldberg: Neumann & Co. 1826. (XIX, 67 s.) 8°. [£] [1706

Befchreibung und Gefchichte der alten Burgvefte Gröditzberg. Hrsg, von 
J. G. BERGEMANN. Löwenberg: J. G. Dittrich (1827). (xxxn, 191 s.) 
8°. [£ u. Ant.] [1707

Sagen der alten Burgfefte Gröditzberg. In romantifches Gewand einge­
kleidet von Joh. G. BERGEMANN. Bunzlau: S. Luge (1835). (XVI, 288 s.) 
8°. [£ u. Ant.] [1708

Der GRÖDITZBERG. Befchreibung und Gefchichte der Burg Gröditz­
berg, von ihrer Erbauung bis zur Neuzeit, fowie gefchichtlichen Nach­
richten über die Befitzer derfelben, die Kirche am Fufse des Berges und 
mehrere der angrenzenden Dörfer. Haynau: C. O. Raupach 1860. (56 s.) 
8°. [£] [1709

[Umfchlagt. :] Der Gröditzberg und feine nächfte Umgebung.

Gröditzberg. Gefchichte und Befchreibung der Burg, Ortsnachrichten über 
die nähere Umgebung. Von Ewald WERNICKE. 3. Aufl. Bunzlau 1897: 
G. Kreufchmer. (in, 67 s.) 8°. tf.] [1710

Der Hausberg und die Hausberg-Sage, von Guido Santa mar [HEILIG], 
Hirfchberg i. Schl. 1855: A. Heilig. (15 s.) 12° [£] [1711

Herrfchaft, Burg und Ruine Karpenftein. Auf Grund echter Urkunden 
dargeft. von Karl WEHSE. Landeck i. Schl. 1883: Ad. Bernhard i. Komm. 
(IX, 148 s.) 8°. [£] [1712

Kurze GESCHICHTE und Befchreibung der Burg Königsberg. (Von
T g.) O. O. u. Dr. 1824. (31 s.) 8°. [£] [1713

Befchreibung und Gefchichte der Burg Kynsberg im Schleiierthale des 
Fürftenthums Schweidnitz bis zum Jahre 1823, von A. ZEMPLIN. 2. verm. 
Aufl. Breslau: J. D. Grufon (1826). (84 S.) 8°. [^.] [1714
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Die KINSBURG in ihrem gegenwärtigen Zuftande, mit Erinnerungen aus 
dem Fremdenbuche auf derfelben. Breslau: J. D. Grüfon & Co. 1827. 
(33 S.) 8°. tf.] [1715

Kurze BESCHREIBUNG und Gefchichte der Kynsburg, nebft Sagen und 
Erzählungen. Gefammelt aus alten Schriften. 1837. O. O. u. Dr. (64 s.) 
8°. [£] [1716

Burg Kinsberg in Schlehen. Befchreibung und Gefchichte derfelben nach 
urkundlichem Material bearb. von Heinrich SCHUBERT. Breslau: M. 
Woywod 188Ó. (72 s.) 8°. [£] [1717

Befchreibung und Gefchichte der Burg Kinsberg in Schlehen. Nach ur­
kundlichem Material bearb. von Heinrich SCHUBERT. 2. verb. Aufl. Bres­
lau: M. Woywod 1900. (53 s.) 8°. tf.) [17 >8

KÜHNAST oder Kienaft. 40. [1719
Aus: Eckardtifches monatliches Tagebuch. 1773. St. 11.

Der KYNAST bey Hermsdorf. Breslau u. Hirfchberg 1802 : J. Krahn. 
(24 S.) 8°. [£.] [1720

DENKWÜRDIGKEITEN des Kynafts bei Hermsdorf in Niederfchlehen, 
vom Urfprunge bis auf gegenwärtige Zeit. 0.0. u. Dr.1815. (16 s.) 8°. [£.] [1721 

DASS. 0. O. u. Dr. 1827. (16 s.) 8°. [£] [1722

DASS. Ganz neu gedr. O. O., Dr. u. J. (16 s.) 8°. [£i [1723

Die Ruinen des Kynafts. Dargeft. von [W. L.] SCHMIDT. Hirfchberg: 
C. W. J. Krahn 0. J. (Vili, 63 s.) 8°. [£| [1724

DASS. Spätere Aufl. Hirfchberg: C. W. J. Krahn o. J. (Vili, 63 s.) 8°. [£] [1725 

DASS. Spätere Aufl. Hirfchberg: C.W. J. Krahn 1823. (VI, 53 s.) 8°. [£] I1726 

Die Ruinen der Burg-Vefte Kynaft. Von C. MATTIS. 0. 0. u. Dr. 1825. 
(16 s.) Quer-8°. [£] [1727

DASS. 2. Ausg. 1827. (15 s.) Quer-8°. [£] [1728

Die Burgruine KYNAST. Ein Erinnerungsblatt von Sil .... s. Burg 
Kynaft: Vogel 1875. (39 s.) 8°. [£] [1729

[Umfchlagt. :] Befchreibung der Burgruine Kynaft. Hirfchberg : Bote a. d. RG. 1875.
23*
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Die Burgruine Kynaft. Burg Kynaft: E. Maiwald (1894). <41 s.) 8°. [£] [1730 
[Umíchlagt.:] Befchreibung der Burgruine Kynaft. Warmbrunn: E. Gruhn 1894.

Die Burg KYNAST im Riefengebirge. 2. verb. u. verm. Aufl. Warmbrunn:
C. J. Liedl 0. J. (36 s.) 8°. bf.] [1731

Der KYNAST, die Burgruine im fchlefifchen Riefengebirge. Warmbrunn:
E. Gruhn 0. J. (16 s.) 8°. [£] [1732

Die Jungfrau vom Kynaft. Ein Sang aus Schlefiens Bergen von Julius 
GESELLHOFEN. Breslau: J. Max & Co. 1883- (201 S3 8°. tf.j [1733

Der Wanderer vom Kynaft. Ein Sang aus dem Schlefierland von Hermann
ARENDT. Görlitz: H. Tzfchafchel (1887). <49 s.) 8°. [1734

KYNAST-ALBUM. Auszug aus den Fremdenbüchern von 1866—92. Hrsg, 
von Mfarie] Bifchoff. (Warmbrunn:) Selbftverlag 0. J. (73 s.) 8°.^.] [1735

Befchreibung und Gefchichte der Burg Kynaft im Riefengebirge. Nach 
urkundl. Material bearb. von Heinrich SCHUBERT. Breslau: M.Woywod 
1890. (55 s.) 8°. tf.j [1736

Kunigunde vom Kynaft und andere Kynaftfagen. Dargeft. von Hieinrich]
NENTWIG. Warmbrunn: M. Leipelt (1896). 8°. [£] 1737

Kunigunde vom Kynaft oder das bezechte Fahrrad oder die Rache der 
Geifter. Graufiges Radler- und Ritter-Schaufpiel aus dem Riefengebirge. 
Einakter nebft Vor- und Nachfpiel von C. SCHINDELWICK. Hirfchberg 
i. Schl.: Grabow 1898. 147 S? 8°. [1738

BESCHREIBUNG der Landeskrone bei Görlitz, nebft den Sagen und der 
Gefchichte diefes Berges. Görlitz: G. Heinze & Co. 1847. (82 s.) 8°. [£] [1739

Die Burg Lehnhaus. (Von Jfohann] G[eorgej TH OMAS .) 
C. W. J. Krahn (1825). (X, 59 s.) 8°. [£]

Hirfchberg:
[1740

Chronik von Lahn und Burg Lähnhaus am Bober. Urkundliche Beiträge 
zur Gefchichte der Städte, Ritterburgen, Fürften und Adelsgefchlechter 
Schlefiens von A. KNOBLICH. Breslau: G. P. Aderholz 1863. (Vili, 260 S.) 
8°. tf.] [1741

Lähnhaus und feine Befitzer. Von Benno von WINCKLER. Warmbrunn 
1874: E. Gruhn. (32 S.) 8°. [£] [1742 
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Die Ruinen von Primckenau. Ein Poetifches Gemälde von F. WALTHER.
2. Auf], Glogau: Günter 1804. (16 S.) 8°. [tf.] [1743

Der Romsberg und die Czirne. Bilder aus Schießens Vorzeit von Benno 
von WINCKLER. Hirfchberg 1874: Selbftverlag. (64 s.) 8°. [£] [1744

Die Ruine Schnallenftein. Novelle von Auguft Maria FRANZ. Habel- 
fchwerdt 1841: W. E. Schmidt. (167 s.) 8°. [vf.] [1745

Die Burg Schweinhaus und ihre Befitzer. Eine gefchichtliche Darftellung 
von R. B. STILLFRIED. Hirfchberg: J. S. Landolt 1833. (47 s.) 8°. [£] [1746

Schweinhaus. Gefchichte der Burgruine gleichen Namens von B[enno] 
von WINCKLER. Hirfchberg: P. Oertel 0. J. (15 s.) 8°. [£] [1747

$

Sprache.

DEUTSCH.

Die Litteratur der Deutfchen Mundarten. Ein bibliographifcher Verfuch 
von Paul TRÖMEL. Halle: H. W. Schmidt 1854. (37 s.) 8°. [1748

Aus: Petzholdt’s Anzeiger für Bibliographie u. Bibliothekswiffenfchaft.

Germaniens Völkerftimmen. Sammlung der deutfchen Mundarten in Dich­
tungen, Sagen, Märchen, Volksliedern u. f. w. Hrsg, von Johannes Matthias 
FIRMENICH. Bd 1—y Berlin: Friedberg & Mode 0. J. 3 Bde 8°. [£] [1749

Der Deutfchen Volkszahl und Sprachgebiet in den europäifchen Staaten. 
Eine ftatiftifche Unterfuchung von Richard BÖCKH. Berlin: J. Guttentag 
1869. ^224 s.) 8°. |Af.] [1750

ARNDT, Bruno: Die Entwicklung vom Mittelhochdeutfchen zum Neu- 
hochdeutfchen in der Breslauer Kanzleifprache. T. 1. Vokalismus. Bres­
lau: M. & H. Marcus 1897. (40 s.) 8°. [1751

Breslau, Phil. Diff. v. 3. Aug. 1897.

Der Übergang vom Mittelhochdeutfchen zum Neuhochdeutfchen in der 
Sprache der Breslauer Kanzlei, von Bruno ARNDT. Breslau: M. & H. 
Marcus 1898. (u8 s.) 8°. [1752

[A. u. d. T.:] Germaniftifche Abhandlungen, begründet von Karl Weinhold, hrsg. 
von Friedrich Vogt. XV.
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Wencel Scherffer und die Sprache der Schlefier. Ein Beitrag zur Ge- 
fchichte der deutfchen Sprache von Paul DRECHSLER. Breslau: M. & H. 
Marcus 1895. (Vin, 282 s.) 8°. [1753

[A. u. d.T.:] German iftifche Abhandlungen, begründet von Karl Weinhold, hrsg. 
von Friedrich Vogt. XTI.

SCHURZELEISCH, Conrad Samuel: Silefiam loquentem protulit [refp.:] 
Chriftianus Meisnerus. Vitembergae: Schulz 1705. 4° Í1754

Wittenberg, Phil. Diff. v. 29. Apr. 1705.

WEINHOLD, Karl: Aufforderung zum Stofffammeln für eine Bearbeitung 
der deutfch - fchlefifchen Mundart. Reichenbach, am 28. Februar 1847. 
(19 S.) 8°. [Köpft.] [1755

lieber deutfche Dialectforfchung. Die Laut- und Wortbildung und die 
Formen der fchlefifchen Mundart. Mit Rückficht auf verwandtes in deut­
fchen Dialecten. Ein Verfuch von Karl WEINHOLD. Wien: C. Gerold 
& Sohn 185}. (VI, 144 S.) 8°. [1756

PFEIFFER, Friedrich: Aufforderung zum Stofffammeln für eine Bearbei­
tung der deutfch - fchlefifchen Mundart. (Breslau: Nifchkowsky 1854.) 
(15 S.) 8°. [Köpft.] [1757

Beiträge zu einem fchlefifchen Wörterbuche von Karl WEINHOLD. 
Abth. i, 2. Wien: K. k. Hofbuchdruckerei 1855. (II0 S.) 8°. [1758

Anhang zum XIV. (u. XVI.) Bande der Sitzungsberichte der philofophifch- 
hiftorifchen Claffe der kaif. Akademie der Wiffenfchaften.

Entwurf einer fyftematifchen Darftellung der fchlefifchen Mundart im 
Mittelalter von Heinrich RÜCKERT. Mit einem Anhänge, enthaltend 
Proben altfchlefifcher Sprache, hrsg. von Paul Pietfch. Paderborn: F. 
Schöningh 1878. [Gctr. Pag.] 8°. [1759

Zum Vocalismus der fchlefifchen Mundart. Ein Beitrag zur deutfchen 
Dialectforfchung von Guftav WANIEK. Bielitz: E. Klimek 1880. (52 S.i 8°. [1760

HEILBORN, Ernft: Der wortfehatz der fogenannten erften fchlefifchen 
dichterfchule, in Wortbildung und wortzufammenfetzung dargeftellt. T. 1. 
Wortbildung. Berlin: G. Schade 1890. (32 s.) 8°. [1761

Berlin, Phil. Diff. v. 12. Juli 1890.

BAESECKE, Georg: Die Sprache der Opitzifchen Gedichtfammlungen 
von 1624 und 1625. Laute, Flexionen, Betonung. Braunfchweig: J. Krampe 
1899- (IV, 108 s.) 8°. [1762

Göttingen, Phil. Diff. v. 1899.
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WEINHOLD, Karl: Die Zeitpartikeln des fchlefifchen Dialects. Berlin: 
G. Reimer in Komm. 1900. (27 s.) 8°. [I763

Aus: Sitzungsberichte der kön. preufs. Akademie der Wiffenfchaften zu 
Berlin. XXXIX.
Die Schlefifche Mundart (unter Zugrundelegung der mundart von Haynau- 
Liegnitz). Mit befonderer berückfichtigung ihrer lautverhältniiTe, dargeft. 
von Hugo HOFFMANN. Marburg: N. G. Eiwert 1900. (70 s.) 8°. [1764 

PAUTSCH, Oswald: Grammatik der Mundart von Kieslingswalde. Ein 
Beitrag zur Kenntnis des glätzifchen Dialektes. T. 1. Lautlehre. (Treb­
nitz: Maretzke & Märtin 1901.) (31 s.) 8°. [176c

Breslau, Phil. Diff. v. 28. März 1901.

Die Breslauer Klabatfchke. Eine humoriftifch-lokalfprachliche Studie von 
F. G. Adolf WEISS. Grünberg i. Schl.: Fr. Weifs 1891. (112 s.) 8°. [£] [1766

REGELL, Paul: Etymologifche Sagen aus dem Riefengebirge. 8°. [1767 
Aus: Germaniftifche Abhandlungen, begründet von Karl Weinhold, hrsg. von 

Friedrich Vogt. 1896. XII.

REGELL, Paul: Romanifches aus dem Riefengebirge. 8°.
Aus d. Schief. Zg. o

Blicke in die Mundart der füdlichen Oberlaufitz, von G. KIESSLING. 
Zfchopau: F. A. Rafchke 1883. (iv, 46 s.) 8°. [1769

Handwerksfprache und -brauch. Von Paul DRECHSLER. Breslau: W. 
Koebner 1896. 8°. [I77O

Aus: Germaniftifche Abhandlungen, begründet von Karl Weinhold, hrsg. von 
Friedrich Vogt. 1896. XII.

URBAN, Karl: Landwirtfchaftliche Volksausdrücke. Neuftadt O.-S.: R. 
Reichelt 1897. <l6 S.) 4° rI77i

Neuftadt O.-S., k. Gymn., Ofter-P 1897 (204).

KÖTTING, G. : Etymologifche Studien über deutfche Flufsnamen. 1. 
Kreuznach: R. Voigtländer 1899. (24 S.) 4° [I772

Kreuznach, k. Gymn., P 1899 (477).

Wörterbuch der fchlefifchen Mundart in Nordböhmen. Von Fr. KNOTHE. 
Hohenelbe 1888: Oefterr. R.-G.-V. (583 s.) 8°. [£] [1773

Sonderabdr. der Artikelreihe „Die fchlefifche Mundart in Nordböhmen“ in 
der Zeitfchrift „Das Riefengebirge in Wort und Bild“.

TOMÁNEK, Eduard: Über den Einflufs des Cechifchen auf die deutfche 
Umgangsfprache in Öfterreichifch-Schlehen, befonders von Troppau und 
Umgebung. Troppau 1891. (39 s.) 8°. [1774

Troppau, k. k. Staats-Gymn. zu Troppau, P 1891.
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Das deutfche Sprachgebiet von Mähren und Schlehen im Jahre 1890. Von 
Franz HELD. Brünn: C. Winiker 1896. (21 s.) 8°. [£] [1775

Schriften des Vereins f. d. Gefch. Mährens und Schlefiens. XXXI.

Böhmen, Mähren und Schlehen. Mit einer Sprachenkarte. Von Karl TÜRK. 
München 1898: J. FÍ Lehmann. (83 s.) 8°. hf.] [1776

[A. u. d. T. :J Der Kampf um das Deutfchtum. H. 6.

Curieufe Sammlung von Taufend in Schlehen gewöhnlichen Sprüchwörtern 
und Redens-Arten, hrsg. von Michel ROBINSON. Leyden: P. von der 
Linden 1726. (38 s.) 8°. [1777

Der Heller gilt am meiften, wo er gefchlagen ift. Nach Anleitung diefes 
Sprüchworts find allhier über taufend dergleichen Sprüchwörter, welche 
fo wohl in Städten, als auch auf dem Lande in Schlehen im Schwange 
gehen, gefammlet von Daniel GOMOLCKEN. 0. 0.1734.(56 s.) 8°. [£] I1778

PAUR: Verfuch einer Charakteriftik des Volksliedes, befonders des fchle- 
hfchen. NeiiTe 1844: Rofenkranz & Bär. (30 s.) 4° [1779

Neiffe, Realfchule, P 1844.

Schlehfche Volkslieder mit Melodien. Aus dem Munde des Volkes ge- 
fammelt und hrsg. von [Auguft Heinrich] HOFFMANN von Fallersleben 
und Ernft Richter. Leipzig: Breitkopf und Härtel 1842. (VIII, 362 s.) 
8°. hf.] [1780

Der Bauer im deutfchen Liede. Hrsg, von Johannes BOLTE. Berlin: 
Mayer u. Müller 1890. (132, IV s.) 8°. [1781

Aus den Acta Germanica. 1, 3.

$

DIALEKT.

Humoriftifche Erzählungen in fchlehfcher Mundart von Hermann BAUCH.
Bdchn i—4. Breslau: Fr. Görlich o. J. 4 Bde 8°. [£] [1782

i. Ouietfchvergnügt. Schnoken in fchlefifcher Mundart. — 2. Huch de Schlä- 
fing. — 3. Tälfches Vulk. — 4. ’s Monopol. —

Gedichte von Karl Ehrenfried BERTERMANN, weiland Schneider und 
Inwohner zu Fifchbach. Hirfchberg: C.W. J. Krahn 1861. (379 S.) 8°. Ivf.] I1783

Gedichte von Karl Ehrenfried BERTERMANN, weiland Schneider und 
Inwohner zu Fifchbach. 7. Aufl. Hirfchberg: Bote a. d. RG. 1887. (262 s . 
8°. IÍJ (1784 
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Klänge meiner Heimath. Gedichte in fchlefifcher Gebirgsmundart von 
F.W. BRENDEL. Freyburg: Th. Hankel (1852). (103 s.) 8°. [£ u. Ant.] [1785

A Tuppvels’ fchlef’fche Gefchichten. Derziählt vum Ilio aus ’m Bunzl 
[DONAT]. Bunzlau 1900: A. Neudecker. (98 s.) 8°. [£] [1786

Doas irfchtemol ei derr Rufen -Ausftellung und de Gemiethlichen. Von 
F. ENDERT. Görlitz 1894: Vierling. (15 s.) 8°. [£] [1787

Das lachende Schlehen. Fröhliche Weifen fchlefifcher Dichter. Hrsg, von 
Alfred FEIGE. Breslau: A. Bergmann (1900). (XVII, 202 S.) 8°. [£] [1788

Andreas GRYPHIUS. Das verliebte gefpenft, gefangfpiel, und die geliebte 
Dornrofe, fcherzfpiel, mit einleitung hrsg. von Herrmann Palm. Breslau: 
Trewendt & Granier 1855. (115 S.) 8°. [1789

Gerhart HAUPTMANN. De Waber. (Die Weber.) Schaufpiel aus den 
vierziger Jahren. Berlin: S. Fifcher 1896. (117 S.) 8°. [vf.| [1790

Fuhrmann Henfchel. Schaufpiel in fünf Akten von Gerhart HAUPTMANN. 
Neue, der Schriftfprache angenäherte Fällung. 10. Aufl. Berlin: S. Fifcher
1899. (wo S.) 8°. tf.] [I79I

Hanneies Himmelfahrt. Traumdichtung in zweiTheilen von Gerhart HAUPT­
MANN. 9. Aufl. Berlin: S. Fifcher 1900. (95 s.) 8°. [£] [1792

Schluck und Jau, von Gerhart HAUPTMANN. 4. Aufl. Berlin: S. Fifcher
1900. (172 s.) 8°. [1793

Ephraim’s Breite, Schaufpiel in fünf Akten von Carl HAUPTMANN. 
Berlin: S. Fifcher 1900. (n8 S.) 8°. [£.] [1794

A frifches Richel. Hochdeutfches und Mundartliches von Max HEINZEL.
Schweidnitz: L. Heege 0. J. (192 s.) 8°. [£] [1795

Humoriftifche Genrebilder. Allerlei Heiteres von Max HEINZEL. Breslau 
1881: Leuckart. (124 S.) 8°. [£] [1796

Mei jüngftes Kindel. Allerhand fchlä’fche Gefchichten von Max HEINZEL.
Breslau: J. Max & Co. 1884. (147 S.) 8°. [£] [1797

Fahrende Gefellen. Hochdeutfches und Mundartliches von Max HEINZEL.
Breslau: J. Max & Co. in Komm. 1885. (106 s.) 8°. [£] [1798

Maiglöckel. Dichtungen in fchlefifcher Mundart von Max HEINZEL. Bres­
lau: Max & Co. 1888. (123 s.) 8°. [£] [1799

24
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In Sturm und Wetter. Dichtungen von Max HEINZEL. Breslau: Max 
& Co. 1888. (119 s.) 8°. [£] [1800

Humoriftifche Genrebilder. Allerlei Heiteres von Max HEINZEL. Bres­
lau: J. Max & Co. 1889. (124 s.) 8°. [£] [1801

Max HEINZEL. In Rübezahl’s Reich und andere Dichtungen. Grofl'en- 
hain u. Leipzig: Baumert & Ronge 1891. (n8 Sj 8°. [vf.] [1802

A fchlä’fches Pukettel. Gereimtes und Ungereimtes in fchlefifcher Mund­
art von Max HEINZEL. 3. verm. Aufl. Breslau 1892: J. Max & Co. jv, 
136 s.) 8°. tf.j [1803

Ock ni trübetümplich. Schlä’fche Verzählfel von Max HEINZEL. 4. verm. 
Aufl. Breslau 1895: J. Max. (158 s.) 8°. [£j [1804

’s Julerle vum Priezelte. Schwank mit Gefang in einem Aufzuge von 
Max HEINZEL. Schweidnitz: L. Heege 1895. (20 s.) 8°. [£] [1805

Vägerle flieg’ aus. Mundartliche Dichtungen von Max HEINZEL. 2. be­
deutend verm. Aufl. Schweidnitz: L. Heege 1896. (106 s.) 8°. [£] [1806

A luftiger Bruder. Schlä’fche Verzählfel und Verfchel. Von Max HEIN­
ZEL. 3. verm. Aufl. Schweidnitz: L. Heege 1897. (IX> l^2 s) 8°. [£] [1807

Die drei Freier. Singfpiel nach dem Dänifchen des Hostrug von Max 
HEINZEL. Schweidnitz: L. Heege 0. J. (29 s.) 8°. [£] [1808

HERBSTBLÄTTEL. Skizzen und Feftgedichte zum 60. Geburtstage Max 
Heinzel’s. Mit Beiträgen von Paul Barfch, Hermann Bauch ... Im Auf­
trage der Breslauer Dichterfchule gefammelt von Carl Biberfeld. Bres­
lau: J. Max & Co. in Komm. (1893). (16 s.) 8°. [Kf.] [1809

Schlefifche Gedichte von Karl von HOLTEI. 2. verb. u. verm. Ausg. 
Breslau: E. Trewendt 1850. (VIII, 139 S.) 8°. [£] [1810

[Karl von] HOLTEI. Schlefifche Gedichte. 12. verm. Aufl. Breslau: E. 
Trewendt 1871. (iv, 412 s.) 8°. [£] [1811

Der Schäfer (Bauernarzt). Bauernfchwank aus dem fchlefifchen Gebirge 
in einem Akt von Hugo KRETSCHMER. Schweidnitz: G. Brieger 0. J. 
(35 s.) 8°. tf.] [1812

Schlä’fche Verzählfel. Bilder aus dem fchlefifchen Landleben von Hugo 
KRETSCHMER. Breslau 1897: J. Max. (95 s.) 8°. [£] [1813

Neue Ausgabe von „Ünfe Pauern“.
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Ünfer Allerliebften Frau Krounprinzeffin Elifabet, als See zum irfchten 
Maul ee ünfe Stoad koam. Oos troiem Harzen vaurgebrucht vu da Brafs- 
fchen KROITERN. BraiTel, ee der Wuche vur Marie Geburt 1824. Ge­
druckt ee der alten Druckeree be fal’gen Boarth’s Erben (1824). 4° [£] [1814

Vetter Chriftian. Der Barometer-Einkauf. Zwei komifche Theater-Scenen 
von Ernft LANGER. Schweidnitz: Brieger & Gilbers 0. J. (16 s.) 8°. [£] [1815

Das Mohhorn, oder: Die Injurien-Klage. Komifche Dörfliche Scene in 
i Akt von Ernft LANGER. 5. Aufl. Schweidnitz: Brieger & Gilbers 0. J. 
(12 s.) 8°. [^.] [1816

Durfpum’ranza. Luftige Bilder aus dem fchlefifchen Volksleben. Poefie 
und Profa in fchlefifcher Mundart von A. LICHTER. Schweidnitz: L. 
Heege 0. J. (165 s.) 8°. [£] [i8i7

Meine Mutterfproache. Luftige Bilder aus dem fchlefifchen Volksleben. 
Poefie und Profa in fchlefifcher Mundart von A. LICHTER. 2. verm. 
Aufl. Schweidnitz: L. Heege 0. J. (161 s.) 8°. [£] [1818

Wenzel Hannes, oder: Ei der Summerfrifche. Humoriftifche Scene in 
hochdeutfcher und fchlefifcher Mundart von A. LICHTER. Schweidnitz: 
L. Heege 0. J. (I9 s.) 8°. tf.] [i8i9

Schnaka aus ’m Riefengebirge. Sammlung humoriftifcher Erzählungen, 
Gedichte und Scherze im fchlä’fchen Dialekt. Von Ferdinand NEUMANN. 
Hermsdorf ftädt.: Selbftverlag 1900. (88 s.) 8°. [£.] [1820

Anne Ichlä’fche Paperftunde. Gefchichten und Gedichte in fchlefifcher 
Mundart von Hermann ODERWALD. Breslau 1899: Hönfch & Tiefter. 
(143 s.) 8°. [£] [1821

De PFINGST-REESE. An’ fchlef’fche Gefchichte, derzählt vo äm Lands- 
monne. Schweidnitz: G. Brieger 0. J. (71 s.) 8°. [£] [1822

Heimoaths Bliemeln. Gedichte in fchlefifcher Mundart von Carl RATH. 
Waldenburg i. Schl.: C. Georgi 1884. (121 s.) 12° [£] [1823

Philo vom Walde [Johannes REINELT], Die Dorf hexe. Bauern-Komödie 
mit Gefang in drei Akten. Mit einem Nachworte. GrolTenhain u. Leipzig 
0. J. (u9 s.) 8°. [£] [1824

Leute-Not. Erzählung von Philo vom Walde [Johannes REINELT]. 
GrolTenhain u. Leipzig: Baumert & Ronge 1901. (Vi, 310 s.) 8°. [£] [1825

23*
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Schläf’fche Durfgefchichten von Robert RÖSSLER. Berlin: O. Janke o. J. 
(300 s.) 8°. tf.] pß26
Närr’fche Kerle. Humoresken in fchlefifcher Mundart von Robert RÖSS­
LER. 2. Aufl. Berlin: 0. Janke 0. J. (147 S.) 8°. [£] [1827

Aus Krieg und Frieden. Schlefifche Gedichte von Robert RÖSSLER. 
Breslau: Ed. Trewendt 1867. (Vin, 172 s.) 8°. [£] [1828

Durf- und Stoadtleute. Neue fchlefifche Erzählungen von Robert RÖSS­
LER. Berlin 1881: 0. Janke. (VH, 151 S.) 8°. kf.] [1829

Wie der Schnoabel gewaxen. Neue fchlefifche Gedichte von Robert 
RÖSSLER. Berlin: O. Janke 1881. (182 S.) 8°. [1830

Gemittliche Gefchichten. Humoresken in fchlefifcher Mundart von Robert 
RÖSSLER. Berlin 1882: 0. Janke. (2u S.) 8°. tf.l [1831

Aus Krieg und Frieden. Schlefifche Gedichte von Robert RÖSSLER. 
2. ftark verm. Aufl. Breslau: E. Trewendt 1883. (XU, 273 S.) 8°. [£.] [1832 

Mein erfter Patient. Erzählung von Robert RÖSSLER. Berlin: 0. Janke 
1883. (144 s.) 8°. [£] i 1S33
Schnoken. Humoresken in fchlefifcher Mundart von Robert RÖSSLER.
4. Aufl. Mit einer Abhandlung über die fchlefifche Mundart. Breslau:
0. Lefsheim (1900). (in, 216 s.) 8°. [£] [1834

Glätzifche und hochdeutfche Gedichte von Franz SCHÖN1G. Hrsg, von 
Auguft Kaftner. NeilTe: J. A. Müller 1842. (Xiv, 112 s.) 8°. [£] [1835

Gedichte in Reichenberger Mundart. Gefammelt und hrsg. von Ferdinand 
SIEGMUND. Reichenberg: Schöpfer & Waege 1865. (Vlil, 87 S.) 12° [1836

Der Glätzer in Berlin. Luftfpiel in einem Akt mit Gefang von J.THAMM. 
Habelfchwerdt: W. E. Schmidt o. J. (16 s.) 8°. [vf.] [1837

Gedichte in Schlefifcher Gebirgsmundart nebft einem Anhänge, enthaltend 
einige Gedichte in gewöhnlicher Schriftfprache, von Karl HeinrichTSCHAM­
PEL. Schweidnitz 1843: L. Heege. (Vin, 317 S.) 8°. [£] [1838

DASS. 3. Aufl. Schweidnitz: L. Heege 1866. (Xiv, 284 S.) 8°. [£] [1839 

Gedichte in Schlefifcher Gebirgsmundart nebft einem Anhänge von Hein­
rich TSCHAMPEL, mit einem Widmungs-Gedicht von Max Heinzel.
5. Aufl. Schweidnitz: L. Heege 0. J. (Xiv, 284 S.) 8°. [£] [1840
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Fidele Feite. Aufführungen und Scherze in fchlefifcher Mundart von Max 
WALDENBURG. Schweidnitz: G. Brieger 0. J. (96 s.) 8°. [£] [1841

Spoafs mufs fein! Gedichte in fchlefifcher Mundart von Max WALDEN­
BURG. Schweidnitz: G. Brieger 0. J. (84 s.) 8°. [£] I1842

A kleenes Richla vuhl drulliger Schnaaka und neck’fcher Reimla ei infer 
Redensuart von Waldemar WALTER. Görlitz: O. Vierling 1883. (74 s.) 
8° kfJ [1843

Rute Rieslan. Gedichte in fchlefifcher Gebirgs-Mundart von Friedrich 
ZEH. Glatz: O. Pompejus 0. J. (80 s.) 8°. [£] [1844

Blumen aus Rübezahl’s Garten. Gedichte in fchlefifcher Gebirgs-Mundart 
von Friedrich ZEH. Hirfchberg 1868: M. Rofenthal. (iv, 106 s.) 8°. [1845

Blumen aus den fchlefifchen Bergen. Gedichte und Erzählungen in fchle­
fifcher und hochdeutfcher Mundart von Friedrich ZEH. Wüftegiersdorf:
M. Jacob 1881. (288 s.) 8°. [£.] [1846

«

SLAVISCH.

Gefchichte der flavifchen Literaturen von A. N. PYPIN und V. D. Spafovic. 
Nach der 2. Aufl. a. d. Ruff, übertragen von Traugott Pech. Autorifirte 
Ausg. Bd i, ii. Leipzig: F. A. Brockhaus 1880—84. 3 Bde 8°. [1847

Bemerkungen über die Mundart der polnifchen Niederfchlefier von Robert 
FIEDLER. Breslau: W. G. Korn 1844. (iv, 39 s.) 8°. [£] [1848

Przysłowia i mowy potoczne ludu polskiego w Szlazku, zebrał Józef 
LOMPA. W Bochni: W. Hillenbrand 1853. Ó6 s) 8°. [1849

Album polnifcher Volkslieder der Oberfchlefier, metrifch übertragen von 
Albert WEISS. Leipzig:’P. Rhode 1867. (62 s.) 8°. [1850

Pieśni Ludu Polskiego w Górnym Szlasku z muzyka zebrał i wydal 
Juliufz ROGER. Wroclaw: A. Hepner 1880. (271 s.) 8°. [1851

Straduna. Polnifche Volkslieder der Oberfchlefier. Übertragen von Emil 
ERBRICH. Breslau: J. Max & Co. 1891. (Xiv, 98 S.) 8°. [£] [1852

Oberfchlefien in der Dichtung. Eine Anthologie von Hugo KEGEL. (Hrsg, 
von Ludwig Sittenfeld.) Kattowitz: G. Siwinna (1897). (Xin, 298 s.) 8°. [1853
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Die Sprache und Literatur der Wenden. Von Louife HOFFMANN. Ham­
burg: Verlagsanftalt 1899. (39 s.) 8°. [£] [1854

[A. u. d. T.:] Sammlung gemeinverftändlicher wiflenfchaftl. Vorträge; hrsg. von 
Rud. Virchow. 1899. N. F. H. $i8.

Abraham FRENCELII de originibus linguae forbicae liber primus, in quo 
vocabula forabica ea, quae materialiter & formaliter Ebraea funt, expo- 
nuntur, in ufum cumprimis patriae Lufaticae confcriptus. Accedunt Critica, 
Philologica, Topographica & Hiftorica varia. P. 1, 11. Budiiinae Lufatorum: 
J. Wilifch 1693. (422 s.) 8°. [1855

Philologifch-kritifche Abhandlung von der Wendifchen Sprache und ihrem 
Nutzen in den WilTenfchaften, verf. von George KÖRNER. Leipzig: J. G. 
Büfchel 1766. (74 s.) 8°. [£] [1856

Sferbske horné Luzizy aby ftatiftiski Sapifk wfchitkich Sferbfkich evan- 
gelfkich a katholfkich WoíTadow a jich Duchomnych a Wuczerjow fe 
wfchelakimi Powefzjemi fe Sferbowftwa we Sjenoczenju f Jakubom Ku- 
czankom a f Pomozu druhich lubych Pfcheczelow wudaty wot Ernfta 
Bohuwjera JAKUBA. W Budyfchini 1848: Weller. (Vlil, 133 s.) 8°. [£] [1857

Rys Dziejów ferbo-luzyckich przez W. BOGUSŁAWSKIEGO. Petersburg: 
Naklad autora 1861. (xv, 348 s.) 8°. [1858

Die Schmähfchrift des Schmiedemeifters Stofch gegen die fprachwilTen- 
fchaftlichen Wenden, beleuchtet vom Standpunkte der WilTenfchaft und 
Wahrheit von J. E. SCHMALER. Bautzen: Schmaler & Pech 1868. (31 s.) 
8°. [£] [1859

Das ferbifch-wendifche Schriftthum in der Ober- und Niederlaufitz. Von 
A. N. PYPIN. Aus dem Ruffifchen übertragen fowie mit Berichtigungen 
und Ergänzungen verfehen von Traugott Pech. Leipzig: F. A. Brockhaus 
1884. (64 S.) 8°. [1860

Aus: Gefchichte der flavifchen Literaturen von A. N. Pynin und V. D. Spafovic.

Laut- und Formenlehre der oberlaufitzifch-wendifchen Sprache. Mit be- 
fonderer Rückficht auf das Altflavifche verf. von D. T. PFUHL. Bautzen: 
Schmaler & Pech 1867. (124 S.) 8°. [1861

Wendifch-deutfches Handwörterbuch nach dem oberlaufitzer Dialekte. 
Nebft einem grammatifchen Vorworte, mit befonderer Rückficht auf Aus- 
fprache und Wortbildung. Hrsg, von Curt BOSE. Grimma 1840: J. M. 
Gebhardt. (Xxvni, 75 s.) 8°. [£] [1862



Sprache

NAMENFORSCHUNG.

Bautzen: M. Hornik 1884. (XV, 240 S.) 8°.

KONRAD, K.: Slowo wo hymnologyi luziskich Serbów. 8°. 
Aus: Cafopis macicy Serbskeje. Budyfin: E. Rühla 1889.

Martini HANKU de Sileiiorum nominibus antiquitates. Lipfiae: Chr. Bauch
1702. (74 S.) 4°. rl87I

Der Name Schlehen. Von P. KÜHNEL. Leipzig: K. F. Köhler 1892
(19 S.) 8°. tf.] [i872

Aus dem Jahresbericht der Gefellfchaft für Anthropologie und Urgefchichte 
der Oberlaufitz. H. II.

191

Njemsko-Serski Słownik. Z wulozenjom powfitkomneho Serskeho prawje- 
pifanja wot J. E. Smolerja. Deutfeh-Wendifches Wörterbuch. Mit einer 
Darftellung der allgemeinen wendifchen Rechtfehreibung von J. E. SCHMA­
LER. W Budefini 1843. Bautzen: Weller. (XXXIX, 150 s.) 8°. [1863

Laufitzifch-Wendifches Wörterbuch. Von [C. T.] PFUHL. Budiffin 1866: 
Schmaler & Pech in Komm. (XXXV, 1210 s.) 8°. [£] [1864

Derer Oberlaufitzer Sorbenwenden umftändliche Kirchengefchichte, da­
rinnen derfelben Heidenthum, Bezwingung zur chriftlichen Religion, der- 
felben erfte Befchaffenheit, evangelifche Reformation, ... die wendifchen 
Kirchfpiele, und dann der wendifchen Sprache, Gefchichte und Bücher 
befchrieben, von Chriftian KNAUTHEN. Görlitz: Selbftverlag 1767. (455 S) 
8°. [£] [1865

Kurzgefafite Grammatik der Sorben-Wendifchen Sprache nach dem Budif- 
finer Dialekte von Andreas SEILER. Budiffin: K. A. F. Weller 1830 
(XIV, 146 s.) 8°. tf.] [l866

Grammatik der wendifchen Sprache katholifchen Dialects. Von Franz 
SCHNEIDER. Baudiffin 1853: Selbftverlag. (301 s.) 8°. [£] [1867

Kleine Grammatik der ferbifch-wendifchen Sprache in der Oberlaufitz. 
Von J. E. SCHMALER. Mala ferbska rycnica. Po Dr. Pfulowym ryc- 
nienym prehladze wot J. E. Smolerja. Treci wudawk. Bautzen 1861. 
Budyfin: J. E. Schmaler. (48 S.) 8°. [£ u. Ant.) [1868

Syntax der wendifchen Sprache in der Oberlaufitz, von Georg LIEBSCH. 
Bautzen: M. Hornik 1884. (XV, 240 S.) 8°. [1869



192 Sprache

Die fchlefifchen Ortsnamen, ihre Entstehung und Bedeutung. Ein Bild 
aus der Vorzeit von Heinrich ADAMY. Breslau 1887: Priebatfch. (76 S.) 
8°. tf.] tl873

Die älteren Ortsnamen Schlefiens, ihre Entstehung und Bedeutung. Mit 
einem Anhänge über die SchleiiSch-polniSchen PerSonennamen. Beiträge 
zur SchlefiSchen GeSchichte und Volkskunde von Konstantin DAMROTH. 
(Hrsg, von J. Gregor.) Beuthen O.-S.: F. Kasprzyk 1896. (254 S.) 8°. [1874

Pierwotne Słowiańskie nazwiska miejscowości na Szlazku Pruskim zesta­
wi! Józef MYCIELSKI. Poznan: w kom. kfiegarni Sw. Wojciecha 1900. 
(97 s.) 8°. [1875

Betrachtungen über die Urzustände Schlefiens, für Laien geschrieben von 
Ferdinand Alexander Grafen LARISCH. Leobfchütz: C. Kothe 1885. 
(Vin, 119 s.) 8°. [£] [1609

Keltifche Königshöfe in Schlefien. Eine etymologische Studie von V. von 
KELTSCH-Stein. Oels: A. Grüneberger & Co. o. J. (24 S.) 8°. [£] [1647

REGELL, Paul: Etymologische Sagen aus dem Riefengebirge. 8°. [1767
Aus: Germaniftifche Abhandlungen, begründet von Karl Weinhold, hrsg. von 

Friedrich Vogt. 1896. XII.

REGELL, Paul: RomaniSches aus dem RieSengebirge. 8°. [1768
Aus d. Schief. Zg.

Breslauer Namenbüchlein, d. i. Einwohner-Namen der Stadt Breslau, nach 
Stand und Würden und Sonstigen Eigenschaften geordnet, von [Auguft 
Heinrich] HOFFMANN von Fallersleben. Leipzig: W. Engelmann 1843. 
(32 S.) 12°. [1876

DRZAZDZYNSK1, Stanislaus: Die Slavifchen Ortsnamen Schlefiens. T. 1. 
Kreis Leobfchütz. Leobfchütz: W. Witke 1896. (XIX S.) 4° [1877

Leobfchütz, kön. kat. Gymn., Beilage zum Jahresber. 1896 (197).

Die Slavifchen Ortsnamen des Kreifes Leobfchütz. Erklärt von Stanislaus 
DRZAZDZYNSKI. Leobfchütz: Selbstverlag 1896. (Xix s.) 4° [1878

ONDRUSCH, Karl: Die Familiennamen in Neuftadt O/S. T. 1. Neuftadt 
O/S.: R. Reichelt 1894. (31 S.) 40. [1879

Neuftadt O.-S., kön. Gymn., P 1894 (198).

De origine denominationis Oelfe urbis ducatus Silefiae Olsnenfis primariae 
non a Slavis fed Ofis petenda. Coniectatio hiftorica Samuelis Wenceslai 
KROLL. Lipfiae: Officina Langenhemiana 1735.(248.) 8°. [1880
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KNOTHE, Hermann: Die verfchiedenen Benennungen des jetzigen Mark- 
grafthums Oberlaufitz. 8°. [1881

Aus: Archiv f. d. fächf. Gefchichte. N. F. I.

Wo flowjanfkich meftnych mjenach w Hornej Luzicy a wo jich wuz- 
namje. Spifal J. E. Smoler. Die flavifchen Ortsnamen in der Oberlaufitz 
und ihre Bedeutung. Von J. E. SCHMALER. Budyfin 1867. Bautzen: 
Schmaler & Pech. (16 s.) 4° [1882

Budiffin, Feftfchrift zum 300jähr. Jubiläum des Gymn., 1867.

Die flavifchen Orts- und Flurnamen der Oberlaufitz. Gefammelt und er­
klärt von P. KÜHNEL. H. 1—5. Leipzig: K. F. Köhler in Komm. 
1891—93. (4. u. 5. 0. HarralTowitz in Komm. 1896 u. 1899.) 5 H. 8°. [1883 

Aus d. N. Lauf. Magazine. LXVI—LXXI.

Die Rufnamen der Schuljugend in der Stadt Görlitz. Von Richard JECHT. 
Görlitz: H. Tzfchachel 1886. (8 s.) 8°. [£] [1884

Die deutfehen Ortsnamen, mit befonderer Berückfichtigung der urfprüng- 
lich wendifchen, in der Mittelmark und Niederlaufitz. Von Al. BUTT­
MANN. Berlin: F. Dümmler 1856. (183 s.) 8°. [£] [1885

Die flavifchen Familiennamen in der Niederlaufitz. Von P. BRONIS. 
Bautzen: Schmaler & Pech 1867. (31 s.) 8°. [1886

Sind die fremdartigen Ortsnamen in der Provinz Brandenburg und in 
Oftdeutfchland flavifch oder germaniích? Von Martin MAY. Frankfurt 
a. M.: Gebr. Fey 1897. (31 8° ff.] [1887

Sage und Brauch.

MITTEILUNGEN der Schlefifchen Gefellfchaft für Volkskunde, hrsg. von 
F[riedrich] Vogt und O[tto Luitpold] Jiriczek. Bd i—ui. Breslau: Selbl’t- 
verlag der Gefellichaft 1896—1900. 8°. [206

Blicke in die vaterländifche Vorzeit; Sitten, Sagen, Bauwerke und Ge- 
räthe im heidnifchen Alterthume und chril’tlichen Mittelalter der fächfifchen 
und angrenzenden Lande. Von Karl PREUSKER. Bd 1—3. Leipzig: 
J. C. Hinrich 1841- 44. 2 Bde 8°. [£] [1613

25
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BEITRÄGE zur Volkskunde ... im Namen der Schlefifchen Gefellfchaft 
für Volkskunde von Wilhelm Creizenach [u. a.]. Breslau: M. & H. 
Marcus 1896. (245 S.) 8°. [1888

[A. u. d. T.:] Germaniftifche Abhandlungen, begründet von Karl Weinhold, 
hrsg. von Friedrich Vogt. XII.

Feftfchrift, Karl Weinhold zum 50jähr. Doktorjubiläum am 14. Jan. 1896.

Deutfehes Blut. Ein Sang aus Schießens Vorzeit von Paul PEREGRIN.
Bunzlau: A. Neudecker 1900. (283 S.) 8°. [vf.] [1889

SOMMER, Cafparus et Johannes Georgius Gottfchalck: Onophagia Sile- 
fiorum. Wittenbergae: S. Lieberhirt 1677. 4° [1890

Cafpar SOMMER’s curiöfer Tractat, der Schlefifche Efel-Frefier genannt, 
aus d. Lat. überf. durch M. M. Drefsden u. Leipzig: J. C. Miethe 1701. 
(46 S.) 8°. [£ u. Ant] [1891
Accurate und vollkommene Abbildung eines THALBATSCHEN, in einem 
Gefpräche zwifchen einem Preufsifchen Hufaren, Hulanen, Grenadier, 
Musquetier und Schlefifchen Bauer. Vorgeftellet von E. N. G. H. Y. 
O. 0. U. Dr. I74I. 2°. [£ u. Ant.] [1892

Deutfche Volkstrachten. Originalzeichnungen mit erläuterndem Text von 
Albert KRETSCHMER. Leipzig: J. G. Bach 1870. 4° [£] [1893

DRESCHER, Rudolf: Die fchlefifche deutfche Bauerntracht. 8°. [1894
Aus: Rübezahl (Schief. Prov. Blätter). 1868. VII, 3.

Die Tracht der fchlefifchen Fürftinnen des 13. und 14. Jahrhunderts auf 
Grund ihrer Siegel. Von E. ROEHL. Breslau: R. Nifchkowsky 1895. 
(25 S.) 8°. [1895

Breslau, Beilage z. d. Jahresber. der Viktoriafchule Oftern 1895 (31).

ANTON, Carolus Theophilus: Comparatur mos recens hieme expulfa 
aeftatem cantu falutandi cum fimilibus veterum moribus. P. i—in. Gor- 
licii: Heinze 1839—41. 3 H. 4° [1896

Görlitz, Orationes Sylverftainianae, G.-P 1839—41.

Weihnacht-Spiele und Lieder aus Süddeutfchland und Schlehen. Mit 
Einleitungen und Erläuterungen von Karl WEINHOLD. Neue Ausg. 
Wien 1875: W. Braumüller. (VI, 456 S.) 8°. [1897

Die Schlefifchen Weihnachtfpiele. Von Friedrich VOGT. Mit Buchfchmuck 
von M. Wislicenus, fowie 4 Gruppenbildern der Batzdorfer Weihnacht­
fpiele. Leipzig: B. G. Teubner 1901. (xvi, 500 s.) 8°. [£.] [1898

[A. u. d. T.:] Schießens volkstümliche Überlieferungen. Sammlungen und Studien 
der Schlefifchen Gefellfchaft für Volkskunde, hrsg. v. Friedrich Vogt. Bd 1.
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Die Hainer SPINNSTUBE. Eine Bauernaufführung im Riefengebirge. 20. [1899 
Aus: Zur guten Stunde. 1899. XII, H. 22.

Hainer SPINNSTUBE. Spinner-Lieder. (Görlitz: Hoffmann & Reiber 1897.) 
8°. [Köpft.] [1900

9

SAGEN.

Schlefifcher Bilderfaal. Eine Sammlung hiftorifcher Novellen, Erzählungen 
und Sagen fchlefifcher Vorzeit, hrsg. von Eduard PHILIPP. Breslau: A. 
Schulz & Co. 0. J. (54 s.) 8°. [£] [1901

Vaterländifche SAGEN, Legenden, Erzählungen und Volks-Mährchen aus 
•derVorzeit. H. 1—5. Schweidnitz: C. F. Stuckart (1844). (160 S.) 8°. [£] [1902

Gefchichte und Sage aus Schlehen. Von Ifidor PROSCHKO. Wien 1879: 
Manz. (163 S.) 8°. tf.] [1903

[A. u. d. T. :] Oefterreichifche Volks- und Jugendfchriften zur Hebung der Vater­
landsliebe. Nro XV.

Gefchichte und Sagen der Städte und Dörfer, Burgen und Berge, Kirchen 
und Klöfter des alten Schlefierlandes. Bearb. von Albert GEYER. Leip­
zig: B. Franke (1896). (151 s.) 8°. [$.] [1904

Schießens Gefchichte und Gefchichtliche Sage im Liede. Von Adalb. 
HOFFMANN. Oppeln 1897: G. Maske, (in, 165 s.) 8°. [£] [1905

Volksmährchen der Schlefier, ein Tafchenbuch auf das Jahr 1801 von 
Friedrich Auguft SCHUSTER. Breslau: Graffes Erben (1800). (248 S.) 
12°. [£] [I9o6

Volksfagen und Mährchen der Schießer von C. W. PESCHEL. Bdchni. 
Bunzlau 1830: Appun. (140 S.) 8°. [£] [1907

ANTON, Carolus Theophilus: Brevis differtatio de Querxis et fignificatione 
eorum nominis. Gorlicii: Heinze 1834. (12 s.) 4° [1908

Görlitz, Orationcs Sylverftainianae, G.-P 1834.

Schleßfche Sagen-Chronik. Ein Album ausgewählter Balladen, Romanzen 
und Legenden Schießens. Hrsg, von U. KERN. Breslau 1840: J. U. Kern. 
(VIII, 264 s.) 8°. kf.] [1909

Lieder und Sagen. Von Jean KERN. Breslau: J. U. Kern 1847. (l86 s) 
8°. kf.] [1910

25*
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Schlefien’s Sagen, Legenden und Gefchichten. In metrifchen Bearbeitun­
gen. Hrsg, von Johannes KERN. Breslau 1867: J. U. Kern. (XVI, 552 s.) 
8°. [£] [i9n
Sagenbuch des Preufsifchen Staates. Von J. G. Th. GRÄSSE. Th. 1, 2. 
Glogau 1871. 2 Bde 8°. [1912

Schlefifche Sagen und Märchen. Erzählt von Julius REUPER. Wien: 
A. Pichlers Wwe & Sohn (1881). (57 s.) 8°. [£] [1913

Schlehen in Sage und Brauch. Gefchildert von Philo vom Walde [Jo­
hannes REINELT]. Mit einem Vorwort von Karl Weinhold. Berlin: A. 
Senff (1883). (XII, 160 s.) 8°. [£] [1914

Die Sagen, der Aberglaube und abergläubifche Sitten in Schlehen. Mit 
einem Anhang über Prophezeiungen. Hrsg, von Ludwig GRABIŃSKI. 
Schweidnitz: Brieger & Gilbers (1866). (57 s.) 8°. [£.] [1915

Silehan Ballads and Romances. Schlehfche Balladen und Romanzen, in 
englifcher Sprache gedichtet von P. SCH ARN WEBER. Breslau: M.Woy- 
wod (1897). (xvi, 212 s.) 12°. [1916

Schlefifche Balladen und Romanzen. Von P. SCHARNWEBER. Schweid­
nitz 1898: G. Brieger. (227 s.) 12° [1917

Die Verehrung der Quellen in Deutfchland, von Karl WEINHOLD. Berlin 
1898: G. Reimer in Komm. (69 s.) 4° [1918

Aus den Abhandlungen der Königl. Preuls. Akademie der Wiffenfchaftcn zu 
Berlin v. J. 1898.
Sammlung bergmännifcher Sagen von Fr. WRUBEL. Mit einem Vorwort 
von Ant. Birlinger. Neue Ausg. Freiberg i. S.: Graz & Gerlach o. J. 
(Vin, 176 s.) 8°. [£] [1919

Gefchlechts-, Namen- und Wappenfagen des Adels Deutfcher Nation. 
Zfgeft. von J. G.Th. GRÄSSE. Dresden: G. Schönfeld 1876. (192 s.) 8°. [1920

Oberfchlehen, wie es in der Sagenwelt erfcheint, dargeft. von Carl WUNS- 
TER. Liegnitz: J. F. Kuhlmey 1825. (192 s.) 8°. [£] [1921

Oberfchlehfche Sagen und Erzählungen. Von F. M1NSBERG. Bd 1 —y 
NeilTe 1829—32. (3. Ratiboř 1853.) } Bde 8°. [£] [1922

Einiges über Sagen, namentlich Schiebens und insbefondere des Fürften- 
thums NeilTe und des Gefenkes, von Auguft KASTNER. NeilTe 1845: 
Rofenkranz & Bär. (22 s.) 4° [£] [1923

Abdruck a. d. Programme des Gymnafii zu i\ cifie.
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Die Rofe von der Pzerwa. Von Walter TESCHE. Leipzig: F. A. Brock­
haus 1846. (324 s.) 8°. [^.] [1924

[A. u. d.T.:] Bilder aus Schlehen. In Novellen gefallt von Walter Tefche. Th. 1.

Nach der Natur. Lebende Bilder aus der Zeit von Max Waldau (=Spiller 
von HAUENSCHILD]. 2. gänzlich umgearb. Aufl. Th. 1—3. Hamburg: 
Hoffmann & Campe 1851. 3 Bde 8°. [£] [1925

i. In Tyrol. — 2. In Ober-Schiefien. — 3. In Baden. —

Aus einer oberfchlefifchen Kleinftadt. Skizzen von Carl RENSCHILD. 
Kattowitz: G. Siwinna 1897. (94 S.) 8°. [£] [1926

Glätzifche Sagen, bearb. von Auguft Kypfelos [ KASTNER], Bdchn i. 
Anhang: zwei fagenartige Erzählungen im Dialekte der Habelfchwerdter 
Gegend. Breslau i8}8: A. Schulz & Co. (121 s.) 8°. [£] [1927

Führer durch die Sagen- und Märchenwelt der Graffchaft Glatz. Von Max 
KLOSE. Schweidnitz: Brieger & Gilbers (1868). (Vili, 118 s.) 8°. [£] [1928

Die Mutter im Schollenftein. Nach einer alten Sage vom Schollenftein 
bei Landeck (Graffchaft Glatz) gedichtet von Robert SABEL. Breslau: 
Beim Herausgeber 0. J. (24 s.) 12° [£.] [1929

Das Werk wurde von Robert Am ft in Mufik gefetzt.

Sagen und Gefchichten aus dem Schlefierthale und von der Burg Kins- 
berg. Gefammelt und hrsg. von [J. G. Th.] BÜSCHING. Breslau 1824: 
Kupfer. (VI, 28 S.) 40. [£] [i93o

Hans Schweinchen v. Schweinhaus, oder: Die Verlobung unter der Erde 
zu Bolkenhain. Eine Rittergefchichte aus dem 13. Jahrh. Nach einer 
fchlefifchen Volksfage von G. F. BUSCH. Bd 1, 2. Nordhaufen: E. F. 
Für ft 1842. 8°. ft.] [1931

Ritter Hyneck von Schaffgotfch oder Heldenmuth und Edelfinn. Eine Er­
zählung aus den Zeiten Kaifer Karl VI., Königs von Böhmen. T. 1, 2. 
Meißen: C. E. Klinkicht u. Sohn 1836. 8°. [£] [1932

Gotfche und der Greif des Riefengebirges, oder: Der Kampf um die 
Herzogstochter. Romantifche Gefchichte der Vorzeit von K. von THAL. 
Nordhaufen: E. F. Fürft 1839. (2o8 S.) 8°. [£] [1933

Sagen aus Breslaus Vorzeit. Gefammelt und bearb. von R. B. Vefper- 
tinus [=Robert Emanuel Heinrich BÜRKNER]. (2. von F. Seit [==M. 
Baufchke] und R. B. Vefpertinus). Breslau: Breslauer Stadt- und 
Landbote 1833. 8°. [£] [1934
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Die Bergglocke. Sage (in 6 Gefangen) aus der Blüthezeit des Reichen- 
fteiner Bergbaues von Maximilian Paul AUGUST-Cornefe. Breslau 1896: 
M. P. Auguft. (36 s.) 8°. [$.] [1935

Denkwürdigkeiten, Erzählungen und Sagen von Grofs-Glogau und den 
umliegenden Ortfchaften. Hrsg, von Guftav FRITZ. Grofs-Glogau: Selbft- 
verlag 1861. (230 s.) 4° [£] [1936

Die Sagen des Kreifes Landeshut. Dem Volksmunde nacherzählt von Wil­
helm PATSCHOVSKY. Liebau i. Schl.: J. Heilig 1893. (52 s.) 8°. [£] [1937 

Gebirgs-Sagen. Als Anhang: Die Trauung, eine Sage des Nordens. Von 
Henrich STEFFENS. Breslau: J. Max & Co. 1837. (303 S.) 8°. [£] [1938 

[A. u. d. T.:] Novellen von Henrich Steffens. Bdchn 1.

Die Sagen des Riefengebirges. Bearb. u. hrsg. von Otto GOEDSCHE. 
Warmbrunn: E. Gruhn 1884. (X, 128 S.) 8°. [tf.j [1939

Führer durch die Sagen- und Märchenwelt des Riefengebirges. Von Max 
KLOSE. Schweidnitz: Brieger & Gilbers 1887. (Vin, 164 s.) 8°. [£] [1940

«

RÜBEZAHLSAGEN.

Die neueften Rübezahlforfchungen. Ein Blick in die Werkftatt der mytho- 
logifchen WilTenfchaft. Von A. LINCKE. Dresden 1896: Zahn & Jänfch. 
(V, 51 s.) 8°. [1941

RÜBEZAHL, feine Begründung in der deutfchen Mythe, feine Idee und 
die urfprünglichen Rübezahlmärchen. Hohenelbe 1884: Oefterr. R.-G.-V. 
(170 s.) 8°. [£] [1942

DaeMonoLogla RüblnzaLII SILefll, das ift ein Bericht von dem . . . 
weitbefchrienen Gefpenfte, dem Rübezahl; welches fich auff den Gebürgen 
in Schlefien und Böhmen in mannigfaltiger Geftalt erzeiget. Nebenft. . . 
Erzehlungen von Betröckniffen und den fürnehmften Schleiifchen Raritäten: 
wie auch fonften mehren kurtzweiligen Schofen, zufammengezogen durch 
Jfohannem] PRAETORIUM. Th. 1—3. Leipzig: J. B. Oehlers 1662—-7}. 
2 Bde 12°. |Af. u. Ant.| [1943

[Th. 2 a. u. d. T.:| Rübezahls gantz frifcher Hiftorifcher Theil. Drinnen mehr als 
hundert. . . anmuthige Fratzen von dem berüchtigten Gefpenfte kurtzweilig vorgebracht 
werden durch Johannem Praetorium. Leipzig: J. B. Oehlers 1665.

DASS. 3. Ed. Leipzig: J. B. Oehlers 1668. (2. 1671.) 12° [£] [1944
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Satyrus Etymologicus oder der Reformirende und Informirende Rüben 
Zahl: welcher in hundert neu-erfundenen eines und feines Namens Deri 
vationibus, fampt einer Compapnie der poffirlichften Hiftorien, von ge 
dachtem Schlefifchen Gefpenfte vorftellet, fampt dem fonderbahrem An 
hange, der kleine Blocks-Berg genannt. Johannes PRAETORIUS. O. O 
u. Dr. Im Jahr. ICh mUfs fo ein gUter Mann feyn aLs DU feyn mUft 
(1672). (552 S.) 8°. u. Ant.) rI94C

FRENTZELIUS, Simon Fridericus: De fpiritu, in monte giganteo Sile- 
fiorum, qui vulgari nomine, Rübezahl nuncupatur, apparente. [A. & refp. :] 
Valentinus Völckerlingius. Athenis Leucoriis: J. Borckhard 1673. 4° [1946 

Wittenberg, Phil. Diff. v. 12. Nov. 1673.

Bekannte und unbekannte HISTORIEN von dem abentheuerlichen und 
Weltberuffenen Rieben-Zahl, welche von Praetorio, Schwencken und an­
dern bewehrten Scribenten mehr find gefchrieben worden. [Hrsg, von 
Kafpar Gottlieb Lindner.] (Hirfchberg: D. Krahn 1736. (97 s.) 4° [£] [1947

Der wegen feiner kurzweiligen Pofien neu aufgelegte Schlefifche RÜBE­
ZAHL, oder: das Schofenhaffte und Weltbefchriebene Gefpenfte, welches 
fich auf dem Gebirge zchwifchen [!] Schlehen und Böhmen in mannigfaltiger 
Geftalt, auch mit feltfamen Verrichtungen präfentiret. Braunfchweig und 
Leipzig (1755)- (40 s.) 8°. tf.] [I948

DASS. Andere Ausg. mit einem Anhänge: Nun folgen die fchon gemel­
deten fünfzehn Plage - Geifter. (80 s.) 8°. i„MQ

Titclbl. fehlt. L

Das wunderthätige Unterröckchen. Eine Sage. Nebft zwei nagelneuen 
Originalbriefen des Berggeifts Rübezahl. Hrsg, von Alexander ZAUN­
KÖNIG. Bd i, 2. Leipzig 1800: F. A. Leo. 8°. [£] [i95o

Das Riefengebirg und fein vorgeblicher Bewohner Riebenzahl. Nebft 
Befchreibung des Zuftandes der Bewohner des Innern im Riefengebirge. 
Von Jofeph SCHIFFNER. Prag 1805: J. Buehler. (112 s.) 8°. ■£] [789

SCHMITT, Polykarp: Die Schnee-Riefenkuppe oder der Berggeift Rübe­
zahl. 8°. [I95I

Aus: Die Vorzeit. Hrsg, von Karl Wilhelm Jufti. Marburg: Chr. Garte 1828.

Das Buch vom Rübezahl. Eine vollftändige Sammlung aller Volks-Mähr- 
chen aus dem Riefengebirge, neu erzählt von J. LYSER. Leipzig 1834- 
Wigand. (VI, t82 s.) 8°. tf.] fl9S2
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Die wunderfamen Mährlein vom Berggeift Rübezahl. Von Heinrich DOE­
RING. Erfurt 1841: Thüringer Chronik. (60 s.) 8°. [£] [1953

J. K. A. MUSÄUS Volksmährchen der Deutfchen. Hrsg, von Julius Lud­
wig Klee. Leipzig: Mayer & Wigand 1842. (752 s.) 8°. [£] [1954

Rübezahl. Deutfches Volksmärchen von J. K. A. MUSÄUS Von Louis
Thomas. 4. Aufl. Berlin: H. J. Meidinger (1867). (92 s.) 8°. [£] [1955

Rübezahl. Nach Mufäus und Anderen, hrsg. von Franz GÜNTHER.
Leipzig: R. Werther 0. J. (63 s.) 8°. [£] [1956

Volksfchriften. Bd 2.

Rübezahl und das Hirfchberger Schneiderlein, ein Märchen von J. K. 
Aug. MUSAEUS, in Bildern von Arpad Schmidhammer. Berlin: Fifcher 
& Franke (1901). 4° [£] [1957

ANDRÄ, Richard: Studien zu den Volksmärchen der Deutfchen von J. K.
A. Mufäus. Eine litterar-hiftorifche Unterfuchung. Marburg: Fr. Söm- 
merig 1897. (68 s.) 8°. [1958

Marburg, Phil. Diff. v. 1897.

Contes populaires de 1’ Allemagne par le comte de CORBERON. T. 1. 
Paris et Leipzig: Brockhaus & Avenarius 1844. (XXVii, 484 s.) 8°. [1959 

i. Légendes de Rübezahl.

Rübezahl, der Herr des Gebirges. Volksfagen aus dem Riefengebirge. 
Für Jung und Alt erzählt vom Kräuterklauber [=Karl Friedrich MOSCH.] 
Leipzig: C. G. Naumann 1845. (H. 5. Schweidnitz: C. F. Weigmann 1847.) 
8°. [£] [i960

Rübezahl und andere deutfche Sagen. Neu bearb. von Franz HOFFMANN. 
Stuttgart: Hoffmann 1852. (83 s.) 8°. [^.] [1961

Der illuftrirte Rübezahl. Sagen und Märchen für Jung und Alt. Von J. G. 
KUTZNER. Hirfchberg: M. Rofenthal (1859). (Vin, 130 s.) 8°. tf.j [1062

Rübezahls - Schwänke. Von G. DEUTSCHMANN. Prag: C. Bellmann 
1861. (225 Sj 8°. [^.] [1963

Rübezahl. Sagen und Erzählungen von dem alten Berggeifte. Aus dem 
Munde des Volkes gefammelt und poetifch bearb. von Jacob FREUND. 
Warmbrunn: J. C. Liedl 1873. (68 s.) 8°. [£] [1964

[Umfchlagt.:] Zur Erinnerung an das Riefengebirge, Rübezahl und fein Reich.
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Rübezahl. Sagen und Märchen für Jung und Alt von J. G. KUTZNER. 
2. bedeutend verm. Auf], von Ad. Kutzner. Hirfchberg i. Schl.: H. Kuh 
1880. (Vin, 135 s.) 8°. [£.] [1965

Rübezahl. Neue Sammlung der fchönften Sagen und Märchen von dem 
Berggeifte im Riefengebirge, von Rofalie KOCH. 2. Aufl. Berlin: Winckel- 
mann & Söhne 0. J. (239 S.) 8°. [£] [1966

Rübezahl. Neue Sammlung der fchönften Sagen und Märchen von dem 
Berggeifte im Riefengebirge. Von Rofalie KOCH. 7. Aufl. Berlin: Winckel- 
mann & Söhne (1883). (211 S.) 8°. [^.] [1967

Mit Jll. nach Aquarellen von P. Mohn.

Rübezahl’s Erheiterungen. Humoriftifch-dramatifche Phantafien in Profa, 
Verfen und Singweifen von Fritz SICK. Reichenberg: Schöpfer 1884. 
(iv, 122, 48 s.) 8°. [j.] [1968

Number Nip; or, the Spirit of the Giant Mountains. By Mary C. ROW- 
SELL. London 1885. (Vin, 286 S.) 8°. [1969

ABENTEUER und Hiftorien vom Berggeift Rübezahl. H. 1, 2. Warm­
brunn: E. Gruhn 0. J. 8°. [£] [1970

Allerhand HISTORIEN vom Berggeift Rübezahl. H. 1, 2. Warmbrunn: 
E. Gruhn 0. J. 8°. [£.] [1971

Titclaufl. der Abenteuer und Hiftorien vom Berggeift Rübezahl.

Rübezahl. Märlein für Klein und Grofs von Ludwig BOWITSCH. 4. Aufl. 
Wien: A. Pichler’s Wwe. & Sohn o. J. (68 S.) 8°. [^.] [1972

Rübezahl und andere Gebirgsfagen. Hrsg, von E. BERGER. 2. Aufl. 
Leipzig: 0. Drewitz o. J. (220 S.) 8°. [£] [1973

Rübezahl, der Herrfcher des Riefengebirges. Von Egmont FEHLEISEN. 
Reutlingen: Enfslin & Laiblin (1889). (96 S.) 8°. f£] [1974

Rübezahl, der Herr des Riefengebirges. Von K. A. MÜLLER. 5. Aufl. 
Leipzig: Abel & Müller (1890). (IV, 272 S.) 8°. [£] [1975

Rübezahl, der Herr des Riefengebirges. Neu erzählt von Ferdinand GOEBEL. 
(Wefel: W. Düms 1889.) (71 S.) 8°. [£j [1976

Sagen und Schwänke von Rübezahl, dem Herrn des Riefengebirges. Von 
Paul ARNDT. 2. Aufl. Stuttgart: W. Effenberger 0. J. (iv, 100 S,) 8°. [£] [1977

Gefammelte Märchen von Rübezahl, dem Geifte des Riefengebirges, von 
Henriette ANDERS. Dresden: A. Köhler o. J. (217 S.) 8°. [£] [1978

26
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Der luftige Berggeift Rübezahl und wie er die Menfchen bald in Gutem, 
bald in Böfem neckt oder derTyll Eulenfpiegel der Geifterwelt. Wunder­
farne Mährchen von Wilh. RAIBLE. Reutlingen: Enfslin und Laiblin o. J. 
(56 s.) 8°. [£] [1979

König Rübezahl und feine Gnomen. Gedicht in 20 Gefangen von Hein­
rich SCHWARZSCHILD. Th. 1, 2. Frankfurt a. M.: W. Küchler 1842. 
8°. kf.] [1980

Berggeift Rübezahl. Ein Sang aus Schleiiens Bergen von E. R. RAUTHE. 
Hirfchberg i. Schl. 1893: G. Schwaab. (VI, 252 s? 8°. [£i ri9Si

DASS. 2. Aufl. Hirfchberg i. Schl. 1898: G. Schwaab. kvi, 252 s.) 8°. [^.] [1982

„Rübezahl“. Eine Dichtung von Hugo KRETSCHMER. Schweidnitz: 
G. Brieger (1898). (76 s.) 8°. [vf.j [19-83

Rübezahl. Ein Schaufpiel in einem Act. Von Auguft v. KOTZEBUE. 
Gratz 1805. (39 S.) 8°. [£] [1984

Rübezahl. Ein dramatifches Mährchen von Wolfgang MENZEL. Stuttgart 
und Tübingen: J. G. Cotta 1829. (165 s.) 8°. [£] [1985

Rübezahl. Romantifches Märchen in 3 Aufzügen von Georg Bober A. 
JANDER]. Warmbrunn: M. Leipelt 0. J. (65 s.) 8°. [^.] [1986

In Rübezahl’s Reich. Phantaftifch-bombaftifches Zaubermärchen mit Ge- 
fang in einem Aufzuge von Hermann VESTEN. Waldenburg i. Schl.: G. 
Knorrn 1898. (32 S.) 8°. [1987

Graf Rübezahl. Roman von Johannes van DEWALL. Bd 1, 2. Stuttgart 
und Leipzig: Deutfche Verlags-Anftalt 1882. 2 Bde 8°. [£] L 19.8s

Die böfe Gräfin Rübezahl. Zwei Erzählungen von Theodor MÜGGE. 
Breslau: E. Trewendt 1866. (392 s.) 8°. [£] [1989

[A. u. d. T.:] Romane von Theodor Mügge. 5. Folge. Bd 7.

Die Tochter Rübezahl’s. Roman von Rudolf von GOTTSCHALL. Berlin: 
Greiner & Co. 0. J. (u4 Bl.) Quer-20. [£] [1990

Rübezahl. Roman von Ernft PASQUÉ. Bd 1, 2. Berlin 1881: 0. Janke. 
2 Bde 8°. [£] [1991

«
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LAUSITZ.

Altfächfifche und Sorbenwendifche Alterthümer, von Heinrich Gottlieb 
KREUSSLER. Leipzig 1823: F. A. Serig. (XVI, 368 s.) 8°. [£] [1644

Volksfagen und volkstümliche Denkmale der Laufitz, von Heinrich Gott­
lob GRÄVE. Bautzen 1839: F. A. Reichel. (X, 208 s.) 8°. [£] [1992

Sagenbuch der Laufitz. Von Karl HAUPT. Th. 1, 2. Leipzig: W. Engel­
mann 1862—65. 2 Bde 8°. [£] [1993

i. Das Geifterrcich. — 2. Die Gefchichte. 
Aus dem Neuen Lauf. Magazin. XL.

Wendifche Sagen, Märchen und abergläubifche Gebräuche. Gefammelt 
von Edm. VECKENSTEDT. Graz: Leufchner & Lubensky 1880. (Xix, 
499 s.) 8°. [1994
Wendifche Volksfagen und Gebräuche aus dem Spreewald. Von Wilibald 
von SCHULENBURG. Leipzig: F. A. Brockhaus 1880. (xxix, 312 s.) 
8° liJ [1995

Wendifches Volksthum in Sage, Brauch und Sitte. Von Wilibald von 
SCHULENBURG. Berlin: Nicolai 1882. (X, 208 S.) 8°. [1996

Sächfifche Volkskunde. Unter Mitarbeit von J. Deichmüller [u. a.] hrsg. 
von Robert WUTTKE. 2. umgearb. u. verm. Aufl. Dresden 1901: G. Schön­
feld. (VII, 578 S.) 8°. [£] [I997

Görlitzer Sagen für Schule und Haus. Gefammelt von Guftav WERNER. 
4. Aufl. Görlitz: 0. Vierling 1893. (38 s.) 8°. [£.] [i998

Sagen und Bilder aus Muskau und dem Park. Von Georg LIEBUSCH. 
2. Aufl., unverändert hrsg. von E. Petzold. Dresden: Zahn & Jaenfch 
1885. (82 s.) 8°. tf.] [I999

Fürft Mittfcherlich im Oberlaufitzer Sagenkranz. Eine Vorfpiegelung 
falfcher Thatfachen. Von Joh. A. Freiherr von WAGNER. (Johannes 
Renatus.) Bautzen: E. Hübner 1895. (Xiil, 256 S.) 8°. [£] [2000

Der Adlerftein. Eine Sage vom Queifs. Bearb. von Caroline Baronin 
von DANCKELMAN. Berlin: A. Duncker 1854. (67 s) 8°. [£] [2001

Edgar vom Flyns. Ein Sang aus der Ritterzeit von Eugen RUDECK. 
Berlin: 0. Parrifius 1887. (230 s.) 8°. [£] [2002

26*
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Statiftik.

Der Deutfchen Volkszahl und Sprachgebiet in den europäifchen Staaten. 
Eine ftatiftifche Unterfuchung von Richard BÖCKH. Berlin: J. Guttentag 
1869. (224 s.) 8°. [£] [1750

Die Volkszahl deutscher Städte zu Ende des Mittelalters und zu Beginn 
der Neuzeit. Ein Überblick über Stand und Mittel der Forfchung von 
J. JASTROW. Berlin 1886: R. Gaertner. (Vin, 219 s.) 8°. [2003

[A. u. d. T. :] Hiftorifche Unterfuchungen. Hrsg, von J. Jaftrow. 1.

Statiftifches Jahrbuch deutfcher Städte. In Verbindung mit H. Bleicher 
[u. a.] hrsg. von M. NEEFE. 8. Jahrg. Breslau 1900: W. G. Korn. (VIII, 
420 s.) 8°. [2004

Die Sachfengängerei. Auf Grund perfönlicher Ermittelungen und ftatifti- 
fcher Erhebungen dargeft. von Karl KAERGER. Berlin: P. Parey 1890. 
(Vin, 284 s.) 8°. >005

Edmund Hailey und Cafpar Neumann. Ein Beitrag zur Gefchichte der 
Bevölkerungs - Statiftik von J. GRAETZER. Breslau: S. Schottlaender 
1883. (93 S.) 8°. [2006

Statiftifch-topographifche ÜBERSICHT des Departements der Königlichen 
Preufsifchen Regierung zu Oppeln in Schlehen. Oppeln 1819: C. B. 
Feiftel. (263 s.) 40. tf.j [693

Ober-Schlefien. Statiftik des Reg.-Bez. Oppeln, mit befonderer Beziehung 
auf Landwirtfchaft, Bergbau, Hüttenwefen, Gewerbe und Handel. Nach 
amtlichen Quellen von Th. SCHÜCK. Mit einem Vorwort des Königl. 
Regierungs - Präsidenten (Georg) von Viebahn. Iferlohn: J. Bädecker 
1860. (XVI, 752 S.) 8°. f^.] ;694

[A. u. d. T. :] Gewerbe-Statiftik von Preufsen. Th. 2 : Ober-Schlelien.

Breslauer STATISTIK. Im Auftrage des Magiftrats hrsg. vom Statiftifchen 
Amt der Stadt Breslau. Bd i—xv. Breslau 1877—94. 15 Bde 8°. [2007

Topographifch - ftatiftifche UEBERSICHT des Verwaltungs - Bezirks der 
königlichen Regierung zu Liegnitz. Liegnitz 1821: E. Doench. (xxvm, 
126 S.) 40. [£] [696

Topographifch - ftatiftifches HANDBUCH für den Regierungsbezirk Lieg­
nitz. Nach amtlichen Quellen bearb. von Fr. Tornafcewski. Liegnitz 
1880: Reisner. (XLIV, 344 S.) 4° [£] [697
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TRÄGER, Eugen: Die Volksdichtigkeit Niederfchlefiens. Weimar: Geo- 
graphifches Inftitut 1888. (36 s.) 8°. [2008

Kiel, Phil. Diff. v. 1888.

BUSCHIK, Richard: Die Abhängigkeit der verfchiedenen Bevölkerungs­
dichtigkeiten des Königreichs Sachfen von den geographifchen Bedingun­
gen. Leipzig 1893. (61 s.) 8°. [2009

Leipzig, Phil. Diff v. 1893.

HÖTZSCH, Otto: Die wirtfchaftliche u. foziale Gliederung vornehmlich 
der ländlichen Bevölkerung im Meifsnifch-Erzgebirg. Kreife Kurfachfens. 
Auf Grund eines Landfteuerregifters aus der 2. Hälfte des 16. Jahrh. 
Leipzig: B. G. Teubner 1900. (48 s.) 8°. [2010

Leipzig, Phil. Diff. v. 1900.

*

Landwirtfchaft.

ALLGEMEINES.

Schlefifche Oeconomifche SAMMLUNGEN. Stück 1—22. Breslau: J. J. 
Korn 1754—61. ? Bde 8°. [£] [2011

Schlefifche VOLKSZEITUNG. Für das Jahr 1789 (bis 1806). Breslau: 
Grafs 1789—1800. (Grafies Erben & Barth 1801—6.) 10 Bde 8°. [£] [253

Oekonomifche MITTHEILUNGEN aus Schlefien. Hrsg, von [Adrian Jofef] 
Graf Hoverden und Paftor Schulz. Jahrg. 3—6. Brieg: C. Schwartz 
1841—44. 4 Bde 4°. [£] [2012

MITTHEILUNGEN des landwirthfchaftlichen Central-Vereins für Schlefien. 
Hrsg, von dem Vereins-Vorftande, red. von dem Vereins-Sekretair v. Görtz. 
H. 6—9. Breslau: J. Max & Co. in Komm. 1851—58. 4 H. 8°. [£] [2013

BERICHT des landwirthfchaftlichen Centralvereines für Schlefien für die 
Jahre 1876/77. Breslau: W. G. Korn 1878. (99 s.) 8°. [£] [2014

Beiträge zur Chronik des landwirthfchaftlichen Vereins zu Breslau. Zfgeft. 
von KUTZLEB. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1891. (52 s.) 8°. [£] [2015

BERICHT über die im Jahre 1845 zu Breslau abgehaltene Neunte Ver- 
fammlung deutfcher Land- und Forftwirthe, hrsg. von dem Vorftande der- 
felben. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1846. (X, 380 s.) 8°. [£] [2016 



2o6 Landwirtfchaft

Amtlicher Bericht über die XXVII. Verfammlung deutfcher Land- und 
Forftwirthe zu Breslau vom io. bis 15. Mai 1869. Hrsg, von W[ilhelm] 
KORN. Breslau: W. G. Korn 1869. (XV, 550 s.) 8°. u. Ant.] [2017

Berichte über die in Verbindung mit der XXVII. Verfammlung deutfcher 
Land- und Forftwirthe vom 10.—15. Mai 1869 zu Breslau veranftalteten 
Ausftellungen. Hrsg, von Wilhelm KORN. Breslau: W. G. Korn 1869. 
(xxxxvi, 208 s.) 8°. [£j [2018

Ein CULTURBILD der Provinz Schlehen, im Hinblick auf ihre Land- 
und b’orftwirthfchaft. (Hrsg, vom Präfidium der XXVII. Verfammlung 
deutfcher Land- und Forftwirthe.) Breslau: W. G. Korn 1869. (VI, 445, 84 s.) 
8°. [J-J [<>76

Feftfchrift für die XXVII. Verfammlung deutfcher Land- und forftwirthe zu 
Breslau.

MITTEILUNGEN der Landwirtfchaftlichen Inftitute der Königlichen Uni- 
verfität Breslau. Unter Mitwirkung von F. Ahrens [u. a.] hrsg. von K. 
von Rümker. H. 1 — 3. Berlin: P. Parey 1899—1900. 5 Bde 8°. [2019

VERHANDLUNGEN des landwirthfchaftlichen Vereins im Riefengebirge 
zu Hirfchberg in Schlehen. Jahrg. 1864—67. Vom Verein hrsg. Diesdorf 
b. Kühnem 1864—67. 5 H. 8°. [£] [2020

Neu-vermehrtes Schlehfches HAUSS- und Wirthfchaffts-BUCH, worinne 
zu finden, was durchs gantze Jahr, fowol in Wirthfchaffts-Rechnungen, 
als auch im Haufs-Wefen, Ackerbau, Viehzucht. . . zu verrichten fey. 
Nebft wohl approbirten Vieh-, Rofs-, Artzeneyen und dienlichen Haufs- 
Mitteln verfehen. Brefslau und Liegnitz: M. Rohrlach 1725. (666 sd 4° 
kf. u. Ant.l [2021

Der Schlehfche Landwirth. [Von G. W. TSCHIRNER], Th. 1, 2. Brefs­
lau: W. G. Korn 1771. 8°. [£.] '2022

EINLEITUNG zu einer vernünftigen Sparfamkeit in allen Theilen der 
Landwirthfchaft, von einem Schlehfchen Landwirthe. Brefslau und Leipzig: 
J. F. Korn d. Ae. 1775. (354 S.) 4° [^.] [2023

Die verbeherte Landwirthfchaft, nebft einem Anhänge von der Glückfelig- 
keit eines Staats, aufgefetzt von H. G. von DRESKY. Brefslau: J. F. Korn 
d. ä. 1777. (152 s.) 8°. kf.] [2024

Als der 3. Th. der fchlefifchen Landwirthfchaft.
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Wirthfchaftliches Tafchenbuch, hrsg. von [E. G.] LEUPERT. Jahrg. 1, 2. 
Breslau und Leipzig: W. G. Korn 1803. (2. C. Fr. Barth jun. 1804.) 2 Bde 
8°. [i. — 2. Ant.] [2025

Jahrg. 2 [a. u. d. T.:] Dismembration, wie fie in Schlehen in Hinficht auf Staat, 
Finanzen, Creditfvftem, Schaafzucht etc. möglich ift, nebft einer Abhandlung über Ge- 
meinheits-Theilung von [E. G.] Leupert.

Heinrich, Grafen von MATUSCHKA, Anzeige der Beobachtungen, welche 
dienen können, einen für Landwirthe fehr nützlichen Naturkalender zu 
verfaßen; entworfen für die patriotifche Gefellfchaft in Schlehen. Sagan: 
J. Chr. Lauh o. J. (30 s.) 4° [^.] [2026

Landwirthfchaftliche Reife durch Schlehen, nebft einigen Ausflügen nach 
der Mark Brandenburg, Sachfen, Mähren und Oefterreich, in Briefen be- 
fchrieben von J. G. ELSNER. Bd 1, 1, 2. Breslau 1822: auf Koften des 
VerfalTers. (Getr. Pag.) 8°. f^.] [2027

AUFSICHTS-VERPFLICHTUNGEN der Wirthfchafter durch den Winter, 
mit Ausfchlufs der Brau- und Brennereien und Forften. (Hrsg, vom Land- 
wirthfchaftlichen Verein des Oberfchlehfchen linken Oder-Ufers 1826.) 
(26 s.) 4°. [2028

Steindruck.

Der Beruf, die Erziehung und Ausbildung zum Landwirth, von [Th. G.j 
GUMPRECHT. Striegau: A. Befte 1841. (30 S.) 40. [2029

Erlebnifl’e und Erfahrungen eines alten Landwirths, von J. G. ELSNER. 
Bd i, 2. Hamm: Grote 1865. 8°. [£] [2030

«

HISTORISCHE ENTWICKELUNG.

Die Bauern-Befreiung und der Urfprung der Landarbeiter in den älteren 
Theilen Preufsens. Von Georg Friedrich KNAPP. Th. 1, 2. Leipzig: 
Duncker & Humblot 1887. 2 Bde 8°. [£] [2031

i. Ueberblick der Entwicklung. — 2. Die Regulirung der gutsherrlich-bäuer­
lichen Verhältniffe von 1706 bis 1857, nach den Akten. —

Die Bauernbefreiung und die Auflöfung des gutsherrlich-bäuerlichen Ver- 
hältniiTes in Böhmen, Mähren und Schlehen. Von Karl GRÜNBERG. 
Leipzig: Duncker & Humblot 1893—94. 2 Bde 8°. [£] [2032

i. Überblick der Entwicklung. 1894. — 2. Die Regulirung der gutsherrlich­
bäuerlichen Verhältniffe von 1680 bis 1848, nach den Akten. 1893. —
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BOENISCH, Paul: Die gefchichtliche Entwickelung der ländlichen Ver- 
hältniile in Mittel-Schlehen, mit befonderer Berückfichtigung der jeweiligen 
Grundeigenthumsvertheilung; vom Beginn der Befiedelung mit deutfchen 
Bauern bis zur Gegenwart dargeft. am Bezirk des heutigen Amtsgerichts 
Canth. Merfeburg: Fr. Stollberg 1894. (123 s.) 8°. [1680

Jena, Phil. Diff. v. 1894.

Die Entwickelung der Landwirtfchaft in der Niederlaufitz feit ihrer Zu­
gehörigkeit zum Haufe Hohenzollern 1815—1900. Auf Veranlagung des 
Markgraftums Niederlaufitz bearb. von R. FREYTAG-Roitz. Berlin: P. 
Parey 1900. (390 s.) 8°. [£.] [2033

MÜNCHEBERG, Guftav: Beiträge zur Gefchichte der bäuerlichen Laften 
in Mittelfchlefien. Breslau 1901: R. Galle. (70 s.) 8°. [2034

Breslau, Phil. Diff. v. 2. Febr. 1901.

HAUN, Friedrich Johannes: Bauer und Gutsherr in Kurfachfen. Schilde­
rung der ländlichen Wirtfchaft und VerfaiTung im 16., 17. und 18. Jahrh. 
Strafsburg: K. Trübner 1891. (62 s.) 8°. [2035

Strafsburg, Staatswiffenfch. Diff. v. 1891.

Ein Beitrag über die Noth der Zeit, in Beziehung auf den Grundbefitz, 
vom Grafen STOSCH auf Manze. Breslau: W. G. Korn 1837. (23 s-) 
8°. tf.] [2036

Aus den Schief. Provinzial-Blättern befonders abgedruckt.

ERFAHRUNGEN und Bedenken eines fchlefifchen Freiftellen-Befitzers. 
Ein Wort zu feiner Zeit dem Bürger- und Bauernftande Preufsens ge­
widmet. Leipzig: R. Friefe 1843. (iv, 29 s.) 8°. [£] [2037

Schießens landwirthfchaftliche Zuftände im Jahre 1845. Dargeft. von E. 
HEINRICH. Breslau u. Oppeln: Grafs, Barth & Co. 1845. (42 s.) 8°. [2038

Feftgabc an die neunte Verfammlung deutfcher Land- und Forftwirthe zu 
Breslau im Jahre 1845. I.

JACOBI, Ludwig: Der Grundbefitz und die landwirthfchaftlichen Zuftände 
der Preufs. Oberlaufitz in ihrer Entwickelung und gegenwärtigen Geftal- 
tung. 8°. [2039

Aus: Abhandlungen der Naturforfchenden Gefellfchaft zu Görlitz. 1860. X.

Der Nothftand in Oberfchlefien und die Urfachen feiner Entftehung, von 
Oswald SUCKER. Breslau: E. Trewendt 1880. (15 s.) 8°. [£] [2040

Die Fideikommifie in den öftlichen Provinzen Preufsens, von J. CONRAD. 
Tübingen: H. Laupp 1889. (42 S.) 8°. [2041
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Die FamiliénfideikommiíTe Preufsens und ihre Bedeutung für die deutfche 
Volkswirtfchaft. Ein Beitrag zur Frage des Grofsbetriebes in der Land­
wirtfchaft. Von Eugen MORITZ. Berlin 1901: Siemenroth & Trofchel. 
(XVI, 88 S.) 8°. [£] [2042

Die hiftorifche Entwickelung der landwirtfchaftlichen VerhältniiTe auf den 
reichsgräflich --freiftandesherrlich - Schaffgotfchifchen Güterkomplexen in 
Preufsifch - Schlehen, dargeft. von Jofef HEISIG. Jena: G. Fifcher 1884. 
(219 S.) 8°. [2043

[A. u. d. T.:] Sammlung nationalökonomifcher und ftatiftifcher Abhandlungen des 
ftaatswiiïenfchaftlichen Seminars zu Halle a. d. S., hrsg. von Joh. Conrad. III, 5.

Gefchichte des Dorfes und Rittergutes Zedlitz (Kreis Steinau), von Carl 
Freiherr von WECHMAR. Breslau: Auf Koften des Verf. 1874. (48 s.) 
8°. [Í-] [2O44

Beilage zu Bd. XII der Zeitfchrift des Vereins für Gefchichte und Alterthum 
Schlefiens.

Beiträge zur Gefchichte der Güter Ober - Weiftritz und Zubehör, Kreis 
Schweidnitz. Aus den Akten des Ober-Weiftritzer Archivs zufammen- 
getragen von Carl Graf von PÜCKLER-Burghaufs. (Breslau: J. Max & 
Co. 1892.) (36 S.) 8°. [£] [2045

Gedr. als Beilage zu Bd. XXVI der Zeitfchrift des Vereins für Gefchichte und 
Alterthum Schlefiens.

Die Breslauer Stadt- und Hofpital - Landgüter, von Heinrich WENDT. 
Th. i. Ranfern. Breslau 1899: E. Morgenftern. (276 s.) 8°. [£.] [2046

|A. u. d.T. :] Mittheilungen aus dem Stadtarchiv und der Stadtbibliothek zu Bres­
lau. H. 4. Vergl. Kat.-Nro 360.

Die VerhältniiTe der Landarbeiter im oftelbifchen Deutfchland. Von Max 
WEBER. Leipzig: Duncker & Humblot 1892. (XI, 891 s.) 8°. ß.] [2047

[A. u. d.T.:] Schriften des Vereins für Socialpolitik. LV.

Die ländliche Arbeiterklafie und der preufsifche Staat. Von Theodor Frei­
herr von der GOLTZ. Jena: G. Fifcher 1893. (VI, 297 s.) 8°- [£] [2048

BRÖSSLING, Fritz: Die Lage der landwirtfchaftlichen Arbeiter in Schle­
hen am Ende des 19. Jahrhunderts vom Standpunkte des Landwirtes aus. 
Merfeburg: Fr. Stollberg 1900. (58 s.) 8°. [2049

Breslau, Phil. Diff. v. 22. Dec. 1900.

27
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BETRIEBSZWEIGE.

Der FREUND des Landmannes, von einem Schießer. Breslau: E. G. 
Meyer 1791. (32 S.) 8°. [J.] [2050

Das Landgeftüte in der Provinz Schießen, mit Hinficht auf delTen innere 
Einrichtung und die dabei ftattfindenden Verwaltungs-VerhältniiTe, fowie 
über die Ergebniße feiner zehnjährigen Würkfamkeit, nebft allgemeinen 
Betrachtungen über die Pferdezucht, befonders in Schießen, von Wilhelm 
SOHR. Breslau: W. G. Korn 1829. (56 S.) 8°. [£.] [2051

STATUTEN des Schlefifchen Vereins für Pferde-Rennen und Zucht-Thier- 
Schauen. Breslau 18p: W. G. Korn. (14 s.) 4° [£] [2052

Erfter JAHRES-BERICHT des Schlefifchen Vereins für Pferderennen und 
Thierfchau für 1833. Breslau 1833: W. G. Korn. (24, 3 S.) 4° [£] [2053

PROGRAMM zu dem 3. (bis 8.) Schlefifchen Provinzial-Fefte, mit Pferde­
rennen, Thierfchau und landwirthfchaftlichen Ausftellungen, zu Breslau, 
am Frühlings-Wollmarkt 1835 (bis 1840). 6 H. 4° [Köpft.] [2054

Kurze Anleitung zur Aufzucht und Verbeilerung der Pferde. Von Wilhelm 
v. KNOBELSDORF. Breslau 1832: W. G. Korn. (60 s.) 8°. [£] 2055

STATUT des Neiife-Grottkauer Vereins für Pferdezucht und Pferderennen. 
(Breslau: 0. Raabe 1872.) (8 s.) 8°. [£] [2056

Woran kann der LANDMANN die des Rotzes und des Wurmes verdäch­
tigen Pferde erkennen? Wie mufs er die Pferde gleich bei dem Aus­
bruche der Räude und der Drufe behandeln? Auf Befehl der Königl. 
Preufs. Breslaufchen Regierung von Schlehen gemeinfafslich beantwortet. 
Breslau: W. G. Korn 1809. (16 S.) 4° [tf.] [2057

Hiftorifche Relation von der Peftilentz des Horn-Viehes, welche Anno 
1711 und 1712 in Schlehen ftarck graffiret. Ausgefertiget von Johann 
KANOLD. Brefslau: E. Felsgiebel 1713. (96 s.) 4° [£. u. Ant.1 [2058

DAUBENTON’s vollftändiger Unterricht für Schäfereiherren und Schäfer. 
Zum Gebrauch in Schießen umgearb. von G. Br[ieger], Breslau: W. G. 
Korn 1797. (128 s.) 8°. [£] [2059

Ueber die Gewinnung der feinen und edlen Wolle, den Wollhandel und 
die Wollpreife neuerer Zeit. Von Friedrich Benedict WEBER. Th. 1, 2. 
Breslau: W. G. Korn 1822. 8°. [£] [2060

Aus d. Neuen Jahrbuch der Landwirthfchaft, von Plathner u. Weber. Bd 1.
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ANLEITUNG zu einem zweckmässigen Verhalten der Schafheerden. (Hrsg, 
vom Landwirtschaftlichen Verein des OberSchlefiSchen linken Oder-Ufers 
zu Ober-Glogau.) Ober-Glogau 1823. 2 H. 4° [£] [2061

Skizzirte Darstellung der SchleSiSchen Schäfereien, von J. G. ELSNER. 
Breslau u. Oppeln: Grafs, Barth & Co. 1845. (78 s.) 8°. [£] [2062

Feftga.be für die 9. Verfammlung deutfcher Land- und Forftwirthe zu Bres­
lau. 1845. II.

Neue verbelferte Bienen-Zucht des Pfarrers [Johannes] DZ1ERZON zu 
Carlsmarkt in Schlehen. Hrsg, und erl. vom Bienen-Vereins-Vorfteher 
Bruckifch. 4. verb. Aufl. Brieg: C. Schwartz 1855. (304 S.) 8°. [£.] [2063

Rationelle Bienenzucht, oder Theorie und Praxis des fchlefifchen Bienen­
freundes Pfarrer [Johannes] DZIERZON. Brieg 1861: Falch. (314 S.) 
8°. [^.] [2064

Hühnerologifches MONATSBLATT. Jahrg. i—$. Red.: Robert Oettel. 
Görlitz: G. Heinze & Co. 1857—59. 40. [Köpft.] [2065

STATUT des Vereins zur Beförderung des Seidenbaues in der Provinz 
Schlehen. Gegründet am 15. September 1852. Breslau: C. F. A. Günther 
O. J. (8 S.) 8°. [£] [2066

Wie kann SEIDENBAU Volksbetrieb werden? Vom Verein zur Beförderung 
des Seidenbaues in der Provinz Schlehen. Breslau 1856: Grafs, Barth 
& Co. (14 s.) 8°. [^.] [2067

Ernft, Grafens von DYHRN kurze Anleitung zu der Teichwirthfchaft. 
Breslau: J. E. Meyer 1782. (120 s.) 8°. tf.] [2068

Beiträge zur Statistik und Kunde der Binnenfischerei des Preufsifchen 
Staates. Hrsg, von A. METZGER. Berlin: J. Springer 1880. (148 S.) 
8°. LV-1 [1551

Technische INSTRUCTION in Auseinanderfetzungs-Angelegenheiten für 
den Bezirk der General-Commifhon zu Breslau. Breslau: O. B. Schuh­
mann 1843. (IV, 162 s.) 8°. [£.] [2069

Ueber Preife und Werth des fchlehfchen Bodens in der Gegenwart, mit 
Rückhcht auf den Landgüterverkehr, von F. GOEBELL. Görlitz: Heyn 
1859. (40 s.) 8°. [£j [2070

Die Getreidepolitik, der Getreideverkehr und die Gedreidepreife in Schle­
hen während des 18. Jahrh. Von Max MÜLLER. Weimar 1897: E. Felber. 
(179 s.) 8°. [2071
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VERORDNUNG an die Einwohner der Städte und Dörfer der Schlefifchen 
Herzogthümer, den Überfchufs von Victualien der K. Preufs. Armee zum 
Verkauf zuzuführen. D. d. Brefslau, den 17. April 1741. 4° [2072

Ein Wort aus Anlafs der Befürchtungen hinfichts der herrfchenden Kar­
toffelkrankheit von E. Gr. von HOVERDEN-Plencken. Ohlau: A. Bial 
(1847). (14 s.) 8°. [£] [2073
Der Zucker-Runkelrüben-Bau. Eine Monographie (von A. J. Graf von 
HOVERDEN-Plencken). Breslau: J. Max & Co. in Komm. 1845. (31 s.) 
8°. [£] [2074
Einige Beobachtungen beim Anbau von Zuckerrüben auf Herrfchaft Rein- 
dörfel, Kreis Münfterberg, zfgeft. von A. F. KIEHL. y fehr verm. Aufl. 
Reindörfel 1894. Münfterberg: F. Blühm i. Komm. (144 S.) 8°. [£] [2075

Erfahrungen vom Anbau des Tabaks, nebft einigen Bemerkungen über 
den Einflufs des Gefetzes vom 8ten Februar 1819 und den nachträglichen 
Verordnungen wegen Erhebung der Steuer vom Tabak. Von C. F. v. LÜTT­
WITZ. Breslau 1820: R. F. Schoene. (16 s.) 8°. [£] [2076

Johann FECHNER’s Gedichte auf die Crofsnifchen Weinberge, Schlefifche 
Lein-Aecker und Hirfchbergifche feine Leinwandten, ins Deutfche überf. 
Hirfchberg: Krahn 1738. 2° [£] [2077

Wiefen der Randgebirge Böhmens und ihre Verbefferung. Von Hans 
SCHREIBER. Staab 1898: Selbftverlag. (Vii, 251 s.) 8°. [£] [2078

Des Schlefifchen Gärtners luftiger Spaziergang, oder nützlicher Garten- 
Diseurs. Darinnen zu finden, welcher Geftalt 1. Obft-Gärten, 2. Küchen- 
Gärten, 3. Wein-Gärten, 4. Blumen-Gärten und 5. Medicín-Gärten anzu­
richten feyn. Auf unfere Landes-Art gerichtet von Georg HERBSTEN. 
Oelfs: H. Bockshammer 1692. (445 S.) 40. [£] [2079

Ernft Gottlieb WOLTERSDORFF’s Garten-Gedanken, ein reimfreies Ge­
dicht. 2. Druck. Nebft einem Hochzeitgedicht und Weihnachtsode. Bres­
lau: J. J. Korn 1755. (52 S.) 8°. [£] [2080

Oberfchlefifche Landwirthfchaftliche GARTEN- und Blumen-ZEITUNG. 
Red. Wangenfieid. Nro 1—52. Neiffe 1839. (208 s.) 4° [Köpft.] [2081

Bericht über die Verhandlungen der Section für Obft- und Gartenbau im 
Jahre 1875 (u. 1878), von E. H. MÜLLER. (Breslau: Grafs, Barth & Co. 
1876 u. 1879.) 2 H. 8°. [Köpft.] [2082

$
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Forftwefen.

HOLTZ-, Maft- und Jagd-ORDNUNG für Unfer fouverain Hertzogthum 
Schießen und die fouveraine Graffchaft Glatz, auch wie es in unfern 
Schlefifchen Domainen-Aemtern mit der Holtzung, Maft und Jagd gehalten 
werden folle etc. D. d. Berlin, den 2. Decembr. 1750. Breslau: J. Korn. 
(35 S.) 2°. [£. u. Ant.] [2083

Neue revidirte und vermehrte HOLTZ-, Maft- und Jagd-ORDNUNG für 
Unfer Souveraines Erb-Hertzogthum Schießen und die Souveraine Graf­
fchaft Glatz, d. d. Potsdam, den içten April 1756. Breslau: J. J. Korn. 
(64 S.) 2°. u. Ant.] [2084

REGULATIV, nach welchem die Königlichen Domainen-Forften in Schie­
ßen behandelt; fo wie auch die Cämmerei-, Stifts- und Privat-Forften, 
befonders die, worauf die Eifen-Fabrication in Ober-Schlefien beruht, ein­
gerichtet werden follen, als eine Deklaration der unterm içten April 1756 
für das Herzogthum Schießen und die Graffchaft Glatz emanirten Holz-, 
Maft- und Jagd-Ordnung. D. d. Berlin, den 20ten Märtz 1788. Breslau: 
W. G. Korn. (36 s.) 2° u. Ant.] [2085

Die Preufsifchen Jagd-Gefetze, mit befonderer Rückficht auf das Herzog­
thum Schießen und die Graffchaft Glatz. Hrsg, von C[arl] T[heodor] E[mil] 
HEINZE. Breslau: Grafs, Barth & Co. (1827). (86 S.) 8°. [£] [2086

Forft- und Jagdrecht in Schießen. Von H. SIMON. Breslau 1848. (139 s.) 
8° fif.] [2087

STATUTEN und Verhandlungen des Schlefifchen Forft-Vereins 1841. Bres­
lau: Grafs, Barth & Co. in Komm. (1841). (160 s.) 8°. [£] [2088

VERHANDLUNGEN des Schlefifchen Forft-Vereins 1842 (bis 1870). Bres­
lau: Grafs, Barth & Co. in Komm. 1842—62. (J. F. Ziegler in Komm. 
1863.) 16 Bde 8°. [£] [2089

JAHRBUCH des Schlefifchen Forft-Vereins für 1869 (u. 1870). Hrsg, von 
Ad. Tramnitz. Breslau 1870 (u. 1871): E. Morgenftern. 2 Bde 8°. [£] [2090

JAHRBUCH des Schlefifchen Forft-Vereins für 1897. Hrsg, von Sch ir­
ma eher. Breslau: Morgenftern 1898. (Vii, 286, 19 s.) 8°. [£] [2091

SATZUNGEN für den Schlefifchen Forft-Verein. Glatz: L. Schirmer (1897). 
(8 S.) 8°. [£] [2092
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BERICHT über die im Jahre 1845 zu Breslau abgehaltene Neunte Ver- 
fammlung deutfcher Land- und Forftwirthe, hrsg. von dem Vorftande der- 
felben. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1846. (X, 380 s.) 8°. [£] [2016—18

ForftnaturwilTenfchaftliche Reifen durch verfchiedene Gegenden Deutfch- 
lands, von J. T. C. RATZEBURG. Im Anhänge: Gebirgsboden-Analyfen, 
von Ferdinand Schultze. Berlin 1842: Nicolai. (XX, 477 Sj 8°. [2093

Kurze Anleitung zum künftlichen Holzanbau, von Julius v. PANNEWITZ.
2. verm. Aufl. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1847. (Xiv, 115 s.) 8°. [£.] [2094

Ein CULTURBILD der Provinz Schlehen im Hinblick auf ihre Land- 
und Forftwirthfchaft. (Hrsg, vom Prähdium der XXVII. Verfammlung 
deutfcher Land- und Forftwirthe.) Breslau: W. G. Korn 1869. (VI, 445, 84 s.) 
8°. [£] [676

Feftfchrift für die XXVII. Verfammlung deutfcher Land- und Forftwirthe zu 
Breslau.

Eine forftliche STUDIENREISE im Gebirge und Flachland der Provinz 
Schlehen. Veranftaltet von der Königl. Forftakademie zu Neuftadt-Ebers- 
walde. Berlin 1875: J. Springer, (ix, 151 S.) 8°. [£] [2095

Einige Worte, dem Schlehfchen Forft-Verein gewidmet von Wilhelm von 
LÜTTWITZ zur 55. General-Verfammlung. Zobten am Berge: A. Sche- 
fchonka 1887. 8°. [£] [2096

$

Berg- u. Hüttenwefen.

ALLGEMEINES.

Katalog der Bibliothek des Königlichen Oberbergamts zu Breslau. Breslau:
R. Nifchkowsky 1881. (XII, 473 S.) 8°. [92—94

Verfuch einer Gefchichte des Bergbaues in Deutfchland im Mittelalter, 
von Carl Friedrich MOSCH. Th. 1, 2. Liegnitz: E. Doench 1829. 2 Bde 
8°. [£] [2097

Entwickelung und Lage des deutfchen Bergbaues, mit befonderer Berück- 
hchtigung der ArbeiterverhältnilTe in Preufsen. Von Hermann v. FESTEN- 
BERG-Packifch. Breslau: M. Woywod 1890. (120 s.) 8°. [£.; [2098
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Magnalia Dei in locis fubterraneis, oder unterirdifche Schatz-Cammeraller 
Länder. Von Francifco Ernefte BRÜCKMANN. Braunfchweig 1727. (368 s.) 
2°. kV u. Ant.] [2099

DASS. Wolffenbüttel 173 O. (1136 S.) 2°. kV u. Ant.] [2100

Eine philologifch - hiftoriiche Abhandlung von dem Alterthume des böh- 
mifchen Bergwerks. Von George KÖRNERN. Schneeberg: C.W. Fulden 
1758. (518 s.) 8°. kV] [2101

Nachricht von Wahlen, wer fie gewefen, wo fie Gold-Erz aufgefucht 
und gefunden, auch wie fie aus Erzen und Kräutern Gold gebracht. Von 
C. G. L[EHMANN]. Frankfurt und Leipzig 1764. (150 S.) 8°. [£] [1413

Akten und Urkunden zur Gefchichte des Schlelifchen Bergwefens. Oefter- 
reichifche Zeit. Gefammelt u. hrsg. v. E. ZIVIER. Kattowitz O.-S.: Böhm 
1900. (IV, 493 S.) gr. 8°. [2102

Fabrilium Silefiae officinarum fodinarumque defcriptio. (Aut.: Ed. Mel­
chior SEVERUS.) Vratislaviae: J. Scharfenberg 1582. 4° >103

Johann Gottlieb VOLKELT’s gefammlete Nachrichten von Schlefifchen 
Bergwerken. Brefslau u. Leipzig: Chr. Fr. Gutfeh 1775. (272 s.) 8°. kV] [2104

Gefchichte des fchlefifchen Bergbaues, feiner Verfaffung, feines Betriebes.
Von Aemil STEINBECK. Bd 1, 2. Breslau: J. U. Kern 1857. 8°. [2105

i. Verfaffung und Gefctzgebung. — 2. Gefchichte des Bergbaubetriebes bis 
1769. —

Beitrag zur Gefchichte des Schlefifchen Bergbaues in den letzten hundert 
Jahren. Bearb. von Albert SERLO. Breslau u. Berlin: Ernft & Korn
1869. (155 S.) 2°. [2106

Schlelifche ORIGINAL-MITTHEILUNGEN über Berg- und Hüttenbau. 
2. verm. und verb. Abdr. Nro i —15. Breslau, Ratiboř und Plefs: F. Hirt 
1843. (66 S.) 40. kV] [2107

JAHRBUCH des Schlefifchen Vereins für Berg- und Hüttenwefen. Bd 1—3. 
Breslau: E. Trewendt 1859—61. 5 Bde 4° [£] [2108



216 Berg- u. Hüttenwefen

OBERSCHLESIEN.

General-Karte von der Königlich Preufsifchen Provinz Schlehen u. den 
angrenzenden Ländertheilen, nebft Specialkarte vom Riefengebirge und 
vom Oberfchlefifchen Bergwerks- und Hütten-Revier, entworfen u. gez. 
von W. LIEBENOW. Mafsft. 1:400000. Breslau: E. Trewendt 1861. (1 
Wandkarte 68x108 cm.) [490

Bergwerks- und Hütten-Karte von Oberfchlefien, nebft einem alphabetifchen 
Verzeichnifs der Gruben und Hütten mit Angabe ihrer Befitzer, der Pro­
duktion in 1867 und Zahl der Arbeiter, von SABARTH. Maafsft. 1:100000. 
Breslau: M. Mälzer 1869. (1 Kartenbl. 51x82 cm.) 20. [522

Karte von den Bergwerken und Hütten in Oberfchlefien, nebft einem 
alphabetifchen Verzeichnifs der Gruben und Hütten mit Angabe ihrer Be­
fitzer, der Produktion im Jahre 1873 und Zahl der Arbeiter, von G. HÖ­
ROLD. Mafsft. 1:120000. Breslau: M. Mälzer 1874. (1 Kartenbl. 61x75 
cm.) 20. [523

Paul RASCHDORFF’s Handkarte des oberfchlefifchen, öfterreich - fchleh- 
fchen & ruffifch-polnifchen Berg-& Hüttenreviers. Mafsft. 1:12 5 000. Kol­
berg: P. Rafchdorff 1898. (1 Kartenbl. 65x67 cm.) 8°. [Umfchiagt.j [528

Tabellarifche Ueberficht aller im Oppelnfchen Regierungsdepartement be- 
ftehenden Steinkohlengruben, Erzförderungen, Hohöfen, Hütten,... Stein­
brüchen, Galmeigruben etc. etc., entworfen von Auguft KELCH. Breslau 
1824: Grafs, Barth & Co. (27 s.) Quer-20. [2109

Berg- und Hüttenmännifcher Wegweifer durch Ober-Schlehen. [Von 
Chr. Fürchtegott HOLLUNDER.} Th. 1, 2. Berlin 1828: Haude & Spener. 
8°. [£] [2110

Entftehung und Entwickelung der oberfchlefifchen Montan-Induftrie und 
der oberfchlefifchen Montan-Actien-Werte. Von Paul SPEIER. Breslau 
1885. (93 s.) 8°. Um

Oberfchlefien, fein Land und feine Induftrie. Bearb. von Bernhard KOSS- 
MANN. Gleiwitz: Selbftverlag des Oberfchlefifchen Bezirks-Vereins deut- 
fcher Ingenieure zu Kattowitz 1888. (Vili, 240 s.) 8°. [695

Feftfchrift für die XXIX. Hauptverfammlung des Vereins deutfcher Ingenieure. 
Vergl. Kat.-Nro 525.

Die Montaninduftrie Oberfchlehens vor hundert Jahren (1799). Von Auguft 
PANIOWSKI. Kattowitz: G. Siwinna (1899). (26 S.) 8°. [3.] [2112
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Der Bergbau und die Hütteninduftrie von Oberfchlefien 1884—1897. Eine 
Unterfuchung über die Wirkungen der ftaatlichen Eifenbahntarifpolitik und 
des WalTerverkehrs von Jofeph Ritter von RENAULD, Edler von Kellen­
bach. Mit einem Anhang graphifcher Darftellungen und einer Karte der 
Provinz Schlehen. Stuttgart 1900: J. G. Cotta. (Xix, 428 s.) 8°. [2113

[A. u. d.T.:] Münchener volkswirthfchaftliche Studien, hrsg. von Lujo Brentano 
und Walther Lotz. Stück 58.

Zwei WÜNSCHE aus Oberfchlefien, die Beförderung der Berg- und Hütten­
induftrie betreffend. Breslau: E. Trewendt 1847. (64 s.) 8°. [£] [2114

Die LAGE der Bergbau- und Hütten-lnduftrie in Ober-Schlefien. Berlin 
1861: E. Kühn. (92 S.) 8°. [^.] [2115

Der Oberfchlefifche Berg- und Hüttenmännifche Verein. Ein Rückblick 
auf feine 2 5jährige Thätigkeit als IntereftenVertretung der oberfchlefifchen 
Montaninduftrie. Von G. GOTHEIN. Beuthen: Wylezol & Co. 1886. (56 s.) 
4°. 1^.] [2116

Jahrbuch für den Oberfchlefifchen Induftriebezirk. Jahrg. 1. Bearb. von 
R. KORNACZEWSKI. Kattowitz O.-S. : Gebr. Böhm 1900. (X, 112 s.) 8°. [2117

Die Kohlenvorräthe der europäifchen Staaten, insbefondere Deutfchlands, 
und deren Erfchöpfung. von R. NASSE. 2. Aufl. Berlin 1893: Puttkammer 
& Mühlbrecht. (55 s.) 8°. [£] [2118

lieber Schichten-Verjüngung im Oberfchlefifchen Steinkohlengebirge. Von 
B. GAEBLER. Kattowitz 1892: G. Siwinna. (46 s.) 8°. [2119

ZOBEL, Otto: Über die Anwendung bei Puddel- und Schweifsöfen in
Herminenhütte. 40. [2120

Aus d. Zcitfchrift des Vcr. deutlicher Ingenieure. 1866. X, 8, 9.

Zur ABHÜLFE der Kohlennoth. 
8°. Lf-1

Breslau: W. G. Korn 1900. çn6 S.)
[2121

De la fituation de l’induftrie du fer en Prüfte (Haute-Siléfie). Par A. 
DELVAUX de Fenffe. 2. éd. Liège: F. Oudart 1844. (Vlil, 128 s.) 8°. [2022

Die Eifen-Erzeugung Oberfchlefiens in Beiträgen zur praktifchen Eifen- 
hütten-Kunde, oder Mittheilungen aus dem Gebiete des praktifchen Eifen­
hütten-Wefens mit befonderer Bezugnahme auf Oberfchlefien. Von Lud­
wig WACHLER. H. 5 u. 6. Oppeln 1849 (u. 1851): E. Raabe. 4° |\y'. 
u. Ant.J [2123

28
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Die Königliche EifengieiTerei zu Gleiwitz, von R. SEIDEL. Berlin: W. 
Ernft & Sohn 1896. (16 s.) 4° >124

Denkfchrift zur Feier des hundertjährigen Beftehens der Königl. Eifengiefferei 
zu Gleiwitz.

Gefchichte des erften Jahrhunderts der Königlichen Eifenhütten-Werke zu 
Malapane vom Jahre 1753 bis 1854. Als Beitrag zur Entwickelungs-Ge­
fchichte des Eifenhütten - Gewerbes in Oberfchlefien, zufammengetragen 
durch Ludwig WACHLER. Glogau: C. Flemming 1856. (VI, 120 S.) 8°. 
kf. u. Ant.] [2125

Bemerkungen über das Vorkommen des Bleyglanzes, Brauneifenfteins und 
Galmeyes bei und um Tarnowitz in Oberfchlefien. Ein Beitrag zur Ge­
fchichte des Tarnowitzer Bergbaues aus den Jahren 1802—1806. Von Wil­
helm SCHULTZ. Hameln 1815: C. W. Hahn. (X, 226 s.) 2° [1434

MITTELSCHLESIEN.

Geognoftifch-bergmännifche Befchreibung der beiden Waldenburger Berg-
Reviere. Von A. SCHÜTZE. Waldenburg 1892. (40 s.) 4° [2126

Den Theilnehmern am 5. allg. Deutfchen Bergmannstage gewidmet.

Riegelbildungen im Waldenburger Steinkohlengebirge. Von Richard ALT-
HANS. Berlin 1892. (21 s.) 8°. [2127

Aus: Jahrbuch der Kön. Geolog. Landesanftalt. XII.
Feftfchrift zum 5. allg. Deutfchen Bergmannstag in Breslau 1892.

Der Bergbau in der Standesherrfchaft Fürftenftein und im privilegirten 
Bergbaugebiete des Fürftenthums Plefs. Von WEGGE. Waldenburg 1892. 
(26, 14 S.) 4°. [2128

Feftfchrift zum 5. allg. Deutfchen Bergmannstage.

Die Schlefifche Zink-Production und der Handel mit Schlefifchem Roh­
zink in Breslau. Gefammelte amtliche Notizen von J. BLASIG. Breslau: 
Selbftverlag 1876. (79 s.) 8°. [2129

Sammlung von Nachrichten über die Königliche freie Bergftadt Reichen- 
ftein in Topographifcher, Bergbaulicher, Hiftorifcher und Statiftifcher Be­
ziehung von Carl Benjamin HEINTZE. Breslau 1817: W. A. Holäufer. 
(I25 S.) 40. tf.J [2130
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FAULHABER, Carl: Die ehemalige fchlefifche Goldproduktion, mit be- 
fonderer Berückfichtigung des Reichenfteiner Bergreviers. Breslau 1896: 
W. Koebner. (49 s.) 8°. [£] [2131

Breslau, Phil. Diff. v. 12. Aug. 1896.

«

NIEDERSCHLESIEN.

STATUT für den Niederfchlefifchen Knappfchafts -Verein. Waldenburg: 
P. Schmidt 1873. (70 S.) 8°. [£.] [2132

JAHRES-BERICHT des Vereins für die bergbaulichen InterefTen Nieder- 
fchlefiens. 1884—90. 1897—1900. Waldenburg: P. Schmidt 1885—1901. 
9 8°. [£] [2133

Der metallifche Bergbau Niederfchlefiens, unter Benützung amtlicher 
Quellen in geognoftifcher, hiftorifcher und technifcher Beziehung dar- 
geft. von Hermann von FESTENBERG-Packiich. Wien 1881: M. Perles. 
(117 s.) 8°. [2134

Entwickelung, Lage und Zukunft des Niederfchlefifchen Steinkohlenberg­
baues, technifch, ftatiitifch und volkswirthfchaftlich beleuchtet von Hermann 
von FESTENBERG-Packifch. Breslau: M.Woywood 1886. (88 S.) 4° [2135 

[Umfchlagt.:! Der Steinkohlenbergbau Nieder - Schlefiens. Gedenkblatt zum 17. 
Auguft 1786.

Die Entwickelung des Niederfchlefifchen Steinkohlenbergbaues. 2. Auf], 
der Schrift: „Der Steinkohlenbergbau Niederfchlefiens“. Von Hermann 
von FESTENBERG-Packifch. Waldenburg: Selbftverlag (1892). (120 S.) 
8° y.] [2136

[Umfchlagt. :l Der Nieder-Schlefifche Steinkohlen-Bergbau. 
Dem 5. Deutfchen Bergmannstagc gewidmet.

Schlefifches Rudelftädter Bergwerksprotokoll, darinnen enthalten: theils, 
was zu dem erften Anfänge des Bergbaues allhier Anlafs gegeben, theils 
was denfelben zu verhindern gefucht; von Hans Friedrich Freyherrn von 
SCHWEINITZ. O. 0. u. Dr. 1761. (632 s.) 4° [£] [2137

Ueberfichts-Charte der Gruben und Gänge bei Kupferberg und Rudelftadt 
in Schlefien, entw. u. gez. von WEBSKY. Mafsft. 1:10000. Berlin: Lith. 
Inftitut 1853. (1 Kartenbl. 29x49 cm.) [563 

28*
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BRUCHMÜLLER, W.: Der Kobaltbergbau und die Blaufarbenwerke in 
Sachfen bis zum Jahre 1653. Croffen a. O. 1897: R. Zeidler. (78 s.) 8°. [2138 

Leipzig, Phil. Diff. v. 1897.

Zur Gründungsgefchichte von Johanngeorgenftadt. Von Friedrich FRANCKÉ. 
Schneeberg: C. Schumann 1854. (68, xxiv s.) 8°. [£] [2139

BERGRECHT.

Schießens Bergbau und Hüttenwefen. Urkunden (1136—1528). Namens 
des Vereins für Gefchichte und Alterthum Schlefiens hrsg. von Konrad 
WUTKE. Breslau: J. Max & Co. 1900. (VII, 302 s.) 4° [2140

[A. u. d.T.:] Codex diplomaticus Silefiae. XX. Vergl. Kat.-Nro 195.

Akten und Urkunden zur Gefchichte des Schlefifchen Bergwefens. Oefter- 
reichifche Zeit. Gefammelt und hrsg. von E. ZIVIER. Kattowitz O.-S.: 
Böhm 1900. (iv, 493 S.) gr. 8°. [2102

Revidirte BERG-ORDNUNG für das fouveraine Hertzogthum Schlehen 
und für die Graffchaft Glatz. De Dato Berlin, den 5. Juny 1769. (Berlin:) 
G. J. Decker (1769). (76, 29 S.) 2° [£] [2141

Entwurf einer Gefchichte der Schlefifchen Bergwerks-VerfaiTung vor dem 
Jahre 1740. Von Aemil STEINBECK. Berlin 1827: G. Reimer. (199 s.) 
8°. [£] l2I42

Zur Erläuterung des provinziellen Bergrechts in Schlehen und der Ober- 
Lauhtz. Von Aemil STEINBECK. Breslau: J. Max & Co. 1841. (Vin, 
96 s.) 8°. [£] [2143

Das Bergwerks-Recht von Schlehen. Von Heinrich SIMON. Breslau 1846.
(113 S.) 8°. [£] [2144

Studien über die Entwicklung des Bergregals in Schlehen. Von Konrad 
WUTKE. Berlin: J. A. Stargardt 1897. (V, 211 S.) 8°. [2145

Zur Theorie des Bergregals in Schlehen, von E. ZIVIER. Breslau: W. 
Koebner in Komm. 1897. (iv, 37 S.) 8°. [2146

Gefchichte des Bergregals in Schlehen bis zur Behtzergreifung des Landes 
durch Preufsen. Von E. ZIVIER. Kattowitz O./S.: Gebr. Böhm 1898. 
(iv, 370 s.) 8°. tf.] [2147
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Allgemeine BERGPOLIZEI-VERORDNUNG für den Bezirk des König­
lichen Oberbergamtes zu Breslau vom 18. Januar 1900. Amtliche Ausg. 
Breslau 1900: W. G. Korn. (X,H2 S.) 8°. [£] [2148

WIRTSCHAFTLICHE VERHÄLTNISSE.

Die ErnährungsverhältniiTe der industriellen Arbeiterbevölkerung in Ober- 
fchlefien. In amtlichem Auftrage ausgearb. von KUHNA. Leipzig: Duncker 
& Humblot 1894. (Vii, 272 s.) 8°. [£.] [2149

Die Einwirkung der Schweinefperre in Oberfchlefien auf die Ernährungs­
verhältniiTe der Induftriearbeiter. Eine focial-hygienifche Studie von BLOCH. 
Breslau 1898: Preufs & Jünger. (29 s.) 8°. [£] [2150

♦

Industrie und Handel.

ALLGEMEINES.

Schlefifche Urkunden zur Gefchichte des Gewerberechts, insbefondere des 
Innungswefens aus der Zeit vor 1400. Namens des Vereins für Gefchichte 
und Alterthum Schleiiens hrsg. von Georg KORN. Breslau: J. Max & 
Co. 1867. (XLIX, 138 S.) 4°. r2I5I

[A. u. d. T.:] Codex diplomaticus Silefiae. VIII. Vergl. Kat.-Nro 195.

Merkantilifche Blätter, von J. C. SINAPIUS.
Ackermann und Leipzig: J. G. Beygang. (832

Bd i, 2. Sorau 1799: J. W.
S.) 8°. [£.] [2152

Ueber den Wohlftand von Schlehen. [Von Friedrich Albert ZIMMER­
MANN.] Breslau: W. G. Korn (1800). (68 s.) 8°. [£] [2153

Zwey Reden, gehalten von [C. H.] MÜLLER und [Samuel Gottfried] 
Reiche, bey der erften Feyer des Stiftungstages der Gefellfchaft zur Be­
förderung der Naturkunde und Induftrie Schießens, am i7ten December 
1804. Breslau: Grafs & Barth. (48 s.) 8°. r^.i [163

STATUTEN des Breslauer Gewerbe-Vereins. (Breslau: Grafs, Barth & 
Co. 1835). 8°. [£] [2154
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Hiftorifche UEBERSICHT der Thätigkeit des Breslauer Gewerbe-Vereins 
in den erften fünfundzwanzig Jahren feines Beftehens. Breslau 1853: C. 
F. A. Günther. 4° [£] [2155

Breslauer GEWERBEBLATT, Organ des Gewerbe - Vereins. Breslau 
1854—91- 20 Bde 40. [£] [212

Amtlicher KATALOG der Schlefifchen Induftrie-Ausftellung. 1852. Breslau:
W. G. Korn (1852). (58 s.) 8°. [£] [2156

[Anh.:] Anzeiger zum amtlichen Katalog. (79 S.)

Officieller KATALOG der Gewerbe- und Induftrie-Ausftellung. Hrsg, von 
dem Vorhände der Ausheilung. 2. Aufl. Breslau: Selbftverlag des Vor- 
ftandes 1881. (XLV, 200 s.) 8°. [2157

BERICHTE aus der Hausinduftrie in Berlin, Osnabrück, im Fichtelgebige 
und in Schlehen. Leipzig: Duncker & Humblot 1890. (X, i6x S.) 8°. [£] [2158 

[A. u. d. T.:] Schriften des Vereins für Socialpolitik. XL1I. Bd. 4.

GRÜNHAGEN, Colmar: Ueber den Zuftand des Handels und der Induftrie 
Schlefiens am Ende des 17. Jahrh. 8°. [2159

Aus d. Abhandl. d. Schief. Gef. philof.-hiftor. Abth. 1873.

Die wirthfchaftliche Lage der Fabrikarbeiter in Schlehen und die zum 
Beften derfelben behebenden Einrichtungen. Von Alfred FRIEF. Breslau: 
Marufchke & Behrend 1876. (212 S.) 4° [2160

Böfe Zuftände im Gewerbe Ende des 19. Jahrhunderts. Von Martin KIM- 
BEL. Breslau 1894: A. Kurtze. (115 S.) 8°. [vf.] [2161

Oberfchlefifche KUNST- und Gewerbe-ZEITUNG. Red. Wangenfieid. 
Nro i—52. (Neifie 1839.) (208 s.) 4° [Köpft.] [2162

ERNST, Jofef: Die oberfchlefifche Induftrie. Bericht über die Excurfion 
des Vereines deutfcher Ingenieure am 7., 8. u. 9. Sept. 1865 in Ober- 
fchlefien. 4° [2163

Aus d. Zeitfchrift des Vereines deutfcher Ingenieure. 1866. X, 8, 9.

Die Handelskammer zu Hirfchberg in Schlehen 1850—1900. Von Paul
WERTH. (Hirfchberg, Bote a. d. RG. 1900.) (53 s.) 4° [£] [2164

Feftfchrift zum sojähr. Beftehen der Handelskammer für die Kreife Hirfch­
berg und Schönau.

JAHRES-BERICHT der Handelskammer für die Kreife Hirfchberg und 
Schönau in Hirfchberg in Schlehen. Hirfchberg 1851 —1900. 8°. [£] [2165
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INDUSTRIELLE BETRIEBE.

Die Glasinduftrie im Hirfchberger Thaïe. Ein Beitrag zur Wirtfchaftsge- 
fchichte Schlefiens von Guftav LANGE. Leipzig: Duncker & Humblot 
1889. (145 S.) 8°. [2166

[A. u. d. T. :] Staats* und focialwiiTenfchaftliche Forfchungen, hrsg. von Guftav 
Schmoller. IX, 2.

Schlefifche Gläfer. Eine Studie über die fchlefifche Glasinduftrie früherer 
Zeit, nebft einem befchreibenden Katalog der Gläferfammlung des Mufeums 
fchlefifcher Altertümer zu Breslau. Verf. und namens des Mufeums fchle- 
fifcher Altertümer hrsg. von E. v. CZIHAK. Breslau 1891: Verlag des 
Mufeums fchlefifcher Altertümer. (VI, 288 s.) 8°. [2167

Die Lehre von der Anwendung der felbft erfundenen Holzcemente von 
Carl Samuel HÄUSLER. Hirfchberg: E. Nefener 1851. (XV, 69 s.) 8°. [£] [2168 

[Umfchlagt. :] Die felbft erfundenen Holzcemente von Karl Samuel Häusler zu 
Hirfchberg in Schlehen.

Zur Frage der Gründung einer Holzfchnitzfchule in Warmbrunn. Von 
Reinhold LIEDL. Warmbrunn: R. Liedl 1900. (29 s.) 4° [£] [2169

LEINWAND- und Schleyer-ORDNUNG für Sr. Königl. Majeftät in Preufsen, 
Schlefifche Lande und denfelben incorporirten Graffchafft Glatz. D. d. 
Potsdam, 27. Julii 1742. Brefslau: J. J. Korn. 2° f£] [2170

Nachtrag zur LEINWAND- und Schleyer-ORDNUNG für Sr. Königl. 
Majeftät in Preufsen, Schlefifche Lande und die denenfelben incorporirte 
Grafffchaft Glatz. Glogau: W. M. Schweickhardt (1750). 2° [£] [2171

ANWEISUNG für die Leinwand- und Schleyer - MelTer, Stempler und 
Schau-Meifter im Hertzogthum Schlehen und der Graffchafft Glatz. Glo­
gau: W. M. Schweickhardt (1752). 8°. [£] [2172

Welches ift der GESICHTSPUNKT, aus dem man Schlehen überhaupt, 
befonders aber in Rückficht feiner Leinwand-und Tuchfabriken betrachten 
mufs? Einige patriotifche Ideen von einem Schlefier. (Breslau) 1807. 
(35 s.) 8°. [£] [2173

Ueber die Noth der Leinen-Arbeiter in Schlehen und die Mittel ihr ab­
zuhelfen. Ein Bericht an das Comité des Vereins zur Abhilfe der Noth 
unter den Webern und Spinnern in Schlehen, erftattet von Alexander 
SCHNEER. Berlin: Veit & Co. 1844. (168 s.) 8°. [£] [2174
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Blüthe und Verfall des Leinengewerbes in Schießen. Gewerbe und Handels­
politik dreier Jahrhunderte. Von Alfred ZIMMERMANN. 2. Aufl. Olden­
burg und Leipzig: Schulze (1885). (Xiii, 474 S.) 8°. tf.] [2175

Defs Fürften und Herren, Herren Ludwigs, Hertzogen in Schießen zur 
Lignitz, Brieg und Goldberg etc., Renovirte MÜHL-ORDNUNG, wie es 
in dero Fürftl. Gn. Fürftenthumb und Lande, mit denen Mühlgäften, 
Müllern und Mülifchern hinführo folle gehalten werden. Liegnitz: Z. 
Schneider 1655. 4° [£u. Ant.] [2176

Glogauifchen Fürftenthums MÜHL-ORNUNG. Brefslau: Baumann (1660). 
4°- [£] [2177

Das Recht zu Mühlen-Anlagen jeder Art und zu Mühlen-Veränderungen 
nach Preufsifchen Gefetzen. Nebft einem Anh., betreffend die Mühlen- 
Gefetzgebung in den vormals Sächfifchen Landestheilen und einem 2. Anh., 
enthaltend das Vorfluth-Edikt für Schießen und die Graffchaft Glatz vom 
20. Dezember 1746 und die Schlefifche Mühlen-Ordnung vom 28. Aug. 
1777. Hrsg, von E. A. HÜBNER. Liegnitz 1843 : C. Ed. Reisner. (VIII, 
142 s.) 8°. ß.] [2178

BEYTRÄGE zur Gefchichte des Pulvers, des Gefchützes und der Kugeln, 
mit befonderm Bezug auf Schießen und Breslau. (Von A**.) Liegnitz: 
E. Doench 1811. (76 s.) 8°. [£] [2179

Zum Andenken an den König!. Stückgieffer Johann Georg Krieger.

«

HANDEL.

Die Handelsftraffen der Griechen und Römer durch das Flufsgebiet der 
Oder, Weichfei, des Dniepr und Niemen an die Geftade des Baltifchen 
Meeres. Von J. N. von SADOWSKI. Autorifirte, vom Verf. revid. u. verb, 
deutfche Ausg. Mit einer Vorr. und Einleitung des Überf. Aus d. Poln. 
von Albin Kohn. Jena: H. Coftenoble 1877. (LUI, 210 s.) 8°. [1620

Paul Jacob MARPERGER’s Schleßfcher Kauffmann, oder: ausführliche 
Befchreibung der Schlefifchen Commercien und deren jetzigen Zuftandes 
. . . zugleich die Befchaffenheit der Oder-Fahrt und des fo genannten 
Neuen Grabens, wie auch Unterricht von den Schlefifchen Müntzen, 
Maaßen und Gewichten, dem Brefslauifchen Wechfel-Negocio, Zoll-Wefen. 
Brefslau und Leipzig: M. Hubert 1714. (711 S.) 8°. [£. u. Ant.] [2180
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Die Öfterreichifche Handelspolitik unter Maria Therefia und Jofef II., von 
Adolf BEER. Wien 1898: C. Gerold’s Sohn. (204 S.) 8°. [2181

FECHNER, Hermann: Der Zuftand des fchleiifchen Handels vor der Be- 
htzergreifung des Landes durch Friedrich den GroiTen. 8°. [2182

Aus den Jahrbüchern f. Nationalökonomie und Statiftik, hrsg. v. Joh. Conrad.
N. IC IX.

Die handelspolitifchen Beziehungen Preufsens zu Oefterreich während der 
provinziellen Selbftändigkeit Schlefiens 1741 —1806. Von Hermann FECH­
NER. Berlin: G. Reimer 1886. (XX, 577 so 8°. [£] [2183

TSCHIRSCHKY, Siegfried: Das Schlehfche Kommerz-Kolleg. Beitrag zur 
Wirtfchaftsgefchichte des XVIII. Jahrh. Naumburg a. S. 1898. (39 s.) 8°. [2184 

Breslau, Phil. Diff. v. 5. Mai 1898.

Der freie Handel und die Schutzzölle. Beleuchtet von C. G. KOPISCH.
Breslau: G. H. Storch & Co. 1848. (8 S.) 8°. [£] [2185

KLÖDEN, K. F. : Beiträge zur Gefchichte des Oderhandels. Stück i—8. 
Berlin: A. W. Hayn 1845—48. (5. E. Kraufe 1849. 6 -8. Nauck 1850—52.) 
8°. \f.] [2186

Berlin, Gewerbefchule, P 1845—52.

Die fchleiifche Oderfchifffahrt in vorpreufsifcher Zeit. Urkunden und Akten- 
ftücke. Namens des Vereins für Gefchichte und Alterthum Schlefiens hrsg. 
von Konrad WUTKE. Breslau: J. Max & Co. 1896. (VI, 336 s.) 4° [2187 

[A. u. d. T.:l Codex diplomaticus Sileíiae. XVII. Vergl. Kat.-Nro 195.

Vom Sudetenzuge zum Oderftrom, Gefchichts- und verkehrswiiTenfchaft- 
liche Schilderung des nördlichen Niederfchlefien, von 0. KAUSCH. Mai­
land: Tommafi Maria-Rofa 1 898. (300 s.) 8°. [740

KERN, Arthur: Der „neue Grenzzoll“ in Schlehen, feine Begründung 
und Entwicklung 1556 —1624. Berlin 1892: W. Weber. (72 s.j 8°. (2188 

Berlin, Phil. Diff. v. 26. Okt. 1892.

Deutfchlands Zoll- und Handelspolitik 1873 bis 1877. Von H|ermann] von 
FESTENBERG - Packifch. Berlin: Puttkammer & Mühlbrecht 1873. 
(XV, 959 S.) 8°. [£] [2189

Publicandum wegen des auf Königliche Rechnung einzurichtenden priva­
tiven BLAU-FARBEN-HANDELS en Gros in dem fouverainen Herzog- 
thum Schlehen und der Graffchaft Glatz. D. d. Berlin, den 28 ften Julii 
1780. Berlin: G. J. Decker. 2° [^. u. Ant.] [2190
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Die Verforgung Schießens mit Salz. 1772—1790. Vornehmlich mit Sied­
falz, künftlichem und englifchem Steinfalz durch Halle, Grollen Salze und 
die kgl. Seehandlung. Nach archivalifchen Quellen dargeft. von Konrad 
WUTKE. Berlin: J. A. Stargardt 1894. (VI, 153 S.) 8°. [£] [2191

Das Salzprivileg der Reichsgrafen von Oppersdorff, Majoratsherrn auf Ober- 
Glogau i. Schl. Auf Grund der im Reichsgräflichen Archiv zu Ober-Glogau 
befindlichen Urk. bearb. von St. v. KARWOWSKI. Leobfchütz: C. Kothe’s 
Nachf. o. J. (14 s.) 8°. [£] [2192

Der Breslauifche Handel in feinem ganzen Umfange. Mercantilifch und 
ftatiftifch dargeft.von S.G. MEISNER. Breslau:Selbftverlagi806.4°. [£] [2193

RAUPRICH, Max: Zur Handelspolitik Breslaus beim Ausgange des Mittel­
alters. i. Breslaus Handelslage im Ausgange des Mittelalters. Breslau: 
R. Nifchkowsky 1891. (30 S.) 8°. [£] [2194

Breslau, Phil. Diff. v. 13. Okt. 1891.

BENTZINGER, Julius: Die Zollftreitigkeiten der Stadt Breslau mit den 
Herzögen von Öls im 15. Jahrh. Breslau: Grafs, Barth & Co. 1900. 
(20 S.) 4°. ' [2195

Breslau, Stadt, kath. Rcalfchule, P 1900 (237).

Der Stadt Brefslau neu umbgefertigte und verbelTerte RÖTHE-ORDNUNG. 
(Brefslau) 1704. 2° [^.] [2196

Erneuerte RÖTHE-ORDNUNG für die Stadt Breslau. De Dato Berlin, 
den 28ten December 1797. 4° [Köpft.] [2197

Der Stadt Brefslau Kayfer- und Königl. confirmirte neue WECHSEL ORD­
NUNG. De Anno 1716. Brefslau: Baumann (1716). 20. [vf. u. Ant.] [2198

Erneuerte WECHSEL-ORDNUNG, wornach in dem Königreich Preufsen 
denen Chur- und allen übrigen im Reiche belegenen Landen, wie auch 
in dem fouverainen Hertzogthum Schießen und der Graffchafft Glatz ver­
fahren werden foll. De Dato Berlin, den 30. Januarii 1751. Brefslau: 
J. J. Korn o. J. 2° [vf. u. Ant.] [2199

Breslauer Handelsgebräuche. Gutachten der Handelskammer zu Breslau 
über Gewohnheiten und Gebräuche im Handelsverkehr. Von Conrad-Ernft 
RIESENFELD. Breslau: J. U. Kern 1900. (XLVin, 283 s.) 8°. [£] >200

Feftfchrift zum 50 jährigen Beftehen der Handelskammer in Breslau.

FLECHTNER, Fritz: Das Haußergewerbe in Breslau und in der Provinz 
Schießen. Leipzig: Duncker & Humblot 1897. Ç59 s.) 8°. [£] [2201

Breslau, Phil. Diff. v. 17. Dec. 1897.
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Die Breslauer Meße. Von Konrad WUTKE. Hamburg: Verlagsanftalt u. 
Druckerei A.-G. (60 s.) 8°. [£] [2202

Sammlung gemeinverftändlicher Vorträge, hrsg. von Rud. Virchow u. Fr. von 
Holtzendorff. N. F. X, 230.

Ueber die Gewinnung der feinen und edlen Wolle, den Wollhandel und 
die Wollpreife neuerer Zeit. Von Friedrich Benedict WEBER. Th. 1, 2. 
Breslau: W. G. Korn 1822. 8°. [£] [2060

Aus d. Neuen Jahrbuch der Landwirthfchaft, von Plathner u. Weber. Bd 1.

Wollmarkts-Betrachtungen, von A. KR1EBEL. Breslau: W.G. Korn 1870. 
(86 S.) 8°. [£] [2203

Breslau’s Zucker-Handel gefchichtlich und ftatiftifch. Von Julius NEU­
GEBAUER. Glogau: Flemming (1864). (16 s.) 8°. [2204

Aus d. Schief. Prov. Bl. III, 11.

Der Tallfackmarkt am Palmfonntage in Warmbrunn. Aktenmäffig bearb. 
von Heinrich NENTWIG. Hirfchberg: Gen.-Anz. f. d. RG. 1901. (22 s.) 
8°. [£] [2205

Aus d. Wanderer im Riefengebirge. IX, 2 (222).

BOSTEL, F.: Die Piotrkower Conftitution vom J. 1525. Ein Beitrag zur 
Gefchichte des polnifchen Handels. Lemberg: K. k. Studienfond 1890. 
(20 s.) 8°. [2206

Lemberg, K. k. zweiten Obergymn., P 1S90.

Die Bedeutung der Elbe für den mittelalterlichen Handel Sachfens. Von 
W. ZÖLLNER. Chemnitz: J. C. F. Pickenhahn & Sohn 1896. (25 S.) 
4°. [£.] [2207

( hemnitz, Beigabe zum Jahresber. der ftädt. Realfchule zu Chemnitz 1896 (570).

*

Münzwefen.

Schießens Münzgefchichte im Mittelalter. Namens des Vereins für Ge­
fchichte und Alterthum Schießens hrsg. von F. FRIEDENSBURG. Th. 1, 2. 
Breslau: J. Max & Co. 1887—88. 2 Bde 4° [2208

i. Urkundenbuch und Münztafeln.— 2. Münzgefchichte und Münzbefchreibung. 
[A. u. d. T.:] Codex diplomaticus Silefiae. XII u. XIII.

Nachträge und Berichtigungen zu Schießens Münzgefchichte im Mittel- 
alter. Von F. FRIEDENSBURG. Berlin: A. Weyl 1900. (36 s.) 8°. [2209 
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Schlefiens neuere Münzgefchichte. Namens des Vereins für Gefchichte 
und Alterthum Schlefiens hrsg. von F. FRIEDENSBURG. Breslau : Morgen- 
Item 1899. (264 S.) 40. [2210

[A. u. d. T.:J Codex diplomaticus Silefiae. XIX.
Schlefiens Münzen und Medaillen der neueren Zeit. Von F. FRIEDENS­
BURG und H. Seger. Breslau: Verein f. d. Mufeum Schief. Altertümer. 
E. Trewendt in Komm. 1901. (X, 106 s.) 20. [2211

Godofredi RHONII epiftola hiftorica de promovendo circa hiftoriam epi- 
fcopalem rei nummariae ftudio. Vratislaviae: J. A. Knoch 1693. 4° [2212

HANKIUS, Martinus: Silefiorum moneta. Vratislaviae 1706. (86 s.) 4° [2213 
Breslau, Elifabet-G., Redeübung v. 3. Juni 1706.

Kurtzer Begrieff eines Werckes, Silefia Numismatica genannt. (Von Gott­
fried DEWERDECK.) O. 0. u. Dr. 1708. 4° [£ u. Ant.) [2214

Silefia numismatica, oder Einleitung zu dem Schlefifchen Müntz-Cabinet, 
in welchem bifs 368 im Lande verfertigte Müntzen durch accurate Kupffer 
gewiefen werden. Ausgefertiget von Gottfried DEWERDECK. dauer: 
J. G. Weber 1711. (852 s.) 4° [£ u. Ant.1 >215

Silefia numismatica, oder das Schlefifche Müntz-Wefen, nach feinem Erften 
Anfänge, Fortgänge, Veränderung, gefundenen innländifchen Müntzen, von 
Gottfried STUTZ. Jauer: J. Chr. Jungmann (1740). 2° [£. u. Ant.] [2216

Schlefifche Münzen und Medaillen. Namens des Vereins für das Mufeum 
fchlefifcher Alterthümer hrsg. von Hugo Freiherrn von SAURMA-Jeltfch. 
Bd 1, 2. Breslau: R. Nifchkowsky. [Umfchiag:] M. Woywod 1883. 40. [2217

Schlefiens Münzen und Münzwefen vor dem Jahre 1220. Von F. FRIEDENS­
BURG. Berlin 1886: F. & P. Lehmann. (107 s.) 8°. [2218

Ueber das Münzwefen Schlefiens bis zum Anfang des 14. Jahrhunderts. 
Von Robert TAGMANN. Breslau: R. Nifchkowsky 1855. (62 s.) 8°. [£] [2219

Academiae et Scholae Germaniae, praecipuè ducatus Silefiae, cum biblio- 
thecis, in nummis. Oder: die Hohen und Niedern Schulen Teutfchlandes, 
infonderheit des Hertzogthums Schlefiens, mit ihren Bücher-Vorräthen, 
in Müntzen. Denen ein Anhang alter rarer goldener Müntzen, fo bey 
Grundgrabung des Hofpital-Gebäudes zu Jauer Anno 1726 gefunden worden, 
beygefüget. Von Johann Chriftian KUNDMANN. Brefslau: J. J. Korn 
1741. (860 S.) 40. [^. u. Ant.J [73
VERZEICHNIS einer Sammlung Müntzen und Medaillen, welche zu 
Schweidnitz feilbar find. Jauer: Müller (1774). (276 s.) 8°. u. Ant.] [2220
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Paul Jacob MARPERGER’s Schlefifcher Kauffmann, oder: . . . Unterricht 
von den Schlefifchen Müntzen, Maaffen und Gewichten, dem Brefslau- 
ifchen Wechfel - Negocio, Zoll-Wefen. Brefslau und Leipzig: M. Hubert 
1714. (711 S.) 8°. u. Ant.] [2180
Siebenzehn TABELLEN, worinn das Verhältnifs der couriirenden Münz- 
forten nach ihrem durch das Kön. Edict, d. d. Berlin, den 21. April 1763, 
beftimmtemWerth berechnet wird. Liegnitz: D. Siegert 0. J. (16 s.) 2° [£] [2221 

DECLARATION des Edicts vom 21. April 1763, betreffend die Münz­
forten, in denen die Zinfen von fchuldigem Gelde zu Johannis bezahlt 
werden follten. D. d. Breslau, 29. Junij 1763. 2° [Hf.] [2222

EDICT, wornach von Trinitatis 1763 an alle Zahlungen in neuem Branden- 
burgifchem Gelde mit einem nach Verfchiedenheit der Münz-Sorten be- 
ftimmten Agio gefchehen Folien. De Dato Berlin, den 21. April 1763. 
Brefslau: W. G. Korn & Gampert. 2° u. Ant.] [2223

EDICT, wornach vom 1 ten Junii 1763 an alle Zahlungen, fo wohl zu 
den Königl. CaiTen, als im gemeinen Handel und Wandel nach Ver­
fchiedenheit der Münzforten mit dem beftimmten Agio gefchehen follen. 
D. d. Berlin, den 18. May 1763. O. O. u. Dr. 2° [y. u. Ant.] '2224 

VERORDNUNG wegen der als altes und neues Geld bei den öffentlichen 
Kaffen geltenden Münzforten. Glogau, 9. Septbr. 1763. 2° [Hf.] [2225

EDICT, wornach vom iten Junii 1764 an alle Zahlungen, fowohl zu den 
Königl. Gaffen, als im gemeinen Handel und Wandel nach dem jezt wieder 
hergeftellten Münz-Fufs gefchehen follen. De Dato Berlin, den 26. Martii 
1764. O. 0. U. Dr. 2°. [£u. Ant.] [2226

Gewicht und Maafs.
Aller guten Dinge Drey, oder Drey gute Dinge. Beftehende in Réduction 
Ausländifcher 1. Müntz, 2. Gewicht und 3. Maafses, gegen ragionirenden 
Brefslauer Valour, alles nach dem Al’ pari eingerichtet. Von Wilhelm 
BENEDICT. Th. 1—3. O. O., Dr. u. J. 2 Bde 8°. [^. u. Ant.] [2227

Verhältnifs des Preufsifchen Gewicht’s und Maaffes zu dem Breslauer 
oder Schlefifchen, fo wie das Verhältnifs des Breslauer, Amfterdamer, . . . 
Gewicht’s und Maaffes zu dem Preufsifchen Gewichte und Maaffe; auf 
Grund der Franzöfifchen Gewicht’s- und Maafs-Einheit ausgemittelt von 
S. G. HOFFMANN. Breslau: Grafs, Barth & Co. o. J. 8°. [£] [2228
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Vergleichungen der durch die neue Maafs- und Gewichts-Ordnung vom 
16. May 1816 für die Königl. Preufs. Staaten eingeführten MaaiTe und 
Gewichte mit den in den Marken und in Schlehen gebräuchlich gewefenen 
Maafien und Gewichten durch J. L. E. SPALDING. 2. durchgef. Auf]. 
Breslau 1820: J. Fr. Korn d. ä. (Xii, 79 s.) 4° [£] [2229

Vorhof der Schlefifchen Rechen-Kunft. Nach der beliebten Art Chriftian 
Pefcheck’s von David ZELLER. [Nebft] Fortf. Schweidnitz u. Leipzig: 
J. G. Böhm 1737. 8°. u. Ant.] [2230

V erkehrswefen.

Amtliche ENTFERNUNGSKARTEN des Regierungsbezirks Breslau. Bres­
lau: W. G. Korn 1900- (23 Kt.) 8°. [Umfchlagt.] [2231

i. Breslau. — 2. Brieg. — 3. Frankenftein. — 4. Glatz. — 5. Guhrau. — 6. 
Habelfchwerdt. — 7. Militfch-Trachenberg. — 8. Münfterberg. — 9. Namslau. — 
10. Neumarkt. — 11. Neurode. — 12. Nimptfch. — 13. Oels. — 14. Ohlau. — 15. 
Reichenbach. — 16. Schweidnitz. — 17. Steinau. — 18. Strehlen. — 19. Striegau. 
— 20. Trebnitz. — 21. Waldenburg. — 22. Grofs-Wartenberg. — 23. Wohlan.

Die Handelsftrahen der Griechen und Römer durch das Flufsgebiet der 
Oder, Weichfei, des Dniepr und Niemen an die Geftade des Baltifchen 
Meeres. Von J. N. von SADOWSKI. Autoriiirte, vom Verf. revid. u. verb, 
deutfehe Ausg. Mit einer Vorr. und Einleitung des Überf. Aus d. Poln. 
von Albin Kohn. Jena: H. Coftenoble 1877. (LIU, 210 s.) 8°. [1629

Die Schnitfch, eine Stazion des alten Landhandels, dargeft. von Karl 
WUNSTER. Liegnitz: J. F. Kuhlmey 1827. (XXXII, n8 S. 8°. |£] [1621

Schlelifche Heidenfehanzen, ihre Erbauer und die HandelsftralTen der 
Alten. Ein Beitrag zur deutfehen Vorgefchichte von Oskar VUG. Bd 1, 2. 
Grottkau: Selbftverlag (1890). (504 S.) 8°. [Af.| [1626

WAHNER, E.: Ein Beitrag zur Gefchichte Oppelns aus dem polnifchen 
Erbfolgekriege (17H—-1738) und noch einmal der Bolkoweg oder die 
Kaiferftraße bei Oppeln. Oppeln: E. Raabe 1870. <6 s.) 4° [2232

Oppeln, kön. kath G., P 1870.
Das Bau- und Wege-Recht von Schlehen. Von Heinrich SIMON. Breslau: 
G. Ph. Aderholz 1847. (136 s? 8°. [£| [2233

[A. u. d. T. :] Das Provinzial - Gefetzbuch der Schlefifchen VerfalTung und Ver­
waltung. Von H. Simon. H. 7.
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Wege-Gefetzgebung für Schießen. Dargeft. von JAEKEL. Breslau: W. 
Clar 1871. (158 s.) 8°. [£] [2234

TAUTE, Guftav: Die Naturbedingungen in ihrer Bedeutung für den Ver­
kehr der Oberlaufitz. Ein Beitrag zur Anthropologie Deutfchlands. Leipzig: 
C. G. Neumann 1896. (115 s.) 8°. [2235

Leipzig, Phil. Diff.

Propofition zum Bau der Eifenbahn zwifchen Berlin, Frankfurt, Breslau, 
mit einer Bahnkarte, von Friedrich Wilhelm STEIN. O. O. u. Dr. 1839. 
(44 s.) 8°. [2236

Die Pofen—Breslauer Eifenbahn. Gleichzeitig,zur Kritik der vorjährigen 
Eifenbahn - Gefetzgebung von Bernhard JAFFÉ. Pofen 1851: W. Decker 
& Co. (32 s.) 8°. tf.] • [2237

DENKSCHRIFT über den Bau der Glatzer Bahn von Waldenburg über 
Tannhaufen, Glatz, Mittelwalde nach Wildenfchwerdt. Wittenberg: C. Eyle 
1855. (7 S.) 4°. [£] [2238

Breslau und die Schlefifchen Eifenbahnen. Von Max KURNIK. Leipzig:
F. A. Brockhaus 1856. (VI, 163 S.) 8°. [£] [736

BERICHT der Direction der Rechte Oder-Ufer-Eifenbahn-Gefellfchaft an 
die General-Verfammlung der Actionäre am 26. Juni 1875. Breslau: W.
G. Korn 1875. (XXXXII, 59 S.) 4° [£.] [2239

Die Nothwendigkeit einer Eifenbahnlinie Glatz—Reinerz—Náchod. Eine 
Gedenkfchrift von P. DENGLER. Reinerz 1884. (18 s.) 8°. [£] [1216

Denkfchrift zur Eröffnung der Ziederthalbahn Landeshut—Albendorf im 
Herbft 1899. (Von Hermann RINKEL). (Berlin: A. Hildebrandt 1899.) 
Quer-20. [2240

Die Gasbahn Hirfchberg—Warmbrunn—Hermsdorf. Von H. FROMM. Wies­
baden: J. F. Bergmann 1896. (8 S.) 20 [2241

Mängel der Transportmittel, welche dem Sommer-Fremden-Verkehr dienen. 
Von [Waldemar] ADAM. Glatz: L. Schirmer 1895. (u s.) 8°. [2242

Aus: Der 23. fchlef. Bädertag. 1895.

Die wirthfchaftliche Erfchlieffung des Riefen- und Ifergebirges. Von Wil­
helm] HOSTMANN. Wiesbaden: J. F. Bergmann 1897. [Umfchlag:] Für 
Schießen: M. Leipelt in Warmbrunn. (17 s.) 4° [2243

Fortf. in der Zeitfchrift für das gefammte Local- & Straffenbahn -Wefen. 
1899. XIII, 2.
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Die fchleiifche Oderfchifffahrt in vorpreufsifcher Zeit. Urkunden und 
Aktenftücke. Namens des Vereins für Gefchichte und Alterthum Schlefiens 
hrsg. von Konrad WUTKE. Breslau: J. Max & Co. 1896. (VI, 336 s.) 4° [2187 

[A. u. d. T.:] Codex diplomaticus Siiefiae. XVII. Vergl. Kat.-Nro 195.

Paul Jacob MARPERGER’s Schlefifcher Kauffmann . . . zugleich die Be- 
fchaffenheit der Oder-Fahrt und des fo genannten Neuen Grabens. Breslau 
und Leipzig: M. Hubert 1714. (711 Sd 8°. [£ u. Am.] [2180

DENKSCHRIFT, die Wichtigkeit der Wafferftraffen, insbefondere die Re- 
gulirung der Oder betreffend. (Breslau : W. G. Korn 1860.) (16 Sd 8°. [£] [1010

Die Oderregulirung, die commerzielle Bedeutung ihres nahe bevorftehenden 
vorläufigen Abfchlufles und die Canalprojekte im Oderftromgebiet, von 
Wolfgang ERAS. Breslau: M. Woywod 1884. (52 s.) 8°. [£] [wn

GOTHEIN, G.: Die Bedeutung der Thalfperren für die Verbefferung von 
Binnenwafferftraffen (fpeziell der Oder). Berlin 1899 : Siemenroth & Trofchel 
1899. (16 Sd 8°. I1013

Die Verkehrsentwickelung auf den Wafferftraffen und Eifenbahnen des 
Elbe-Oder-Gebietes in dem Zeitraum von 1882—95. Von Ernft HEUBACH. 
Berlin: Siemenroth & Trofchel 1898. (VIII, 175 S.) 8°. [2244

Der Donau-Oder-Canal als Actien-Unternehmen. Von A. MAYER. 3. Aufl. 
Wien 1873: R. von Waldheim. (81 Sd 8°. I2245

Der Donau-Oder-Canal, mit befonderer Berücklichtigung als Bewälferungs- 
Canal für landwirtfchaftliche Zwecke. Von Alfred SKEŇE. Wien:W. Frick 
1886. (63 s.) 8°. ^246

Gutachten für die Mährifche Donau-Oder-Canal-Enquete.

Der Donau-Oder-Canal Kaifer Franz Jofeph-Schifffahrt-Canal. Von Ema­
nuel Ritter PROSKOWETZ von Proskow und Marftorff fen. Wien: W. 
Frick 1896. (471 S.) 8°. I2247

Das Donau-Oder- und Donau-Moldau-Elbe-Kanalprojekt. Von 0ELWE1N. 
Berlin 1899: Siemenroth & Trofchel. (6 Sd 8°. ^2248

Deutfch-Oefterreichifch-Ungarifcher Verband für Binnenfchifffahrt. Verbands- 
fchriften. XLVI.


